Download China's Quest The History of the Foreign Relations of the People's Republic of China ( PDFDrive )

yes no Was this document useful for you?
   Thank you for your participation!

* Your assessment is very important for improving the workof artificial intelligence, which forms the content of this project

Document related concepts
no text concepts found
China’s Quest
China’s Quest
John W. Garver
Oxford University Press is a department of the University of
Oxford. It furthers the University’s objective of excellence in research,
scholarship, and education by publishing worldwide. Oxford is a registered
trade mark of Oxford University Press in the UK and in certain other countries
Published in the United States of America by
Oxford University Press
198 Madison Avenue, New York, NY 10016, United States of America
© Oxford University Press 2016
All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in
a retrieval system, or transmitted, in any form or by any means, without the prior
permission in writing of Oxford University Press, or as expressly permitted by law,
by license, or under terms agreed with the appropriate reproduction rights organization.
Inquiries concerning reproduction outside the scope of the above should be sent to the
Rights Department, Oxford University Press, at the address above.
You must not circulate this work in any other form
and you must impose this same condition on any acquirer.
Cataloging-in-Publication Data is on file at the Library of Congress.
ISBN 978–0–19–026105–4
9 8 7 6 5 4 3 2 1
Printed in the United States of America
on acid-free paper
To Penelope Benson Prime,
doctor and professor of economics,
mother of our two children,
and partner in a lifetime of
curiosity about and love for China
List of Figures ix
Preface xi
Acronyms xv
1. The Fateful Embrace of Communism and Its Consequence
ACT I } Forging a Revolutionary State
Joining the Socialist Camp 29
War in Korea and Indochina 59
The Bandung Era 92
The Sino-Soviet Schism: The Race to Communism and Great
Power Status 113
Sino-Indian Conflict and the Sino-Soviet Alliance 146
Reviving Revolutionary Momentum, 1962–1965 163
Revolutionary China’s Quest to Transform Southeast Asia 196
Countering the United States in Vietnam: Proxy War
with the United States 232
The Cultural Revolution, 1966–1969 259
Rapprochement with the United States 286
Countering Soviet Encirclement and Trying to Preserve Mao’s Legacy
ACT II } The Happy Interregnum, 1978–1989
Opening to the Outside World 349
China’s Pedagogic War with Vietnam 383
The Strategic Triangle and the Four Modernizations 401
Normalization with the Asian Powers: Soviet Union, India, Iran,
and Japan 428
ACT III } The Leninist State Besieged; Socialism in One Country
17. 1989: The CCP’s Near Escape and Its Aftermath 463
18. The Diplomacy of Damage Control 485
19. The Crisis Deepens: Collapse of Communism in Eastern Europe
and the USSR 505
20. Constraining Unipolarity in an Unbalanced International System
21. China and America in the Persian Gulf 557
viii { Contents
The Recovery of Hong Kong 578
Military Confrontation with the United States 607
China’s Long Debate over Response to the US Challenge 634
China’s Emergence as a Global Economic Power 674
Reassuring and Unnerving the Neighbors: Japan 705
Reassuring and Unnerving the Neighbors: India 734
China’s Quest for Modernity and the Tides of World History 758
Notes 787
Index 857
2-1 Mongolia and Soviet Special Rights in China’s Northeast,
1945–1955 39
2-2 Distribution and Productivity Contributions of 156 Key Soviet
Projects 55
3-1 Tides of War in Korea, 1950–1953 75
3-2 CMAG-Viet Minh Campaigns of 1950–1952 90
5-1 China’s Role in the East European Socialist Camp, 1956–1977 121
5-2 The Offshore Islands 138
6-1 China’s Four Routes into Tibet, circa 1959 147
6-2 Distribution of Soviet Economic Assistance 159
7-1 Main Line of PLA Advance against India, 1962 180
7-2 Formation of the Sino-Soviet/Russian Border 183
7-3 The Third Front (1964–1971) 190
8-1 Laos and the Struggle for South Vietnam 205
8-2 Renmin ribao Reports on Armed Struggle in North
Kalimantan 224
8-3 The PRC’s Revolutionary Quest in Southeast Asia, 1961–1978 228
9-1 PRC Military Aid to the DRV, 1964–1973 239
10-1 Zhenbao Island and the Riverine Border 280
11-1 China, the US and the 1971 India-Pakistan War 309
12-1 The Paracel Islands and the 1974 “Recovery” Operation 323
12-2 Geopolitical Underpinning of Sino-Iranian Entente of the
1970s 339
13-1 PRC Trade, 1950–2011 368
13-2 Guangdong’s Leading Role in Utilization of Foreign Capital 375
13-3 PRC Students and Scholars in the US, 1979–1983 376
14-1 China’s 1979 Punitive War against Vietnam 384
16-1 The Tawang Region and the Sino-Indian Military Balance 441
16-2 Japan’s Role in China’s Foreign Trade, 1978–1998 451
17-1 Percentage of Americans Having a Favorable Opinion of
China 472
17-2 One Hundred National Level Patriotic Education Bases 478
19-1 Chinese Delegation Diplomacy with the Soviet Union,
1989–1991 519
20-1 Sino-Russian Joint Declarations 547
x { List of Figures
China’s Strategic Partnerships, 1996–2005 549
UNPKOs Supported and Not Supported by the PRC 551
China’s Choices in Managing Its Persian Gulf Dilemma 571
Hong Kong and the Pearl River Estuary 580
Hong Kong’s Role in PRC Trade and Foreign Capital Utilization in
the Decade before Reversion 583
PLA Military Exercises in Taiwan Strait, 1995–96 624
The 2010 Confrontations in Korea 666
China’s Comparative GDP Growth, 1980–2010 679
China GDP Growth Compared to Other Large Developing
Countries 680
Total Export of Goods and Services 683
FDI Cumulative Net Inflow, 2002–2012 685
Sixteen Megaprojects in the 2006–2020 Technology Plan 700
High Technology Exports 702
Patent Applications by Residents 703
China’s First and Second Island Chains 706
China’s Nuclear Tests since 1990 710
Japan’s Apologies for Its History of Aggression 712
PRC-Japan Territorial Dispute in the East China Sea 722
Chinese Vessels Entering Senkaku Territorial Sea and Contiguous
Zone 725
Mounting Chinese Naval Activity in Seas Around Japan 731
Indian Ocean Port Calls by PLA-N Anti-Piracy, Feb. 2009–Apr.
2013 753
In teaching university courses on PRC foreign relations over the years, the
need for a chronologically organized, synthetic overview of that topic in a single volume frequently struck me. There existed literally hundreds of first-rate
studies of particular slices of PRC foreign relations: books and articles dealing
with China’s various bilateral relationships, the making of key Chinese decisions, various functional aspects of China’s international quest, and so on.
But a synthetic, historical narrative overview was lacking. A plethora of solid
but narrow studies drew on materials declassified from former Soviet and
East European communist archives plus rich memoir and archival materials
that became available in China after 1978. Many of these materials have been
made easily available by the International History of the Cold War Project
(IHCWP) of the Smithsonian Institution. But a narrative mosaic combining
and summarizing the insights from all these sources in a single volume was
simply not available. It is such a narrative mosaic that this work undertakes
to provide.
The increasing historical distance of the students in my classes from the
events described made me realize how much a historical understanding of
PRC foreign relations was necessary. They simply did not have any historical
knowledge of the ancient (i.e., Cold War and early post–Cold War) events
that had shaped the PRC: the powerful magnetic power of the communist vision of a post-capitalist society, Stalinization and de-Stalinization, the schism
between Chinese and Soviet Communists, the nature of the Cold War, the
global wave of liberal revolutions from 1987 to 1991, the nature of a Leninist
state and its legitimization in relation to public opinion and elite conflict,
and so on. In my courses I would attempt to address these gaps in historical knowledge by assigning as readings relevant journal articles and book
chapters. Reading lists became longer and longer. I understood as a practical
matter that the longer a reading list became, the less likely students were to
engage or master it. Again I felt the need for a single-volume overview of PRC
foreign relations from 1949 to the present (2015).
The profound importance of China’s growing power made the absence of a
comprehensive history of PRC foreign relations even more peculiar. Already in
1949, the PRC ranked as a major power—a permanent member of the Security
Council and a country whose strategic weight as friend or foe was recognized
by the United States and the Soviet Union. It soon showed itself willing to
willing to go to war with the United States, with India, with the USSR, and
xii { Preface
with united Vietnam. Chinese armies preformed credibly in Korea, on the
Indo-Tibet border, and in border battles with Soviet forces. China’s power
became credible. And it waxed. By the beginning of the twenty-first century,
it had become clear that the PRC is a rising global power that will rival, and
perhaps replace, the United States. And yet, strangely, there was no comprehensive history of PRC foreign relations.
I abstained for a number of years from tackling this task because of its
sheer immensity. Finally, in the fall of 2012, my beloved wife, Penelope Prime,
convinced me to go ahead. If I did not tackle the matter and give it my best
effort, I would regret it in a few years when I no longer had the vigor to undertake such a task, she said. The summation of my life’s study of Chinese foreign
relations would remain unwritten. She convinced me to give it my best shot.
The volume you have in your hands is the result.
The effort to survey in one volume sixty-six years of PRC foreign relations
imposed limits in terms of scope of coverage. Thus the following work will
follow China’s relations with the five major Asian powers: the USSR and its
successor the Russian Federation, Japan, India, Iran, and the United States.
China’s ties with the states of Southeast or Central Asia, or with Europe, are,
with a few exceptions, not discussed. Moreover, with the exception of two
“economic” chapters dealing with China’s post-1978 opening and then its explosive post-1992 economic rise, the focus of the book will be on political and
security aspects of PRC foreign relations. Readers should keep in mind that
the focus on political and security factors is not meant to imply monocausality or to exclude economic, cultural, or other explanations. Each of Beijing’s
foreign policy decisions was immensely complex, and the focus on only a few
political-strategic calculations is not intended to deny that many other factors
were at work.
The conceptual theme providing some analytical coherence to the study is
the link between PRC internal politics and its foreign relations. While foreign
objectives have, of course, weighed heavily on the minds of China’s leaders,
domestic concerns have been paramount and have deeply impacted China’s
foreign ties. The way in which this domestic-international linkage worked
differed over time. I discern three periods of internal-international linkage,
which will be explicated in the next chapter. The broad perspective taken in
this book is the relation between state formation and survival and that state’s
foreign relations. It seems to me that this approach situates China’s experience in the context of one of the main processes of the last century of global
history—the enthusiastic embrace of, and then disenchantment with, communism. It also captures a central dramatic of China’s modern history. It also
opens (though does not answer) the question of how a post-Leninist People’s
Republic of China might relate to the world.
There are, of course, other analytically useful ways of viewing any
phenomenon—especially something as complex as a sixty-year slice of a big
Preface } xiii
and turbulent state’s foreign relations. Pursuit of national interest defined in
terms of security, economic gain, status, and prestige, or merely in terms of
power, is a major conceptual alternative to a focus on the domestic determinants of foreign policy. It is also apparent that national interests have
frequently been important, even determinant, in many PRC foreign policy
decisions. As a historical narrative of PRC foreign relations, this study will
present episodes in roughly chronological fashion, sorting out the factors
that seem to have been involved in making various foreign policy decisions.
Although this work tries to keep a focus on the domestic-international linkage,
no claim is thereby intended to monocausality. The “domestic politics as
driver” approach is offered merely as a convenient and analytically insightful
scaffolding on which to hang an extraordinarily colorful mosaic. I have included coverage of important episodes of PRC foreign relations even when
they did not hang neatly on a domestic-international link. Yet when I could,
and to the extent that it made sense, I followed the “linkage” theme. I did not
want theory to overwhelm the central drama: the rise of a proud, capable,
and ambitious people, the Chinese people, led by a Marxist-Leninist state,
the People’s Republic of China, to a position of global eminence and power.
The focus of this work is on the logic and practice of PRC foreign policy.
In line with this, and in an effort to limit length, I will explain the policies of
other powers only to the extent necessary to understand China’s policies. This
may occasionally leave readers feeling I have given the perspectives of China’s
counterparts short shrift. In this event, I beg the reader to keep in mind the
purpose of the work—and the imperative of limiting length.
I sincerely invite fellow laborers in the academic vineyards of PRC foreign
and security relations to forward to me any errors or egregious omissions
they detect. These will be incorporated and will improve future editions of
this work.
Asian Development Bank
Albanian Labor Party (Albania’s communist party)
Association of South East Asian Nations
Atomic Energy Organization of Iran
Asia Pacific Economic Cooperation (organization)
Association for Relations Across the Taiwan Strait (Beijing)
Brazil, Russia, India, China, and South Africa
Central Advisory Commission
Chinese Academy of Sciences
Central Committee
Chinese Communist Party
China Central Television
Christian Democratic Union (West Germany)
Chinese Military Advisory Group (North Vietnam)
Chinese People’s Association for Friendship with Foreign
Central Intelligence Agency
Central Military Committee
China National Petroleum Corporation
Coordinating Committee (NATO)
COSTIND Commission on Science Technology and Industry for National
Communist Party Burma
Communist Party of Malaya
Communist Party of the Soviet Union
Communist Party United States of America
Communist Party of Thailand
Chinese People’s Volunteers
Conference on Security and Cooperation in Europe
Communist Youth League
Biological Weapons
Democratic Republic of Vietnam
Esfahan Nuclear Research Center (Iran)
Export Processing Zone
Extension and Review (NPT)
East Turkistan Islamic Movement
xvi { Acronyms
Foreign Trade Company
Foreign Direct Investment
First Auto Works
Federal Republic of Germany
Federal Republic of Yugoslavia
General Agreement on Tariffs and Trade
German Democratic Republic
Group of 7 (industrial countries)
Hong Kong Special Autonomous Region
Hungarian Socialist Workers Party
International Atomic Energy Agency
integrated circuit
International Control Commission (Indochina)
International Liaison Department
International Monetary Fund
International Olympic Committee
Intellectual Property Rights
Islamic Republic of Iran
Japan Defense Agency
Joint Investigation Group (South Korea)
Japan Maritime Self Defense Force
Japan Self Defense Force
Japan Socialist Party
Kuomintang (Nationalist Party of China)
Korean Worker’s Party (North Korea’s communist party)
Leading Group on Taiwan Affairs
Machinery and Equipment
Ministry of Foreign Affairs
Most Favored Nation
Ministry of Information Industry and Technology
Medium and Long Range Plan
Ministry of Foreign Economic Relations and Trade
Ministry of Foreign Trade and Economic Cooperation
Ministry of Science and Technology
Ministry of State Security
Missile Technology Control Regime
North Atlantic Treaty Organization
Northeast Border Defense Army
North East Frontier Agency (India)
nongovernmental organization
North Kalimantan Communist Party
North Kalimantan Liberation League
New People’s Army (Philippines)
Acronyms } xvii
National People’s Congress
Non-Proliferation Treaty
Overseas Development Assistance (Japan)
People’s Action Party (Singapore)
People’s Army of Vietnam
Politburo Standing Committee
Parti Kommunist Indonesia (Indonesian communist party)
Permanent Normal Trade Relations
prisoner of war
Partial (nuclear) Test Ban Treaty
People’s Republic of China
Pearl River Delta
Polish United Worker’s Party (Poland communist party)
Russian Federation
Republic of China
Republic of Korea
science and technology
South Asia-India Ocean Region
Shanghai Cooperative Organization
South East Asia Treaty Organization
State Science and Technology Commission
Socialist Unity Party (East German communist party)
Special Economic Zone
Social Democratic Party (West Germany)
Socialist Republic of Vietnam
state-owned enterprise
Straits Exchange Foundation (Taipei)
Taiwan Affairs Office
Taiwan Affairs Leading Small Group
Taiwan Policy Review
Tibet Autonomous Region
Theater Missile Defense
Taiwan Relations Act
United Arab Emirates
United Nations
United Nations Convention on the Law of the Sea
United Nations Peacekeeping Operation
United Nations Security Council
United Nations Transitional Authority Cambodia
United States [of America]
Union of Soviet Socialist Republic
Voice of America
Voice of the Malayan Revolution
xviii { Acronyms
Voice of People of Thailand
Vietnam Workers Party (North Vietnam communist party
World Peace Council
World Trade Organization
China’s Quest
The Fateful Embrace of Communism
and Its Consequence
State Formation and Foreign Policy
The premise of this book is that China in 1949 adopted a deeply dysfunctional
political-economic model from the USSR and that this fact has deeply influenced the foreign relations of the People’s Republic of China ever since. After
trying for thirty years to make the Soviet economic model of comprehensive economic planning work well, China’s leaders incrementally abandoned
that model, starting in 1978. Over the next three-plus decades, China’s leaders managed with amazing success the transition from a planned command
economy to a globalized market economy—and did this while raising hundreds of millions of Chinese to midlevels of prosperity, transforming China
into one of the leading economies in the world, and freeing the Chinese
people from the myriad daily oppressions that were part and parcel of Mao’s
utopian quest. But while abandoning the economic half of the Soviet model,
China retained the political half. That political half was profoundly modified
as China transited from a planned to a market economy, but the core aspect
remained unchanged: a Leninist state in which a centralized and disciplined
party maintains perpetual control over the state while dictatorially repressing
autonomous political activity. The ways in which China’s Leninist party, the
Chinese Communist Party (CCP), and that party’s state, the People’s Republic
of China (PRC), relate to Chinese society shifted profoundly with the transition from a planned to a market economy. But the key mechanisms of party
control over the state, tracing back to the USSR in the 1920s and 1930s, remain
in place.1 This has had profound implications for the legitimacy of the CCP
party state and for PRC relations with liberal democratic powers.
It is too early to say whether China will be able to make the remaining
Leninist political half of its Soviet heritage work well over the long run. The
CCP itself argues, plausibly, that since 1978 it has ruled pretty well and that its
2 { China’s Quest
rule since that time demonstrates the superiority of its state system.2 The litany
of successes reprised in the previous paragraph give this claim credibility.
Empirical investigations of public opinion in China suggest that a very large
majority of Chinese agree with that proposition, including the middle-class
professionals and private-sector entrepreneurs who considerable theory and
historical experience suggests should be supporters of democratization.
Chinese public opinion in the 2000s shows very little support for basic regime change.3 There is widespread discontent and even anger at state authority in China, but remarkably little of it has translated into dissatisfaction with
the party state. The CCP has indeed demonstrated remarkable willingness
to adapt—and thereby survive. The Party’s top-down organization was used
to incrementally restructure the Chinese economy from planned to market.4
The tribulations of other countries that have attempted to embrace liberal
democracy, from Russia to Egypt to Syria, as well as China’s own experience
after the 1911 revolution suggest that it is very difficult to make liberal democracy work well. Fortunately, this study need not prognosticate regarding
the future of China’s communist-led state. I will sidestep the whole question
of “will China democratize?” and focus instead on how the CCP’s struggle
to install and maintain its Soviet-derived Leninist state has influenced PRC
foreign relations.
The focus of this book is on the foreign policy implications of the formation, transformation, and struggle for survival of the PRC, the Leninist state
created and dominated by the CCP, from 1949 to 2015. During this period,
there have been three stages of linkage between the internal requirements
regarding the formation, transformation, and survival of the PRC on the one
hand and the foreign relations of that state on the other hand. Of course,
not all aspects of PRC foreign relations can be explained by domestic factors
having to do with state formation and survival. States, even revolutionary
states, have interests unrelated to domestic politics. In fact, external security
threats may be especially severe for revolutionary states.5 Revolutionary states
that undertake to overturn existing international institutions and structures
of power typically incur the hostility of established powers. If, as often happens, the revolutionary state is inspired by a universalist creed transcending
national boundaries and inviting revolution in established states, foreign hostility toward the insurgent revolutionary state rises further. The early PRC fit
this description to a T. Considerations of military alliances and balance of
power were thus inextricably tied to the revolutionary cause. Securing the
nation against foreign threat became defense of the revolution and the revolutionary state. As a survey history of PRC foreign relations, this book will deal
with these externally motivated policies as they arise chronologically, without
trying to fit all data into the mold of the domestic-international linkage paradigm. But focus on internal-international linkages when appropriate will
Fateful Embrace of Communism } 3
provide a degree of conceptual coherence to a review of sixty-plus years of
PRC foreign relations.
A number of scholars have identified formation of a new state as the core
process of revolution.6 Revolutions are made by coalitions of classes and
groups, and there inevitably emerge divergent points of view within this coalition over such matters as the political and social structure of the new revolutionary state, the program of the state, and its ideological underpinnings.
To a significant degree, it is these divergences within the revolutionary camp
over direction of the revolution which drives the foreign relations of the revolutionary state. Within the revolutionary leadership, radical and moderate
factions emerge and struggle with one another over the direction and structure of the revolution and the revolutionary state. Scholars Charles Tilly and
Theda Skocpol stress mobilization of popular forces as an asset of revolutionaries in the struggle against both foreign and domestic enemies. According to
Skocpol, mobilization of newly empowered citizens to participate in state-run
activities is one of the key processes, and successes, of modern revolutions.
Skocpol suggests that the “best task” of modern revolution is mobilizing citizen support across class lines for protracted and bloody wars against foreign
enemies.7 The new revolutionary state can also use the mobilization of material and human resources to defend the nation/revolution to consolidate
its control over those resources. Foreign wars permit the revolutionary elite
to build a strong state. Crises short of actual war might serve that purpose
as well.
Scholar Richard Snyder focuses on the use of foreign conflict as a tool
in struggles between rival radical and moderate groups within the revolutionary elite.8 Differences inevitably emerge following the seizure of power.
A key difference for modern revolutions, Snyder suggests, regards the role of
the “liberal bourgeoisie,” the educated middle class and capitalists who were
core elements of the revolutionary coalition in its quest to seize state power.
Moderates see a continuing “progressive” role for the “liberal bourgeoisie,”
while radicals seek to use the state to overthrow and repress it. Since the “liberal bourgeoisie” has ties with Western countries, confrontation with those
Western countries, and especially with the United States, allows the radicals
to mobilize nationalist passions and direct them against moderate leaders in
the revolutionary camp.
These ideas about the potent mobilizing function of nationalist ideas and
the utility of that mobilization in factional struggles within the revolutionary
elite, and in consolidating control of the revolutionary state over society, work
pretty well for the initial anti-US period of Mao’s foreign policies. They serve
pretty well too for the anti-Soviet period of Mao’s foreign policy tutelage; the
conflict with Moscow manufactured by Mao mobilized nationalist passions
and social groups that facilitated the purge of moderate “revisionists” who
4 { China’s Quest
were linked by Mao and his minions with Moscow. Even during the post-Mao
era there have been manifestations of this domestic-international linkage.
In the early 1980s, Deng Xiaoping launched a campaign targeting Japan’s
history of aggression as a way of placating opposition within the Politburo to
the accumulating consequences of China’s opening. Several years later, conservative opponents of moderate Secretary General Hu Yaobang in the 1980s
charged him with weakness in dealing with Japan to undermine his position. Still later, campaigns of hostility toward the United States were used to
anathematize liberal democratic ideas espoused by the United States and intimidate people from advocating those ideas. As Skocpol points out, Leninist
parties and regimes are very good at mass campaigns mobilizing popular action and passions. The adaptation of such campaigns to foreign relations has
become a key survival mechanism of the PRC.
Legitimacy is another idea useful for understanding linkages between
PRC foreign relations and domestic politics. Legitimacy refers to the worthiness of political authority as recognized by those subject to that authority,
that is, the willingness of citizens to give loyalty and obedience to the ruling
authority. Thus defined, legitimacy refers not merely to de facto acceptance
of ruling power and the existing political order, but to the normative reasons
given for being loyal to that ruling power.9 During the Enlightenment, the
concept of legitimacy was democratized, making it congruent with notions
of popular sovereignty and shifting the focus from law or accordance with
some divine or natural moral order to assent by the citizens of a polity. Max
Weber further outlined three sources of legitimacy: tradition, charisma of the
leader, and a rational-legal basis. During China’s Mao era, the legitimacy of
CCP rule came from the charisma of Chairman Mao plus an ideological but
rational-legal claim that China was building socialism, moving toward the
transition to communism in accord with “scientific laws of historical materialism” while re-establishing China as a great, if revolutionary, power. During
the post-Mao period, legitimacy claims have been rational-legal: raising standards of living during the 1978–1989 period, and defending the nation against
predatory powers during the post-1989 era.
A paradigm proposed by MIT professor Lucian Pye in 1967 provides
a framework that can encompass CCP legitimacy claims of both the Mao
and post-Mao periods.10 As explicated by Pye, Chinese political culture centers around a deep-rooted belief in the grandeur and greatness of China’s
three-millennia-long imperial era, a period when Chinese thought of themselves as the very definition of civilization. Juxtaposed to this living recollection of China’s past grandeur is China’s low status in the contemporary world,
a situation which Chinese attributed to the myriad injuries inflicted on China
during the “Century of National Humiliation” extending from the start of the
first Opium War in 1839 to the founding of the PRC in 1949. The actual main
reason for foreign disesteem of China had to do, Pye argued, with China’s
Fateful Embrace of Communism } 5
internal arrangements, specifically absence of modern civil society and rule
of law. Yet recognition of that reality would call into question the Chinese
self-image of greatness. It was cognitively easier for Chinese to attribute foreigners’ lack of esteem for China to anti-China hostility.
The crux of Chinese nationalism, Pye suggested, was a drive to restore
China to its long-lost but well-deserved and rightful position of eminence
in the world. Three legitimacy narratives corresponding to the three acts of
Chinese foreign policy (described below) propose how this is to be done—and
why, therefore, Chinese should be loyal to the PRC. During the Mao era, the
narrative regarding the path to restored greatness centered around construction of a Soviet-socialist style political-social-economic system and “correct”
leadership of the world revolutionary camp. During the 1978–1989 interregnum, the narrative focused on rapid economic development, which would
deliver quick improvements in living standards followed by Chinese national
power equivalent to the advanced capitalist countries by the mid-twenty-first
century. During the post-1989 period, the legitimacy narrative of the second
period continued but was supplemented by a struggle against putative hostile
forces who were striving to return China to its pre-1949 condition of weakness, thus depriving it of its rightful place in the sun.
Creation and Maintenance of a Revolutionary State
The revolutionary upheaval of 1945–1949 shattered the institutions of the old
state and formed new ruling institutions dominated by the CCP and in the
form of the PRC. But China’s revolutionary upheaval did not end in 1949. As
long as Mao lived (he died in September 1976), the PRC remained in many
ways a revolutionary state, wielding its power to transform Chinese society,
and even the world, to accord with the utopian vision that had partially inspired the revolutionary upheaval. This awesome task of forging a socialist society had a deep impact on PRC foreign relations during the Mao era,
moving first into confrontation with the United States and then with the
Soviet Union. Eventually, as with all revolutions, the utopian élan faded and
lost popular appeal. But maintaining the structures of the state created by the
revolution, the PRC, remained a paramount objective. The PRC’s struggle for
survival in China’s post-1978, post-revolutionary era was deeply shaped by the
Leninist characteristics tracing to that state’s gestation and birth, and by the
waning of the Leninist model around the globe.
The creation of the PRC in the mid-twentieth century commingled
two powerful but discrete forces: Chinese nationalism and the quest for a
post-capitalist communist utopia. Chinese nationalism emerged late in the
nineteenth century, when Chinese thinkers began reflecting on the deepening powerlessness of China and its growing domination by foreign states.
6 { China’s Quest
China’s traditional social and political institutions were being thrown into
disarray by deepening contact with modern industrial societies, and the
resulting institutional decay interacted with foreign intrusion and domination. Eventually, the objective formulated by what became mainstream nationalist thinkers was to make China a “rich nation with a strong military”
(fu guo, qiang bing). In line with this slogan, foreign domination of China was
to be ended, and the myriad bitter humiliations of China in the decades after
the First Opium War (1839–1842) were to be wiped away. China would again
become a major power able to defend itself and a respected member of the
international community—a status to which Chinese nationalists uniformly
believed China’s brilliant history and civilization entitled it.11
Exactly how this was to be done was the topic of considerable debate. In
the early decades of the twentieth century, liberalism, republicanism, anarchism, social Darwinism, traditional and neo-Confucianism, and socialism
contended with one another to explain and remedy China’s fall into weakness and poverty. Virtually all of the people who founded the PRC were first
drawn to politics by nationalism, by a passionate desire to “save the nation”
(jiu guo). Only later did they discover and embrace Marxism-Leninism, the
Bolshevik creed. Then, inspired by the powerful example of the Bolshevik insurrection of 1917, which led swiftly to a centralized dictatorial state, a cohort
of young Chinese patriots—represented by the figures who will dominate
much of this story, Mao Zedong, Zhou Enlai, and Deng Xiaoping—embraced
Marxism-Leninism as the best, perhaps the only, way to “save the nation” by
making it again rich and strong.12 It was the Bolshevik model of centralized
dictatorial rule, not the vision of a post-capitalist utopia, that brought these
young Chinese people to political activism and to Bolshevism. Their embrace
of Marxism-Leninism was initially instrumental: it offered a way to “save
China.” From beginning to end, the nationalist component of China’s revolutionary experience was strong. When Mao proclaimed the PRC in October
1949, he declared that “the Chinese people” had stood up. Sixty-four years later,
Xi Jinping, newly inaugurated as CCP paramount leader, announced that a
core mission of his rule would be realization of the dream of a restored China.
After Mao and under Deng, the fact of communism’s instrumentality for
many Chinese nationalists facilitated the discarding of very large parts of
what Mao had understood to be Marxism-Leninism. The doctrine had been
adopted to make China rich and strong, but once it proved unable to do that,
it was modified as necessary. But Mao was not among these people. Mao defined himself, his position in world history, in the continuum of Marx, Engels,
Lenin, and Stalin. For these men, the purpose of the struggle was transition to
communism, the end state of human development.
The rise and fall of the quest for post-capitalist, communist utopia was
a central element of the history of the twentieth century, and PRC foreign
relations must be framed by that quest if they are to be understood as Mao
Fateful Embrace of Communism } 7
understood them. The vision of a post-capitalist, communist utopia was immensely attractive to many Chinese intellectuals, just as it was to intellectuals
in countries around the world. In the 1950s and 1960s, PRC foreign relations
and domestic politics were deeply shaped by ideological battles within the
world communist movement, and within the CCP, over the “correct” line for
destroying capitalism and entering a new post-capitalist era of first socialism and then, once the material and psychological conditions had been built,
communism. Moreover, China’s embrace and subsequent rejection of this
communist vision was a key part of the global drama of enchantment and
disenchantment with the communist vision. Understanding the drama of
PRC foreign relations requires situating it in the context of a global embrace
and then disembrace of communism.
Marxism-Leninism, the combination of philosophy and ideology worked
out by Karl Marx and Vladimir Ilich Lenin, purported to lay out the scientific
laws of social and historical development. These laws demonstrated to believers the inevitability of the replacement of capitalism by socialism and the
subsequent replacement of socialism by communism. Capitalism, the private
ownership of the means of production and market organization of economic
processes, was doomed to be replaced by a superior social form, socialism, in
which the means of production were owned by the state and the economy was
no longer driven by blind, irrational market forces but by altruistic and wise
state planners. There would be a period of “socialist construction” during
which revolutionary dictatorship was “historically necessary.” That period
would be followed by “communism,” in which economic privation, insecurity, inequality, and greedy selfish individualism, along with the state itself,
would disappear. This was the communist vision: a rationally planned, highly
industrialized, and technologically advanced society founded on science, but
one with collective social solidarity in place of the selfish individualism of
capitalism. The crux of communist philosophy was a revolutionary dictatorship which would remake every aspect of society through its exercise of dictatorial power, realizing, ultimately (and following Herbert Marcuse), the great
vision of the French Revolution, a society of “liberty, equality, and fraternity,”
ending the long human quest for a fundamentally just society.13 Large disparities of wealth and power would disappear along with war, imperialism,
privation-driven crime, and repressive government. It was an extremely attractive, even seductive, vision.
To repeat, this utopian vision was not what drew people like Mao, Zhou,
and Deng to Marxism-Leninism. Rather, it was the model of revolutionary organization that went along with Marxism-Leninism that was a
large part of what made it attractive to young Chinese patriots. The type
of party organization hammered out by Lenin in the two decades before
the Bolshevik Revolution envisioned a relatively small cohort of completely dedicated men and women subordinating themselves absolutely to
8 { China’s Quest
military-like discipline for the purpose of mobilizing the masses and leading them to seize and retain state power. This disciplined, centralized party
was to be the revolutionary vanguard that would lead the immense task of
reconstructing society. For patriotic young Chinese of the 1920s–1940s, a
Leninist party offered a way to accomplishing the immense and perhaps
otherwise unachievable goal of changing Chinese society. It is sometimes
said that the most important Bolshevik contribution to the history of the
twentieth century was the type of revolutionary organization that Lenin
forged, independent of any specific end pursued via that organization. Yet
while some CCP leaders were quite willing after 1949 to dilute or delay the
pursuit of the communist utopia for the sake of more mundane matters
like economic development, Mao was not among them. To the end of his
days, Mao used his power to move China toward the communist utopia. Of
course, another way of saying this is that a utopian vision justified Mao’s
absolute and ruthless dictatorship.
Exactly how socialism was to be built, and on what basis the transition from
socialism to communism was to be prepared in terms of economic and political institutions, was worked out by the Communist Party of the Soviet Union
(CPSU) in the Union of Soviet Socialist Republics (USSR) in the decades after
1917. By the time the CCP began setting up the PRC in 1949, the CPSU already
had thirty-two years of “experience in building socialism.” That experience
seemed very successful to followers of the Marxist-Leninist creed. After 1949,
Soviet economic and political models were imposed on China with breathtaking boldness. China’s new communist leaders expected the Soviet model
to quickly transform China into a rich, highly industrialized, technologically
advanced, and powerful socialist state—just as they imagined had happened
in the USSR. Unfortunately, the economic and political models imported by
the CCP as a way of “saving China” proved to be deeply dysfunctional. To
a large extent, China’s subsequent history entailed modifying or discarding
those dysfunctional Soviet models. This too had a deep impact on PRC foreign relations.
In the economic sphere, the Soviet socialist model centered on planning
by the state. State planning replaced markets in organizing economic activity. Marx had explained how market-based production and sale of goods
entailed immense waste and was full of “contradictions” and thus irrational.
A planned economy would be much more rational and “scientific,” Marx
declared. Market-based production, Marx explained, led to underutilization
of advanced machinery and technology. Markets also led to severe economic
downturns, because impoverished workers were unable to purchase all the
goods produced by profit-seeking capitalist enterprises. Most egregious of all,
Marx taught, the selling of their labor by workers for a wage to capitalists constituted a massive transfer of wealth from the laboring to the property-owning
class. The result was, inevitably, great poverty side by side with vast wealth.
Fateful Embrace of Communism } 9
A state-planned economy, on the other hand, would lead to much more rapid
economic growth, driven in part by accelerated technological innovation and
constant revolutionizing of the means of production, while simultaneously
raising living standards and improving working conditions. Under a planned
socialist economy, the wealth produced by laborers would be used to benefit
the laborers, Marx explained.
Exactly how all this was to be accomplished organizationally was worked
out in the Soviet Union under Stalin starting about 1928 with the initiation of
the First Five Year Plan, comprehensive economic planning, and collectivization of agriculture. The high rates of growth of industrial output achieved by
the USSR over the next several decades seemed to vindicate Marx’s predictions and demonstrate the superiority of the socialist model. So too did the
Soviet Union’s pivotal role in the defeat of Nazi Germany in World War II. The
industrial base built under Stalin’s ruthless Five Year Plans allowed the USSR
to vastly outproduce Nazi Germany in the instruments of war. The emergence
of the Soviet Union after 1945 as a global rival of the capitalist United States
gave further vindication of the Stalin-Soviet model. So too did Soviet prowess
in nuclear bombs, intercontinental ballistic missiles, and space satellites in
the 1950s.
The Soviet economic model was not without merits. Chief among these
was the ability to extract wealth from every crevice of society and funnel
it into projects favored by the planners. If one wanted to quickly set up a
plethora of new industries and expand production of products x, y, and z
by large margins in a short time, the system of state planning worked pretty
well. Consumption could be restricted, even pushed down, and the resulting
forced savings channeled via the central plan into investment in targeted sectors. In a classic 1956 defense of industrialization under Stalin, the CCP noted
that Soviet industrial output that year was thirty times the peak pre–World
War I level of 1913.14
Over time, however, acute problems materialized and accumulated in
the planned economy. Quality of goods was often poor or not quite the type
required. Efficiency in the utilization of inputs—labor, energy, material
resources—was extremely low. Producers had little incentive to use inputs
efficiently, but found perverse incentives to persuade the planners that they
needed ever more inputs—to be supplied by the economic planners. State
economic planners proved to be much inferior to entrepreneurial capitalists
in accomplishing technological innovation and revolutionizing production
processes on the basis of those new technologies. And standards of living for
ordinary people were low. The counterpart of forced savings to achieve high
rates of investment in industry was poverty for the people. The fact could
be hidden from the people for a while by state control of information. But
eventually, awareness of the higher standards of living in capitalist economies
seeped into even closed socialist economies. During the 1980s, for example,
10 { China’s Quest
Chinese became aware of how fabulously wealthy even ordinary people were
in advanced capitalist countries. Even war-ravaged South Korea had far
higher standards of living than people in socialist China.
The PRC under Deng Xiaoping’s leadership after 1978 step by step abandoned a state-planned economy and allowed a market economy to emerge
and grow alongside the old state-planned sector—outgrowing the plan, one
scholar called it.15 China’s economic system today may not be fully capitalist;
it still favors state ownership, discriminates against private firms, allocates
substantial capital on a nonmarket basis, and refuses to fully uphold private
property.16 But it most assuredly does not any longer resemble the Soviet economic model of the 1930s, imposed on China by the CCP in the 1950s. China
under Deng Xiaoping’s rule discarded the Soviet economic model. The same
cannot be said for the PRC’s political system. The political system of the PRC
today is essentially the same Leninist system forged in the USSR in the 1920s
and transposed to China in the early 1950s. The Chinese Communist Party
that runs this out-of-date Leninist system struggles to protect its monopoly
on state power ruling over an increasingly affluent and educated population
that no longer believes in the myth of communism. All this has occurred in a
world increasingly swept by liberal ideals, movements, and revolutions, with
ideas and information carried by revolutionary technologies like the World
Wide Web.
Legitimizing a Leninist Regime in a World Swept by Liberal Ideas
One dysfunctional consequence of the remaining political half of the PRC’s
Soviet legacy is weak legitimacy—even, after 1989, a chronic legitimacy crisis. Legitimacy in a Leninist system operates not only between the regime
and the citizenry, but at the elite level as well. One of the traditional and
chronic weaknesses of Leninist regimes involves the succession of paramount
power from one individual to another. Peaceful and orderly transmission of
supreme power is a core functional task of all political systems, but there are
serious weaknesses in the way Leninist systems handle this function. In such
systems—at least, ones not dominated by a supreme and charismatic dictator
such as Stalin or Mao—paramount leaders depend on support by other top
leaders to stay in office: the Standing Committee of five to seven men, or the
Politburo of twenty-five or so, and in extremis the full Central Committee
of several hundred. If an incumbent paramount leader loses the support of
these few people, he may well be removed as paramount leader. Serious lapses
from requirements of the narrative of legitimacy could offer a rival or political enemy a potent weapon.
The traditional set of ideas that legitimized Leninist vanguard states, including the PRC, had to do with a claim by the “proletariat vanguard” party
Fateful Embrace of Communism } 11
to superior understanding of the laws of social development and a trajectory
of history, through “socialist construction” to culmination in a communist
society of true equality, fraternity, and justice. In the early years of the PRC,
these ideas held considerable attractive power. But throughout PRC history,
the standard Marxist-Leninist legitimizing narrative was supplemented by a
nationalist anti-Japanese narrative. During the Mao years, the CCP stressed
its putative leadership role in defeating Japan in the bitter eight-year-long war
of resistance (July 1937–September 1945). In this narrative, it was the CCP,
leading the heroic Chinese people, who defeated Japan. The Nationalists of
Chiang Kai-shek were reduced to a marginal or even negative role. Chiang’s
Nationalists were supposedly fearful of Japan and/or of the roused and armed
Chinese people, and prone to sympathy, and perhaps even collaboration, with
Japan. The Chinese people won, defeated Japan, because they, led by the CCP,
pushed aside pusillanimous KMT leadership and made revolution as well as
fighting Japan.
After 1978, under Deng Xiaoping’s rule, the content of the anti-Japan narrative began to change. About 1982, Deng decided that stepped-up nationalistic indoctrination of China’s youth was necessary to limit the appeal of
bourgeois ideas flooding into China with the opening. Nationalism, Deng
realized, would constitute a more effect bulwark against “bourgeois liberal”
ideas than old-style Marxism-Leninism. Gradually, during the 1980s, the
CCP’s ideological apparatus began to elaborate the narrative of China’s century of national humiliation. The most dramatic shift was in the treatment of
China’s traditional heritage. During the Mao era, that heritage was rejected
as “feudal” and “counterrevolutionary.” After 1978, China’s imperial past was
rehabilitated and lauded as rich with the glory and grandeur of the Chinese
people. Appropriate teaching curricula were developed and patriotic memorials and museums scattered around the country. The narrative of the antiJapan war of resistance was also rescripted. Rather than stressing class and
partisan differences and revolutionary struggle against KMT cowardice and
venality, the new story line stressed the unity of all Chinese in the struggle
against Japan. New historical knowledge was made available attesting to the
significant role of Nationalist armies and leaders. The war became a struggle
of the entire Chinese people, not a revolutionary struggle against “reactionaries” inclined toward capitulation. This new narrative also had the advantage
of appealing to ethnic Chinese in Hong Kong, Taiwan, and the Southeast Asia
After the powerful challenge to its own Leninist rule in spring 1989, followed
by the collapse of Leninist parties across Eastern Europe and in the USSR, the
CCP realized the diminished attractiveness of traditional Marxist ideology.
It turned, instead, to intensified use of aggrieved nationalism to legitimize its
power. The CCP now stressed its role as defender of China against malevolent
powers seeking to injure and humiliate it. This new regime legitimization had
12 { China’s Quest
profound implications for PRC foreign relations. Not least, the regime needed
to look strong and avoid any appearance of weakness.
The great historic and philosophical alternative to both Marxism and illiberal forms of nationalism as political legitimization arises from a liberal tradition tracing to Socrates, Aristotle, Baruch Spinoza, John Locke, Jean-Jacques
Rousseau, and G. W. F. Hegel. According to liberalism, individuals should
be able to direct their own lives. They should be secure in their ability to
reach their own conclusions about many aspects of life and to live in accord
with those conclusions with due regard for the comparable rights of others.
Individual freedom is the core of liberal thought. From this perspective, government becomes an act of collective self-direction by citizens participating
in the process of constituting political authority via legally protected freedoms. Citizens come together and debate issues in a public space with effective legal protection, and resolve through a process of competing ideas and
proposals how to constitute and wield the public power. One manifestation
of this process is democracy, defined by Joseph Schumpeter as the ability of
the citizenry to routinely choose and change their rulers. Democracy in the
liberal tradition is the collective self-direction of free individuals.
One of the great strengths of liberal democracy is that its very processes
legitimize the exercise of state power. Although liberal democracy may be
very difficult to make work well, when that is accomplished, the ability of citizens to freely express their views and advocate for their interests, plus making
decisions on the basis of one person one vote and majority rule, legitimizes
the outcome, almost regardless of what that outcome might be. The belief
that the political process is open and fair leads to acceptance by citizens. Such
legitimate democratic stability is not limited to Europe, North America, and
South America. Across East, Southeast and South Asia, nations have reached
this modern condition. In China, however, this path to political legitimacy is
precluded by the CCP’s perpetual one-party rule.
The history of the past century, including China’s history, indicates that
liberal ideas of individual freedom have proved extremely attractive. Liberal
ideas have not prevailed in any of the epic political upheavals of China, but
those ideas keep reappearing, often with great power. The Chinese people may
not endorse liberal ideals, but CCP leaders seem to fear that they will, perhaps
suddenly and with great force, as in spring 1989. Again, the point here is not
that liberal democracy will work in China—although this author believes it
someday will. The point, rather, is that the old and still formal legitimization
of the CCP’s Leninist dictatorship, Marxism-Leninism, no longer serves well
to legitimize CCP state power. Liberal ideas which might effectively relegitimize CCP rule are anathematized as leading to the slippery slope of regime
change. The regime is left with aggrieved nationalism, a ruling strategy that,
as this book will show, exercises a significant influence on China’s foreign
Fateful Embrace of Communism } 13
Three Stages of Domestic-Foreign Linkage
The link between the structures of China’s Leninist state, the PRC, and that
state’s foreign relations differs across three periods. In each of these periods,
certain patterns of cooperation with some foreign states and hostility toward
other foreign states emerged. The three acts, if we can call them that because
of the high drama of each period, are:
Act I: Mao Zedong era, 1949–1978. This act entailed the transfer of a large
and comprehensive package of Soviet economic and political institutions to
China and the launching of a totalitarian attempt to transform China via an
attempt at total control into a totally new type of society—a utopian communist society—within a short period of time.
Act II: The happy interregnum, 1979–1989: This period saw the quick abandonment of Mao’s totalitarian project and the creation of a wide space for
individual freedom. China entered the era of what post-Stalin Eastern Europe
called post-totalitarian communism. Soviet-derived economic institutions
were incrementally discarded, and China began drawing on the inputs of
the advanced capitalist countries via market-based transactions. The key
domestic driver of China’s foreign relations during this period was securing
broad and deep access to inputs from the advanced capitalist countries to
achieve rapid improvements on China’s standard of living, thus regarnering
popular support for continued CCP rule. The possibility of liberalization of
the political system opened during this period because of a plurality of views
within the CCP leadership combined with Deng’s strategy of balancing between reformer and conservative factions. Liberal ideals exercised a strong
attraction on China’s youth and intellectuals, eventually confronting the regime with a stark threat to its survival in spring 1989.
Act III: The CCP Leninist state besieged, 1990–2015. In this act, the PRC
became deeply integrated into the global economy and transformed that integration into rapid improvements in standards of living. Yet the world was
swept by democratic movements, the collapse of world communism, and the
appeal of liberal ideas carried by unprecedentedly powerful information and
transportation technologies. The world was also dominated by a coalition
of liberal democratic nations, with immense confidence in the wisdom and
universal validity of their values and possessing historically unprecedented
global power. Liberal democratic powers also showed new willingness to undertake armed intervention in ex-communist countries like Yugoslavia and
Cambodia, or regional challenges like Iraq. These interventions revealed the
vast military superiority of US military forces—along with the continuing
backwardness of China’s military. The geopolitical ballast to the PRC-US relation previously provided by joint opposition to the Soviet Union was gone, and
Washington was free to press ideological concerns having to do with China’s
internal governance. Perhaps most dangerously, the Marxist-Leninist ideals
14 { China’s Quest
used to legitimize CCP rule were no longer persuasive with a wide swath of
the Chinese people. In this situation, the CCP effectively seized on aggrieved
nationalism and itself as defender of the nation to relegitimize its rule, while
waging unremitting struggle against bourgeois liberal ideas. China emerged
as a nondemocratic but leading world power in a world dominated by liberal
powers and swept by liberal ideas.
Act I of PRC foreign relations entailed the destruction of capitalism and
the establishment of Soviet-style socialism and dictatorship. This required
securing Soviet cooperation for this process and crushing opposition within
China to the “transition to socialism.” Confrontation with the United States
created an atmosphere of crisis and fear, of imminent foreign attack, conducive to pushing through the monumental changes required to push China’s
revolution into the socialist stage. Confrontation with the United States also
made Stalin and later Soviet leaders willing to help make the PRC a strong
socialist power. Broad cooperation with the Soviet Union was essential to
swift implantation and development in China of “advanced” socialist institutions. Then, once this new socialist economy and Leninist dictatorship was in
place, Mao used it to impose on China a forced-march hyperindustrialization
that he expected would move China rapidly toward the goal of utopian communism. Mao used his new Leninist state structures in a massive attempt at
social engineering to guide the thinking of the entire Chinese people and
transform them into a new communist person. This was China’s totalitarian
experiment: an attempt at total control to achieve a total transformation of
society.17 To proceed forward, that experiment had to overcome immense opposition and simple weariness.
The imposition of a Soviet-style socialist economic system on China
entailed the elimination of private ownership and market-based economic
activity. China’s industrialists, bankers and financiers, and merchants, of
course, resisted this “socialist transformation of commerce and industry.”
So too did the many millions of shopkeepers and innkeepers, traders and
peddlers, restaurateurs, tailors, cobblers, barbers, and other skilled tradesmen, who operated businesses large and small and who had often accumulated a modest amount of wealth. These were the sort of people who, over
China’s long history, had made it one of the wealthiest nations in the world,
and who after 1978 would do the same again. Yet these were the groups
that were “liquidated as a class” by the “transition to socialism.” Of course
they resisted and were bitter at the expropriation of their property by the
state. As Mao explained to his comrades in the aftermath of the Hungarian
anticommunist uprising of 1956, “the bourgeoisie” would resist strongly
their overthrow and would need to be dealt with by the sternest repression.
There were also people in the CCP leadership who believed that a longer
period of “transition to socialism” was necessary, one perhaps lasting even
Fateful Embrace of Communism } 15
The CCP’s and Mao’s efforts to impose socialism were further complicated
by the fact that socialism was not what the CCP had promised when it was
contesting with the Chinese Nationalist Party (Kuomintang, or KMT) for
popular support from 1945 to 1949. In fact, during that period, when it still
needed to court public opinion and before it had gained power and consolidated its dictatorship, the CCP had promised capitalism. Mao’s April 1945
political report “On Coalition Government” to the Seventh Congress of the
CCP, one of the key programmatic documents of the post–World War II
CCP-KMT struggle, for instance, lauded the role of private, capitalist enterprise in China’s future economic development. In it, Mao wrote:
Some people suspect that the Chinese Communists are opposed to the
development of individual initiative, the growth of private capital and
the protection of private property, but they are mistaken. It is foreign
oppression and feudal oppression that cruelly fetter the development
of the individual initiative of the Chinese people, hamper the growth
of private capital and destroy the property of the people. It is the very
task of the New Democracy we advocate to remove these fetters … and
freely develop such private capitalist economy as will benefit … [the people] and to protect all appropriate forms of private property. … It is not
domestic capitalism but foreign imperialism and domestic feudalism
which are superfluous in China today; indeed we have too little of capitalism … in China it will be necessary … to facilitate the development of
the private capitalist sector of the economy.18
The program advanced by the CCP prior to the seizure of power, on the
basis of which it had garnered popular support, ended once power was in its
hands. After seizing power, the CCP program of “removing the fetters” on
“private capitalism” quickly disappeared. Mao and many of his CCP comrades believed that both China’s advance toward communism and the rise of
China to a position of wealth and power required that the revolution move
rapidly into its “socialist stage.” The CCP dropped the 1945–1949 programs on
which it had appealed to the Chinese people and instead implemented a very
different and far less popular program. This too generated bitterness that had
to be swept aside.
Then there were China’s farmers, who with their families constituted probably well over 90 percent of China’s population in 1949. The CCP’s appeal to
China’s peasants during the 1945–1949 contest was “land to the tiller.” Mao in
“On Coalition Government” had said, “ ‘Land to the tiller’ is correct for the
present period of the revolution . . . ‘Land to the tiller’ means transferring the
land from the feudal exploiters to the peasants, turning the private property
of the feudal landlords into the private property of the peasants.” Mao continued, “The overwhelming majority of the peasants … all except the rich peasants who have a feudal tail, actively demand ‘land to the tiller.’ ”19 In practice,
16 { China’s Quest
the CCP’s “land to the tiller” policy meant that land owned by landlords and
“rich peasants” was seized and distributed among landless or poor peasants.
The household property of landowners was also distributed among the village
poor. The landlords themselves received rough justice by revolutionary tribunals headed by CCP activists. The result was bloody—several million landlords and their minions were killed—but probably popular, at least among
poor and landless peasants.
But again, once power was in their hands, CCP policy switched. The CCP’s
Marxist-Leninist ideology and the workings of the Soviet socialist economic
model required that China’s farmers surrender to the state their recently received parcels of land along with draft animals and farm implements. All
these were then merged into collective farms run by cadres appointed by
and loyal to the CCP. Following collectivization in 1957–1958, China’s peasants were not even employees of the state, since employees receive a wage for
their labor and can switch employers if they wish. Peasants on PRC collective farms effectively became serfs who received most of their compensation
in kind, in rations, and only a tiny amount in cash pay. They were fixed to
the land politically and economically, requiring cadre approval to leave their
collective farm or move to urban areas. Their work was supervised by cadre
overlords who demanded long and hard labor to meet the quotas imposed by
their superiors. Rural cadres had vast and arbitrary power over the farmers
subject to them. Once the entire state system of comprehensive planning and
collectivized farming was in place, wealth was sucked out of the agricultural
sector to feed the hyperindustrialization drive. Urban dwellers fared somewhat better, but not much. Virtually the entire populace of China during the
Mao era was poor. The wealth they produced fed voracious industrial growth,
not better living standards. Several generations of Chinese were doomed to
lives of state-imposed poverty for the sake of rapid growth of state-planned
and mammothly inefficient industry. Close alliance with the USSR and confrontation with the United States were foreign policy correlates of this drive.
In the political arena as well, the policies pursued by the CCP before seizing
power in 1949 were starkly different from the program delivered afterward.
The CCP won the post–World War II contest with the KMT on the basis of
a program promising “New Democracy.” It was long a popular belief in the
West that democracy was contrary to China’s long Confucian tradition of
benevolent authoritarianism and was, thus, essentially irrelevant to China’s
politics. Columbia University professor Andrew Nathan convincingly challenged this hoary belief by demonstrating the substantial degree to which
concepts of individual civil freedom (freedom of speech, publication, correspondence, etc.) and democratic self-government (popular sovereignty, election and recall, etc.) were enshrined in China’s eleven constitutions between
1908 and 1982. While those constitutions were often not implemented, or were
implemented in a way distorted by dictatorial government, Nathan argued
Fateful Embrace of Communism } 17
that these constitutions represented an ideal to which their drafters aspired, a
goal to be achieved.20 The fact that the CCP won power in 1949 on the basis of
a promise of democracy substantiates Nathan’s view.
Leninist dictatorship of the proletariat state such as the CCP imposed on
China after 1949 was not what the CCP had promised during the post-1945
struggle with the KMT. In “On Coalition Government,” which was the program on which the CCP challenged the KMT after 1945, Mao offered a vision
of multiparty coalition government under conditions of extensive political
freedom. There was to be an end to “one-party dictatorship.” A broadly democratic multiparty coalition government—though one led by the Chinese
Communist Party—was to be established. Secret police and concentration
camps were to be abolished. All laws and decrees suppressing freedom of
speech, press, assembly, association, political convictions and religious belief,
and freedom of the person were to be abolished. The legal status of all “democratic” parties and groups was to be recognized. Nationalist political indoctrination in schools was to be abolished. Nor were these liberal arrangements
to be a short-term expedient. In “On Coalition Government,” Mao promised:
Some people are suspicious and think that once in power the Communist
Party will follow Russia’s example and establish the dictatorship of
the proletariat and a one-party system. Our answer is that… . Our system of New Democracy is different in principle from a socialist state
under the dictatorship of the proletariat. … throughout the stage of New
Democracy China cannot possibly have a … . one-party government and
therefore should not attempt it. … The Russian system has been shaped
by Russian history … The Chinese system is being shaped by the present
state of Chinese history, and for a long time to come there will exist a
special form of state … that is distinguished from the Russian system.21
(Italics added)
The CCP’s shift from advocacy of multiparty coalition government in 1945
to imposition of dictatorship of the proletariat in 1950 again encountered
strong opposition. Many intellectuals and a large part of the population of
China’s internationalized coastal cities dreamed of liberal democracy, not
proletarian dictatorship, for China’s future. This opposition was repressed
with extreme violence once the Korean War began. Opposition welled up
again during the Hundred Flowers Campaign of 1957 when Mao persuaded
critics of the regime to speak out. Again critics were struck down.
By 1957–1958, Mao saw that the model of socialism being imported from
the Soviet Union differed significantly from the utopian vision of socialism
and communism that he imagined. Mao also began to doubt the revolutionary credentials of the new Soviet leader, Nikita Khrushchev, and whether
the Soviet leader was taking the USSR and the world communist movement
in the “correct” direction toward communism. Mao then launched China on
18 { China’s Quest
its own independent road to socialism and communism. A struggle against
Soviet “revisionism” emerged as a corollary to Mao’s struggle to move Chinese
socialism away from the path being trod by Soviet socialism toward what
Mao concluded was “phony communism.”22 In Mao’s thinking, making revolution in China was linked to making revolution abroad. The Soviet Union’s
post-Stalin (de-Stalinized) socialism became the definition of what China’s
socialism was not, and struggling against the “negative example” of CPSU
“revisionism” became central to Mao’s upholding of Stalinized socialism in
the PRC.
When a number of top CCP leaders broke with Mao’s utopian policies after
the catastrophe of the Great Leap Forward, Mao needed to crush that opposition too. Intensification of struggle against the Soviet Union was linked to
Mao’s efforts to speed China toward the communist utopia along with great
international power. In sum, Mao needed to mobilize support in order to
crush resistance to his radical restructuring of Chinese society. This imperative often and deeply influenced PRC foreign relations while Mao lived. By
the early 1970s, the CCP state faced a combination of a severe threat of Soviet
intervention combined with the existence of an embittered and only recently
purged alternate CCP elite who doubted Mao’s leadership and utopian policies, and most of whom remained alive. To protect the new, purified antirevisionist CCP elite Mao had just empowered via the Cultural Revolution, Mao
engineered a rapprochement with the United States. The threat of Soviet attack in 1969–1970 was quite real, and it was exacerbated by Mao’s awareness of
a large cohort of CCP ex-leaders anxious to return China to more Soviet-like,
development-oriented socialism.
Throughout the 1950s and 1960s, many Chinese enthusiastically anticipated the new communist era promised by Mao and the CCP, and supported
policies that promised the arrival of that era. Many Chinese anticipated the
swift arrival of economic prosperity and national power. It is quite possible
that this revolutionary enthusiasm outweighed opposition and resentment
well into the 1970s. But sustaining this revolutionary enthusiasm (including
repressing the opposition) also benefited from an atmosphere of crisis and
confrontation. A large portion of China’s foreign relations under Mao must
be understood as an effort to fan enthusiasm for China’s domestic revolutionary advance, to convince China’s people and skeptical leaders within
the Politburo that the workers and peasants of the whole world stood beside
China and its revolutionary struggle, and that internal doubters of the revolution were linked in various ways to hostile great powers who wished to abort
China’s bringing forth of a new order that would liberate mankind.
Act II of PRC foreign relations began after Mao’s death, following a brief
interregnum of neo-Maoism led by Hua Guofeng, with Deng Xiaoping’s succession as paramount leader of the CCP. Deng and his reform-minded comrades understood that the regime faced an existential crisis. If it was to survive,
Fateful Embrace of Communism } 19
the CCP had to fundamentally alter its method of rule. China’s people circa
1978 were, with a few exceptions, tired, hungry, and poor. Both heavy industry and the defense industry had grown rapidly during 1949–1977, but very
little investment had gone into improving the quality of life of the people. In
the cities, housing was crowded, utility and educational services limited, and
goods rationed. Even food and clothing were in short supply. In rural areas,
living conditions were worse, often premodern. The promises of the 1950s for
the imminent arrival of prosperity had become hollow. There was pervasive
fear of being informed on, subjected to “struggle,” forced to participate in
labor reform, or even summary execution. The verities of Marxist-Leninist
doctrine had not yet come under wide challenge; that would happen after
China’s opening in 1978. But the famine of the late 1950s and the widespread
violence of the Cultural Revolution, along with Mao’s purge of Peng Dehuai,
Mao’s mysterious falling out with his declared successor Lin Biao, and the
Gang of Four’s early 1970s vendetta against the widely loved Zhou Enlai, had
led many people to question the wisdom of Mao’s rule. In 1978, the PRC faced
a legitimacy crisis, just as it would again in 1989. Deng Xiaoping’s effort to
refound CCP legitimacy focused on delivering rapid increases in standards of
living, and that, in turn, drove new Chinese foreign policies.
Deng, like Mao, used the mechanisms of party control to engineer a revolution from above, but a revolution of a very different sort. In the process of
reform under Deng, China would discard the Soviet economic model and the
totalitarian aspect of the Stalin-Mao political model. But Deng continued the
Soviet/Leninist model of a vanguard party state. He also abandoned Mao’s
utopian quest, vastly widening the sphere of individual freedom granted to
ordinary Chinese. This abandonment of utopian totalitarianism was a profound transformation sometimes referred to as China’s “second liberation.”
China discarded the autarkic policies of the Mao era, and began to draw
broadly on the assets of global capitalism to rapidly raise the standard of
living of the Chinese people. In this process, China’s foreign relations were
transformed and China was gradually integrated into the global economy
and into global society.
The system set up by Stalin and imported by the CCP in the 1950s concentrated power in the hands of the heavy industrial ministries that were
seen as the drivers of development and bore “socialist” ideological credentials.23 Deng used the CCP’s control over personnel appointments to place
in positions of authority people willing to learn new ways of doing things
to invigorate the economy, including the use of market mechanisms. For a
number of years, these reforms did not challenge the preeminent position
of the old plan-dependent heavy industrial interests. The three most notable
reforms were the authorization of township and village enterprises (TVEs)
in rural areas, the Shenzhen special economic zone, and a voluntary two-tier
(planned and market-based) production system for industry. The crux of
20 { China’s Quest
operation under all three approaches was that leaders at local levels could
devise their own profit-making business plans, procure on markets whatever inputs they needed, sell their output on markets at market prices, and
retain a hefty portion of the resulting profit. Although few at first, gradually
more and more people seized the opportunities being offered. The political
efficacy of this approach was that the emergence and growth of these new
market-based economic elites did not immediately threaten the established
plan-based heavy industrial fiefdoms. It would take well over a decade for
nonplan market activity to begin to challenge the old plan firms. By then
there were dynamic new elites and whole regions of the country that had a
vested interest in continued opening and reform.
Again there were powerful links between China’s domestic processes
and foreign relations. Deng and his reformers did not have much wealth to
hand out to supporters of reform. Central coffers were drained by the vast
requirements of supporting inefficient heavy and defense industry. Instead
of resources, Deng granted autonomy and thus opportunity for market activity. A large portion of the inputs that made market activity successful
came from outside the PRC. International resources—financial, human,
and technological—fueled the growth of market-based activity under Deng.
Foreign capital, technology, and managerial know-how flowed in from Hong
Kong, Singapore, Japan, and later South Korea and Taiwan to help make successful many of the TVEs, special economic zones, and two-tier enterprises
that had dived into market activity. This was the key nexus between restructuring of the CCP’s rule and PRC foreign relations during the post-1978 era.
“Opening” under Deng after 1978 meant drawing on the resources of global
capitalism—markets for exports, acquisition of new technology and scientific
knowledge, utilization of foreign capital—to accelerate China’s development.
“Reform” initially meant policy-making on the basis of pragmatic criteria of
whether or not a move facilitated economic development, not whether it comported with Marxist-Leninist doctrine as under Mao. Increasingly, however,
“reform” came to equal marketization. Over a decade or so, the result was
an amazing economic transformation. The old Soviet-style planned economy
was discarded step by step, and China developed a peculiar form of capitalism with Chinese characteristics.
This transformation was immensely popular. First tens of millions and
then hundreds of millions of Chinese escaped poverty and began enjoying comfortable if still modest standards of living. At the beginning of the
reform period, large quantities of consumer goods were imported to immediately motivate people and show that China was now on a different course.
The dynamism and entrepreneurship of millions of Chinese given economic
freedom proved far superior to guidance by economic planners in Beijing.
Soon domestically produced consumer goods and food stuffs supplied by
market-based firms and entrepreneurial rural families began to supply a
Fateful Embrace of Communism } 21
growing torrent of goods to satisfy a vast pent-up demand. The crux of the
domestic-international linkage during Act II was, in effect, a new social compact between the CCP and its subjects: if people would loyally obey the CCP,
that party would allow them the autonomy and opportunities to “get rich.”
A large and ultimately vast array of foreign inputs flowed into the PRC to fuel
Deng’s revolution from above, quickly delivering economic benefits to those
who were willing to participate in the dismantling of China’s Soviet-style
Deng’s drive to reconstruct China via “opening and reform” had a profound
impact on PRC foreign relations in other ways too. In order to secure broad
US support for China’s opening and reform, Deng used the Soviet-China-US
“strategic triangle” to win US support for China’s emergence as a rich and
strong, yet Leninist, power. Deng transformed PRC-US relations by pouring
new economic wine into the bottles of Sino-US strategic cooperation that
traced to 1972. For Mao, better relations with the United States were about
deterring Soviet intervention or attack and thus protecting China’s uniquely
antirevisionist socialism. Deng realized that, for better or worse, the United
States dominated global capitalism, and that if the still-Leninist PRC was to
draw deeply and broadly on inputs available in the advanced capitalist countries, it would need American goodwill. The basis of US benevolence toward
socialist China’s becoming a “rich and powerful” nation would be China’s
strategic partnership with the United States against the Soviet Union. The
United States would welcome the PRC’s “four modernizations” because it saw
the PRC as a partner in the “triangular” conflict with the Soviet Union. Deng’s
diplomacy sought to create a favorable macroclimate for a multidecade drive
for economic development by tilting toward the United States. Deng also
sought to lessen conflicts with almost all countries, including China’s traditional rivals Russia, Japan, and India. In line with this, Deng scrapped Mao’s
revolutionary activism. These moves allowed Deng to cut defense spending,
shift resources to economic development, and expand economic cooperation
with a wide range of countries.
Act II is called a “happy interregnum” for three reasons. First, the CCP
abandoned its totalitarian quest, which had dominated the Mao period. No
longer did the CCP attempt to engineer the transformation of the Chinese
people into some sort of “new man” appropriate to the construction of a communist society according to Marxist-Leninist ideology. The CCP gradually
granted the Chinese people a wide array of personal but long-prohibited freedoms: travel internationally and domestically, religious worship, romantic
activity among youth, divorce, individual creativity and expression in the
arts, hobbies of all sorts, the permissible scope of private and even public discussions, and not least, the freedom to form and grow private businesses. The
mechanisms of CCP control over the state, and of state dictatorship over society, remained in place, and were still occasionally used. But mechanisms of
22 { China’s Quest
state domination over society were no longer used to twist the Chinese people
via thought reform into “new human beings” appropriate to an imagined utopia. Now it was enough that the people loyally obeyed the party. This sort of
arrangement was named “post-totalitarian communism” by East European
writers who experienced similar transformations in their countries in the
1960s. The level of personal freedom in China in the 1980s and 1990s might
seem paltry compared to a liberal democracy like Taiwan, South Korea, or
Japan. But compared to China’s own recent past, the 1980s represented swift
and substantial expansion of the sphere of personal freedom.
A second reason why Act II is “a happy interregnum” is that the door was
not closed to reforming out of existence the Soviet/Leninist nature of the PRC.
Indeed, that door seemed to be half open. There were high-ranking people in
the CCP elite who felt that basic political reform needed to parallel economic
reform—people like Hu Yaobang, appointed chairman of the CCP in 1981
and general secretary in 1982 (a post he held until 1987), and Zhao Ziyang,
appointed premier in 1980 and general secretary in 1987. Deng Xiaoping did
not entirely embrace the political reform ideas of Hu and Zhao. Indeed, he
repeatedly warned them to avoid “western-style democracy” and “bourgeois
liberalization.” But Deng ruled during this decade by balancing between conservative and pro–political reform wings of the party. There were political
reformers in the party leadership core, and they had a voice. The breath and
speed of relaxation of party controls over society in the 1980s also gave hope,
both within China and abroad, that those reforms might extend to reform of
the basic structures of the party state. A significant number of Chinese intellectuals and university students openly embraced liberal democratic ideas,
and were broadly tolerated—with occasional examples made to scare the rest.
Still, the path to gradual, peaceful evolution of the PRC toward liberal democracy under the tutelage of a reform wing of the Chinese Communist Party
seemed open. The door to that course had not yet been closed, as it would be
in 1989.
A third reason why 1978–1989 was a “happy interregnum” was that it was
a period of genuine and substantial cooperation between the PRC and the
United States. In a number of areas, Beijing and Washington worked together
effectively as genuine partners, constituting what was often called a “quasi
alliance” against the Soviet Union. Most broadly, during this period each of
the two countries, the United States and the PRC, looked on the power of the
other as in its own interest—a situation radically different than during both
the pre-1972 and the post-1989 periods. This boded well for the development
of long-term peaceful and cooperative relations.
Act III of PRC foreign relations began with the crisis of global communism
of 1989–1991. China’s Leninist state, the PRC, found itself living in a world
swept by liberal ideals carried by powerful new technologies in a world under
unparalleled domination by an alliance of democratic countries. This started
Fateful Embrace of Communism } 23
with the upheaval in Poland in early 1989, spread to China in April–June
1989, continued through the collapse of communist regimes in East Europe
later that year, and culminated in the demise of the USSR and the CPSU in
1991. Democracy was consolidated across East Asia, and democratic uprisings
erupted even in previously alien regions like Central Asia and the Middle
East. The appeal of the Marxist-Leninist ideas that underpinned the CCP
state continued to evaporate within China and globally, while democratic
states and publics basked in confidence of the truth of their own liberal ideology. In this situation, the CCP was deeply fearful and insecure. It became
imperative to inoculate China’s populace against the seductive attraction of
liberal ideas.
By late May 1989, what had begun as a student movement in Beijing two
months earlier had developed into a large-scale movement mobilizing a large
portion of Beijing’s population, and then people in dozens of other major
Chinese cities, challenging such traditional CCP methods of rule as intimidating free speech by “putting a [counter-revolutionary] hat” on someone,
censoring journalists, and finally, using military force against Chinese citizens involved in peaceful protest. One prominent scholar judged the Chinese
uprising of 1989 to be one of the most important components of the human
struggle for freedom in the twentieth century.24 Be that as it may, the powerful
uprising in China in spring 1989 was a close call for the CCP regime and left
its leaders deeply apprehensive about the stability of their continued rule.
CCP think tanks studied closely the overthrow of communist regimes in
East Europe and the collapse of the Soviet Union. One key lesson they derived
from those experiences was “don’t relax control; don’t let autonomous movements develop.” Once autonomous movements begin, they can easily gather
momentum and spread from one sector to another, with demands escalating with the growth of the movement. Soon such movements may confront
the regime with the unfortunate necessity of testing the military’s loyalty by
calling on it to suppress popular protest. Even if successful, military suppression will erode further the legitimacy of the party. The way to avoid this is to
keep tight control.
The CCP’s mid-1989 turn away from political liberalization occurred as the
world was increasingly swept by liberal values and institutions. As the CCP
was resorting to old-style communist repression in the early 1990s, liberal democracy was being consolidated in South Korea and Taiwan. In Hong Kong,
citizens marched in increasing numbers for the right to directly elect their
governor and legislative council. In Japan, too, the Liberal Democratic Party,
which had ruled since 1956, found itself ousted from power in 1994–1998 and
again in 2009. “Color revolutions” challenging communist-derived authoritarian regimes erupted in Georgia in 2003, in the Ukraine in 2004–2005,
and in Kyrgyzstan in 2005. In Iran, too, a people who had overthrown one
dictatorship in 1979 only to find their revolution hijacked, Bolshevik-style, by
24 { China’s Quest
Islamic dictators rose in 2009 for democracy. Uprisings across the Arab world
beginning in 2011—in Tunisia, Egypt, Libya, and Syria—shook a region long
immune to democratic politics. The point is not that liberal democracy will
work in any, let alone all, of these countries. The point, rather, is that liberal
ideals are extremely attractive in today’s world.
Underpinning this global contagion of liberal ideas was modern technology: jet airplanes, leading to mass tourism and foreign study; fax, photocopying machines, and digital printers; satellite communication, cell phones, and
text messaging; video cameras and then digital photography; and containerization and the deepening of global economic flows. The most powerful of
these new technologies was the internet and the world wide web. This revolutionary technology came of age just as the CCP was buckling down after June
1989 to counter “peaceful evolution” from “the West.” It was in the late 1980s
that the first commercial internet service providers appeared in the United
States and Britain. The US military internet system, which had hosted and
nurtured the internet since the 1960s, was decommissioned in 1990, and rapid
proliferation of private, commercial internet service providers followed. By
the mid-1990s, the internet revolution was well under way. Web-based blogs,
chat groups, social networking, online shopping, and distribution of all sorts
of hypertext documents expanded rapidly. Powerful new forms of organization and distribution of information that circumvented many forms of state
control became available.
These technologies undermined the monopoly on information that had
historically bolstered Leninist dictatorships. Pursuit of wealth and power, the
old Chinese nationalist quest, made disengagement from this new technology
impossible, but continued engagement with it carried great dangers for the
legitimacy and stability of the CCP’s Leninist system of rule.
Another factor feeding CCP fear in the post-1989 period was America’s
increasing propensity to concern itself with China’s internal governance, or—
even more dangerous for the CCP—the inclination of the US government to
go beyond words and act on the basis of its opinions. During the Cold War,
the awesome geopolitical imperative of countering the USSR had limited the
US inclination to criticize China’s grievous human rights shortcomings. After
the end of the Cold War, that restraint was gone, freeing Americans and their
elected representatives to concern themselves with China’s domestic failings.
The stark contrast between the nonviolent transitions from communist rule
in Eastern Europe and the violent communist repression of demands for
freedom in China further encouraged US concern with China’s continuing
repressive political arrangements—about dissidents and political prisoners,
conditions in Tibet and Xinjiang and in prison camps, workers’ rights, religious groups, and environmental issues.
The liberal-minded United States also occupied a position of immense,
indeed unparalleled, global power. The major global rival of the United
Fateful Embrace of Communism } 25
States, the USSR, had disappeared, and for the first several years of the 1990s,
there seemed to be the possibility that Russia might gravitate toward its
“European home” and the Western camp. Moscow’s former allies in Eastern
Europe joined the US-led camp. Indeed, former Soviet satellites became some
of the most enthusiastic members of the US-led NATO camp. Contrary to
long-standing PRC predictions of the arrival of a multipolar era, the Western
alliance system held together. Europe and Japan did not pull away from the
United States. The grand America-centric alliance of Europe, North America,
and democratic East Asia held firm. A new power, India, gravitated toward
that camp for the first time.
Survival of the CCP regime in this newly threatening environment of Act
III shaped PRC foreign relations in two main ways. First, Beijing sought to
deter, constrain, and/or defeat US “interference” in China in support of dissident elements, but to do this in ways that did not undermine US willingness
to continue supporting China’s emergence as a rich and strong power. These
conflicting objectives led to a combination of strength and toughness toward
the United States on the one hand, and search for partnership with it on the
other. The second key dimension has been CCP utilization of Leninist-style
campaigns touting aggrieved nationalism to legitimize the CCP. Assertive
nationalism uses emotionally evocative rhetoric and symbols to depict China
as the victim of assaults, aggression, insults, and injury by foreign powers, especially the United States and Japan.25 Frequently, these depictions of
foreign moves and motives are grossly distorted or even downright wrong.
Nonetheless, these putative foreign attacks are linked to China’s “century of
national shame and humiliation” in an attempt to rouse a sense of grievance
and resentment against foreign enemies of China. The CCP’s resort to this
sort of “assertive nationalism” serves to mobilize domestic support for the
regime in an era of eroding belief in Marxism.
Since China’s opening, “Marxism-Leninism Mao Zedong Thought” has
steadily been reduced to an intra-CCP regime credo. Party members must
still master and profess belief in the ideology, and this helps provide coherence
to the party, a sort of esoteric knowledge that binds its adherents together. The
public legitimization of CCP rule, however, is no longer Marxism-Leninism
but assertive nationalism—the propensity of hostile foreign powers to harm
China and the need for a tough-minded regime like that of the CCP to defend against evil foreign transgression against China. Assertive foreign policies and nationalist rhetoric are used to appeal to injured nationalist pride,
legitimizing the CCP regime that defends China so well. In line with this, the
media and state-sponsored popular culture portray the world as a dark and
sinister place, with the firm and steady CCP thwarting all sorts of nefarious
schemes against China. CCP policies that are perceived to be inadequately
resolute by the nationalist opinion fostered by the state undermine regime
26 { China’s Quest
For several years after the Beijing Massacre of June 1989, the CCP clamped
down on any autonomous political activity. By the 2000s, however, the CCP
had adapted to a new pattern of interaction with spontaneous and independent nationalist political activity, including especially new web-based nationalism. Autonomous nationalist political activity—demonstrations, online
petitions, blog activity—was now sometimes tolerated, and even occasionally
rewarded with government acceptance of some of the demands advanced by
that activism. Yet activists understood the limits of CCP tolerance, and the
state retained the capacity to end this activity when it deemed it necessary
to protect social order or important diplomatic objectives. What had developed was interaction between bottom-up nationalist activism and top-down
party guidance of mass participation in political activity. In this fashion, the
party diverts grievances from itself onto foreign enemies, especially Japan
and the United States, while legitimizing itself as defender of China’s interest
and honor.27
Forging a Revolutionary State
Joining the Socialist Camp
The Decision to Join the Soviet Camp
One of the most important early foreign policy decisions of the PRC was the
decision to ally with the USSR against the United States. When this decision
was made in 1948–1949, the Cold War was well underway in Europe and the
Middle East. The CCP decision to align with the Soviet camp placed the newborn PRC square in the middle of the intense Soviet-US conflict. In fact, the
CCP decision to ally with the Soviet Union was a major factor spreading Cold
War conflict to East Asia. The PRC’s decision to ally with the Soviet Union
had a profound impact on China’s foreign relations and on the entire world
According to Beijing University historian Niu Jun, the CCP decision to ally
with the USSR, the socialist camp, and the world revolutionary movement
against “US imperialism” arose out of the entire history of the Chinese revolutionary movement led by the CCP.1 The Marxist-Leninist philosophy embraced
by CCP leaders indicated that the Soviet model of political-economic organization was superior to the “bourgeois democratic” forms of the West. The
basic question in dispute between the CCP and the KMT, according to Niu
Jun, was over the type of state to be built, a western-style liberal democracy
led by the KMT or a socialist people’s dictatorship led by the CCP. From the
CCP perspective, “bourgeois democratic” forms had been tried in China after
1911 and had failed. They were tried and failed again in the post-1945 period in
China. Only “the Russian model” could pull China together and lead it forward quickly. Only the Russian-model socialist economy could quickly make
China a great power. Soviet advice and assistance would be necessary in this
The CCP’s Marxist-Leninist ideology also indicated that capitalism led to
imperialism, that the United States was now the world leader of imperialism
and was oppressing virtually every country in the world, including China.
Throughout the period following Japan’s surrender, the United States had
30 { China’s Quest
supported the KMT against the CCP. When this policy of counterrevolutionary interference in China’s internal affairs began to crumble, Washington,
again in the CCP view, switched to trying to split “intermediate” forces
away from the CCP-led anti-imperialist united front, to create an “opposition” within the revolutionary camp. The task of the Chinese revolution, Mao
explained, was to build socialism in China. There would be strong opposition to this from China’s “liberal bourgeoisie,” from wavering intermediate elements, and from outright counterrevolutionaries, all supported and
encouraged by US imperialism. Strong backing and support from the Soviet
Union would be essential to defeat US efforts to block China’s advance down
its chosen revolutionary path. As Professor Chen Jian noted, Mao and the
CCP’s perception of the US threat derived not primarily from US policies but
from Marxist-Leninist ideology, which taught that the United States was an
inherently aggressive and counterrevolutionary imperialist power.2 A socialist China rapidly industrializing with Soviet assistance and supporting the
revolutionary forces of Asia could quickly emerge as the leading power in
Asia, or so CCP leaders hoped.
While CCP policy was moving toward alliance with the Soviet Union,
Washington was maneuvering toward a hoped-for opening to the emerging
CCP-led China. In late 1948, following the catastrophic KMT defeat in the
battle of Huaihai (November 6, 1948, through January 10, 1949), US policy
makers recognized that earlier US policy toward China had failed, that the
KMT was doomed, and that the CCP was likely to rule China. It was necessary, therefore, to reconsider US interests and policy. After an intense debate,
US leaders decided by the end of 1948 that the overriding US interest in the
Far East was minimizing Soviet power in that region, and that this could
best be achieved by preventing communist-ruled China from becoming an
adjunct of Soviet power. The premise underlying this policy was that conflicts
between China and the USSR—for example Soviet special privileges in China’s
northeast and Xinjiang, as stipulated by documents ancillary to the August
1945 Sino-Soviet treaty—far exceeded conflicts of interests between China
and the United States. If the United States disengaged from the Chinese civil
war—that is, if it disengaged from Chiang Kai-shek, his Nationalist regime,
and the KMT bastion on Taiwan; let the dust settle from the recent conflict;
avoided making itself an enemy of new CCP-ruled China; and allowed some
time for Sino-Soviet contradictions to emerge—the opportunity for an opening to the new, communist-ruled China might materialize within a few years.
Chinese nationalist communism, “Chinese Titoism” in the parlance of that
era (and after the Yugoslav leader; see below), might be courted away from
Moscow.3 One policy expression of this new US approach consisted of orders
to US missions in China, the embassy in Nanjing and consulates in Shenyang,
Tianjin, Shanghai, and Beiping (as Beijing was named before 1949), to remain
in place when communist forces occupied those areas, seek to avoid conflict,
Joining the Socialist Camp } 31
open channels of communication with the new communist authorities, and
strive to handle matters in a routine and businesslike manner.
These US decisions in 1948–1949 and the calculations behind them were,
of course, top secret. Yet shifts in US policy were perceived and understood
by CCP leaders. In January 1949, the Politburo issued a resolution warning
against the “dualistic” nature of US policy. On the one hand, the United States
continued to support Chiang Kai-shek. On the other hand, it was trying to
bore from within the revolutionary camp. It was possible that the United
States might even “recognize” new China in pursuit of this plot. It was necessary to “firmly rebuff” the US scheme, the resolution said. Two months later,
a Central Committee resolution elaborated on this. The party should “take
measures to thoroughly eradicate imperialist domination in China.” With respect to the possibility of US imperialism recognizing new China, Mao specified that “not only should we not seek a speedy resolution now, even after our
nationwide victory for a certain period we must not rush to settle the question.” The question of recognition of China by the imperialist states was an
element of the overall goal of “carrying the revolution through to the end,”
that is, consolidating CCP control and then moving the revolution into its
socialist stage.4
The US strategy of courting nationalist Chinese communist away from
Moscow posed a serious danger to CCP efforts to ally with the Soviet Union.
The rebellion in 1948 of the Yugoslav League of Communists led by Josip Broz
Tito against Soviet attempts to dominate Yugoslavia after World War II was a
major challenge to Stalin. Yugoslavia was the one country in Eastern Europe
that had independently driven out Nazi occupying forces and established a
communist state without backing from Soviet armed forces. By 1948, conflicts
between Tito and Stalin were sharp and public. In March, in a move similar to
Khrushchev’s move against China twelve years later, the Soviet Union withdrew all specialists and advisors from Yugoslavia. Economic embargo by the
USSR and its East European socialist allies followed. Yugoslavia responded
by reaching an accommodation with the emerging Western alliance system.
Tito’s rebellion against Soviet leadership raised Stalin’s apprehensions that
Mao might follow suit.
Stalin had long harbored doubts about Mao’s and the CCP’s “class character.” Mao was a peasant and an intellectual, not a member of the proletariat,
as Stalin fancied himself to be. Moreover, the “class basis” of the CCP revolution was the peasantry, not the urban proletariat, which Marx and Lenin
had taught must be the main force of the revolution. Then there were Mao’s
occasional assertions of independence from Comintern direction over the
years. Stalin had been tolerant of these because Mao had proven himself to be,
alone among CCP leaders, a very effective military commander and ruthless
ruler of men.5 Yet Stalin suspected that Mao’s inclination toward nationalist
independence was evidence of a petit-bourgeois class character. Moreover,
32 { China’s Quest
the new PRC government included democratic parties and “elements,” and
this, according to Wu Xiuquan, head of the PRC’s Soviet desk who accompanied Zhou Enlai to Moscow in January 1950 to negotiate the terms of the
new PRC-Soviet relation, roused Soviet misgivings that China might follow
the pro-US and pro-Britain rather than the pro-Soviet path. “For these reasons,” according to Wu, “the Soviet leadership was initially “indifferent and
skeptical” toward the CCP.6 The danger facing the CCP in 1948–1950 was
that Stalin’s struggle against Tito’s “betrayal” might combine with the Soviet
leader’s doubts about Mao and the CCP, to be stirred by the new US policy
of courting Chinese Titoism, and convince Stalin that it was best to keep the
new CCP-led China at arm’s length. This could mean only limited Soviet
assistance to China’s socialist transformation and construction.
These considerations led Mao to find ways of demonstrating CCP loyalty to
the Soviet Union and negating Washington’s efforts to open ties with China’s
emerging communist government. The CCP declared its support of Moscow’s
condemnation of Tito’s ideological apostasy, and launched a campaign to
educate the entire party about the need for close alignment with the Soviet
Union and for Soviet leadership of the entire socialist camp. In July 1948, as
part of the campaign to oppose Yugoslav-style “bourgeois nationalism” and
strengthen “proletarian internationalism,” the CCP recognized the leadership of the Soviet Union. A Central Committee resolution demanded that the
entire party
clearly recognize that the Soviet Union is the main force and leader of
the world anti-imperialist democratic peace front, the Chinese people
must form a solid fraternal alliance with the Soviet Union. Only then
can the Chinese revolution achieve complete victory. Any sort of blind,
anti-Soviet thinking and vestigial feelings must be eliminated and
Four days after the establishment of the PRC on October 1, 1949, Liu Shaoqi
The reason we particularly emphasize and value friendly cooperation
between China and the Soviet Union is that the path already traversed
by the Soviet people is exactly the path we should follow. The experience of the Soviet people in national reconstruction deserves our very
careful study. In the past, our Chinese people’s revolution was carried
on with Russia as our teacher, and that is why it could attain today’s success. From now on, in our national reconstruction, we must similarly
proceed with Russia as our teacher and learn from the Soviet people’s
experience of national reconstruction.8
As a popular slogan advanced by the CCP had it: “The Soviet Union of
today is the China of tomorrow.”
Joining the Socialist Camp } 33
Negotiating the Alliance
On June 30, 1949, Mao declared that socialism and communism were now
the goals of the Chinese revolution, to be achieved by a “people’s democracy
under the leadership of the working class.” Externally, this required that new
China “ally ourselves with the Soviet Union, with the People’s Democracies
and with the proletariat and the broad masses … in all other countries, and
form an international united front” against imperialism. This meant “leaning
to one side.” “We are firmly convinced that in order to win victory and consolidate it we must lean to one side,” Mao declared.9 Immediately after Mao
declared the CCP’s determination to join the Soviet camp, Liu Shaoqi traveled
to Moscow to discuss the terms of that relationship.
While Stalin did not trust Mao and the CCP, he nevertheless viewed the
CCP victory in China as greatly shifting the global correlation of forces to
the advantage of socialism. The creation of a communist-led and eventually
socialist China would add immensely to the power of the socialist camp. As
Stalin told one of his top China hands in mid-1948, “Of course we will give
new China all possible help. If socialism also triumphs in China and our two
countries follow the same road, the victory of socialism in the world may
be considered a foregone conclusion.”10 Europe was still the center of Stalin’s
security concerns, and the Soviet leader believed that a general East-West
war was imminent.11 But Stalin also believed that the revolutionary upheavals
underway in Asia—in China, Indochina, Korea, Indonesia, Malaya, perhaps
in Japan—held the potential to divert US strength and attention away from
Europe. A revolutionary offensive in Asia led by China could sap US strength
in Europe. Stalin was thus willing to recognize the CCP’s preeminence in
Asia, even when Chinese policies occasionally clashed with Soviet interests.
Another advantage for Stalin of a CCP-led revolutionary offensive in Asia
was that it would drive a wedge between new China and the United States.
It would be difficult for Mao to reach an accommodation with Washington
while Beijing was fostering movements aimed at driving the United States
out of Asia. Thirty years later, it would be exactly this logic that led Deng
Xiaoping to disengage from Asian revolutionary movements.
But alliance with new China also carried dangers for Stalin. The weightiest
of these was that the Soviet Union might be drawn into a war with the United
States. Stalin was adamant that the East-West war he believed was inevitable would begin at a time and place of his choosing. The upheaval in China
amounted to overturning understandings regarding China reached between
Moscow and Washington at Yalta in 1945 (i.e. a non-communist-ruled China
combined with Soviet special rights in Manchuria).12 But the same Yalta
agreement legitimized Moscow’s preeminence in Eastern Europe, and the
overturn of the Yalta agreement in the Far East might lead the United States
to challenge the Yalta arrangements in Eastern Europe in an effort to redress
34 { China’s Quest
the global balance in Washington’s favor. Thus, Soviet interests and Stalin’s
attitude toward alliance with new China were equivocal.
During Liu Shaoqi’s mid-1949 mission to Moscow, Stalin admitted that over
the years he had made a number of mistakes in dealing with China, and had
often interfered in China’s internal affairs to the detriment of the CCP. “We have
been a hindrance to you, and for this I am very regretful,” Stalin confessed.13
Liu diplomatically denied that Stalin had ever injured the CCP or the Chinese
revolution. But Stalin’s willingness to admit past mistakes deeply impressed
members of the Chinese delegation.14 Stalin also praised to Liu Shaoqi Mao’s
contributions in “applying” Marxism-Leninism in China—praise as a “theorist” that was very important to Mao for personal and political reasons. Stalin
also stressed the world-historic importance of the CCP victory in China, and
suggested that China and the CCP should play a more active role in advancing
revolution in Asia. The Soviet Union would remain the leader of the global
proletarian revolutionary movement, but in Asia, new China and the CCP
should take the lead, Stalin said. Liu stressed the CPSU’s role as undisputed
leader of the world’s progressive forces, but also agreed that China would try
to contribute more to advance revolution in Asia.15 This understanding would
factor into CCP decisions about Korea a year later.
Mao had written Stalin frequently during the late 1940s to report on developments in China and solicit the Soviet leader’s advice. This was probably
part of a calculated effort to signal to the Soviet chief that Mao was willing
to subordinate himself to Stalin. As the tides of war increasingly favored the
CCP, Mao again solicited invitations to visit Moscow to consult with Stalin.
The Soviet leader denied Mao’s repeated requests to visit. Not until after the
PRC was established and recognized by the USSR (on October 1 and October
3 respectively) did Stalin agreed to a visit by Mao.
Mao arrived in Moscow on December 16, accompanied by a delegation of
twenty-five high-ranking officials. Li Fuchun, then head of China’s Northeast
(known in the West as Manchuria) and later to become one of the key PRC
administrators, headed the working delegation. Virtually the entire top Soviet
leadership (but not Stalin) greeted Mao at the rail station. Mao stayed in the
Soviet Union until February 17, 1950, a visit of sixty-three days. This was the
first time Mao had left China and the only time he met the giant leader of the
world communist movement who had so deeply shaped his life.
The meeting of Stalin and Mao was a dramatic event and the subject
of much and varied interpretation. Members of the Chinese delegation
who later recalled the visit were struck by Stalin’s efforts to show respect
for Mao—housing him in Stalin’s own villa outside Moscow and allocating another residence for him in the Kremlin, sending his own bodyguard
to escort Mao and look after his needs, inviting Mao to stand beside him
during Stalin’s “birthday celebration” attended by communist leaders from
around the world. Many Soviet observers, on the other hand, recalled Stalin’s
Joining the Socialist Camp } 35
high-handed treatment of Mao. Perhaps the most important judgment was
that by Mao himself; he believed Stalin treated him badly, keeping him waiting
for over three weeks after their initial meeting and a purely formal meeting at
Stalin’s “birthday party,” with nothing for Mao to do but, as Mao complained
in his earthy fashion, “eat, sleep, and shit.”16 Stalin also declined to discuss
with Mao grand problems of theory and strategy of the world revolution, discussions Mao craved. Instead, Stalin appointed a philosopher to handle such
discussions, an arrangement that did not satisfy Mao. Mao craved recognition by Stalin as an equal, while Stalin kept him in the position of supplicant.
In their initial meeting, Stalin asked Mao what he hoped to accomplish from
his visit. Mao replied that he hoped to accomplish something that “not only
looked nice but also tasted delicious.” Mao frequently used such homely circumlocutions which sometimes left even Chinese guessing as to his meaning.
On this occasion Stalin and his interpreters were apparently at a loss to understand Mao’s meaning. During Liu’s July 1949 visit, Stalin had agreed that a
new treaty would be signed replacing the August 1945 ROC-USSR Friendship
Treaty, but there are many types of treaty. Mao subsequently gave an interview to the Soviet news agency TASS in which he clarified that the main object of his visit was to conclude a treaty of alliance with Stalin and the Soviet
Union.17 Uncertainty about exactly what sort of treaty Mao desired may have
been one reason why Stalin suspended talks for several weeks after his initial
meeting with Mao. Finally, on January 20, Mao summoned the experienced
negotiator Zhou Enlai to Moscow to handle negotiation of the treaty and to
sign it and other documents with foreign minister Andrei Vyshinsky. Mao
was not personally involved in the negotiations, although he supervised them
closely from behind the scene.
Finally, on February 14, 1950 a thirty-year treaty of friendship, alliance,
and mutual assistance was signed. Article I provided that if either signatory
power was attacked by “Japan or states allied with it and thus being involved
in a state of war,” the other signatory power “will immediately render military and other assistance with all means at its disposal.”18 “States allied with”
Japan was a euphemism for the United States, which then still held sovereignty over Japan as the occupying power. (The US occupation ended and
Japan recovered its sovereignty in 1952.) In the language of diplomacy, the
phraseology of Article I was a strong treaty commitment. Treaties of alliance often merely provide for consultation in the event of threat. The phrase
“with all means at its disposal” was introduced and insisted on by Zhou Enlai
to add force and clarity to mutual obligation. The Soviet side resisted this
strong formulation “for quite some time,” according to Wu Xiuquan.19 The
Chinese side wanted a tight alliance. The requirement that involvement in a
“state of war” was required to activate obligation under the treaty worked, on
the other hand, to dilute Moscow’s obligation. On the other hand, many wars
were undeclared (e.g., the 1937–1941 Sino-Japan war and the then upcoming
36 { China’s Quest
Korean war). The requirement that a “state of war” exist to activate the treaty’s
mutual defense obligation worked to limit the degree of Soviet commitment
under the treaty.
A secret protocol to the 1950 treaty, not revealed until 1993 after ex-Soviet
archives were opened, stipulated that China would not allow third-country
nationals to settle or conduct business in China’s Northeast and Xinjiang. For
purposes of legal equality, Moscow accepted a similar obligation regarding
Russian Siberia and Central Asia, but the real purpose of this agreement was
to underline that China’s northeast and northwest were spheres of special
Soviet security interest.20 Separate agreements signed at the same time as the
treaty of alliance provided for the broad continuation of Soviet privileges in
China’s Northeast—special rights tracing to the ROC-Soviet treaty of friendship of August 1945 and which Moscow and Washington had agreed at Yalta
to force on China. Special privileges for Soviet shipping through Dalian were
to continue for thirty years or until a peace treaty with Japan was signed.
(No such treaty was ever signed between Japan and the USSR.) The new 1950
dispensation did provide, however, that Moscow was to relinquish its railway
rights and its military basing right at Port Arthur (Lüshun in Chinese) “not
later than the end of 1952.”
After Stalin’s death, Mao would condemn all these Soviet special rights
as “big power national chauvinist errors” by Stalin and demand, successfully, that the post-Stalin Soviet leadership cancel most of them. Wu Xiuquan
expressed in his memoir China’s resentment of Stalin’s niggling attitude:
The Soviet Union should have handed [these] right[s]‌over to China,
without any reservations. … but we bore in mind the overall situation and
did not argue with them about such details. Stalin and the other leaders
of the Soviet Communist Party seemed fairly warm toward us and they
could be a potential source of help in our national construction.21
By swallowing Stalin’s “big power chauvinist errors,” Mao got what he
wanted most from the Soviet Union: Soviet military protection against the
United States and a commitment to large-scale and comprehensive Soviet
assistance in consolidating CCP control over China and then industrializing
China and modernizing the PLA. Moscow agreed to provide US$300 million
of Soviet credit to finance five years’ purchases of Soviet industrial machinery
and equipment. The credit carried 1 percent interest and was to be repaid by
shipments of Chinese raw materials, tea, gold, or US dollars over a period
of ten years from 1954 to 1963. Soviet assistance would permit China’s rapid
socialist industrialization.
The February 1950 treaty of PRC-USSR alliance had a deep impact on US
As noted earlier, from late 1948 through June 1950 Washington sought
to woo Chinese communism away from Moscow. The February treaty
Joining the Socialist Camp } 37
represented the failure of that policy. As Wu Xiuquan put it: “The signing of the treaty was tantamount to the complete failure of the imperialists
headed by the United States to sow dissention between China and the Soviet
Union.”22 The United States did not immediately shift policy, but when it did,
after North Korea’s June 25, 1950, attack on South Korea, the new US policy
would focus on containing the Sino-Soviet bloc by building a political and
military system around China’s periphery.
The 1950 treaty continued the historic role of China’s northeast as a platform for Soviet military power, a role tracing to 1896, when the Russian government formed a secret alliance with a declining Qing government the year
after China’s defeat by Japan. China’s obligation to “immediately render military and other assistance with all means at its disposal” under the February
1950 treaty meant that in the event of an East-West war, US positions in
Japan and the Okinawa Islands would confront Soviet forces operating from
bases in China’s Northeast—or at least so US war planners had to assume.
Throughout the 1950s, Chinese propaganda stressed the importance of the
Sino-Soviet alliance to strengthening and defending the whole socialist camp,
including Eastern Europe.
The 1950 treaty also profoundly altered the military significance of the
island of Taiwan. If Taiwan were to be at Beijing’s “disposal” following that
island’s conquest by the PLA, bases there would be available to Soviet air and
naval forces under the provisions of the 1950 treaty. While China did not have
a navy that could threaten the United States in the Pacific, the Soviet Union
did. In the final days of World War II, the Soviet Union had acquired the Nazi
submarine program in a fashion similar to the US acquisition of the Nazi
missile program. That superior German technology was incorporated into
new classes of Soviet submarines that were putting to sea by the late 1940s.
In the event of a Soviet-US war, Soviet submarines in the Pacific would attempt to interdict US ships deploying US men and war matériel forward to
bases in Japan, Okinawa, and the Philippines. Soviet submarine operations
in the Pacific were greatly hampered, however, by the need for those boats to
transit relatively narrow and US-monitored straits exiting the Sea of Japan
before they could reach the high Pacific Ocean where their American shipping targets would be. Submarine operations based on Taiwan would face no
dangerous straits. Soviet boats operating from Taiwan could quickly reach
deep water off the continental shelf under the protection of Soviet aircraft
based on Taiwan.23 If used by the PLA, Taiwan would not be militarily significant to the United States. If used by Soviet armed forces, however, it would
pose a major threat to the United States in the event of a war against the
Soviet Union. Beijing’s close military alliance with Moscow transformed for
the United States the significance of potential control of Taiwan by Beijing.
One other important element negotiated during the formation of the
PRC-Soviet alliance had to do with Mongolia. Mongolia was a sovereign state
38 { China’s Quest
allied with the Soviet Union, whose independence had been accepted by the
ROC in 1945 under the terms of the Yalta settlement and as a quid pro quo
for Soviet support for China’s ROC government. To the end of his life (he
died on Taiwan in 1975), Chiang Kai-shek believed that his 1945 accession to
Soviet-American demands that he abandon China’s claim to Mongolia was
the major reason for his loss of popular support during the 1946–1949 contest
with the CCP. This explanation was, of course, self-serving and covered up
serious shortcomings in Chiang’s KMT regime. On the other hand, Chiang
was an ardent Chinese patriot and may have had a good sense of popular
sentiment on this issue. His minister of foreign affairs, T.V. Soong (Madame
Chiang’s brother), resigned that office rather than affix his signature to an
agreement “selling out the national territory” (chumai guo tu). CCP propaganda during the postwar struggle used this charge of chumai guotu quite
effectively against Chiang.24
From the perspective of CCP (and KMT) leaders, Mongolians were one of
China’s national minorities and the large territory they inhabited was part of
China. During the thirteenth through nineteenth centuries, Mongolia had
frequently been part of the Chinese empire—or vice versa. But Mongolia
had been directed down the socialist path circa 1921 when the Bolshevik
Red Army occupied that country in the course of the Russian Civil War.
Mongolian communist leaders, put in power by the Soviet Red Army at that
time, saw a close relation with the Soviet Union as protection against annexation by China. Whatever other complaints Mongolia might have about
Soviet policy (Stalin purged Mongolian leaders in 1937 and 1941 for criticizing
his policies), at least Moscow posed no threat to Mongolian independence.25
Rather than approach Mongolian leaders directly with the proposal that
Mongolia “return to China,” CCP leaders pursued the issue with Moscow in
1949, 1950, 1954, and 1956. The CCP argument to Moscow was that Mongolia
had historically been part of China, that its current independence was a great
historic injustice, and that Soviet assistance in undoing that injustice would
create a solid foundation for the new, fraternal relation being formed between
the PRC and the USSR. Moscow declined the CCP request. Mao delivered to
Anastas Mikoyan, Soviet foreign minister and Stalin’s special envoy on this
occasion, the first CCP request about “uniting the two parts of Mongolia”
Stalin’s terms were clear: if new China wanted Soviet support, it would have
to recognize Mongolia’s independence. Zhou and Vyshinsky exchanged notes
recognizing the independence of the People’s Republic of Mongolia.26 The
PRC established diplomatic relations with the People’s Republic of Mongolia
on October 16, 1949. Figure 2-1 shows the situation of Mongolia and Soviet
special rights in China’s Northeast.
After Stalin’s death in 1953 and Khrushchev’s denunciation of him in 1956,
CCP leaders again raised the issue of Mongolia’s “return to China,” this time
phrasing it as part of Stalin’s “mistakes” that needed to be rectified. The Soviet
Joining the Socialist Camp } 39
U.S.S.R .
Chinese Eastern Railway
(old Soviet sphere of influence)
Railways; joint SinoSoviet ownership;
Soviet transit rights
in war time.
Ulan Bator
Southern Manchurian
Becomes Russian protectorate 1911
Railway (old Japanese
and Soviet ally state 1921; independence
sphere of influence)
recognized by ROC in 1945 and reaffirmed
by PRC in 1950. PRC leaders request “return”
to China in 1950, 1954, 1956, and 1963.
Rail line opened 1956.
Soviet aid project.
FIGU R E 2-1
Military defense
zone under Soviet
Returned to China by 1943
Cairo and 1945 Yalta accords.
3rd power presence excluded by
secret codocils to 1950 treaty.
Soviet commerical
(“Port Arthur”)
Soviet naval base
until 1955
Mongolia and Soviet Special Rights in China’s Northeast
Source: Chu-yuan Cheng, Economic Relations between Peking and Moscow: 1949–1963 (New York: Praeger, 1964),
pp. 28, 43.
answer was the same: no. This unspoken memory of the forced alienation
of parts of “China” under intense foreign pressure is a core part of Chinese
bitterness about China’s “humiliation.”
“Cleaning House Before Inviting Guests”
As founders of a new state, CCP leaders needed to decide when and how to
establish diplomatic relations with other states. Between late 1948 and early
1950, the CCP followed several principles in this regard: distinguishing
between friends and enemies, “making a fresh start,” and “cleaning house
before inviting guests.”27 Distinguishing between friends and enemies meant
different treatment for the Soviet Union and “People’s Democracies” (East
European, North Korean, and North Vietnamese communist-ruled states)
on the one hand, and Western countries on the other hand. For the Soviet
Union and other socialist countries, new China would establish relations
quickly and without negotiations. For Western countries, and especially for
the United States, negotiations would be necessary to work out a new relation
based on equality and noninterference in China’s internal affairs. As Mao
instructed a Central Committee session in March 1949, “We should not be
in a hurry to solve [recognition with the United States] even for a fairly long
40 { China’s Quest
period after country-wide victory.”28 Regarding socialist countries, Stalin
promised Liu Shaoqi during their mid-1949 Moscow talks that these countries
would recognize new China shortly after it was formally established. Within
a week of the PRC’s establishment on October 1, the Soviet Union, Bulgaria,
Romania, Hungary, Czechoslovakia, and Poland had recognized and established ambassadorial relations with it. East Germany and Albania took longer (October 27 and November 23, respectively). Beijing did not establish ties
with Titoist Yugoslavia, the target of Soviet and Chinese ire for “splitting the
socialist camp,” until January 1955. Tito offered diplomatic ties much earlier,
but Mao declined the offer in order to demonstrate fealty to Stalin. The first
Western country to establish ties with the PRC, at only the chargé d’affaires
level, was Britain in June 1954, in spite of a British unilateral declaration of
recognition in January 1950.29
“Making a fresh start” entailed Chinese rejection of all agreements signed
by earlier Chinese governments and still valid under international law.
Earlier Chinese governments, including the Qing and the ROC, had signed
and ratified many treaties which were still legally valid, at least under traditional interpretations of international law. These treaties provided the legal
basis for a large Western presence in China. From the CCP’s perspective, this
entire structure of treaties was part and parcel of China’s “humiliation” and
needed to be overthrown. The CCP simply did not recognize these treaties
as having legal validity. New China would negotiate tabula rasa new agreements premised on equality and noninterference. This process should begin,
in the CCP view, with Western powers apologizing for past “aggression”
against China, accepting the complete invalidity of earlier agreements, and
negotiating new treaties when China’s government decided the time to do
so was right. “Making a clean break” did not apply to relations with socialist
countries. The August 1945 Sino-Soviet agreements formed the basis for the
Sino-Soviet treaty of 1950.
The CCP’s revolutionary nationalist approach clashed with the more traditional US view. Under traditional international law, new states succeeded
to the obligations of their predecessors. Obligations legally agreed to by two
states did not evaporate because one of those states disappeared, but passed
on to successor states. The existence of US embassies, consulates, and other
official offices in China, and the privileges and immunities enjoyed by those
officials, were based on treaties and the customary obligations of states. US
leaders were dismayed by the CCP’s refusal to recognize what they felt were
China’s clear responsibilities under international law. They also believed that
by withholding US recognition and threatening to restrict China’s economic
ties with the West, the United States could pressure the PRC to accept its legal
responsibilities. The CCP, however, saw the entire structure of international
law as it existed as part of the imperialist mechanism used to oppress and
control countries like China.
Joining the Socialist Camp } 41
The principle governing establishment of diplomatic relations was “clean
house before inviting guests” (qian dazao fangzhen, hou qing ke). In essence
this referred to pushing Western, and especially American, diplomatic presence out of China, and uprooting the vast Western cultural presence in
China, before re-establishing diplomatic relations with those Western countries. In 1949, there was a huge Western-inspired and/or Western-linked
cultural presence in China: businesses and companies, Christian churches,
civil organizations such as YMCA and YWCAs, clubs, schools, orphanages,
newspapers, political and professional associations. From the CCP’s perspective, this vast matrix of civil society was unacceptable on two grounds. First,
it was a social basis for imperialist influence within China. It was through
these organizations that “imperialism” dominated and controlled a country,
or so Marxism-Leninism taught. Second, this civil society was the core of the
“bourgeois” (that is, private, voluntaristic, and self-interest-based) society that
was to be destroyed as part of the construction of a socialist society. Under
socialism, again as understood by Stalin’s and the CCP’s Marxism-Leninism,
social organizations would function under the leadership of the party, thus
lending their weight to achievement of the “tasks” specified by the party.
Western diplomatic missions in China had extensive contacts with this
Western-influenced Chinese civil society. Allowing Western diplomatic presence to remain in China while the CCP moved to either dismantle or bring
these organizations under party control would be inconvenient for two reasons. First, it would encourage resistance to China’s transition to socialism
by China’s “bourgeois elements.” Second, it would convey information about
the dictatorial repression underway in China to the outside world, where the
Western media would use it to “attack New China.” It was better if the hard,
cruel work of transition to socialism were performed without observation by
Western diplomats, journalists, and missionaries.
These principles were put into practice as PLA armies swept across China.
On November 2, 1948, PLA forces occupied Shenyang, capital of Liaoning
province. The US consul general in that city, Angus Ward, remained at his
post in that city per State Department instructions. PLA troops took up protection of the consulate grounds and initially allowed the facility to continue
normal operations. For about two weeks, businesslike cooperation occurred
between consular officials and the office of the new communist mayor, Zhu
Qiwen. Visits were exchanged, official titles were used, and agreement was
reached to issue identification cards for consulate automobiles. Then there
was an abrupt hardening of CCP policy under direction of Mao and Zhou
Enlai. The Center rebuked Zhu for treating US personnel as though they had
some sort of special status (i.e., diplomatic status, immunities, and privileges),
when in fact they were merely ordinary foreign citizens and should be treated
as such. The objective, the CCP Center explained to the Party’s Northeast
Bureau, was to drive the US mission out of China.30
42 { China’s Quest
A short while later, the consulate was required to hand over its radio transmitter. When this was refused, the consulate was entered and the transmitter
seized. Ordinary foreign citizens in China were not permitted to possess radio
transmitters, Ward was told. Then consular officials were forbidden to leave
the consular compound, and entry into the facility was restricted. Efforts by
US diplomats elsewhere in China to contact the Shenyang consulate were
thwarted. The consulate was cut off from the outside world. Then CCP media
began charging (groundlessly, historians determined in retrospect) that the
Shenyang consulate was a base for US espionage. In October 1949, Ward and
four consular employees were arrested and charged with assaulting a Chinese
employee of the consulate. Ward was put on trial and convicted. The point
of all this was that US official personnel in China had no special privileges
or immunities, but were mere foreign citizens subject to Chinese law and
authority. Finally, on December 11, 1949, after thirteen months of detention
and harassment, Ward and his consular staff were allowed to leave China.
Another “house cleaning” followed shortly after Ward’s departure. On
January 6, 1950, PRC authorities seized former military barracks in Beijing
that had been turned into regular offices used by US diplomatic personnel.
The United States held those facilities under a 1943 treaty with the ROC. In
the CCP view, that treaty had no validity, and the Americans were required
to vacate the facility. Shortly after the seizure of the US offices in Beijing,
the United States ordered the withdrawal of all US diplomatic personnel in
China. They would not return until 1973.
Two interrelated goals underlay these CCP policies: forging a close and
comprehensive partnership with the Soviet Union, and preparing conditions
for the movement of the revolution to its socialist stage. Stalin’s deep suspicions of Mao and the CCP were discussed earlier. Allowing a US/Western
diplomatic presence to remain in China would feed Stalin’s paranoia, while
driving them out in a revolutionary fashion would help convince Stalin that
Mao and the CCP were true communists. The recommendation to seize the
Shenyang consulate’s radio, for example, had come from Soviet advisor Ivan
Kovalev. While criticizing Shenyang mayor Zhu Qiwen for his initially cordial
approach to US diplomats, Mao instructed the head of the CCP’s Northeast
Bureau Gao Gang to inform the Soviet Union that “So far as our foreign policy in the Northeast and the whole country is concerned, we will certainly
consult with the Soviet Union in order to maintain an identical stand with
it.”31 Regarding the link between eliminating the Western diplomatic presence in China and maintaining the forward momentum of the revolution,
Mao informed the nation in his January 1949 New Year’s address that the
United States was “organizing an opposition within the revolutionary camp
to strive with might and main to halt the revolution where it is or, if it must
advance, to moderate it.”32 Two months later, Mao told a Central Committee
session that in order to prevent the Western countries from sabotaging the
Joining the Socialist Camp } 43
revolution from within, new China must not establish diplomatic relations
with the Western countries until “imperialist” privileges, power, and influences in China had been eliminated.
Uprooting the Old: Destruction of the “Imperialist” Presence
in China
Uprooting the large Western presence in China and eliminating the influence of that presence on Chinese society paralleled the move toward alliance
with the Soviet Union. Under the treaty system in place by 1860 that opened
China to interactions with Western countries, an array of Western entities
had established themselves in China. This Western presence in China probably reached its apogee in the first decade of the twentieth century and was
thereafter attenuated first by China’s instability and then by the long war with
Japan. With a few exceptions, after the start of war with the United States and
Britain in December 1941, Japan suppressed Western interests in areas under
its sway, which included all of China’s major coastal cities, where Western
interests were concentrated. Yet China is a big country, and many Westerners,
especially those associated with Christian missionary efforts, survived the
Japanese wave. After Japan’s surrender, many of the businesses and cultural
organizations suppressed by Japan reestablished themselves in their old areas
with the general welcome of China’s Nationalist authorities. The Nationalist
government had negotiated new treaties with the United States and Britain in
1943 which generally kept China’s door open, but on the basis of equality and
without such humiliating features as extraterritoriality.33
In 1946, there were an estimated 65,000 foreigners residing in Shanghai,
down from 150,000 in 1942, but still constituting about 1 percent of a population of approximately six million in 1949.34 That included many Russian
refugees from the Bolshevik Revolution and German and Austrian Jewish
refugees from Nazi rule. Chinese are rightly proud that China was one of
the very few countries in the world to provide refuge to Jews fleeing the Nazi
terror. Those “Shanghai Jews” were, however, driven out by the CCP along
with the rest of the Westerners resident in Shanghai and China. Being mostly
Caucasian and living Western lifestyles, Westerners were a highly visible minority. There were an estimated 4,000 British citizens and 2,500 Americans
residing in Shanghai in the late 1940s.
Businesses and commercial interests were one major type of Western presence. Foreign investment in post–World War II China is estimated to have
totaled US$1.5 billion, divided roughly equally between British and American
ownership. British investment was concentrated in Shanghai and played a
major role in that city’s manufacturing, import-export trade, and finance.
Shanghai’s foreign trade represented three-quarters of all China’s trade, and
44 { China’s Quest
a large share of it was handled by long-established British merchant houses
like Jardine Matheson and Butterfield & Swire. The British Hongkong and
Shanghai Banking Corporation was one of the leading Western enterprises based in Shanghai, with branches in eleven Chinese cities. Shanghai’s
utilities—electricity, natural gas, water, streetcars, and telephone—were all
run by British, US, or French firms. US investment was somewhat more geographically dispersed than British and concentrated in public utilities and
distribution network of American oil giants like Standard Vacuum and
Caltex. France too had significant commercial interests, worth an estimated
US$200 million. French holdings were concentrated in real estate owned by
the Catholic Church.
The Western religious presence was also quite large. There were an estimated 5,500 foreign Catholic missionaries and 4,000 foreign Protestant missionaries in China circa 1948. These foreign missionaries were assisted by an
estimated 8,000 Chinese ordained ministers and priests. In many villages
with Christian populations, the church was the largest and most prominent
building. Aside from religious activities, foreign missionaries supported a
number of eleemosynary activities: clinics and pharmacies in rural areas,
203 Protestant hospitals, hundreds of orphanages and foundling homes for
abandoned babies, 227 middle schools, and thirteen universities. Catholic
missions operated another 4,500 schools with an estimated 320,000 students, plus three universities with 4,000 students. These Western-supported
Christian schools constituted in 1948 a significant portion of China’s overall
educational system. Ironically, a number of CCP leaders—including some
who would play leading roles in shutting them down in 1949–1950—were educated in these Christian schools.
A strong media presence was another dimension of Western presence
in China. Western press agencies like United Press, Associated Press, and
Agence France-Presse maintained agencies there. Beijing alone had seventeen foreign correspondents circa 1948. These Western agencies were
major suppliers of news about China to Western publics. Chinese-language
newspapers were also major customers of the Western press agencies;
Western media provided content for them. Chinese readers found interesting this Western coverage of China’s affairs. There were also three
English-language newspapers in Shanghai, which served to knit the foreign community together while also serving a substantial English-reading
Chinese audience. The US, British, and French governments maintained
cultural and information offices in many cities where their consulates were
located, and offered an array of public lectures, film showings, and concerts. American jazz was popular, as were cultural performances, language
lessons, and general information about the American, British, or French
ways of life. Cinema was probably the Western art form with the widest appeal in China. American Hollywood movies, especially, were very
Joining the Socialist Camp } 45
popular. An investigation by CCP authorities in Shanghai in August 1949
(about four months after CCP forces occupied the city) found that 72 percent of all moviegoers in Shanghai chose US movies, in spite of a campaign by CCP media condemning US movies as instruments of US cultural
imperialist aggression. American movies were so popular in Shanghai that
the CCP delayed banning them for a number of months lest they generate
dissent before the city was under firm control and a good supply of Soviet
films were on hand as substitute.
The CCP was determined to uproot this vast Western presence, which they
viewed as a form of Western aggression against China. A second CCP objective was to quick- march China into a socialist form of organization. The
Western presence in China would be an obstacle to that by conveying negative
information about China to foreign audiences and encouraging Westernized
and/or Christian Chinese to resist communist policies. More fundamentally,
there was no place in China’s future socialist state for any sort of autonomous, non-state-controlled religious, business, media, educational, or even
cultural activity, whether Western or Chinese. All these were to be brought
under control of the CCP party state and thus directed toward fulfilling the
revolutionary and socialist goals specified by the Party Center.35
Eradiation of the Western presence unfolded gradually. The CCP established firm control before it moved to uproot the popular but politically
incorrect “imperialist presence.” When PLA forces first occupied an area,
they protected foreign nationals and their facilities, typically allowing normal operations to continue. The case of the US consulate in Shenyang was
a marked exception. Exceptional too were foreign news services and official cultural and information offices; these were shut down as soon as PLA
forces took control. Western business and religious-based activities, however,
were initially left alone. Xenophobic people roused by the nationalist fervor
that was sweeping China were prevented from attacking foreigners or their
property. This moderation continued for a number of months, and in a few
cases for a couple of years. Scholar Beverly Hooper surmised that this initial
moderation was inspired by a desire to minimize disruption and opposition
while the CCP had still not consolidated control and was not in a position
to take over from foreigners. Then, as CCP control over an area tightened,
so did the restrictions and burdens imposed on foreigners and their operations. As these burdens and restrictions grew, foreigners became increasingly
aware they could no longer operate normally in China, and that attempts
to do so were costly, inconvenient, and personally dangerous. The exodus of
Westerners from China grew throughout the second half of 1949 and early
1950 and was well underway by the start of the Korean War in June 1950;
it was not the war that triggered the exodus. The extreme hysteria and repression associated with CCP policy during that war did succeed, however,
in driving out almost all Westerners. By the time the Korean War ended in
46 { China’s Quest
1953, only a handful of Westerners, perhaps several score, remained in China,
mostly “progressive” sympathizers of the CCP who found work in the CCP’s
foreign-language propaganda departments.
A second characteristic of CCP eradication of the Western presence was
avoidance of claims for compensation under international law by not seizing
or nationalizing foreign property outright. CCP foreign policy specialists
(many of whom had studied in the West) had done their homework and
knew that if foreigners could be persuaded, one way or another, but via lawful
means, to simply abandon their property or hand it over to a Chinese entity,
China would not be liable to foreign claims to compensation for that property. Thus foreigners found themselves and their operations confronted with
increasing difficulties until, finally, they simply left.
The campaign of squeezing out Western entities was paralleled by a formal
pledge, stated periodically at the highest level, that the CCP and PRC would
protect and not encroach on the lawful interests of foreigners in China.
Hooper suggests that this declaration served as high-sounding moral camouflage to deflect criticism of the drive against Western interests. It was the
proviso “lawful” that became the operative clause, as permits, taxes, wage
increases, utility costs, visas, etc., stipulated by new China’s legally constituted authorities that persuaded foreigners to give up and leave China. A wide
array of burdens was increasingly piled on foreigners. For example, foreigners
were required to obtain a residence permit from the local police office. These
were for stipulated periods of time, typically three, six, or twelve months.
This meant that if a permit was not renewed, as was increasingly the case,
the individuals were legally required to leave China. Another permit was required to travel outside one’s city of residence. Such permissions were seldom
granted. This was a major difficulty for missionaries whose work required
travel throughout their parishes.
Police often made “house calls” on foreign residents, searching individuals and their personal belongings and asking about activities and life histories. Chinese became the mandatory language for all interactions with
officialdom, including written communications. Non-Chinese speakers
were required to provide their own interpreters. The low-level government
officials who handled all these transactions were often xenophobic and took
easy offense, attitudes which were fanned by the anti-foreign coverage of CCP
media. When foreigners gave up and were ready to leave, another exit permit
was required. Before that permit was granted, the applicant was required
to post a public notice in newspapers, an action that frequently resulted in
claims by former employees. These claims had to be resolved, by officials who
invariably ruled in favor of the Chinese claimant, before the exit permit was
granted. Employees—cooks, nannies, chauffeurs, etc.—became militant, demanding large pay increases, severance pay, and compensation for past purported injuries.
Joining the Socialist Camp } 47
Businesses, missionary schools, and hospitals found themselves subject to exorbitant taxes and fees. Workers became militant and raised costly
demands. Lock-ins by militant workers would detain foreign owners or managers in their offices for long periods of time. It became virtually impossible
to fire workers, even with generous severance pay. More and more economic
activities were brought under government control. When taxes, wages, or
fees were not paid on time, heavy fines were imposed. Appeals and explanations addressed to higher Chinese authorities were to no avail. CCP media
fanned anti-foreign sentiment. When incidents involving foreigners occurred
(many involving loss of tempers by foreigners), the media played them up as
major examples of imperialist arrogance, and heavy fines, and sometimes jail
sentences, were imposed. Foreign businessmen gradually realized that they
could no longer operate profitably or even safely in China. By fall 1949, US
firms were trying to get their personnel out of China as quickly and completely as they could. British firms tried to “hand on and hold out” with diplomatic support from their government, but they too soon followed US firms
out China’s closing door. Many firms found themselves to be “commercial
hostages,” with home headquarters sending money to offices in China to
pay financial demands in hopes that their non-Chinese expatriate personnel
might then be allowed to leave China.
In dealing with Protestant religious schools and hospitals, the CCP worked
with “progressive” Chinese clergy and staff to exclude foreign personnel from
any administrative or supervisory roles. Western personnel performing important functions (faculty teaching science, math, or foreign languages and
medical doctors) were allowed to stay until their contracts expired. They were
then replaced by Chinese personnel. “Patriotic” Chinese Protestants were
then constituted as a Patriotic Chinese Protestant Church under strict state
and party control. It was more difficult for the CCP to find Chinese Catholics
willing to cooperate in breaking with foreign authorities, in this case the
pope. But eventually this effort, too, succeeded. The last noncompliant
Catholics, foreign and Chinese, were imprisoned as counterrevolutionaries
or as spies during the Korean War. By 1950, the once vast Western presence in
China, formed over a century, was rapidly being eliminated. By the end of the
Korean War, it was gone. Deep links between China and the West would not
be rebuilt for nearly forty years.
Planting the New: Transplanting the Soviet Economic Model
Within a year of the establishment of the PRC, Mao Zedong concluded that
the party’s earlier commitment to a ten- to fifteen-year period of capitalist
development by the “national bourgeoisie” and family farming should be
replaced by a drive toward socialism like that engineered by Stalin in the
48 { China’s Quest
Soviet Union. Mao now decided to eliminate capitalism and replace it with
state-owned, state-operated, and state-planned economic activity. From the
standpoint of Stalin’s and Mao’s Marxism-Leninism, market-based production of goods for sale, i.e., capitalism, was irrational and inhumane and must
be superseded by rational, comprehensive economic planning done by the
state on the basis of the interests of the working classes. In a Soviet-style comprehensively planned socialist economy, there were virtually no markets.36
Instead, officials in state planning agencies calculated exactly how much of
each particular type of good would be produced over the next several years,
what factories would make exactly how much of that good, which other factories would make the necessary components for each good, and so on. All
the productive resources of society, or at least the “basic” ones, were owned by
the state and operated under the direction of central state planning agencies.
Production quotas were assigned by the plan to each enterprise, and party
committees within each enterprise ensured that enterprises complied with
the plan. Effective comprehensive economic planning in a large economy
was an immensely complex and difficult task. The Soviet Union had worked
out practical organizational solutions to this problem starting with its First
Five Year Plan in 1928. By 1951, it was beginning its Fifth Five Year Plan, giving it a quarter century of experience in “constructing socialism.” It was this
Soviet model of comprehensive, centralized economic planning that the CCP
imposed on China in the early 1950s.
Mao’s model of socialism, and the process of socialist construction which
was transposed on China in the 1950s, was a copy of Soviet experience in the
1920s and 1930s. The main vehicle through which this model was conveyed
to Mao and the CCP (as to communists around the world) was the Short
Course on the History of the All-Russia Communist Party (Bolshevik), usually known simply as the Short Course. This book was drafted under Stalin’s
close supervision in 1937 and published in the Soviet Union in 1938. Fortytwo million copies would be published in sixty-seven languages between
1938 and 1953 (when Stalin died). While Stalin lived, the Short Course was
treated by communist parties around the world as the absolute scientific
truth about socialist revolution and construction and as a virtual sacred
text and handbook of Marxism-Leninism. Stalin ordered the Short Course
written for use in the ideological indoctrination of CPSU members. Mao
used it for the same purpose. The book became the key vehicle for “unifying thinking” within the CCP about how socialism was to be constructed.
It was translated into Chinese in 1938 and assiduously distributed around
China by the CCP.37
Mao first encountered the Short Course in Yan’an in the 1930s. Once
settled in Yan’an after the end of the Long March, Mao turned to study of
Marxist-Leninist theory to arm himself against Soviet-trained rivals in the
CCP who had a better grasp than Mao of these vital theoretical weapons.
Joining the Socialist Camp } 49
Mao subsequently stated how deeply impressed he was by the Short Course’s
profound Marxist-Leninist analysis. Scholar Hua-yu Li noted the irony that
Mao, who frequently differed with Stalin over policy during the pre-1949
period, accepted uncritically Stalin’s grossly inaccurate and distorted account
of Soviet history in the 1920s and 1930s.
The Short Course described how Stalin had struggled against a series of
“incorrect” “anti-party groups” that had (putatively) represented the bourgeoisie and other class enemies within the CPSU. By defeating these successive “incorrect and anti-party groups” within the party, Stalin had pushed the
revolution forward to final victory of socialism over capitalism. According to
the Short Course, Stalin, with profound insight, realized in the mid-1920s that
the parallel existence of a state-planned sector and a private capitalist sector
left open the question of “who will win, socialism or capitalism, the proletariat or the bourgeoisie?” He concluded that definitive victory for socialism and the proletariat required the complete destruction of capitalism, and
moved the Soviet Union in that direction from around 1926 on. An attack on
the rich peasants (known in Russia as kulaks) overcame their resistance to
socialism, specifically to collective farming, and brought the agricultural sector into socialism. Three Five Year Plans fueled by extractions from agriculture then generated rapid socialist industrialization. By 1937, proclaimed the
Short Course, the construction of socialism was basically complete, and the
USSR had become a highly industrialized country with first-rate technology.
Mao’s 1949–1950 travels through the USSR had confirmed this conclusion for
him. During those travels, Mao was shown the most modern Soviet factories
and farms. Mao (unlike other top CCP leaders) had seen no capitalist country
that might provide a comparison, and was very impressed by what he saw in
the Soviet Union.38
Some of Mao’s comrades on the Politburo who had themselves absorbed
the Short Course accepted Stalin’s model of socialist construction, but felt
that a ten- to fifteen-year preparatory period of continued market development was necessary before China pushed ahead into the socialist stage.
Ironically, Stalin himself shared this view and warned Liu Shaoqi and other
CCP leaders against the abrupt expropriation of rich peasants and China’s
capitalist class. Stalin, after all, probably knew quite well just how far the
reality of the Soviet economy differed from the rosy propaganda depicting
it. During 1948–1951, Liu Shaoqi, CCP economic czar Vice Premier Chen
Yun, and economic planner Bo Yibo shared Stalin’s doubts about the swift
destruction of capitalism in China. But the expansion of China’s state sector
because of Soviet assistance in industrial production in China’s Northeast
between 1946 and 1950 convinced Mao that the balance between the state
sector and the market sector had shifted sufficiently to create the necessary
industrial base for transition to socialism in China. Liu, Chen, and Bo were
shocked by Mao’s startling and bold conclusion, but once instructed directly
50 { China’s Quest
by Mao, they quickly came on board with Mao’s program of swift eradication of capitalism in China.39
Stalin’s willingness to provide large-scale assistance to China’s socialist industrialization was another major factor convincing Mao that a swift destruction of capitalism and the construction of socialism were possible in China.
Stalin during his early 1950 Moscow talks with Mao and Zhou had pledged
to assist forty-seven major industrial projects. This was the first tranche of
Soviet assistance, which would grow considerably over coming years. Still, as
long as Stalin was alive Mao had to move carefully to avoid antagonizing him.
Stalin’s death in March 1953 removed that obstacle, and in December Mao issued his “General Line for Socialist Transition.” The same year, Mao launched
a nationwide campaign to study the Short Course to “unify thinking” in the
party about how to “build socialism.”
The CCP viewed the Soviet model of comprehensive economic planning
as the very core of socialism and transposed a nearly exact replica of that system in China. In spring 1951, the PRC began drafting its First Five Year Plan
to guide the growing socialist sector. In August 1952, a large and high-level
PRC delegation led by Premier Zhou Enlai, Vice Premier Chen Yun, and
Li Fuchun, by then deputy director of the Central Financial and Economic
Committee, traveled to Moscow.40 The delegation included leaders from various industrial sectors: ferrous metals, energy, machine building, etc. The delegation stayed in the Soviet Union until May 1953, approximately ten months.
The purpose of the delegation was to study Soviet experience with Five Year
Plans. Delegation members studied components of the Soviet Fifth Five Year
Plan (then underway) and related that to the First Five Year Plan underway in
China. As one participant of the delegation later recalled, “By studying and
discussing the draft of the Soviet Union’s fifth five-year plan, we could systematically understand the formulation of the policy and content of the plan,
and it helped us in enriching and improving our own five-year plan.”41
Delegation members also received lectures by members of the Soviet
economic planning commission, Gosplan. The range of lecture topics was
broad: the structure and process of planning a national economy, planning
budgetary resources and expenditures, pricing, labor allocation, management and cadre planning, and the planning of specific industrial sectors.
The Chinese delegation members took detailed notes from the lectures
which were later compiled by China’s new State Planning Commission into
a handbook explaining exactly how socialist economic planning worked. It
was used for study by cadres involved in planning. Members of the PRC delegation also visited major industrial centers and factories to get a firsthand
sense of what actual modern industrial production looked like and study the
“management experience” of those factories.
Once back in China, delegation members went to work replicating the
Soviet planning system. In November 1952, a Gosplan-like State Planning
Joining the Socialist Camp } 51
Commission was established in Beijing. Specialized agencies were set up to
operate various sectors of the economy. Party committees were established in
factories to ensure that operations complied with plan assignments. China’s
neophyte economic planners also revised the First Five Year Plan in line with
suggestions from Soviet planning experts. Chinese leaders were immensely
excited by the setting up of a copy of Soviet economic planning to guide
China’s economy. In the words of one scholar, “Chinese [leaders] equated
the sacred cause of socialism with the Soviet Stalinist Model, believing that
it represented the material embodiment of Marxism and the truth of socialism.”42 CCP leaders uniformly expected that China’s new socialist economic
system would rapidly industrialize China.
Collectivized agriculture constituted the second pillar of socialism as outlined in the Short Course. Collectivized agriculture provided inputs for rapid
industrialization via what was called “primitive socialist accumulation.”43 Mao
hoped that these two foundations of a socialist economy—state-owned and
-planned industry plus collectivized agriculture—would enable the PRC to accomplish industrialization. Extrapolating from Soviet experience as outlined
in the Short Course, Mao concluded that within ten to fifteen years, but perhaps
as quickly as eight years, the PRC would become a highly industrialized socialist country.44 This paved the road for the Great Leap Forward a few years later.
The command economy Mao and the CCP imposed on China had grave
defects. In effect, a deeply dysfunctional economic system was being clamped
onto China. A large-scale economy is an extremely complex and dynamic
thing. All the components that are used to produce a particular good must
be delivered with just the right specifications at just the right time to just
the right place. For each good, there may be scores, hundreds, or thousands
of inputs. Goods will often be passed from one to another stage of production before arriving at a final consumer. Remote but intimately related output
decisions must be coordinated over time. Requisite amounts of very specific goods must be produced and delivered so that some other good may
be produced and delivered at some distant time. If everything does not fit
together just right, there will be shortages of some goods, surpluses of others,
and goods that don’t quite meet the specifications required. Moreover, things
change constantly.
In a market economy, all these decisions are handled in an extremely
decentralized fashion by self-interested businessmen pursuing private and
individual plans that they calculate will produce a profit for them. They buy
and sell goods and services they need under terms acceptable to parties to
that contract. The flow of information via a decentralized market system is
far more effective than via a system of comprehensive central planning. But
it would take many years for these and other fundamental drawbacks of economic planning to become apparent, and for some CCP leaders to find ways
of removing “planning” from the ideological center of “socialism.”
52 { China’s Quest
In agriculture, Stalin’s model of collectivized agriculture was adopted
by the CCP under Mao’s leadership, in spite of warnings from Stalin to go
slow, or even delay indefinitely the expropriation of rich and middle peasants via collectivization. Mao and most of his comrades were inspired by the
rosy image of Soviet agriculture portrayed by the Short Course, and pushed
ahead with the Stalinist agricultural model in spite of Stalin’s warnings.
Stalinist-style primitive socialist accumulation required that the state control
the agricultural harvest so it could channel that wealth into industrialization.
In the Soviet Union, starting in 1928 all peasants were forced to surrender
their land, farm animals, and implements, which were all merged into newly
formed collective farms operating under the supervision of cadres appointed
by and loyal to the party. This ensured that farms planted what higher-level
planning officials specified, that work was properly done, and that crops
harvested went directly from fields to warehouses controlled by other party
cadres. The state asserted a monopoly on the purchase of crops, at low prices
set by the planners. These arrangements gave the state control over the produce of the agricultural sector at nominal cost. Needless to say, this was not
an arrangement favored by peasants, especially rich and middle peasants,
who tended to be the most effective farmers, producing the greatest amount
of disposable crops.
The Short Course described the collectivization of Soviet agriculture as
a major component of the transition from capitalism to socialism, and as
creating an essential basis for successful socialist industrialization. It also
described the putative enthusiastic welcome for, and happy lives of Soviet
peasants under, collectivized agriculture. Deeply impressed by Soviet experience as explicated in the Short Course, Mao came to see individual peasant
farming as a backward phenomenon, and collective farming as “socialism”
and as a way of “liberating” the productive forces of agriculture.
During the very early 1950s, as “land to the tiller” was being implemented
across China, CCP leaders debated whether collectivization on the Soviet
model should be the next step. In the CCP leadership, there were “returned
students” (CCP members who had studied in the USSR) who had a better
understanding of the realities of Soviet agriculture and knew that its situation was not as rosy as Soviet propaganda and the Short Course depicted.
Most prominent among these “returned students” was Zhang Wentian (also
known as Luo Fu), who had studied and taught in the Soviet Union from
1925 to 1930 (in the midst of Soviet collectivization) and had wide contacts
among Soviet leaders, especially Nikolai Bukharin, who had sharply criticized Stalin’s forced collectivization of agriculture. Zhang advocated the use
of supply and marketing cooperatives while retaining family farming (not
collectivized production and land) as the basis for socialism in China’s countryside. Liu Shaoqi and Bo Yibo favored Zhang’s “cooperatives” approach.
Interestingly, Stalin gave subtle support to Liu. In July 1951, Mao intervened
Joining the Socialist Camp } 53
to end the debate: cooperatives were to be a transitional stage of several years,
to be followed by full-scale collectivization. Liu, Zhang, and others immediately endorsed Mao’s view. Collectivization of agriculture along Soviet lines
became the objective.
In April 1952, the Ministry of Agriculture and the North China Bureau of
the CCP sent the PRC’s first major agricultural delegation to the Soviet Union.
It stayed nearly six months studying the organization of collective agriculture
in the Soviet Union. Upon the delegation’s return to China, a full-scale propaganda campaign was launched to educate China’s peasants about the bright
situation of collectivized agriculture in the Soviet Union, which they, China’s
farmers, would soon enjoy. Members of the recently returned delegation
gave talks and hosted seminars. Newspapers interviewed delegation members and wrote articles depicting the glories of Soviet collective agriculture.
Soviet collective farmers were depicted as living in a virtual paradise, with
big homes, private yards, and horses, sheep, and cows of their own. Soviet
collective farmers had abundant food. They no longer feared natural disaster.
Productivity on farms was very high. Soviet collective farming was highly
mechanized. Everyone enjoyed riding on the tractor on sunny days. Soviet
farmers received subsidies from the state to support raising children. Photos
of happy Soviet collective farmers with their tractors accompanied articles.
The point of this propaganda was that China’s farmers should be joyful that
they would soon follow the Soviet path of collective farming.45
Stalin’s lukewarm attitude toward expropriation of rich and middle peasants was reflected in lack of actual movement in that direction in China while
he was alive. After Stalin’s death in March 1953, however, Mao began to push
for quick progress toward transition to socialism, including the full collectivization of farming. By the fall of 1953, he had won acceptance from other top
CCP leaders that over the next four years the CCP would push forward with
progressively “higher” types of cooperatives as transitional preparatory steps
for full-scale collectivization. In the meantime, propaganda educating peasants about socialism, the glories of collective farming, socialist industrialization, and China’s Soviet future would continue. By the end of 1955, 63.3 percent
of peasant households were members of higher-level producers’ cooperatives.46
Mao and the CCP were imposing on China a failed agricultural
model. A plausible case can be made for heavy state investment in the
industrial sector, where many new industries had to be established and
expanded. The same cannot be said for the collectivization of agriculture. The Soviet Union’s agricultural sector was hugely unproductive.
One authoritative post-Stalin Soviet study found that overall agricultural production fell from a base of 100 in 1928, the start of collectivization, to 81.5 by 1933, when collectivization was basically complete.
The number of livestock fell by half. In only two years, 1937 and 1941,
did collectivized agriculture exceed the precollectivization output.47
54 { China’s Quest
Stalin’s and the Short Course’s notion of fueling industrialization by
starving agriculture was among the first elements of Stalin’s model to be
thrown out in the Soviet Union by the post-Stalin leadership. After Stalin
died, agricultural procurement prices were raised, taxes on farming cut,
investment in agriculture was raised, and bureaucratic control of farming
was eased.48 In China too, collective farming was one of the first things
to be thrown out after Mao died. In 1978 (perhaps a year earlier in key
provinces), after twenty years of “experimentation” with Soviet-style collective farming, it was “reformed” out of existence via the “family responsibility system.” Land was again parceled out to individual families, who
regained wide latitude in the operation of their family plots and who profited directly from successful farming. Agricultural output began immediately to climb. Within a very few years, the chronic food shortages that had
plagued China since collectivization disappeared.
In 1979, thirty years after the CCP imposed the Soviet economic model
on China, Deng Xiaoping replied to a question posed by Frank Gibney of
Encyclopedia Britannica, “Could China have been so ideologically confused
initially as to have completely imitated and adopted the socialist style of the
Soviet Union”? Deng replied that China’s socialist road was different from
the Soviet Union’s “from the very start.” In essence, Deng said that the CCP,
unlike the CPSU, did not kill its capitalists in the process of socialist transformation, or kill oppositionists within the party. These were generally accurate
judgments, although several million landlords and non-CCP dissidents were
killed. Then Deng continued:
However, some of our economic systems, especially enterprise management and organization, have been greatly influenced by the Soviet
Union. For this reason it is advantageous that we inherit the advanced
method of operation, management, and scientific development from
advanced capitalist countries. We are still having many difficulties
reforming these aspects of our economy.49
Soviet Economic Assistance and the Construction of Socialism
During the 1950s, the Soviet Union provided large-scale assistance to China’s
socialist industrialization effort.50 Indeed, it was one of the largest transfers of
capital equipment in history. China in 1949 had some industry: in the Northeast,
built up by massive Japanese investment over a period of fifty years; some light
industry and public utilities in China’s coastal cities as part of China’s integration into the global economy under the treaty system; and some defense industry in interior provinces, as part of the ROC’s anti-Japan war effort. But overall,
the process of China’s industrialization was just beginning. Extensive Soviet
assistance in the 1950s helped China greatly expand and upgrade its industrial
Joining the Socialist Camp } 55
sector. With Soviet assistance, China set up an array of industries entirely new
to China: machine tools, airplanes, cars, trucks, tractors, petroleum mining and
refining, precision instruments, chemicals, and many others. Via agreements
signed in 1950, 1952, 1953, and 1954, the Soviet Union undertook to assist 156 major
industrial projects. All Soviet assistance went to the PRC’s state sector, supplying
52 percent of total capital investment during China’s First Five Year Plan. Soviet
assistance greatly strengthened the leading role of the centrally planned industrial sector (i.e., “socialism”) in China’s economy.
Soviet machinery and equipment (M&E) supplied for these projects frequently represented major technological advances for Chinese industry,
resulting in major increases in productivity in those sectors. Figure 2-2 illustrates the distribution and productivity gains of the 156 Soviet aid projects.
Together, these projects made up the backbone of China’s industrialization
efforts under the First and Second Five Year Plans (1953–1957 and 1958–1962
respectively). The Soviet role was comprehensive and included investigation
of geological conditions, selection of factory sites, and assistance with actual
manufacture of products.
The Soviet Union also supplied extensive human technical assistance.
Between 1950 and 1960, some 11,000 Soviet specialists were sent to China. At
least twenty specialists were assigned to each of the 156 key projects. Hundreds
of Soviet advisors worked at big projects like new metallurgical or heavy
Number of
iron and steel
nonferrous metals
electric power
machinery building
drugs and pharmaceuticals
water conservation
state farms
FIGU R E 2-2
steel products
nitrogen fertilizer
crude oil
% Increase Productivity
Due to Soviet Assistance
Distribution and Productivity Contribution of 156 Key Soviet Projects
Source: Chu–yuan Cheng, Economic Relations Between Peking and Moscow: 1949–1963 (Praeger: New York,
1964), p. 28, 43.
56 { China’s Quest
machinery building complexes, or oil production in Xinjiang. Twenty-four
worked on the construction of the first bridge over the Yangtze River in
Wuhan, in Hubei province in central China. (The bridge opened in 1957.)
One hundred and sixty Soviet specialists worked in the design bureau of the
Metallurgical Ministry in Beijing. Soviet specialists helped Chinese master
large and complex production processes, such as blast furnaces, hot blooming
steel mills, jet airplanes, and seamless pipe. Moscow set up training programs
in Soviet enterprises for Chinese personnel. By 1960, 38,000 Chinese personnel had received training in the Soviet Union, ranging from skilled workers
and technicians to people receiving advanced degrees in natural sciences and
engineering at Soviet universities.
A number of China’s post-Mao top leaders were trained in the Soviet Union
during this period. Li Peng, raised by Zhou Enlai after Li’s father died in
the revolutionary struggle, studied hydroelectric engineering at the Moscow
Power Engineering Institute for about six years, returning to China in 1955
to work in the electrical power sector, starting in the Northeast. Jiang Zemin
studied industrial management for a year at the Stalin Auto Works in the
Soviet Union, returning to China circa 1955 to become a manager at China’s
first (and Soviet-assisted) automobile factory in Changchun, Jilin province.
Hundreds of thousands of Chinese were trained in specialized programs set
up in China by Soviet advisors. This deep Soviet influence would continue to
be felt even in the post-Mao era. One wing of the broad reform coalition led
by Deng starting in 1978 saw “planning” as the crux of “socialism” and was
reluctant to reinterpret “socialism” to be compatible with markets.51
Soviet transfer of industrial machinery and equipment and know-how in
the 1950s was an immense assist to China’s industrialization effort. After the
collapse of Sino-Soviet relations circa 1960, China would enter an eighteenyear-long period of relative economic isolation in which reverse engineering,
copying, and dissemination across the economy of copies of Soviet equipment was the key driver of China’s productivity increase and technological
advance. Not until the 1980s would global inputs of advanced technology
again begin to flow into China on a scale comparable to the 1950s.
Soviet models of industrial management came along with Soviet M&E.
Soviet industrial organization of the 1950s was rigidly hierarchical. Enterprises
were headed by a single manager with a technocratic background and wielding extensive powers over the enterprise’s operation. Under the manager was a
chain of command also made up of technically skilled people. The role of the
party committee was limited to general oversight of the technocratic management, and most definitely did not include activities that disrupted production.
Sharp wage differentials were also used to reward and motivate people.
By 1958, Mao, who was beginning to envision himself and not new
CPSU leader Nikita Khrushchev as the genuine successor to Stalin in the
Marxist-Leninist pantheon, would begin to find fault with the Soviet system
Joining the Socialist Camp } 57
of industrial management.52 The Soviet model, Mao began to believe, reduced
“the masses” to a passive and subordinate condition, prevented party activists
(“reds”) from leading and educating the masses in class struggle, and would,
if allowed to continue, produce a new, extremely powerful, privileged, and
relatively wealthy stratum of “expert” managers. Mao believed this process
was already occurring in the Soviet Union under Khrushchev’s de-Stalinized
socialism, and became increasingly convinced it must not be allowed to
happen in China. Consequently, Mao began to endorse experimentation
with more politically correct forms of industrial organization with reds,
not experts, in command and “the masses” “struggling” via “movements” to
achieve economic or political objectives.
Perhaps half of all Soviet assistance in the 1950s went into military-related
projects.53 Mao and the CCP, like Stalin and the CPSU, saw development
of military power as a key purpose of industrialization. The Soviet Union
transferred to the PRC the production technology for almost the entire
Soviet arsenal, from tanks and artillery to jet aircraft, submarines, and ballistic missiles. Nor were the technology and weapon types backward. A large
portion was up to date. In some cases, production of advanced arms began
in China before the Soviet Union. PLA capabilities advanced very rapidly
via cooperation with the Soviet Union. Like other institutions in Chinese
society, the PLA was reorganized along lines of the Soviet Army. Not until
the appointment of Lin Biao to replace Peng Dehuai in 1959 would the PLA
begin a systematic de-Sovietization of PLA organization and doctrine. Even
then, Soviet influence in the area of doctrine, weapons, and training would
remain very strong.
The Diplomacy of China’s Transition to Socialism
A Soviet-style command economy, collectivized agriculture, and harsh dictatorship were not what the CCP promised when competing with the KMT
for popular support after Japan’s surrender. But Mao and the CCP were
convinced that the Soviet path would quickly make China prosperous and
strong, and place it in the vanguard of the Asian revolutionary camp. While
many Chinese enthusiastically rallied to the CCP’s socialist vision and program, many others did not. Mao understood that there would be strong
opposition to transition to socialism ushering in a campaign of hyperindustrialization. That opposition would have to be crushed. Once power was in
CCP hands, Mao began creating an international environment conducive to
these immense tasks. Relations with the Western capitalist powers were ruptured and the vast Western cultural presence in China uprooted. Education
of the populace, especially Westernized intellectuals, was begun regarding
the nefarious crimes of the Western powers against China, as well as the
58 { China’s Quest
benevolent and enlightened nature of Soviet influence on China. A close,
thirty-year long military-political alliance with the USSR was forged, vastly
strengthening the power of the socialist camp in world affairs and opening
the spigot for large-scale Soviet assistance in a sweeping transfer of Soviet
organizational models to China. And China chose war with the United States
in Korea.
War in Korea and Indochina
Consequences of the Korean War
The war that began on June 25, 1950, with an all-out North Korean invasion
of South Korea and which concluded on July 27, 1953, with an armistice (a
formal ceasefire, not a peace treaty) signed by China, the United States, and
North and South Korea had a deep impact on PRC foreign relations. It completed the collapse of the US strategy of driving a wedge between “Chinese
Titoism” and the Soviet Union. Coming barely four months after signature of
the PRC-USSR treaty of alliance, North Korea’s attack signified to US leaders
that Beijing and Moscow were committed to a common effort to expand the
communist realm in East Asia. Washington responded by attempting to contain that expansionist push, first on the battlefields of South Korea, then in
Indochina, and ultimately all around China’s periphery, from Northeast Asia
through the Western Pacific and Southeast Asia to South Asia. Containment
became the new US strategy in Asia and was to remain in place for twenty
years. The Korean War transformed the PRC into America’s number one
enemy in Asia, and for the next two decades the United States built up positions of military strength around China while attempting to isolate it diplomatically and economically.
The PRC responded in kind to US containment, and for two decades the
PRC and the US waged an intense struggle against one another, each using
virtually all means short of outright war to punish and injure the other. The
Korean War marked the beginning of what historian of Sino-American relations Warren I. Cohen called the twenty-year “great aberration” in a broader
pattern of generally cooperative Sino-American relations.1 The flip side of
alienation of the United States was consolidation of PRC ties with the USSR
and of China’s position as leader of the Asian revolutionary movement.
China’s decision to go to war with the United States to rescue the North
Korean regime from extinction finally convinced Stalin that Mao and the
60 { China’s Quest
CCP were genuine communists. Soviet assistance became more generous
now that there were no doubts about China’s global alignment.
Another major consequence of the Korean War was the alienation of
the island of Taiwan from the de facto jurisdiction of the PRC. 2 As will be
discussed below, by late 1949 US leaders had decided to sacrifice Taiwan
to PLA invasion and CCP rule as part of the strategy of driving a wedge
between Soviet and Chinese communists. The February 1950 treaty, followed so shortly by North Korea’s invasion, transformed the geopolitical
significance of Taiwan, leading Washington to place Taiwan under US
military protection. US re-engagement with the Nationalist regime led
over several decades to the gradual transformation of the US-Taiwan relation. Sixty-five years later (in 2015), Taiwan still lies beyond the de facto
sovereignty of the PRC. This traces directly to the Sino-Soviet alliance
and the Korean War.
The PRC’s three year war against the United States reconfirmed China’s
bona fides as a major power. If the Republic of China’s secondary role in the
defeat of Japan had left any doubt about China’s right to sit at the high table of
leading world powers, Mao’s 1950 decision to confront the United States, and
then the success of Chinese forces in fighting the US military to a standstill
in Korea, removed any doubt: China was a major power, able and willing to
defend its interests as it defined them.
Historiography of the Origins of the Korean War
The first question to be asked regarding the Korean War is: who started it?
At the time, North Korea and its allies in Beijing and Moscow insisted that
the war began with a South Korean attack on the North, which the North
first rebuffed and then expanded into an all-out war to “liberate” the south,
opening the way to unification of the Korean nation and peninsula under the
leadership of Kim Il Sung and his Korean Workers Party (KWP). There was
some market for this “the South shot first” perspective even in the United
States.3 This is still the perspective taught to Chinese citizens as part of their
“patriotic education” by the CCP. The Dictionary of Patriotic Education published in Beijing in 1991 to “provide a complete and systematic reference book
on patriotic education by the broad masses of youth … and workers in political thought in party organizations and enterprises,” for example, says this
to open the section on the Korean War: “On June 25, 1950, the United States
instigated the South Korean clique of Syngman Rhee to attack the People’s
Democratic Republic of Korea and then sent the Seventh Fleet to China’s
Taiwan.”4 Another book for use in patriotic education in primary schools
explains the onset of the Korean War in this way:
War in Korea and Indochina } 61
Foreign and domestic reactionary forces were not reconciled to their
defeat [with the establishment of the PRC]. Shortly after the birth of
new China, US imperialism brazenly sent troops to Korea and pushed
the flames of war to the Yalu River in a wild scheme to strangle to death
and uproot new China.5
Of course absolving Mao of responsibility for starting the Korean War
neatly absolves him of responsibility for the initiation of the US protection
of Taiwan that resulted from that war. While some Chinese scholars, and
hopefully China’s leaders, may have a more accurate understanding of the actual origins of the Korean War, mainstream political culture in the PRC still
embraces the notion that the United States and/or South Korea initiated the
war to injure or threaten China.
The release of ex-Soviet archives has pretty much destroyed this old “the
South shot first” thesis.6 The war that started on June 25 was a well-prepared
massive invasion designed to destroy the South Korean regime and incorporate all of Korea into a single KWP-ruled state.7 The question then becomes,
what were Beijing’s and Moscow’s roles in the launching of Kim Il Sung’s
ill-fated “liberation war”? And why did Beijing decide to rescue Kim and his
regime when his war plan collapsed?
The first wave of solid scholarship that attempted to answer the question
of why China entered the Korean War focused on the crossing of the 38th
parallel by US forces in early October 1950, and then the advance of those
forces north to the Yalu River, forming the border between China and North
Korea. It was the threat to China’s Northeast posed by the US occupation of
North Korea that impelled China to intervene, according to this interpretation.8 China viewed North Korea as a security buffer between its main industrial bases in its Northeast and US forces ensconced in South Korea, Japan,
and Okinawa. The security of the PRC simply would not permit the presence
of US forces on the Yalu River within easy striking distance of China’s industrial heartland. As US forces approached the 38th parallel after the successful
amphibious landing at Incheon on September 15, 1950, Beijing gave warning
to the United States: do not cross the 38th parallel. US leaders concluded that
these warnings were a bluff. After continued US disregard for Beijing’s warnings, when US forces reached the Yalu, Beijing decided to strike. On October
19, Chinese forces poured across the Yalu to push the US military to undertake the longest retreat in its history.
Much of this thesis is still sound. But more recent scholarship on the
Korean War utilizing declassified Soviet documents has stressed three additional factors: 1) Stalin’s and Mao’s roles in approving Kim Il Sung’s original
decision for war, 2) the close linkages between Mao’s decision to intervene
late in 1950 and his efforts to consolidate CCP control over China and moving the Chinese revolution into its socialist stage, and 3) Mao’s desire to
62 { China’s Quest
establish the PRC as a strong supporter of revolutionary anti-imperialism
in Asia.
China and Kim Il Sung’s War Plan to “Liberate” the South
Korea moved from China’s to Japan’s sphere after the 1894–1895 Sino-Japan
war, and was annexed by Japan in 1910. As Japan’s empire was being destroyed,
American, Chinese, and British leaders met at Cairo in November 1943 to
outline the new postwar order in East Asia.9 In the declaration of that conference, the three powers agreed that “in due course Korea shall become free and
independent.”10 The division of the Korean peninsula into Soviet and US occupation zones came about at the Allied conference at Potsdam in August 1945
as Soviet forces were seizing control of Japanese-occupied Manchukuo. After
a Soviet query at Potsdam about whether or not the United States intended
to land troops in Korea, the American side proposed, and Stalin accepted
without discussion, that the 38th parallel delineate Soviet and US occupation
zones. Soviet forces subsequently halted at that line, even though US forces
would not reach the peninsula until early September. Stalin probably hoped
to secure control over North Korea, avoid conflict with the Americans, and
not make himself the nemesis of Korean nationalism by blocking Korean
unification.11 The line drawn at the 38th parallel was intended as a temporary delineation of occupation zones pending the formation of an all-national
The Soviet armies that occupied northern Korea in 1945 brought with them
a cohort of Korean communists led by the young and charismatic Kim Il
Sung. As in Eastern Europe, Stalin viewed Soviet armed forces as an instrument of social revolution, and those armies put Kim and his KWP in power
in North Korea and supported them as they built a Leninist socialist system.
Stalin carefully avoided, however, encouragement of communist activity in
the American zone south of the 38th parallel. Stalin’s objective at that point
was consolidation of Soviet control over North Korea.
The situation in the South was much more chaotic than in the North. In the
South, civilian and military officials who had served Japanese authority vied
with liberal democratic politicians, many of whom returned to Korea after
Japan’s surrender. There was an abundance of groups and perspectives. One
of the most prominent Southern leaders was Syngman Rhee, who had a PhD,
had been a prominent activist against Japanese rule in the 1910s, and headed
a Korean government-in-exile in Shanghai for six years after an uprising in
Korea in 1919 before going into exile in the United States for many years. Rhee
returned to Korea aboard a US military aircraft in October 1945. South Korea’s
economy had collapsed after losing its markets in North Korea, Manchuria,
and Japan. Unrest among labor and peasants was sharp in South Korea and
War in Korea and Indochina } 63
was fanned by communist agitators. South Korea’s young democracy was
weak and chaotic, with many parties and individuals vying for power. Unlike
in Japan, where US policy planners had given considerable wartime attention to postwar rule, in South Korea US support for the emergence of a stable
democratic polity was not well thought through or particularly effective. Kim
Il Sung and the KWP hoped to use this disorder in the South and seize the
opportunity to “liberate” the South and unify the entire Korean nation and
peninsula under communist rule. According to a top secret 1966 study by
the Soviet foreign ministry intended to serve as background for Soviet negotiators, in 1948, after separate governments were formed in North and South
Korea and after first Soviet and then American forces were withdrawn from
their respective occupation zones, “Kim Il Sung and other Korean leaders
were firmly determined to unify the country by military means.” The Soviet
backgrounder continues:
Calculating that the USA would not enter a war over South Korea, Kim
Il Sung persistently pressed for agreement from Stalin and Mao Zedong
to reunify the country by military means. Stalin at first treated the persistent appeals of Kim Il Sung with reserve, noting that “such a large
affair … needs much preparation,” but he did not object in principle.
The final agreement to support the plans of the Koreans was given by
Stalin at the time of Kim Il Sung’s visit to Moscow in March–April 1950.
Following this, in May, Kim Il Sung visited Beijing and secured the support of Mao.12
Kim was confident that North Korean forces, assisted by uprisings in the
South, could “liberate” the South in a week or so. The plan that Kim finally
sold Stalin on in May 1950 envisioned the conquest of the South in six days.
Stalin rejected Kim’s proposals until early 1950. Stalin feared that an all-out attack by North Korean might trigger a war with the United States.13 Until April
1950, Stalin vetoed Kim’s plan for war. Several factors contributed to Stalin’s
shift and acceptance of Kim’s war plan. Probably the most important were
authoritative statements by top US leaders indicating that the United States
would not intervene in Korea. On January 5, President Harry Truman told
a press conference that the United States would not intervene in the Taiwan
Straits (where the PLA was mobilizing) even if there were an attack. A more
detailed exposition of US policy came onJanuary 12, 1950, when Secretary of
State Dean Acheson addressed the National Press Club about the new US
security strategy in the Far East following the communist victory in China.
The United States had drawn a new defense perimeter in the Far East, Acheson
said, running from the Aleutians to Japan, the Ryukyus, and the Philippines.
Taiwan and South Korea were pointedly outside that perimeter. Regarding
areas beyond the perimeter, Acheson said, “no person can guarantee these
areas against military attack,” and to attempt to do so was neither sensible,
64 { China’s Quest
necessary, or practical.14 The US sacrifice of Taiwan, combined with British
January 1950 recognition of the PRC (which Stalin thought might presage a
similar US move), could lead to a purely “Chinese solution” to the Taiwan
question. Stalin understood that the objective of US policy was to drive a
wedge between the PRC and the Soviet Union. Stalin chose a policy mirroring Truman’s; Stalin now sought to drive a wedge between Washington and
Beijing by involving the PRC in confrontations with the United States—in
Korea as well as in the Taiwan Strait. In January 1950, the Soviet media began
reporting China’s preparations against Taiwan. During the negotiation of the
economic aid agreement in Moscow in February 1950, Stalin agreed that half
of the $300 million trade credit could be used to purchase Soviet naval equipment to outfit PLA forces for an invasion of Taiwan.15
Another factor contributing to Stalin’s endorsement of Kim Il Sung’s war
plan was the conclusion of the PRC-USSR alliance in February and the understanding with Beijing, tracing to Liu Shaoqi’s July 1949 talks with Stalin,
that the PRC would assume prime responsibility for supporting the Asian
revolution. This meant that if things did not go according to Kim’s plan, it
would be Chinese, not Soviet, forces who rescued Kim. Stalin made this very
clear to Kim Il Sung during the latter’s last pre-attack visit to Moscow from
March 3 to April 25, 1950. Kim laid before Stalin a plan envisioning a six-day
war to liberate all of South Korea with the assistance of an uprising by a putative 200,000 party members and peasant guerrillas in the South. The war
would supposedly be over before the United States had time to intervene.
Stalin accepted the plan, but told Kim that if, contrary to Kim’s expectation,
the United States entered the conflict, the Soviet Union would not come to
Kim’s rescue. That responsibility would lie with Mao and China. Stalin told
Kim: “If you should get kicked in the teeth, I shall not lift a finger. You have
to ask Mao for all the help.”16
Following Stalin’s suggestion, Kim Il Sung sought China’s sign-off. On
May 13, Kim arrived in Beijing for discussions with Mao. According to the
memoir of Mao’s Russian-language interpreter for that discussion, Mao asked
Kim about possible US intervention in light of the fact that the United States
supported the Rhee regime and that Korea was linked to Japan, where the
Americans were in charge.17 Kim was confident the Americans would not intervene. They would not have time; the operation would be over before they
could deploy forces. Mao asked if Kim needed Chinese support, and offered to
deploy three Chinese armies on the border with North Korea. Kim declined.
North Korean forces, with the help of insurrection in the south, could solve
the southern problem by themselves, Kim explained. But while asking probing questions, Mao did not directly challenge, let alone veto, Kim’s plan.
After discussion with Kim, Mao cabled Stalin seeking confirmation
of what Kim had told Mao about Stalin’s approval of Kim’s war plan. The
Chinese cable reported that Kim said Stalin had indicated “that the present
War in Korea and Indochina } 65
situation has changed from the situation in the past, and that North Korea
can move toward action; however, this question should be discussed with
China and personally with Comrade Mao Zedong.” “Comrade Mao Zedong
would like to have personal clarification of Comrade Filippov [Stalin’s code
name] on this question,” the Chinese query to Moscow read.18 Soviet Premier
Vyshinsky replied the next day. His message read:
In a conversation with the Korean comrades Filippov and his friends
expressed the opinion that, in light of the changed international situation, they agreed with the proposal of the Koreans to move toward
reunification. In this regard a qualification was made, that the question should be decided finally by the Chinese and Korean comrades together, and in case of disagreement by the Chinese comrades, the decision
on the question should be postponed until a new discussion. … Filippov.19
(Emphasis added.)
Stalin had craftily maneuvered Mao into having the final say on Kim’s
war plan. The Soviet leader had also made it clear that China, not the Soviet
Union, would be responsible in the event that things went wrong. It was
Stalin who was the undisputed leader of the socialist camp and world revolutionary movement. It would be Soviet-supplied tanks, artillery, trucks, fuel,
and ammunition that would make the North Korean offense possible. It was
Soviet generals, veterans of World War II offensives, who drew up the plans
for the North Korean assault. And it was Soviet advisors who served with
North Korean forces until shortly before the attack, when they withdrew. Yet
it would be China that would fight Kim Il Sung’s war for him. Mao walked
into Stalin’s snare.
Scholars Goncharov, Lewis, and Xue argue that Stalin had cunningly
crafted a win-win situation for the Soviet Union. If the United States did not
intervene and South Korea fell to the KWP, the Soviet Union would secure
a stronger buffer against the Americans and a possibly rearmed Japan, plus
naval bases beyond the restrictive Straits exiting the Sea of Japan. If, on the
other hand and contrary to expectations, the United States intervened, China
would be enmeshed in war with the United Sates. That war would draw US
forces and attention away from Europe, which Stalin recognized as the center
of strategic gravity in the Soviet-US contest. Once the PRC and the United
States were entangled in war, it would be difficult for Washington to achieve
its desired opening to “Chinese Titoism.”
Mao apparently gave the green light for Kim to proceed. Goncharov,
Lewis, and Xue propose several reasons why Mao did so. Kim insisted that
North Korean forces could do the job alone and quickly, and would not need
Chinese assistance. Stalin had several times attempted to shackle CCP revolutionary offensives, and Mao remembered those attempts bitterly. He, Mao,
would not now commit the same “great power chauvinist error” as Stalin, or
66 { China’s Quest
so Mao probably thought. Moreover, Taiwan had not yet been “liberated” by
the PLA, although Stalin had agreed in early 1950 to support that invasion. If
Mao said no to Kim’s war plan on the obvious grounds that the United States
might intervene, would not the same argument apply to Taiwan? Would not
the United States be equally likely to intervene in the event of a PLA invasion of Taiwan? Mao could not warn against a war for South Korea without
undermining his own case for a war for Taiwan.20 Moreover, had either Stalin
or Mao rejected Kim’s plan to “liberate” the south, their credibility as a resolute supporter of world revolution, perhaps to the advantage of the other,
would have been injured. From the very beginning, there was rivalry over
who, Moscow or Beijing, would lead the world revolution.21
China’s Decision to Intervene
The North Korean attack on June 25 did not go according to plan. The projected urban and peasant uprisings did not occur or were easily put down.
Many South Koreans did not want to live under communist dictatorship and
fought hard to prevent it. Most crucially, contrary to the signals Truman and
Acheson had given in January, the United States intervened. US and South
Korean resistance gradually gained in effectiveness. Still, North Korean
forces pushed the defenders steadily south toward what became by August a
small perimeter around the southeastern port city of Pusan.
Chinese leaders recognized as soon as the United States announced its
intervention on June 27 that the balance between North and South Korean
forces had altered to the North’s disadvantage.22 CCP leaders doubted the
ability of North Korean forces to defeat the US reinforcements that were certain to arrive, and began considering if and how the PRC should send military
forces into Korea to shift the balance back to the North’s advantage. China’s
history had taught that Korea was an invasion corridor leading to China’s
Northeast. In 1592, and again in 1894, Chinese governments had sent armies
to Korea to expel Japanese invaders. Now, in 1950, a North Korean defeat
would leave Manchuria, China’s major industrial region exposed to the threat
of US imperialist attack. US defeat of North Korea would also be a major blow
to the Asian revolution. The revolutionary wave in Asia might die via demoralization before it gained momentum. By September, Mao was warning
his comrades that the Korean revolutionary forces would be “fundamentally
destroyed” by the Americans unless China intervened. Revolutionaries elsewhere in Asia would be disheartened by an American defeat of the Korean
revolutionary movement. In China itself, “reactionaries” not reconciled yet to
CCP victory and socialism would be emboldened.
Kim Il Sung had not informed Chinese leaders about the configuration
or the date of his invasion. Not until June 27, two days into the offensive
War in Korea and Indochina } 67
and after Seoul was taken by Northern forces, did Kim notify Beijing of
the beginning of Korea’s liberation war. Kim was confident his forces
could achieve complete victory, and did not request Chinese assistance.
Kim may also have been leery of strengthening a pro-Chinese group that
challenged his authority within the KWP. In any case, as soon as notification was received from Kim, Zhou Enlai arranged for the dispatch of a
group of military intelligence officers to Pyongyang to monitor developments in Korea.
US success on June 27 in securing Security Council authorization for
military intervention in Korea, and the growing flow of US reinforcements
into the area (a flow apparently observed by Chinese intelligence), deepened
Chinese apprehension. In early July, barely three weeks into the conflict and
while US and South Korean forces were still retreating toward Pusan, Zhou
Enlai convened a conference to begin preparations for intervention in Korea.
A new military command, the North East Border Defense Army (NEBDA),
was established and armies were redeployed from across China to that new
command. By the end of July, 255,000 soldiers were in position on North
Korea’s borders. A large logistical effort positioned materials for NEBDA
use: field hospitals, vehicles and fuel, ammunition, food, etc. Meanwhile, ferocious and repeated North Korean attacks on the Pusan perimeter failed.
North Korean forces and logistic lines were subject to nearly constant US
bombing, while more and more US reinforcements flowed into Japan. Still
Kim Il Sung remained confident of success and did not call for Chinese help.
In fact, he did not reply to a Chinese suggestion that China send a group of
senior military observers to the south.
From the beginning of US intervention in Korea, Mao was acutely aware of
the linkage between the war in Korea and China’s domestic politics. American
intervention on China’s doorstep, and even more a US victory there, would
encourage resistance to CCP rule by Chinese unhappy with the still-recent
communist takeover. CCP control was still far from complete, and lenient
CCP policies toward those who changed sides during the civil war meant that
many people with an ambiguous stance toward the new CCP regime were
still loose. On the other hand, if the CCP could position itself as the defender
of China against American aggression, it would be able to clothe in nationalist colors its upcoming program of tightening control. If hatred could be
mobilized against US imperialist aggression against China, that hatred could
be used to cow the substantial number of Chinese who feared loss of their
economic holdings, their American movies, or their French-language classes,
or who desired liberal democratic government rather than Leninist dictatorship for China.
With North Korean forces thwarted in their repeated assaults on the
Pusan perimeter, Chinese leaders accelerated preparations for Chinese entry.
Mao outlined to a Politburo meeting in early August his thinking about the
68 { China’s Quest
necessity of Chinese intervention. This was well before the US landing at
Incheon, let alone the crossing of the 38th Parallel. Mao said:
If the US imperialists won the war, they would become more arrogant
and would threaten us. We should not fail to assist the Koreans. We
must lend them our hand in the form of sending our military volunteers
there. The timing should be further decided, but we have to prepare
for this.23
By late August, NEBDA analysts had surmised from the buildup of US forces
in Japan (in another testament to the caliber of Chinese intelligence in Japan)
and the movement of ships in the Pacific that an amphibious landing by US
forces was likely, outflanking the Northern forces attacking Pusan. NEBDA
analysts also concluded that Incheon was the most likely location for such an
enemy landing. Mao himself conveyed this warning to a North Korean representative in late August, specifically identifying Incheon as the most likely
point of attack. North Korean leaders ignored the warning. Incheon was, of
course, where an American invasion force landed on September 15, taking
North Korean forces completely by surprise. By the end of August, CCP leaders had concluded that a major reversal of the North Korean position was
likely, and that China would be required to rescue the North Korean regime.
“We should prepare for the worst, and prepare quickly,” Zhou instructed the
NEBDA in late August.
Also in late August, the NEBDA suggested to the CCP center that linking
Chinese intervention to the crossing of the 38th parallel by US forces would be
politically and militarily advantageous. Politically, this would enable the CCP
to cast the upcoming war as a defensive struggle to protect China’s Northeast,
something that would be useful with both Chinese and international audiences. Militarily, waiting for US/UN forces to cross the 38th parallel would
shorten PLA logistic lines (which PLA planners knew would be exposed to US
air attack). Mao and the Politburo adopted the proposal. It was essential to
convince the Chinese people that the war was necessary to defend China and
thus appeal to their nationalism and patriotism. In line with this tactic, in late
September and early October Zhou Enlai made several statements linking
possible Chinese entry to crossing of the 38th parallel by US forces. As noted
earlier, US leaders regarded these warnings as a bluff; they simply did not
imagine that China’s leaders would feel they could gain from a war with the
United States. They were also confident that US military superiority was so
vast that if China did intervene, easy US victory could be achieved.
The US landing at Incheon forced a rapid northward retreat of North
Korean forces. Retreat became a rout. Shortly after the Incheon landing,
Stalin (not Kim Il Sung!) cabled Mao asking if China was in a position to send
forces to Korea. Or, Stalin asked, would China allow Kim Il Sung to set up an
exile government in China’s Northeast? Kim Il Sung himself did not request
War in Korea and Indochina } 69
foreign intervention— of Stalin, not Mao—until September 29, the day before
the first South Korean forces crossed the 38th parallel. At that point, Kim
cabled Stalin asking for “direct military aid” from the Soviet Union or, if
that was not possible, “assistance in the creation of international volunteers
in China.” Stalin replied by telling Kim to address his query to Mao.24 Kim
The CCP Politburo met the next day, October 2, to consider Kim’s request.
Mao opened the session by saying that the question was not whether but
how fast to intervene. After the session, Mao cabled Stalin that China would
send forces to Korea. Mao explained why: “If Korea were completely occupied by the Americans and Korean revolutionary forces were fundamentally
destroyed, the American invaders would be more rampant, and such a situation would be unfavorable to the whole East.”25 In other words, the balance
between revolution and reaction across Asia would be adversely affected. At
the end of another Politburo session on October 4, convened to review difficulties likely to be encountered during the upcoming Korean intervention,
Mao, after listening to a long list of concerns, concluded: “All you have said
is not without ground. [But] When other people are in a crisis, how can we
stand aside with our arms folded?”26 Peng Dehuai, selected by Mao to command China’s forces in Korea, addressed one of the concerns raised during
the Politburo session. Some comrades had expressed apprehension that war
with the United States would make achievement of domestic unity difficult.
In fact, Peng asserted, war would provide an opportunity to deflate the bluster
of domestic reactionary forces.
On October 7, a US division crossed the 38th parallel. The next day Mao
ordered 200,000 of the Chinese People’s Volunteers (CPV), as the NEBDA
had been renamed, to enter North Korea to assist the Korean revolutionary
forces and confront the American invaders. The appellation Chinese People’s
Volunteers was a ploy designed to make China’s entry look unofficial, making
a formal state of war, and thus activation of the February 1950 treaty, somewhat less likely. The operational objective of Chinese forces when they entered
Korea in October 1950 was nothing less than expulsion of US forces from the
Korean peninsula. Following a decisive Politburo meeting on October 2, Mao
informed Stalin of China’s decision to intervene, explaining:
[W]‌e shall aim at resolving the conflict, that is, to eliminate the US
troops within Korea or to drive them and other countries’ aggressive
forces out [of Korea]. … we must prepare for the possibility that the
US would declare a general war on China or it would at least bomb
China’s major cities and industrial base …[But we are] more concerned
about whether Chinese troops could wipe out the American forces within
Korea’s boundary … As long as our troops are able to eliminate the
Eighth Army [one of America’s old armies, with considerable combat
70 { China’s Quest
effectiveness] the danger of … US declaration of war on China … would
not be grave … In other words, since the Korean conflict can actually be
resolved on the basis of defeating the US … such a war would be limited
in scale and would not last long.27 (Emphasis added.)
If the United States prevailed in Korea, Washington would become
more “arrogant” and undertake increased aggression in the Taiwan Strait,
Indochina, the Philippines, and elsewhere in Asia. If unchecked, US imperialism would encircle China. Then China might be compelled to fight a
war on two or even several fronts. The US intervention in Korea was, Mao
believed, part of a grand US strategy of encircling China. If US intervention
in Korea was defeated, the United States would be more cautious, and revolutionary forces across Asia would be encouraged.28 Allowing the United States
to perennially threaten China’s industrial heartland would also mean, Mao
explained to the decisive Politburo session on October 2, that “We would have
to wait there year after year, unsure of when the enemy will attack us.”29
A key political objective motivating China’s entry into the war was to rescue
Korea’s revolutionary forces from destruction. There were close ties between
the CCP and the KWP. During the 1945–1947 CCP-KMT struggle for China’s
Northeast after Japan’s surrender, North Korea had provided material assistance and sanctuary for the CCP. Then, as the CCP moved toward victory in
1949, it transferred some 50,000 to 70,000 ethnic Korean PLA soldiers to North
Korean command. This very considerably increased the front-line strength of
North Korean forces. The revolutionary division of labor worked out between
Stalin and Liu Shaoqi in July 1949 also required that China bear the responsibility for assisting Korea’s revolutionary forces. By undertaking to fight the
Americans in Korea, Mao was giving substance to the CCP’s pledge to take
prime responsibility for supporting Asian revolution. Mao was demonstrating
to Stalin that he was a resolute revolutionary not fearful of US imperialism. In
effect, Mao was asserting China’s bona fides as the center of the Asian international order, albeit a new revolutionary and socialist-centered order.
There was also a strong linkage between intervention in Korea and moving
China’s revolution “forward” into its socialist stage. The CCP’s paramount
objective circa 1950 was to consolidate its control over China. With war with
the United States underway in Korea, ferreting out and destroying the putative agents of US imperialism within China could be cast as part of the effort
to defend China from attack. On other hand, if China did not intervene in
Korea, “reactionaries” within China and on Taiwan would be encouraged and
emboldened. War would also facilitate establishment of state control over the
economy. Integration of all China’s economic resources into a single, comprehensive nationwide effort via nationalization and central planning, i.e.,
imposition of a Soviet-style economy, could be presented as a sensible and
necessary move to defeat the American enemy. The emotional fervor, hatred,
War in Korea and Indochina } 71
and fear that would be fostered during the war would make it clear to China’s
bourgeoisie that resistance would be dangerous, greatly facilitating liquidation of China’s bourgeoisie as a class via transition to socialism.
Precipitating US Intervention to Shelter Taiwan
One immediate consequence of North Korea’s attack on South Korea was a US
decision to scrap the six-month-old policy of sacrificing Taiwan and instead
use US military power to protect Taiwan from PLA invasion. North Korea’s
invasion, together with the conclusion of the Sino-Soviet alliance in February
1950, fundamentally altered US thinking about Taiwan’s status. As noted in an
earlier chapter, Soviet submarines operating from Taiwan would very substantially strengthen the threat those submarines posed to US sea lines of communications in the Western Pacific. In late 1949, US leaders had decided, after
an intense and difficult debate, to abandon Taiwan to PLA takeover. This was
to be done for the sake of seeking a modus vivendi with CCP-ruled China.
This policy was abruptly discarded by US leaders once North Korean armies
smashed across the 38th parallel with apparent Soviet and PRC support.
The US decision to abandon Taiwan was a difficult one. There was strong
opposition. The US navy, which traditionally had great influence on US
policy in the Pacific, and Congress, where sympathy for the KMT regime
was strong, were loath to sacrifice Taiwan. There was strong sympathy for
“Free China” among American communities, many of whom had long supported missionary efforts in the ROC, whose leaders, the Generalissimo and
Madame Chiang, were Protestant Christians (Methodists to be precise), many
Americans noted favorably. The Truman administration was also under
increasing attack for being “soft on communism,” and abandoning Taiwan
and the KMT to the CCP would, and did, add to that criticism.
In November 1948, as KMT forces crumbled at the battle of Huaihai, the
US Joint Chiefs of Staff reported to the President that a communist takeover
of Taiwan would be “seriously unfavorable” to US security interests in the Far
East, largely because of that island’s strategic location for control of sea lines
of communication.30 These naval views contributed to a National Security
Council decision of February 1949 to deny Taiwan to communist control, but
only insofar as that could be achieved via “diplomatic and economic means.”
The State Department especially insisted that use of US military power be
excluded, since that would contradict too directly the overriding strategic
goal of courting “Chinese Titoism.” By late 1949, however, it was clear that
efforts to deny Taiwan to the PLA by purely nonmilitary means had failed,
and that Taiwan would soon fall to PLA invasion unless US military forces
intervened to protect it. The pros and cons of such direct military intervention were debated intensely within the Administration, but eventually it
72 { China’s Quest
was decided not to use US military power to protect Taiwan. Stated bluntly,
Taiwan was to be sacrificed for the sake of courting the PRC away from the
Soviet Union. This decision was formally approved in the form of NSC memorandum 48/2 on December 30, 1949.
Opponents of this policy soon leaked news of it to the media. Once
the top-level decision to sacrifice Taiwan was made late in 1949, the State
Department sent a classified directive to US embassies around the world notifying them that the fall of Taiwan to communist forces was “widely anticipated,” and that when it occurred, “false impressions” of the island’s special
military value should be countered. US missions were to explain that the disposition of Taiwan was a domestic affair of China and did not impinge on
US interests. Taiwan had “no special military significance” and “is a strictly
Chinese affair. … China has never been a naval power and the island is of no
special strategic advantage to the Chinese communist armed forces.” This
ultra-sensitive directive was leaked to the New York Times, which published
it on January 4, 1950.31
The day after the Times article appeared, Truman publicly defended the
new policy. US China policy had traditionally respected the territorial unity
of China and would not change now, Truman said. Referencing the Cairo
Declaration of 1943, Truman noted that the United States had accepted the
exercise of Chinese authority over Taiwan since Japan’s surrender. The United
States had no “predatory designs” on Taiwan or a desire for military bases
there “at this time.” Nor did the United States “have any intention of utilizing its Armed Forces to interfere in the present situation,” Truman said.
“The United States Government will not pursue a course which will lead to
involvement in the civil conflict in China.” Nor would the United States provide military aid or advice to Chinese forces on Taiwan.32 The decision to sacrifice Taiwan was extremely controversial. There was very strong opposition
founded squarely on US geostrategic interests. Still, it was a clear and authoritative decision made by the president with the support of his closest advisors
and embodied in a formal NSA decision memorandum. Beijing could not
have wished for a US policy more favorable to its “liberation” of Taiwan. Mao,
however, bungled the opportunity.
As Washington was moving to wash its hands of Taiwan, the CCP was
preparing invasion of that island, a move it considered the “last campaign
to unify China.”33 On June 14, 1949, as communist armies marshaled for the
push into central China, Mao ordered the commander of PLA forces moving
into eastern China to plan for invasion of Taiwan in the winter of 1949–1950.
Defeat of a PLA invasion of Quemoy Island in Xiamen harbor in October and
an assault on the Zhoushan Islands off Zhejiang in November 1949 increased
PLA awareness of the importance of air and naval capabilities in amphibious
assaults, and of CCP weaknesses in these areas. Consequently, in November
1949 the CCP approved a new PLA plan for a step-by-step campaign against
War in Korea and Indochina } 73
Taiwan. First Jinmen and Zhoushan Islands were to be taken, then Hainan,
and finally Taiwan. The invasion of Taiwan was set for mid-1951. Preparations
for the Taiwan invasion continued. By early 1950, 300,000 to 380,000 troops
were assembled along the central China coast training for amphibious assault
operations. A CCP Central Committee meeting in early June 1950 reviewed
the status of preparations for the Taiwan invasion. As a result of the review,
four additional field armies were deployed opposite Taiwan for the assault,
making a total of sixteen armies allocated for that mission.34
The critical problem confronting a PLA invasion was not troop strength but
weakness of air and naval forces. In fall 1949, the CCP ordered a crash program
to acquire vessels that could be used for an assault on Taiwan—build them, buy
them in Hong Kong or elsewhere, refurbish captured KMT vessels, or requisition them from civilian use. As for air power, the PLA air force had only 185 aircraft of Japanese, British, and US manufacture. Far more powerful forces would
be necessary to protect PLA troop transports and support forces once ashore.
Mao turned to Stalin for assistance in strengthening his air force. Securing
Soviet assistance in quickly developing air and naval forces for a Taiwan invasion was high on Liu Shaoqi’s Moscow agenda in mid-1949. During his
Moscow talks, Liu Shaoqi requested that the Soviet Union supply the PLA
with air and naval equipment for a Taiwan invasion. Stalin rejected this proposal out of hand, according to scholars Goncharov, Lewis, and Xue, because
it posed too great a danger of war with the United States. It might even trigger
a third world war, Stalin reportedly said.35 Truman and Acheson’s January
1950 announcement that the United States would not intervene in a PLA invasion of Taiwan led Stalin to agree to China’s request for rapid creation of
an air force to facilitate an assault on Taiwan. By mid-1950, Soviet training of
Chinese personnel for a new PRC air force was well under way. Prospects for
the successful liberation of Taiwan looked good. Then came the Korean War.
The difficult but authoritative December 1949 US decision to sacrifice
Taiwan was scrapped on June 27, 1950, two days after North Korea’s attack. In
a statement on that day, President Truman indicated that in the new circumstances created by the Soviet- and Chinese-supported North Korean attack,
“The occupation of Formosa by Communist forces would be a direct threat
to the security of the Pacific area and to United States forces … in that area.”
Therefore, Truman continued, he had ordered the US Seventh Fleet to prevent
any communist attack on Formosa and any attack by Chinese Nationalist
forces against the mainland. The determination of the “future status” of
Taiwan would have to await future developments, Truman said.36 China had
lost an opportunity to secure Taiwan without confronting the United States.
It had done this in furtherance of essentially North Korean and Soviet reasons. To the extent that Mao bore responsibility for allowing Kim Il Sung to
launch his war plan when and how he did, Mao must bear responsibility for
US abandonment of its hands-off policy toward Taiwan.
74 { China’s Quest
CCP leaders did not expect US intervention and were surprised by it. The
United States was in the process of demobilizing its armed forces and was too
weak strategically, they had believed. The United States recognized Taiwan
as part of China both in the Cairo Declaration and in post-1945 US handling
ot Taiwan matters. Moreover, China was backed by the mighty Soviet Union.
On June 30, 1950, three days after Truman’s statement, Zhou Enlai informed
the PLA navy that the invasion of Taiwan was being postponed and that
forces allocated to that operation were being transferred the China–North
Korea border region. Loss of a golden opportunity to secure Taiwan was the
first cost to the PRC of Mao’s green light to Kim Il Sung’s war.
Fighting the Americans in Korea
Chinese entry into the Korean conflict took US forces by complete surprise.
Chinese forces deployed forward exercised strict march discipline that prevented their discovery by US reconnaissance aircraft. They moved only at
night, with camouflage netting set in place by 5:30 a.m. (before dawn) and
remaining up until sundown at 7 p.m., when troops resumed their forward march. During daylight, men, equipment, vehicles, and draft animals
remained immobile under camouflage nets. Unauthorized movement beyond
camouflaged shelters was strictly prohibited. Individuals caught in the open
when an aircraft appeared were ordered to remain completely immobile until
the plane passed. Violators of march discipline were shot. Reconnaissance
squads scouted ahead to find and prepare the next night’s bivouac site. Such
stealthy but quick movement delivered the element of surprise and gave considerable tactical success to CPV during the initial phase of combat with US
and South Korean forces. Not expecting Chinese intervention, US/UN forces
had allowed gaps to develop between units which CPV exploited with great
skill. First CPV contact with US/UN forces came on October 25 in the Unsan
area when powerful surprise assaults by CPV forces forced the United States
to retreat. CPV forces then withdrew and disappeared, hiding in prepared
and carefully camouflaged bivouacs in mountainous areas.37
A second phase of the CPV assault began on November 25 with powerful
attacks at several points of the US/UN line. By mid-December, US/UN forces
had been pushed south of the 38th parallel. On January 4, 1951, CPV forces
retook Seoul. CPV forces often attacked at night and with overwhelmingly
superior numbers. Their use of trumpets and gongs for communication
and to boost morale sometimes frightened US/UN troops. By late January
1951, CPV forces had pushed US/UN forces south of Osan and Wonju, and it
looked, from the perspective of both Beijing and Washington, as though the
CPV might achieve their strategic objective of driving the Americans out of
Korea. Figure 3-1 illustrates the tides of war in Korea.
Ya l
25 Pujon
e 195
25 Jun
38th Parallel
Osan 25 Jan u
H an R
15 S
ptember 195
U.S. amphibious landing,
15 September 1950
FIGU R E 3-1
Tides of War in Korea, 1950–1953
Source: Doris M. Condit, ed., The Test of War 1950–1953, Volume II, Historical Office, Office of the Secretary of
Defense, 1988.
76 { China’s Quest
By February, the battlefield balance began to shift against the CPV. The arrival of a new general for the US/UN forces, Matthew Ridgway, contributed to
effective tactical responses to CPV tactics. Gaps in line that could be exploited
by CPV disappeared. More artillery and machine guns were deployed to nullify CPV numerical superiority. CPV assaults with numerical superiority of
even 15:1 began to fail. US forces began using defensive battles to kill large
numbers of CPV, luring them into attacks on well-prepared kill zones and
then quickly counterattacking to push CPV northward. US aircraft became
more adept at identifying and destroying CPV bivouacs and supply depots
along the long supply lines running north across the Yalu River. CPV causalities mounted. Hunger and shortage of food, clothing, ammunition, and
weapons became heavy burdens on CPV forces. By June 1951, US/UN forces
had retaken Seoul.
Maintaining an adequate flow of supplies to CPV forces in the face of US
aerial dominance and continual bombing of Chinese logistics was a major
and chronic problem for the CPV. In April 1951, deputy commander of the
CPV Hong Xuezhi reported in Beijing to Zhou Enlai on the dire supply situation of Chinese forces in Korea. Food, ammunition, and medical care were
all lacking.38 Zhou responded to Hong’s pleas by ordering increased production and delivery of goods, along with increased allocation of trucks and
anti-aircraft guns, to Korea. Starting in September 1951, the Chinese air force
began air defense operations over North Korea. Major logistical problems
persisted. Zhou convened conferences in Shenyang in November 1951 and in
Beijing in February 1952 to address pressing logistic problems. At the latter
meeting, after listening to various government officials report all the reasons
why they were unable to meet CPV requirements, CPV Commander Peng
Dehuai exploded angrily:
You have this and that problem. … You should go to the front and see
with your own eyes what food and clothing the soldiers have. Not to
speak of casualties? For what are they giving their lives? We have no
aircraft. We have only a few guns. Transports are not protected. More
and more soldiers are dying of starvation. Can’t you overcome some of
your difficulties?39
Beijing turned to its Soviet ally for help.40 On October 10, 1950, after the
CCP had decided to intervene but before CPV forces crossed the Yalu, Zhou
Enlai flew to Stalin’s Yalta villa in the Crimea to request Soviet support for
the upcoming effort. Stalin agreed to supply equipment and ammunition, but
only for payment. The Soviet Union would extend credits to finance Chinese
purchases, Stalin said. Regarding air cover, which Zhou urgently requested,
Stalin agreed to provide such support only over Chinese territory, not over
Korea. Even then, Stalin said, it would take two to three months for Soviet
air forces to prepare for such operations. The actual entry of CPV into North
War in Korea and Indochina } 77
Korea in October and the onset of heavy fighting led Stalin to modify his position and agree to provide air cover. On November 1, 1950, about a week after
the CPV engaged US/UN forces, Stalin finally permitted Soviet warplanes,
manned by Soviet pilots but with Soviet markings painted over, to cross the
Yalu and engage US planes operating over North Korea. Still, Soviet air support was tardy and inadequate, and a source of Chinese dissatisfaction with
Stalin’s policies.
On March 1, 1951 Mao sent Stalin a cable emphasizing the urgent need for
stronger air protection of CPV supply lines and requesting Soviet assistance
in this regard. The Soviet leader agreed to deploy two air force divisions,
three anti-aircraft divisions, and 6,000 trucks to Korea. Soviet assistance,
along with road, railway, and bridge construction efforts by PLA engineers,
improved the CPV supply situation. Throughout the war and for many years
thereafter, the participation of Soviet air forces in combat with the United
States over North Korea was kept top secret by both Beijing and Moscow.
Although US intelligence soon determined the actual situation, it was hotly
denied by Beijing and Moscow. Even after the collapse of the Sino-Soviet alliance circa 1960, Beijing and Moscow felt it best to keep secret their joint air
war against the United States. Not until the post-Soviet release of Korean War
documents were the inner workings of this clandestine Soviet-Chinese air
war against the United States revealed.
The CPV responded to US air bombardment by building numerous camouflaged refuges for trucks in caves or gullies. A system of aircraft spotters
was organized atop hills to give early warning of approaching aircraft. Once
alerted, CPV trucks would quickly seek shelter. Broken-down trucks and fake
bunkers were left just visible enough to attract US bombs. CPV commanders also adapted by ordering some percentage more than the amounts actually needed. Thus perhaps 20 percent more than the amount actually needed
would be requisitioned, so that if 20 percent was lost en route, requirements
would still be met. CPV forces adapted to heavy US air and artillery bombardment of front-line positions by digging deep tunnels and bunkers behind those positions. Main defense forces would shelter in these more
protected rear positions until the US bombardment lifted, typically shortly
before the US assault began, and then rush into front-line positions just before advancing US forces closed on the CPV front line. Chinese forces also
waged “see-saw battles” in which they would seize US positions, withdraw
when counterattacked, but then quickly counterattack themselves before the
exhausted enemy had time to rest or consolidate their defenses. On other
occasions, CPV forces would simulate a forced withdrawal of up to thirty
kilometers, and then turn and defend strongly as US/UN forces attempted to
follow through on what they supposed had been their “breakthrough.”
Chinese scholar Shu Guang Zhang stresses that Mao fundamentally misunderstood the nature of modern warfare as experienced by Chinese forces
78 { China’s Quest
in Korea.41 Based on the CCP’s own military experience up to 1950, reinforced
by classic Chinese military thought that stressed tactical deception and cunning, and romantically certain of the revolutionary zeal of China’s masses,
Mao genuinely imagined that China’s vastly undergunned forces could sweep
American forces out of Korea. Mao also had an ideologically biased image of
the morale and fighting capacity of US forces. This led, according to Zhang, to
Chinese soldiers dying in vast numbers for objectives which were realistically
beyond their capacity. According to Zhang and based on official Chinese
accounts, 148,000 Chinese soldiers died in Korea, compared to 33,629 US
Ending the Korean War
Four successive waves of CPV offensives between October 1950 and March
1951 imposed very heavy causalities on Chinese forces. Peng Dehuai had proposed a fifth major offensive for April, with new Chinese divisions being sent
in to replace units that had already suffered heavy casualties. Mao approved
the proposal. The offensive was duly launched, only to fail with very high
Chinese casualties.43 Mao concluded that a lull in fighting via initiation of
peace talks would provide a period in which CPV front lines could be reinforced, resupplied, and better linked via communications, preparing them to
resume further offensive pushes.44 Beijing had rejected a January 1951 United
Nations proposal for a ceasefire because, as Zhou Enlai explained, it would
only allow US/UN forces to regroup and reinforce. After the exhaustion of
the CPV’s fifth offensive, a ceasefire would favor China by allowing reorganization of CPV forces, Mao concluded. Talks began on July 10, 1951. They
would continue for two years, until July 27, 1953.
Mao and Zhou also believed that negotiations could be exploited to political advantage. Contradictions between the United States and its European
allies could be exploited. Mao and Zhou also believed that China and North
Korea were better able to bear a protracted war than was the United States.
The basis for this belief is not clear; probably it was due to the differing structures of power and authority in Leninist and liberal democratic systems.
There would be no antiwar movements or protests in the PRC or North Korea.
In any case, throughout the negotiations, Mao, Zhou, and Stalin exchanged
affirmations of the belief that the United States was more afraid of protraction of the war than were China and North Korea. Of course, protraction
had to be made costly for the Americans by continuing to impose battles and
casualties on the United States. Fighting was integral to the Chinese process
of negotiation, “talking while fighting” (yi bian tan, yi bian da).
Beijing’s bedrock belief that the United States feared war protraction more
than China did is not born out by the negotiation record. In those talks, the
War in Korea and Indochina } 79
Chinese side conceded far more of its demands than did the US side. On July
12, 1951, two days after the start of negotiations, Zhou Enlai laid out five conditions for peace. Beijing would achieve none of these objectives. Every one was
rejected by the US/UN side, and China would, one by one, concede each point
to move negotiations forward. Zhou’s five conditions were:
All foreign troops were to be withdrawn from Korea
US military forces were to be withdrawn from the Taiwan Strait
The Korean issue would be settled by the Korean people themselves
The PRC would assume China’s seat at the United Nations and the
KMT expelled
• An international meeting would be convened to discuss signing a
peace treaty with Japan45
Two CPV generals sat at the negotiating table for China, but negotiations
were overseen by vice foreign minister and longtime head of military intelligence Li Keneng and head of the foreign ministry’s International Information
Bureau Qiao Guanghua. Li and Qiao guided the CPV generals from a special facility set up a kilometer or so behind the negotiating site. Zhou Enlai
and, ultimately, Mao in turn guided Li and Qiao, receiving daily reports from
them. Mao’s instruction to his negotiating team was to wage a “political battle” and not show any hurried desire for peace. Throughout the twenty-four
months of negotiations, the CPV continued limited offensive operations to
keep up the American desire for a negotiated settlement by forcing them to
pay a continuing price in blood.
Once talks began, it quickly became apparently that the United States
would not accept consideration of any of the issues enumerated in Zhou’s
list of “conditions.” From the US standpoint, the only issue to be settled was
ending the fighting in Korea. Withdrawal of foreign (non-Korean) troops
from Korea was a key Chinese objective going into the talks. The day after
talks began, Mao ordered his negotiators to push hard on this: “[We] must
insist that all [foreign]forces withdraw.”46 After two weeks of persistent US
refusal to discuss the issue, Mao informed his negotiators that they need no
longer insist on the withdrawal of foreign forces, but could leave that issue
to be handled by the postarmistice conference. After several months of US
refusal to pursue “political issues,” Beijing again agreed to narrow the focus
of the talks, assigning all “political issues” issues to a future international
meeting to deliberate over them. A conference would eventually be held in
Geneva in 1954, with nothing of significance regarding Korea accomplished.47
By July 1951, China’s leaders also recognized that Chinese forces would not
be able, at least as then constituted, to drive US forces out of Korea. They
concluded, however, that China had already won a great victory by overcoming US technological superiority and pushing the United States out of North
Korea, thereby recovering for the KWP its original territorial base north of
80 { China’s Quest
the 38th parallel. Very early in negotiations, Mao stipulated that China’s new
objective was the restoration of the prewar status quo ante, that is, reestablishment of the 38th parallel as the demarcation between northern and southern
zones of Korea. Mao and Zhou initially expected that the United States would
accept relatively easily the restoration of the 38th parallel as the demarcation
line.48 Even though the front line of actual control was well north of the 38th
parallel, Beijing believed the United States would agree to restore the status
quo ante in order to end the war. The United States simply could not fight a
protracted war, CCP leaders believed; it would pull back to the 38th parallel
in order to secure a ceasefire. The talks could then move on to consideration
of political issues underlying the war, the Chinese side agreed.49 Again the
Chinese calculations turned out to be wrong.
Washington rejected the Chinese proposition that the 38th parallel be
reestablished as the demarcation line and initially insisted that a new line
be drawn north of Pyongyang (the North Korean capital). Fairly quickly, the
United States abandoned that demand, and insisted that the existing line
of actual control between the forces of the two sides should be taken as the
basis for the line. The US proposal would yield significant territorial gain
north of the 38th parallel for the Republic of Korea. The land gain on the
west side of the peninsula (where the North would gain some land south of
the 38th parallel) was militarily useless, since those areas were peninsulas
going nowhere. As Beijing became aware of the US refusal to restore the
status quo ante regarding the 38th parallel, it approved a proposal by Peng
Dehuai to launch a new major offensive to push US/UN forces well south of
the 38th parallel. China could than agree to withdraw north of that parallel,
achieving its goals. The offensive was duly launched on August 17, 1951, but
achieved no success against well-prepared US/UN positions. After inflicting
extremely heavy damages on CPV forces, US/UN forces counterattacked,
pushing CPV forces further north. The United States claimed the new front
line as the demarcation line between the two zones. Intense US bombing
again had devastating effects. CCP leaders then concluded that further
offensives would risk dangerous setbacks and that defensive tactics would
be better. A planned further offensive was called off, and China adopted a
new position at the negotiating table—a ceasefire in place. On November 27,
1951, the two sides agreed that the line of actual control would constitute the
demarcation line.
Release of prisoners of war (POWs) then became the focus of the “political battle” at the negotiating table. Beijing and North Korea insisted that all
POWs be handed over to their respective governments for repatriation to
their countries of citizenship—“all for all,” this Chinese proposal was called.
US and South Korea leaders, on the other hand, insisted that POWs who did
not wish to return should not be repatriated against their will. POWs should
be offered a choice, and those who did not want to be repatriated should not
War in Korea and Indochina } 81
be; there should be no involuntary repatriation. Beijing and the KWP insisted
adamantly on complete repatriation without regard to individual volition.
This was a matter of principle, Zhou Enlai explained to Stalin in August
1952. Therefore, China could not yield to the United States on this point. Two
months later, China rejected the US/UN “final offer” on the POW issue, leading the US/UN to break off talks, to be resumed only when Beijing became
willing to accept the principle of voluntary repatriation.
This, of course, was a many-layered issue. It reflected the vast difference
between liberal democratic and Marxist-Leninist philosophies of the two
sides. It reflected too a political struggle for moral superiority. Decisions by a
significant number of Chinese and North Korean POWs not to return to their
communist-ruled homes would be, and was, used by the United States and
South Korea for propaganda purposes. It was also an issue touching on military discipline in future wars. If soldiers of communist armies knew—as US
psychological warfare efforts would ensure they did—that they would not be
returned at war’s end to their communist masters, they would be more likely
to surrender and to cooperate with their anticommunist captors by supplying intelligence. For seventeen months, the talks deadlocked over the POW
repatriation issue.
In March 1953, after Stalin’s death and with a new US president (Dwight
Eisenhower) in office, Beijing proposed the resumption of talks, implicitly
acceding to the US/UN position on repatriation. Beijing now accepted the
principle of voluntary repatriation, but proposed that nonreturnees first be
handed over to a neutral third country. This was still unacceptable to the
Americans, who saw all sorts of dangers lurking in this arrangement, and
the United States insisted that the issue be handled in Korea. But the shift
toward a “neutral third country” option finally moved the communist side
away from the “all for all” formulation. Eventually, Beijing accepted the US/
UN demand; repatriation was voluntary, with “explanations” to individual
POWs regarding their rights completed in Korea. Eventually 6,700 CPV
POWs would choose repatriation to China, while 14,700 (or 2.2 times as
many) refused repatriation.50 Most of the Chinese nonreturnees eventually
went to Taiwan.
Scholars have long believed that Stalin’s death on March 5, 1953, eliminated
a leader who wanted to keep the Korean conflict going as long as he could for
strategic purposes. Stalin’s death finally allowed Chinese leaders who longed
for peace and a focus on economic development to finally bring the war to an
end. Scholar Chen Jian, on the other hand, concluded that Stalin and Chinese
leaders moved in tandem in late 1952–early 1953 toward ending the Korean
conflict. Beijing alone was responsible for the unyielding position on the
POW issue, Chen found, and there is no evidence of Soviet-Chinese disagreement on this issue that blocked settlement for seventeen months.51 In August
1952, Stalin proposed the face-saving third-neutral-country solution that
82 { China’s Quest
went a long way toward meeting the US/UN position. Shortly after Stalin’s
death, Zhou flew to Moscow to discuss matters with the Soviet Union’s new
leadership. The two sides agreed to end the war on the basis of “reasonable
compromises with the enemy.”
As noted earlier, Beijing achieved none of the negotiating objectives laid out
by Zhou Enlai for the armistice talk. US forces remained in South Korea, and
the United Nations remained deeply involved in the Korean question. China
remained outside the UN for nearly twenty more years. US military forces
remained in the Taiwan Strait. And China would not sign a peace treaty with
Japan until 1978. China nonetheless deemed the war a success. There were
good grounds for this judgment. Beijing had confronted the United States
and fought it to a standstill on Korean battlefields. It had forced the United
States to give up its demand for a demarcation line north of Pyongyang and,
more substantially, to abandon its fall 1950 objective of unifying Korea under
US tutelage. “Korea’s revolutionary forces” were re-established in their territorial bastion. The United States was also forced to accept the PRC as an equal
at the bargaining table and agree to an international conference with PRC
participation to discuss a political settlement in Korea and the Far East. (This
would be the 1954 Geneva Conference.)
Most substantially of all, and irrespective of the give and take at the negotiations, PRC willingness to go to war with the United States from a position
of great weakness and against seemingly overwhelmingly American power
profoundly altered the US perception of the PRC and its power. The United
States began to take PRC power quite seriously. “Communist China” was
quite ready for war with the United States, Americans concluded. The PRC
was a dangerous power. This “lesson of Korea”—don’t discount or underestimate China’s power—would underlie two decades of US effort to “contain
Communist China” and another PRC-US war, this one indirect, in Vietnam.
“The lesson of Korea,” underestimating communist-ruled China’s readiness
for war with the United States, would also be a fundamental determinant of
the US strategy of “gradual, limited escalation” during the Vietnam War of
the 1960s.
An interesting discrepancy exists between American and Chinese views
regarding the role of US nuclear threats in ending the Korean War. US leaders of the Eisenhower Administration believed, both during the final stage
of the peace negotiations and subsequently, that US threats to use nuclear
weapons unless the war was swiftly concluded were instrumental in persuading Beijing to end the war. The evidence of this belief in top levels of
the Eisenhower Administration is solid. Far less solid is the evidence that US
nuclear threats substantially motivated China’s decision to end the war. Chen
Jian found no discussion of this matter in his review of Chinese documents.
Other scholars have marshaled evidence of relative Chinese lack of concern with the US threat. PLA deputy chief of staff Nie Rongzhen told Indian
War in Korea and Indochina } 83
ambassador K. M. Panikkar (India was a channel for transmission of some of
the Eisenhower administration’s nuclear threats) in 1953:
The Americans can bomb us, they can destroy our industries, but they
cannot defeat us on land. We have calculated all that … They may even
drop atomic bombs on us. What then? … After all, China lives on the
The American belief in the effectiveness of atomic coercion against Beijing
probably influenced subsequent resort to the same tactic by the United States
during the Indochina crisis of 1953–1954 and again during both the 1954 and
1958 Taiwan Strait crises. The American use of nuclear coercion also helped
convince China’s leaders that China could not be without nuclear weapons of
its own. In the words of a spokesperson for a Chinese scientific association,
“only when we ourselves have the atomic weapon, and are fully prepared, is
it possible for the frenzied warmongers to listen to our just and reasonable
Germ Warfare Campaign as Negotiating Leverage
Beijing responded to US use of the POW repatriation issue to claim a position of moral superiority in the Korean War negotiations by launching a
global campaign charging the United States with use of biological weapons
(BW) against civilian populations of China and North Korea. Hundreds of
US aircraft were reported to have dropped disease-infected insects, rodents,
or other material across wide areas of northeast China and North Korea. The
list of diseases allegedly spread was long: cholera, smallpox, bubonic plague,
meningitis, encephalitis, hemorrhagic fever, typhoid, scarlet fever, measles,
and typhus. This has long been a contentious issue, with China insisting that
its charges were true, and the United States government denying it with equal
vehemence. Some scholars have argued that the changes are essentially accurate.54 Post–Cold War evidence from the Russian presidential archives, however, indicates that the Soviet government understood the charges were false,
and that Soviet operatives cooperated with Chinese and North Koreans to
fabricate evidence substantiating these assertions as a way of of undermining
the moral position of the United States.
Initial reports of US germ warfare activities came from CPV headquarters. Mao and Zhou apparently initially credited those reports, but at
some point came to understand they were bogus. They nonetheless allowed
the charges to continue as part of a political strategy to undermine the
US moral position in the Korean armistice talks, and indeed made them
the center of a global anti-US campaign. On January 28, 1952, CPV headquarters reported that enemy aircraft had dropped material spreading
84 { China’s Quest
smallpox virus. A more detailed report to Mao and Zhou came on February
18 from Nie Rongzhen, head of the Central Staff Department of the PLA,
who reported on an investigation that was underway regarding enemy use
of insects as vectors of disease.55 Three days later, on February 21, Mao cabled
Stalin to report that the Americans were using germ warfare in Korea: “In
the period from 28 January to 17 February 1952 the Americans used bacteriological weapons 8 times, [dropped] from planes and through artillery shells. The Americans are equal to Japanese criminals from the 731st
detachment,” Mao told Stalin.56 The reference to the “Japanese criminals”
and unit 731 was to the extensive research on germ warfare conducted by
Japanese units in China during World War II. Those activities had became
known after 1945 and were punished as war crimes by Soviet authorities
shortly after the war. US authorities, on the other hand, granted certain
immunities to key Japanese participants in these activities in exchange
for cooperation in understanding the scientific results achieved by these
Japanese activities. The general nature of these US arrangements became
known in the late 1940s, and was probably one factor inclining CCP leaders
to so readily conclude that the United States was following in Japan’s footsteps regarding BW. Linking putative US actions to earlier Japanese actions
also greatly increased the propaganda value of these charges, both within
China and globally.
To concoct evidence substantiating the BW charges, North Korean,
Chinese, and Soviet officials cooperated in creating false areas of infection
to be shown to two international investigation committees invited to inspect
the supposedly infected areas. In the words of the deputy chief of the counterespionage department of the Soviet Ministry of Internal Affairs and former
advisor to North Korea’s ministry of public health in a report to Soviet secret
police head Lavrenti Beria:
The Koreans stated that the Americans had supposedly repeatedly
exposed several areas of their country to plague and cholera. To prove
these facts, the North Koreans, with the assistance of our advisors, created false areas of exposure. In June–July 1952 a delegation of specialists
in bacteriology from the World Peace Council arrived in North Korea.
Two false areas of exposure were prepared. In connection with this, the
Koreans insisted on obtaining cholera bacteria from corpses which they
would get from China.57
A statement by another Soviet participant in the creation of these false
areas of infection reported: “In the opinion of the North Korean government, this was necessary in order to compromise the Americans in this war.
However, to all outward appearances, they seriously believed the information
about this that they received from the Chinese.”58 Finally, on May 2, 1953,
War in Korea and Indochina } 85
the Presidium of the Council of Ministers of the USSR sent a message to the
Soviet ambassador in Beijing to be delivered to Mao Zedong. It read:
The Soviet Government and the Central Committee of the CPSU were
misled. The spread in the press of information about the use by the
Americans of bacteriological weapons in Korea was based on false information. The accusations against the Americans were fictitious.59
Among the recommendations delivered by the Soviet ambassador and
following from the above statement was the proposition: “To cease publication in the press of materials accusing the Americans of using bacteriological
weapons in Korea and China.” Beijing agreed with this proposal, and material
about “US germ warfare” quickly disappeared from the Chinese as well as
the Soviet media. According to a subsequent report by the Soviet ambassador
after his May 2 delivery of this message, when he received this Soviet message
Mao appeared nervous, “smoked a lot, crushed cigarettes and drank a lot of
tea. Towards the end of the conversation he laughed and joked, and calmed
down.” Mao told the Soviet ambassador that the campaign unmasking the
American use of bacteriological weapons had begun based on reports of the
CPV command.60 The comment of the North Korean KWP leader after receiving the same Soviet presentation that Mao received was instructive: “We
were convinced that everything was known in Moscow. We thought that setting off this campaign would give great assistance to the cause of the struggle
against American imperialism.”61
Before Moscow pulled the plug on the anti-US germ warfare campaign,
Beijing generated considerable activity promoting those accusations. On
March 8, 1952, Zhou Enlai laid out the accusation: the United States had sent
448 aircraft on no less than sixty-eight occasions between February 29 and
March 5 to drop germ-carrying insects. Eighteen different disease-infested
insects, spiders, and ticks, as well as small rodents, had been dropped, along
with germ-carrying paper and “leaflet bombs.”62 The detail of the charge lent
apparent credibility to it. Following these very specific accusations, Beijing
mobilized two “international commissions” to investigate American germ
warfare “violations of international law” and propagate those charges to the
world in a more credible fashion than statements by China’s premier. One
of these commissions was organized by the World Peace Council (WPC), a
largely Soviet-funded and -guided peace and disarmament group founded
in 1948 and based in Paris. The WPC recruited seven scientists, only one
of whom was a Soviet. The head of the Chinese Academy of Sciences, Guo
Morou, personally delivered to a WPC convention in Oslo the invitation to
investigate “US germ warfare.” Guo also persuaded his old friend, the eminent British chemist, Marxist, and Sinologist Joseph Needham, to head the
investigation commission.63
86 { China’s Quest
The WPC group spent two months conducting its investigation. When
members of the delegation visited the false infection areas created by the
North Koreans, Soviets, and Chinese, they were discouraged from lingering
too long in the area by setting off explosives in the vicinity of their lodging
and by the sounding of false air raid alarms.64 Most of the “evidence” collected by the WPC group came in the form of statements by Chinese who
claimed to have witnessed insects or rodents falling from the skies and
dropped by American planes. The commission took this testimony at face
value and passed it on to the world in a 669-page report. Beijing bolstered
the charges by securing and publicizing highly detailed “confessions” by US
POWs regarding their supposed involvement in a wide array of US germ
warfare activities.65 These false “confessions” were given under extreme
duress (sleep deprivation, denial of sanitary facilities, poor and unsanitary food), and were withdrawn by the POWs after their release.66 During
1952, Chinese and Soviet media along with Moscow-linked international
“peace organizations” gave extensive coverage to accusations of American
germ warfare. In the four weeks between mid-March and mid-April 1952,
the Soviet press devoted a full one-quarter of its coverage to germ warfare
allegations. Chinese newspapers during the same period followed suit. As
scholar Milton Leitenberg pointed out, April 26, 1952, was the date set for
ratification of the US-Japan peace treaty, to which neither the USSR or the
PRC was a party.
Chinese involvement in creation of false infection sites, help in procuring
disease-infected corpses in China, and the coercing false confessions from
US POWs suggests a massive disinformation campaign designed to erode the
moral credentials of China’s rival. Public health in war-wracked Korea and
Northeast China was undoubtedly appalling, and diseases of all sorts were
rampant. Convincing the Chinese people and foreign audiences that these
diseases were the product of American malevolence was an effective way of
undermining the United States, with its claims to stand for freedom and democracy. The apparent failure of extensive US “germ warfare” to defeat China
also reinforced the CCP idea that revolutionary human spirit could overcome
and defeat even the most advanced technology. If US germ warfare could not
defeat China, how could US atomic bombs?
Teaching the People to Hate America
The Korean War fundamentally altered the psychology of the US-PRC relation. Traditionally, Americans had looked on China as a friendly power.
Friendship quickly changed to hate. The fact that Chinese now hated the
United States enough to undertake a war against it came as a shock to
Americans. Most Americans, both government officials and ordinary people,
War in Korea and Indochina } 87
saw the Korean War as masterminded by Stalin with full support by Mao.
Then came the “human wave assaults” by CPV forces, demonstrating, in
American eyes, stark disregard for casualties. Then the “brainwashing” of US
POWs, the “germ warfare” charges, and the demand for involuntary repatriation of POWs. All these worked together to produce a deeply rooted demonic
American view of “Red China.”
On China’s side, parallel to material preparations for military intervention
in July and August, CCP leaders deliberated how to mobilize popular support
for a “resist America, support Korea” campaign. The result, kicked off in July,
was a full-scale, nationwide mass movement with a wide array of CCP-led
mass organizations—political parties and groups, labor unions, women’s
and youth groups—joining an umbrella organization to educate the people
of the whole country about the crimes of US imperialism against China and
other countries of Asia. Central themes of this campaign were the long history of US aggression against China, the decadent and decrepit nature of US
capitalism and imperialism, and the imperative need to “beat American arrogance.” Many people had “illusions” about the United States, and the movement aimed to eliminate these “illusions.” The anti-American movement was
paralleled by another to suppress “reactionaries and reactionary activities.”
This movement had been launched in March, before the start of the Korean
War, but did not gain momentum until the war began. By that point, all party
and government offices were instructed to pursue repression of reactionaries
as “one of the most important tasks.” They should “lead the people to mop
up ruthlessly all open and hidden reactionaries, thus establishing and consolidating the revolutionary order.67 By May 1951, more than 2.5 million “reactionaries” had been arrested and 710,000 executed.68 This widespread terror
was justified, in part, as essential to defend new China from the US imperialism in Korea. It also encouraged people to accept the CCP’s view of China
and the world.
Marxist propaganda had long been critical of the United States, of course.
But typically that propaganda had drawn a distinction between the US government and the people, stressing that the latter suffered oppression by the US
imperialists in common with other peoples of the world. The anti-American
propaganda generated by the CCP in the early 1950s depicted Americans
and American society as totally corrupt, venal, bestial, brutal, and violent.
American society was sunk deep in thievery, murder, lying, prostitution,
rape, racial oppression, religious discrimination, starvation, poverty, and so
on. One publication gives a good sense of this. The United States
is a world of gangsters, debauchees, and murderers, a factory where
criminals are made. Here morality, modesty have been thrown into the
cesspool. This is a society without scruple of [sic] shame, where morality
has been overwhelmed.69
88 { China’s Quest
As for the American freedom of creation and opportunity that some people touted:
This is nothing else but a weird, empty, superficial and deformed psychological phenomenon, promoted by the American bourgeois … [to]
convert all their people into the same brainless animals as they themselves are, in order that they may be safe in their positions as keepers of
the zoo.
There was absolutely nothing laudable about the United States. The essential thing was, said another publication: “After having fully understood the
true facts about the US, every patriotic Chinese must hate the US, despise
the US, and look with contempt upon the US.” Massive amounts of propaganda of this type were produced. According to one PRC report, in the first
half of 1951 New China Bookstores alone had issued over 100 million pieces
of anti-US propaganda. Committees were formed at all country levels to organize anti-US speeches, rallies, parades, posters, and so on.
This sort of propaganda had two key purposes. First, to mobilize the
Chinese people to support the war in Korea. Second, and probably more importantly, to re-educate many Western-educated Chinese and/or a considerable segment of China’s urban middle and upper classes who looked positively
on the Western ways of life symbolized by the United States. Re-educating
these influential stratum of Chinese society would facilitate the elimination
of Western influence in China and prepare the ground for the creation of a
new socialist civilization modeled after that of the USSR.
Support for Revolution in Indochina
Indochina quickly became a second key area of PRC assistance to revolution
in Asia. There was a long history of interaction between the leaders of the
CCP and Vietnamese Worker’s Party (VWP) leaders.70 Vietnamese communist leader Ho Chi Minh became familiar with many of the future leaders of
the CCP in France in the early 1920s. Ho then served as an operative of the
Communist International for many years, and worked in that capacity with
CCP leaders in Hong Kong, in south China, in the CCP Yan’an base area, and
in Moscow. CCP and VWP leaders knew each other well and viewed themselves as comrades in a global anti-imperialist struggle led by the Soviet Union.
Once the KMT-CCP civil war erupted in post–World War II China, the VWP
assisted the CCP. When KMT forces in Guangdong moved against CCP troops
in that region, CCP forces fled to a VWP base area just inside Vietnam, where
they were provided with food, medicine, and supplies, along with sanctuary.
In return, the CCP trained VWP forces as the latter organized as a League
for Vietnamese Independence, or Viet Minh. The CCP’s Hong Kong office
War in Korea and Indochina } 89
also occasionally provided the Viet Minh with funding and organized ethnic
Chinese military units which eventually amalgamated with the Viet Minh.
As soon as the People’s Republic of China was founded, Ho Chi Minh sent
an envoy to Beijing to request assistance in the struggle against French colonialism. France had consolidated its control over much of what later became
Vietnam in the 1880s, fighting a war with Qing dynasty China in which it
won hegemony over Indochina. By the 1920s, Vietnamese nationalism was
taking communist forms. On the heels of Japan’s surrender in August 1945,
Vietnamese communists led by Ho Chi Minh seized power in Hanoi and
proclaimed the independence of a new state, the Democratic Republic of
Vietnam (DRV). A French attempt to reassert dominion over Vietnam soon
led to fighting in which the Viet Minh did not fare very well against vastly
superior French military power. CCP assistance would quickly and dramatically alter the military balance in the Viet Minh’s favor.
In December 1949, Liu Shaoqi convened a Politburo meeting to consider
ties with the Vietnamese revolutionary movement. Mao and Zhou Enlai were
then in Moscow negotiating the February 1950 agreements with the USSR.
The Politburo decided that China and Vietnam were comrades involved in
a common struggle against imperialism, and that therefore the CCP should
post a high-ranking liaison representative to the VWP and Viet Minh. The
representative selected was General Luo Guibo, then director of the General
Office of the CCP Central Military Commission. Luo would be China’s main
representative in Vietnam through 1957. While Mao and Zhou were still in
Moscow, Ho Chi Minh flew there to discuss strategy. After talks with Ho,
Mao informed Stalin that the PRC was prepared to recognize the DRV and
to provide active support for the Indochinese struggle against France. Stalin
approved the proposal. The PRC should recognize the DRV first, then the
Soviet Union would follow suit, Stalin said, adding that the Soviet Union was
also prepared to provide aid to the DRV. On January 18, 1950, the PRC became
the first country to recognize the DRV. The USSR followed on January 30.
Negotiations over Chinese aid to the VWP followed, from January through
April 1950. The CCP agreed to open a military training school in southern
China for Viet Minh officers and cadre, and other training camps for ordinary soldiers. China also agreed to assign advisors and supply weapons to
Viet Minh military units. Ho Chi Minh requested the dispatch of Chinese
officers to command Viet Minh units at the regimental and battalion levels, but the CCP rejected this, agreeing to send advisors only. A Chinese
Military Advisory Group (CMAG) was duly formed and began functioning
at Nanning in Guangxi province in July. The CMAG was headed by General
Wei Guoqing and consisted of 79 advisors with a total staff of 281 people.
In terms of weapons, during 1950 China supplied the Viet Minh with rifles
and pistols, machine guns and recoilless rifles, mortars, artillery, and bazookas, plus ammunition, medical supplies and communication equipment.
90 { China’s Quest
Before Chinese advisors deployed to Vietnam, they were instructed to avoid
arrogance and attitudes of big power chauvinism. They were not to display
contempt or seek to impose their views on their Vietnamese associates. Nor
should they take offense if Vietnamese refused to adopt their suggestions.
Mao and Luo Guibo were acutely aware of China’s long history of domination of Vietnam, and strove to prevent old Chinese habits from spoiling the
creation of a new era of equal cooperation.
In mid-1950, the CCP assigned another accomplished PLA general, Chen
Geng, to draw up a plan for securing Viet Minh control over the mountainous
terrain along Vietnam’s border with China. The plan Chen Geng devised was
carefully premised on the still-limited military experience and capabilities
of Viet Minh forces, and would build step by step toward success in accord
with the strategic principles of Mao Zedong. The offensive was successful.
By October, almost the entire border region was under Viet Minh control.
Transportation lines with China were no longer blocked by French forces, and
Viet Minh forces were positioned to move into the more densely populated
Red River delta. Chinese assistance had transformed the battlefield balance
between Viet Minh and French forces. Figure 3-2 illustrates the CMAG–Viet
Minh campaigns of 1950–1952.
Rail lines to
forward areas
Lai Chau, final
objective of northwest
campaign, early 1952
Approximate area
of Viet Minh control,
end 1951
Border zone secured
July–October 1950
Dien Bien Phu,
Red River
FIGU R E 3-2
Gu lf o f
To n kin
CMAG–Viet Minh Campaigns of 1950–1952
Source: Qiang Zhai, China and the Vietname Wars, 1950–1975, (University of North Carolina Press: Chapel Hill,
2000), p. 27.
War in Korea and Indochina } 91
Early in 1952, the CMAG proposed and then drafted a plan for a major
offensive to secure control over the mountainous region in northwest
Vietnam. Success in this operation would secure the rear for Viet Minh forces
for a subsequent thrust into the Red River delta. It would also open Laos to
the “liberation struggle.” It was “crucially important to help Laos achieve
liberation,” Liu Shaoqi told the CCP Central Military Commission in April
1952 as the CMAG proposal was under deliberation.71 The VWP requested
the deployment of PLA forces to northwestern Vietnam as part of the operation. The CCP declined that proposal, saying it was an important Chinese
principle not to send Chinese forces to Vietnam. The CCP did agree, however,
to deploy some units to the border to show support for the operation. The
operation was launched in October 1952, and by mid-December the northwest was under Viet Minh control and liberation forces were staging for
movement into Laos. Zhou Enlai briefed Stalin on the northwest offensive
during August–September 1952 talks in Moscow. Stalin approved the operation, suggesting its success might help create an advantageous position for
negotiations with France. In line with the spirit of the understandings of July
1949, the PRC and the USSR cooperated closely to expand the frontiers of the
socialist camp in Asia.
The Bandung Era
Moscow Points a New Direction and Beijing Agrees
Stalin’s death in March 1953 left a deeply divided Soviet leadership, mutually suspicious and acutely aware of the severe problems of the realm Stalin
had bequeathed them. Stalin’s rule had brought immense suffering and privation to the people of the USSR. Popular discontent had been repressed by
police violence and sheer terror. But the post-Stalin Soviet leadership were
aware that continuation of that course was likely to produce uprisings or, at
best, sullen apathy. A somewhat more humane type of communist rule had
to be worked out. But political relaxation also posed risks of rebellion. The
problem for the new CPSU leadership was to find the appropriate level of
de-Stalinization.1 In terms of foreign policy, Stalin had managed to turn most
of the USSR’s neighbors into enemies. Territorial demands and confrontational policies had turned Turkey and Iran into enthusiastic participants in
US collective security schemes. Stalin’s wary and contemptuous attitude,
plus strident condemnations by the Soviet media as tools of imperialism,
had alienated potential friends like India and Indonesia. In Eastern Europe,
Stalin’s installation of “little Stalins” to impose harsh socialism had produced
simmering discontent which was bound to produce uprisings. The uprising
in East Berlin in June 1953 was a foretaste of things to come. Stalin’s policies had also managed to create a military confrontation with an increasingly
united and US-reinforced West, adding further danger to potential uprisings against East Europe’s “little Stalins.” How would the United States and
Britain respond to uprisings in Eastern Europe? Even toward the PRC, Stalin’s
policies were unsustainable. Stalin’s successors understood that Stalin’s suspicious treatment of Mao, combined with Soviet insistence on special rights
in China’s northeast and northwest, had created a time bomb in USSR-PRC
relations that needed to be defused quickly.
The day Stalin died, Mao Zedong went to the Soviet embassy in Beijing
to offer condolences. For three days, Chinese national flags flew at half-mast
The Bandung Era } 93
throughout the country. A grand memorial meeting was held in Tiananmen
Square.2 Mao also wrote a eulogy for Stalin: “Let all the imperialist aggressors and warmongers tremble in the face of our great friendship.”3 Mao had
good reason to stress PRC-USSR solidarity at this juncture. China and the
United States were still at war in Korea, and a new American president,
Dwight Eisenhower, former Supreme Commander of Allied Forces in Europe
in World War II, had taken office in January 1953 and was threatening to expand the Korean conflict, possibly including the use of nuclear weapons, if
the communist side did not quickly come to terms. Facing US nuclear coercion, Beijing needed at least the appearance of strong Soviet support.
Zhou Enlai, premier and foreign minister, led a Chinese delegation to
Moscow for Stalin’s funeral on March 9. The delegation stayed for over two
weeks.4 As mentioned in the previous chapter, Zhou and the new Soviet
leaders discussed ending the Korean War, and decided to do so on the basis
of “reasonable compromises with the enemy.” Other major shifts occurred
in Soviet foreign policy. Moscow relinquished its territorial claims against
Turkey and began pursuing friendship diplomacy toward Turkey, Iran, and
The impulse to seek a relaxation of international tensions came from
Moscow, but found a ready welcome in Beijing. China was getting ready to
throw its new Soviet economic model into gear, and a relaxed international
environment would allow China to concentrate on making its new socialist
institutions run well. Over the preceding several years, capitalist economy in
the urban sector had been basically eliminated and the Soviet model of comprehensive central planning had been transplanted to China. With the new
set of institutions in place, the CCP Politburo was ready to throw the switch
on the new economic model, which was expected to transform China into an
industrialized and technologically advanced country within a decade or so.
Ending the war in Korea and averting a new war with the United States in
Indochina would allow China to do this.
Relaxation of international tension via moderate policies would also facilitate escape from the diplomatic and economic isolation into which the
PRC had slid during its first four years of existence. A number of factors contributed to that isolation: China’s close military-political alliance with the
USSR, leading Beijing to second whatever harsh rhetoric issued from Stalin’s
Moscow; the turn of the world communist movement in 1947 toward armed
uprisings against “bourgeois democratic” (i.e., independent but noncommunist) regimes in the emerging ex-colonial nations; the ruthless uprooting
of Western interests in China; and most of all, China’s intervention against
UN forces in Korea and the resulting embargos and sanctions. By 1953, PRC
policies had nearly destroyed China’s ties with countries beyond the socialist bloc. China’s isolation would hinder efforts at economic growth, limit
its diplomatic influence, and make it more dependent on the Soviet Union.
94 { China’s Quest
The United States did what it could to encourage China’s isolation. China’s
belligerent policies in Korea and Indochina, plus its militant rhetoric, greatly
facilitated Washington’s efforts at isolating “Red China.”
China’s appeal to the emerging countries in the mid-1950s was a manifestation of Mao’s thinking about an “intermediate zone” between the socialist and imperialist camps. As early as 1921, a congress of the Communist
International decided to seek a broad but anti-imperialist united front in the
colonies and semi-colonies, especially China, India, Persia, and Turkey. This
entailed a united front with nationalist “anti-imperialist” but noncommunist
movements, the most important of which was SunYat-sen’s KMT in China.
Then, in 1940, in debates with Stalin over whether CCP forces should focus on
attacking Japanese forces (Moscow’s preference) or on building base areas behind Japanese lines, Mao formulated the idea of revolutionary struggle in the
intermediate zone as a way of defending the socialist countries.6 Mao’s rebuttal
to Stalin was that expanding revolution in the intermediate zone between the
USSR and the imperialist countries was the best way to prevent imperialist
attack on the socialist citadel. In 1946, Mao announced that the countries
between the socialist and imperialist camps constituted a “vast intermediate
zone” which was the focus of imperialist aggression. Consolidation of imperialist control over this intermediate zone was a precondition for imperialist
attack on the socialist camp.7 China’s moderate courtship of noncommunist
but anti-Western governments was, in effect, an anti-imperialist united front
from above.
The strategy of a broad united front mobilizing a wide array of forces but
led by communists was propounded by Lenin and applied very effectively by
Mao in the 1930s and 1940s. Perfected in dealings with the KMT, Japanese
invaders, the United States, and various Chinese warlords and factions, Mao’s
united front doctrine stressed the exploitation of contradictions within the
enemy camp to isolate a primary enemy, thereby defeating enemies one at
a time. The widest possible array of forces were to be “united with” and the
spearhead of attack directed against the primary enemy—Japan, the KMT,
or the United States—as defined by the CCP for each stage of the revolution.
During the mid-1950s, Zhou Enlai was given free rein by Mao to use subtle
and moderate diplomatic tactics to apply this doctrine against the United
States.8 Many of the new nations emerging out of the collapse of European
and Japanese empires seemed to Zhou to offer good opportunities for application of a united front doctrine. Even within the imperialist camp, contradictions might be exploited by adroit maneuver. Britain and France, for
example, might not like US policies of confrontation, and could possibly be
maneuvered to oppose the United States. For such an approach to be effective,
however, China and the Soviet Union would need to take more moderate,
more “realistic,” and less belligerent-sounding stances. Chinese and Soviet
leaders agreed to implement this new approach in tandem. In September 1953,
The Bandung Era } 95
Moscow proposed to the United States, Britain, and France the convocation of
a “Five Power” conference to discuss the possibility of reducing international
tensions. The “Big Five” was a formulation that included the PRC. Several
days after Moscow’s proposal, Beijing endorsed it. This was the beginning
of a Sino-Soviet peace campaign that would lead to the Geneva conference
in 1954.
The Geneva Conference on Indochina
PRC strategy at the Geneva Conference (April 20–July 20, 1954) was “fighting
while talking” (tan, tan, da, da). Powerful military moves on Indochinese
battlefields were coordinated with a diplomatic push for agreements with
the Western powers to “reduce international tension.” By the end of 1952,
the Viet Minh campaign in northwest Tonkin had been successful.9 Large
portions of that region had been brought under Viet Minh control, opening
the way for further expansion into Laos.10 The French command responded
by deciding to occupy and fortify Dienbienphu on Tonkin’s westernmost
border with Laos in order to block a Viet Minh linkup with communist-led
forces in Laos. During the summer of 1953, just as Moscow and Beijing were
planning their international peace campaign, the Chinese Military Advisory
Group (CMAG) to the Viet Minh recommended that Vietnam’s northwest
continue to be the main theater of operation. The VWP Politburo endorsed
the CMAG plan in October 1953. When French intelligence noted increased
communist activity in the northwest, the French command responded by
deploying large forces to Dienbienphu and strongly fortifying that position.
China’s top military advisor in Vietnam, General Wei Guoqing, learned of
the French move and proposed that Dienbienphu be made the focus of attack; the French bastion would be surrounded and annihilated. The VWP
leadership, then Mao and the CCP PBSC, approved Wei’s proposal.11 In effect, a great military victory would lay the foundation for the peace campaign at Geneva.
China provided large-scale, and probably decisive, assistance to the Viet
Minh assault on Dienbienphu. Four battalions of Viet Minh anti-aircraft
troops just completing training in the PRC were dispatched to the combat
theater. Resupply of the Dienbienphu bastion by air, and air attacks on attacking Viet Minh forces, were crucial to the French plan, so the Viet Minh’s
PLA-trained anti-aircraft capabilities would play a major role in the upcoming
battle. Chinese advisors also instructed Viet Minh troops in sniper tactics recently learned in Korea. PLA engineer advisors assisted the Viet Minh with
construction of trenches that enabled assault forces to close on French positions before a final exposed assault. Large quantities of ammunition were forwarded by China. As the battle intensified, Mao ordered CMC vice chair Peng
96 { China’s Quest
Dehuai to form two new artillery divisions, using veteran Viet Minh troops
advised by PLA men who had served in Korea and armed, if necessary, with
cannon drawn from PLA stocks. Sufficient ammunition (Mao underlined
this phrase in his directive to Peng), along with additional anti-aircraft guns
and engineering equipment, was to be supplied to the new artillery divisions.
Dienbienphu “should be conquered resolutely,” Mao instructed Peng.
Mao also gave his thoughts about Viet Minh efforts after Dienbienphu
fell. Viet Minh forces should be allowed to rest for one or one and a half
months (no more than two months at most, Mao specified) before advancing on Luang Prabang on the Mekong River in the heart of northern Laos.
The newly strengthened Viet Minh would also be able to assault Hanoi and
Haiphong, Mao noted. He also directed that the plan to form two new artillery divisions should continue even if the conference at Geneva reached
agreement. In that event, however, the training of those forces should be
transferred from Chinese to Vietnamese territory as quickly as possible.12
As the assault on Dienbienphu entered its final stage, China sent additional
artillery. Mao ordered the CMAG to employ the heaviest possible bombardment. The final assault began on May 1. The last French fort surrendered on
May 7, East Asia time.
A top Chinese concern during the Geneva Conference was to prevent US
intervention in Indochina while maintaining North Vietnam buffer between
US power and the PRC. As the French position at Dienbienphu deteriorated,
US leaders considered intervening in support of the anti-communist side.
In line with the strategy of containment, US leaders were loath to concede
any part of Indochina to communism. US financial and logistic support for
the French anti-communist effort in Indochina had begun with the Korean
War, and had grown steadily. By 1954, Washington was financing most of the
French effort in Indochina. Washington believed that if France would grant
full independence to Vietnam, indigenous Vietnamese anti-communist
forces could, with US and French support, rally and stem the communist advance. This would clearly entail a full-scale US military effort, but US leaders
considered it vital to draw the line against further communist expansion. The
use of atomic bombs to raise the Viet Minh siege at Dienbienphu was considered by US leaders.
In late March, with the hard battle for Dienbienphu well under way, DRV
President Ho Chi Minh and Premier Pham Van Dong flew to Beijing for
consultations. Chinese leaders stressed their recently acquired experience
in negotiating with the Americans over Korea, and the consequent need to
maintain “realistic expectations.” The two sides agreed on the need to take a
“realistic approach” in upcoming negotiations.13 The day after the last French
forces at Dienbienphu surrendered, the conference at Geneva began its discussion of Indochina. This portion of the conference was attended by the
“big five” plus the DRV, the French-supported “State of Vietnam,” the royal
The Bandung Era } 97
government of Laos, and the communist-led Laotian group the Pathet Lao,
plus the royal government of Cambodia. This was the PRC’s first international conference, and Chinese leaders prepared carefully. The Chinese delegation included 180 people. Zhou Enlai specified that the key objective was to
break the US policy of blockade and embargo of the PRC. To this end, China
should do its utmost to reach agreements, win consensus, settle disputes via
consultations among the big powers, and open up new diplomatic channels,
especially with Western nations.14
Zhou Enlai had spent the first three weeks of April in Moscow consulting with Soviet foreign minister Vyacheslav Molotov about strategy for
the upcoming conference.15 Zhou and Molotov agreed to cooperate closely
at the conference and to adopt a realistic attitude to find a peaceful settlement to the Indochina problem. The United States would try to sabotage
the conference to continue its policy of war and aggression in Indochina,
the two agreed. Zhou and Molotov probably reached agreement that an
appropriate and realistic approach would entail the establishment of two
temporary regroupment zones in Vietnam, communist in the north and
noncommunist in the south, to be accompanied by a French withdrawal
and, after an interval, by a national plebiscite. Zhou proposed such an
approach to the CCP Politburo shortly after his talks with Molotov. The
Politburo, and Mao, approved Zhou’s proposal for a temporary partition
followed by elections.
The fall of Dienbienphu put the Viet Minh in a very strong position.
Premier Pham Van Dong proposed to the conference a plan that would have
given the Viet Minh sole control over all of Vietnam and perhaps Laos and
Cambodia as well. The Viet Minh felt that they dominated the battlefield, that
the French were defeated and demoralized, and that the Viet Minh should appropriately be rewarded with political victory. Pham refused to give ground.
By mid-June, the Conference was deadlocked. Then an election in France
on June 18 led to the inauguration of a new French prime minister, Pierre
Mendès France, who swore upon taking office to end the war in Indochina by
July 20 or resign. This deadline, and the greater French urgency to exit that it
represented, gave new life to the deliberations at Geneva.
Zhou Enlai seized on the opportunity to persuade the Vietnamese to compromise. Previously, Pham had demanded that France recognize as full and
legitimate governments the VWP-linked liberation movements in Laos and
Cambodia and withdraw French forces completely from all of Indochina. In
a meeting with Soviet and Vietnamese delegations, Zhou Enlai, with strong
Soviet support, persuaded Pham that the Viet Minh should admit that it had
forces in Laos and Cambodia and agree to withdraw these forces as part of the
withdrawal of all foreign forces from those countries. Pham was reluctant to
abandon VWP domination of Laos and Cambodia, for that was what Zhou’s
proposal amounted to. But confronted with Chinese and Soviet opposition,
98 { China’s Quest
Pham gave in and accepted the Chinese-Soviet proposal. Failure to compromise
at this juncture, Zhou argued, might cause loss of the opportunity for a peaceful settlement of the Vietnam problem. The problems of Laos and Cambodia
could be solved separately, Zhou argued. In Laos, where the VWP-allied Pathet
Lao was relatively strong, the communist delegations would push for a regroupment zone consisting of two northern Laotian provinces contiguous to China,
Sam Neua and Phong Saly. (Figure 8-1 on page 205 shows the location of these
provinces.) Having secured VWP agreement, Zhou conveyed the new communist position to French and British delegations. In effect, Chinese pressure
compelled the VWP to give up its plan to rule all of Indochina. Twenty-five
years later, in 1979, Hanoi’s pursuit of the same objective would lead Beijing to
go to war with by then communist-led united Vietnam.
VWP agreement to “realistic compromise” on the Laos and Cambodian
issues eliminated those problems. But the VWP still resisted the idea of partition of Vietnam into regroupment zones. In early July, Zhou met for three
days on the Guangxi-Vietnam border with Ho Chi Minh, General Vo Nguyen
Giap, and DRV ambassador to the PRC Huang Van Hoan.16 Zhou’s trump
card was the danger of US military intervention if an agreement was not
reached at Geneva. This danger was great, Zhou asserted, and would “greatly
complicate” the situation. That is, the DRV and China might find themselves
in a Korea-like war with the United States. Zhou persuaded Ho, and Ho in
turn persuaded the VWP Politburo.
Failure to accept temporary regroupment zones in Vietnam would create a
high danger of US intervention, Ho told his Politburo upon return to Vietnam.
It was necessary to consider the matter at the international level. Neither the
PRC nor the USSR wanted continued and possibly bigger war in Indochina.
Both socialist powers wanted a period of relaxation of international tensions.
The reality was that the VWP could not wage its struggles without Chinese
and Soviet support, Ho said. The VWP needed to act as good communists
and stay in step with the line of the world communist movement. Moreover,
Ho said, it was virtually certain that the Viet Minh would win the plebiscite
to be held one or two years after the French departure. The Viet Minh had led
the struggle for independence from France, had organizational skills beyond
any Vietnamese rival, and had Ho Chi Minh, with nationwide recognition
beyond that of any other Vietnamese leader. Given this, with the French gone
and the Americans held at bay, the Viet Minh were certain to win the elections, opening the way to peaceful national unification under the VWP. Ho’s
arguments persuaded the VWP Politburo.17
When Zhou initially proposed the temporary partition/regroupment zone
plan to VWP leaders, he suggested the 16th parallel as the dividing line between zones. That would have pushed the VWP zone to the south, leaving in
VWP hands the highway extending westward from Quang Tri on the coast
into Laos. This in turn would have given the VWP a strong position for a
The Bandung Era } 99
future contest for control over southern Laos. When the Geneva Conference
deliberations resumed on July 12, however, Mendès France proposed the 17th
parallel rather than the 16th as the demarcation line. Zhou Enlai accepted
the proposal, seconded once again by the Soviet representative. Pham was
still reluctant to accept partition, even temporary, but eventually gave in to
Chinese and Soviet pressure. The VWP simply could not continue its struggles without support from the two socialist great powers.
In the final agreement, signed on July 21, 1954, France granted independence to all of Vietnam. Millions of Vietnamese moved one way or the other
into their desired regroupment zone. North to south movement far exceeded
south to north. The VWP consolidated its control over the North and began
preparing for a “transition to socialism” along Stalinist lines. In the south,
anti-communists and noncommunists rallied around the regime of the last
emperor of Vietnam, Bao Dai, who had abdicated in August 1945 and become
a figurehead ruler maintained by the French, and sought American support to
stabilize a noncommunist regime in the south. In Laos, the royal government
was recognized as the sole legal authority, but VWP-affiliated Laotian forces
ran Sam Neua and Phong Saly provinces. In Cambodia, the tiny Khmer communist movement was given no role, and the royal government of Norodom
Sihanouk was recognized as the sole government.
Zhou had skillfully advanced China’s interests at Geneva. He maintained
for the PRC a territorial buffer excluding US power from PRC borders: the
DRV, which emerged from the conference with wider diplomatic recognition of its territorial sovereignty. From this perspective, it did not matter
greatly whether the DRV’s southern boundary was on the 16th or the 17th
parallel. Zhou had angered his VWP comrades by pressuring them to agree
to temporary partition. But it was only later, after the promised bizonal
talks and coalition government leading to a nationwide plebiscite did not
occur, that the VWP began seeing Zhou’s 1954 diplomacy as “betrayal” of
the Vietnamese revolution.18 In 1954, Zhou along with his VWP comrades,
probably believed it when he promised Pham Van Dong that via the unification mechanisms stipulated in the Geneva agreement “all of Vietnam will
be yours.”19
Zhou, via the Geneva Conference, also opened dialogues with France,
Britain, and the United States. These would grow over subsequent years, giving Beijing eyes, ears, and a voice beyond the socialist camp. The impressive caliber of Zhou Enlai’s diplomatic skills was also recognized on a global
stage for the first time. Both Zhou’s moderate demeanor and his willingness
to compromise began to send the message that he, and by extension the PRC,
was reasonable and could be dealt with. This was exactly the opposite of the
image of “Red China” being perpetuated by US government agencies. China’s
moderate tactics of the mid-1950s were approved by Mao, but just as certainly
they drew on the diplomatic skill and grace of Zhou Enlai.
100 { China’s Quest
Search for US Disengagement from Taiwan
A key objective of China’s peace offensive of 1954–1955 was securing US disengagement from Taiwan. Mao and Zhou seem to have believed at this juncture that grand strategic calculations would lead Washington to sacrifice the
Taiwan pawn to influence the grand balance of the USSR, the United States,
and the PRC. The US engagement with Taiwan in June 1950 had been, after
all, a wartime exigency, a measure intended to prevent the war in Korea
from spreading to the Taiwan Strait and to prevent US forces in Korea from
being outflanked to their south. By 1954, the Korean War was over and those
requirements were no longer operative. Chinese leaders were also well aware
that the United States had been prepared before the Korean War to sacrifice
Taiwan for the sake of influencing the PRC’s international alignment vis-àvis the United States and the Soviet Union. There were, after all, the famous
January 1950 statements by Acheson and Truman, reinforced by the leaked
State Department directive to overseas missions. Those profound geostrategic variables still operated. If Beijing now signaled willingness for more amicable relations with the United States, Washington would perhaps revert to its
pre–June 1950 strategic calculations and disengage from Taiwan. The deliberate relaxation of international tension via moderate policies at Geneva, and
later at Bandung, provided inducement for Washington to disengage from
Taiwan. But that peace offensive was preceded by the powerful military offensive against Dienbienphu and would be punctuated by military demonstrations in the Taiwan Strait from September 1954 to March 1955. In the Taiwan
Strait, as at Geneva and during the Korean War, Beijing followed a policy of
“talking while fighting.”
The negotiating aspect of Beijing’s strategy focused on forty or so American
citizens imprisoned in China for “economic crimes” and espionage during
the campaign to uproot the Western presence in China. These hostages would
be used as incentive to open a “direct channel” with the Americans. It was
apparent that US leaders desired the release of these US citizens, and this
desire would be used to open direct talks, creating a venue in which China
could raise its demands for US disengagement from Taiwan. Once direct
talks had begun, Washington was to be persuaded that there were two separate aspects of the Taiwan problem: 1) Beijing-KMT relations, which were an
internal affair of China and with which the United States should not concern
itself, and 2) US-PRC relations regarding Taiwan, which was clearly an international affair on which Beijing and Washington should discuss and reach
agreement. Beijing proposed simultaneous talks along both dimensions, but
the two tracks were separate and would remain so.20
Two main factors would impel Washington to disengage from Taiwan,
PRC leaders calculated. US allies in Europe and in Asia did not want a
US-PRC war over Taiwan, and would pressure Washington to that effect.
The Bandung Era } 101
More importantly, the power of the PRC was a reality of which Washington
would have accepted. In Korea, the PRC had denied the United States its
goal of a united, US-aligned Korea and fought US forces to a standstill. In
Indochina, PRC-supported Viet Minh forces had just delivered a death blow
to US-backed French forces. Confronted by the reality of China’s power, and
with calculations of the global balance in mind, the United States would disengage from Taiwan. At least that was Beijing’s plan.
Late in May 1954, at the Geneva conference, the US representative proposed, via a British intermediary, that the United States and the PRC talk
about the release of US citizens being held in China. Zhou Enlai immediately
convened a meeting to consider the US proposal. Here was an opportunity,
Zhou said, to use the US desire for release of its citizens to open a direct channel to the Americans. Zhou proposed that China seek direct negotiations with
the United States (i.e., not via the British or other intermediaries). Zhou also
proposed that China link the question of the forty or so Americans held in
China with the status and return to China of the 170 or so Chinese nationals
being detained in the United States. These Chinese citizens had been involved
in defense sector work in the United States, and once the Korean War began,
Washington barred their return to China on the grounds that they would
contribute to China’s war effort.21 Zhou also proposed that China’s response
to the United States should hint at the possibility of broader relaxation of tensions between the PRC and the United States. The CCP Politburo approved
Zhou’s proposal.
In June and July 1954, while the Geneva Indochina Conference was still
underway, Wang Bingnan, China’s ambassador to Poland, and U. Alexis
Johnson, US ambassador to Czechoslovakia, met four times in Geneva. No
progress was made. The United States refused to equate US prisoners in China
with Chinese nationals detained in the United States and broke off the talks
when Wang proposed a communiqué linking the two categories of nationals.22 Secretary of State Dulles was aware that Beijing was using the Geneva
Conference and the bilateral talks with the United States to raise its international visibility and weaken the isolation engineered by the United States
over the previous several years. Dulles responded to communist successes
in Korea and Indochina and to the PRC’s increasing international position
by building up collective security positions of strength around the periphery
of the Sino-Soviet bloc. Dulles and the Eisenhower Administration generally viewed Nationalist China as an important element in “the position of
strength” containing Communist China. This doomed Beijing’s effort to persuade Washington to disengage from Taiwan.
Nationalist Taiwan was very much interested in participating in the US
collective security structure. In March 1953, very shortly after the Eisenhower
administration took office, the Republic of China (ROC—Nationalist China
on Taiwan) ambassador to the United States, Wellington Koo, proposed the
102 { China’s Quest
conclusion of a US-ROC mutual security treaty.23 A major difficulty quickly
emerged: what would be the territorial scope of such a treaty? Would it cover
the Offshore Islands, scattered along the coast of continental China but still
held by Nationalist forces? At the end of the Korean War, there were three
main islands still in Nationalist hands: Jinmen (Quemoy) in Xiamen harbor,
Mazu (Matsu) off Fuzhou harbor, and the Dachen (Tachen) group north of
Wenzhou, Zhejiang province. KMT leaders, especially Chiang Kai-shek, saw
retention of those islands as a symbolic and material link between Taiwan
and the mainland, and were determined to defend them. US officials, however, felt that commitment of Nationalist forces to defense of the Offshores
weakened the defense of Taiwan itself. Nationalist forces committed to the
Offshores would be useless and cut off in the event of a communist attack
on Taiwan. The islands should be defended only very lightly, US leaders
thought, with Taiwan’s defense perimeter drawn down the middle of the
Taiwan Strait. US leaders also understood that a war with China for defense
of the tiny and very far forward Offshores would be difficult to sell to the
American people.
Nationalist leaders saw US unwillingness to defend the Offshores as manifestation of a desire to separate Taiwan from China, perhaps as part of a US
accommodation with the communist regime. This suspicion was not entirely
baseless. An independent Taiwan and comity with the communist-ruled PRC
might serve US interests nicely, a fact that was occasionally deliberated in
top-level US policy councils. Nationalist leaders were ardent Chinese nationalists, as strongly opposed as CCP leaders to “Taiwan independence.” The
dispute between the CCP and the KMT was about who should rule China,
including Taiwan, not whether or not Taiwan was a part of China. US-ROC
talks on a mutual security treaty continued off and on throughout 1953 and
1954. Finally, in June 1954, Chiang Kai-shek revived flagging US interest in a
treaty by agreeing to seek US approval prior to undertaking major military
activities (such as an attack on the mainland). US-ROC talks resumed and
went into high gear.
From Beijing’s perspective, a US mutual security treaty with Taiwan constituted an egregious interference in China’s internal affairs. Even worse, it
committed US military strength to Taiwan’s defense, making virtually impossible PLA liberation of Taiwan for the foreseeable future. US Secretary
of State Dulles also aspired to weave together into a comprehensive system
all US mutual security agreements in East Asia—with Japan, South Korea,
the Philippines, Australia and New Zealand, and SEATO. If Taiwan were included in that system, it would further institutionalize Taiwan’s separation
from the mainland, making seizure of the island even more difficult.
Mao decided on a military demonstration that would hopefully force the
United States to reconsider its “hostile policy toward the PRC,” i.e., a US alliance with Taiwan. This military demonstration would make clear that Beijing
The Bandung Era } 103
could and would adopt an even more confrontational policy if the United
States continued down the path of its “anti-China policy.” A military demonstration would show the United States the costs it might have to pay for
hostile policies toward China. It would also exploit contradictions between
Washington and Taipei. Threatening attack on the Offshores would either
force the United States to keep hands off, thereby risking rupture with Chiang
Kai-shek, or declare willingness to defend the Offshores, risking trying to
persuade the American people that those tiny islands were worth another war
with China. Either outcome could plausibly open the way to advantageous
negotiations: either with the Nationalists angered by US betrayal and support
for Taiwan independence, or with the Americans angered by Taipei’s effort to
entrap the United States in a war with the PRC.
On August 5, 1954, the Politburo agreed to Mao’s proposal to launch a
propaganda campaign proclaiming the need to liberate Taiwan. A month
later, on September 3, only several days before the Manila treaty creating an
anticommunist collective security organization in Southeast Asia was to be
signed, PLA artillery began shelling Jinmen and Mazu Islands. The next day,
three US aircraft carriers began converging on the area. Washington also
announced the United States would concur in any defensive action taken by
Nationalist forces. Shortly thereafter, Nationalist warplanes conducted intensive attacks in the Xiamen vicinity.24 Beijing responded by escalating the
conflict. On November 1, the Dachens came under very heavy bombardment.
PLA air and naval activity in the vicinity of the Dachens also increased.
The PLA’s bombardment of the Offshores did not deter Washington from
concluding a military alliance with the Republic of China. The treaty was
signed on December 2, 1954. Six days after the treaty was signed, Zhou Enlai
issued a statement declaring the treaty without legal basis, null and void, and
a treaty of war and aggression. Taiwan was part of China’s territory, and its
liberation was a matter entirely within the scope of China’s sovereignty and
internal affairs.25 The shelling of Jinmen and Mazu continued until February
1955 and the seizure of the Dachen Islands. PLA forces assaulted and took,
after several failed attempts, one of the islands in the Dachen group on
January 18. This rendered the remaining islands in that group vulnerable,
and Nationalists forces were evacuated, leaving the islands to the PLA. Then
the shelling of Jinmen and Mazu ceased and Beijing shifted back to less confrontational tactics. On April 23, while attending the Bandung Conference,
Zhou said: “The Chinese people are friendly with the American people and
not willing to fight with them. The Chinese Government is willing to hold
consultations with the US Government on relaxing the tension in the Far
East, the tension in the Taiwan area in particular.”26
Beijing followed Zhou’s statement by raising the notion of a possible
peaceful liberation of Taiwan. In a report to the National People’s Congress,
Zhou said that there were two ways China could liberate Taiwan, by war or
104 { China’s Quest
peacefully. China would strive for a peaceful liberation, “conditions permitting.” This was the first time Beijing had publicly mentioned the possibility of
peaceful liberation of Taiwan.27 It was intended to signal to Washington that
US disengagement from Taiwan would not necessarily be followed by an immediate PLA attack, and to signal Taipei that Beijing was willing to negotiate
the terms of Taiwan’s integration into the PRC. Zhou indicated to the United
States, via the British chargé in Beijing, that the basic purpose of negotiations
with the United States would be to reduce or eliminate tension in the Taiwan
Strait. China was willing to negotiate with the KMT regime on Taiwan, but
would do that separately from talks with the United States.
In July, Washington informed Beijing, again via the British, that the United
States was prepared for talks, and proposed that talks between representatives
at the ambassadorial level be held in Geneva. Beijing agreed. Beijing expected
that the central topic of those talks would be the relaxation and elimination of Sino-American tension in the Taiwan Strait. Significant changes in
US policy toward the PRC were anticipated. Beijing also anticipated that the
ambassadorial-level talks would lead fairly quickly to higher, ministerial-level
talks (between Zhou and John Foster Dulles), which the MFA projected for
November 1955.28 Those ministerial-level talks would then lead to a relaxation
and/or elimination of tension between the PRC and the United States in the
Taiwan Strait, with the possibility of the elimination of the danger of war
once the United States returned to its pre-1950 policy of handling Taiwan as
an internal affair of China.
The first US-PRC meeting occurred on August 1, once again between Wang
Bingnan and U. Alexis Johnson. Two days before the talks opened, Zhou Enlai
in a report on foreign policy to the NPC reiterated the key themes: the people
of China and the United States were friendly toward each other, China did
not want a war with the United States, and China was willing to use “peaceful
liberation” of Taiwan, “conditions permitting.” The way to achieve these
objectives, of course, was for the United States to withdraw from the Taiwan
problem. On the eve of the talks, Zhou was quite optimistic about achieving
improvements in ties with the United States.29
Beijing’s hopes were disappointed. The Americans were not interested
in washing their hands of Taiwan. From the perspective of the Eisenhower
administration, Nationalist China had become a very important part of the
strong containment structure built by the United States against expansionist Communist China.30 The United States demanded that Beijing agree to
limit itself to use of nonmilitary means toward Taiwan. Adding insult to
injury, Washington proposed that this be done in the form of an agreement
to that effect with the United States. These ideas were anathema to Beijing.
As it turned out, the sole interest shared by the two sides was in securing the
release of their respective nationals. An agreement to this effect was signed
on September 10, 1955, at the fourteenth round of talks. This was the only
The Bandung Era } 105
agreement reached in the US-PRC ambassadorial talks. All told, 136 meetings would be held between 1955 and 1970. Those talks would provide an
important venue for reaching mutual understandings during the Vietnam
War in 1965–1967, but the breakthrough that Beijing hoped for in 1955
did not come until 1971, and then it would occur outside the venue of the
ambassadorial talks.
The Bandung Conference: Reaching Out to the Third World
The world was in the midst of a profound upheaval in the late 1940s and early
1950s. The vast, globe-spanning empires of the European powers (Britain,
France, and the Netherlands) that had dominated politics over the previous
centuries were collapsing. In regions of Asia and Africa previously ruled from
distant European capitals, new independent nations were emerging. Most of
these “new emerging nations,” as they were then called, were not communist.
Only a few were: North Korea, North Vietnam, and China. The rest were
ruled by local nationalists embracing various blends of nationalism, socialism, liberalism, and anti-imperialism, and with varying attitudes toward the
institutional arrangements bequeathed by former colonial rulers. The two
major powers that had long opposed European colonialism—the USSR and
the United States of America—were both keenly interested in this process
of decolonization, and both were attempting to direct the evolution of these
“emerging countries” along lines of development comporting with their respective ideologies and national interests.
Stalin’s approach to these new states had been to reject them as “bourgeois
nationalist” devices cooked up by the colonialist powers to perpetuate political
domination and economic exploitation. These new states were, from Stalin’s
perspective, a trick by the Western powers to deceive the oppressed classes.
These bogus “bourgeois nationalist” regimes needed to be overthrown via revolution led by a proletariat vanguard (i.e., by a proper communist party), and
directed down the path of dictatorship of the proletariat, social revolution, and
socialism. Only this, Stalin believed, could truly liberate these still-enslaved
emerging nations. As long as Stalin lived, this was the line of the international
communist movement. This approach made the noncommunist rulers of many
of the newly independent countries deeply apprehensive of ties with the USSR
and the PRC. National political institutions in many of the new countries were
weak, and the communist vision was often attractive to local intellectuals.
In a number of new states, there were significant communist movements or
uprisings—in the Philippines, India, Burma, Malaya, Indonesia, and Vietnam.
Stalin’s militant line combined with local communist activities to facilitate
US efforts to rally the new emerging countries to a collective effort to contain
communism at the boundaries of the existing Sino-Soviet camp.
106 { China’s Quest
The new Eisenhower administration (inaugurated in January 1953) worked
to build “positions of strength” around the periphery of the Sino-Soviet
camp. In September, following the expansion of Chinese influence at Geneva,
the United States led the signing of a South East Asia Treaty Organization
(SEATO) uniting the Philippines, Thailand, France, Britain, New Zealand,
Australia, and Pakistan along with the United States in an anticommunist collective defense treaty. The new US-supported anticommunist South
Vietnamese state, the Republic of Vietnam (RVN), quickly “associated” with
SEATO. (Full RVN membership would have violated the Geneva agreement.)
But there were a number of countries in South and Southeast Asia that were
skeptical about being drawn into the intensifying Cold War between the
Western and Eastern camps. A moderate and reasonable approach to these
might persuade these intermediate countries to disassociate themselves from
US containment schemes. It might be possible to create a “zone of peace”
along China’s southern borders encompassing Burma, Cambodia, Ceylon,
India, Indonesia, and Nepal.31 Cambodia, for example, had rejected “association” with SEATO, preferring to trust its security instead to China’s enlightened self-interest. Further beyond China’s periphery, there were other
“emerging countries,” in Africa for example, that might be persuaded by a
moderate and reasoned approach to expand ties with the PRC, lessening its
diplomatic isolation. Up to 1954, the PRC had few international contacts beyond the socialist camp.
In April 1954, the prime ministers of India, Indonesia, Burma, Pakistan,
and Ceylon—all newly independent countries and (except for Pakistan) leaders in the emerging non-aligned movement—met in Ceylon and decided to
convene a conference of Asian and African nations in Bandung, Indonesia, a
year hence. The original Indonesian proposal was that invitations be limited
to UN members, a formulation that would have excluded the PRC. Indian
Prime Minister Jawaharlal Nehru urged inclusion of the PRC, and this was
agreed to. Nehru imagined that drawing the PRC into the Asia-Africa movement would serve India’s interests by demonstrating India’s friendship for the
PRC. Neither the Soviet Union nor the Western developing countries were
invited—testament to the emerging non-aligned movement. The Bandung
Conference is often identified as the founding event of what became the
Non-Aligned Movement.
On February 10, 1955, after several weeks of deliberation, China informed
the five convening countries that China accepted the invitation to attend the
Bandung conference. According to Huang Hua, who served as press secretary of the Chinese delegation to the conference, Bandung was an opportunity to launch “a major counterattack” against the “US policy of hostility
and isolation.”32 Mao Zedong personally presided over a Politburo meeting to
work out strategy for the conference. The Politburo decided to seek a united
front for international peace, unity in support of the movement for national
The Bandung Era } 107
independence in Asia and Africa, and the expansion of relations between
the PRC and Asian and African countries. The Chinese delegation, led by
Premier and Foreign Minister Zhou Enlai, would work to thwart efforts to inject anticommunist themes into the conference. Zhou would do this by calling
for setting aside differences for the sake of unity in support of Asia-African
independence movements. China, the Politburo decided, would also counter
anti-PRC and anti-Soviet proposals by taking a moderate and reasonable
approach, avoiding vitriol, polemics, and ideology. In line with this, Zhou
attended a preconference planning session in Rangoon where he proposed,
successfully, that for the sake of unity, there should be no mention of ideology
and governmental system.33
The conference opened in April with twenty-nine nations represented.
Opening speeches by Indonesia’s Sukarno, Egypt’s Gamal Abdel Nasser, and
Cambodia’s Norodom Sihanouk set a strong anticolonial tone. Some of the
subsequent speakers, however, voiced “anticommunist clichés” (Huang Hua’s
formulation), prompting the Chinese delegation to meet to “devise countermeasures.” The result was a “supplemental speech” by Zhou stressing that the
purpose of the conference was unity against colonialism, and that unity could
only be achieved by seeking common ground, not repelling or antagonizing
one another but respecting one another. Some participants in the conference
followed capitalism, Zhou said, while other participants followed socialism.
But all participants should respect one another and unite against colonialism
on the basis of the Five Principles of Peaceful Coexistence. The reasonable
nature of Zhou’s appeal, combined with his mild tone and avoidance of personal attack, was very well received by the audience. Prolonged and warm applause followed Zhou’s speech, and many delegates later congratulated Zhou
for an eloquent and reasonable presentation.34
Ceylon’s prime minister, John Kotelawala, in a press conference made public positions that required Chinese counteraction. Ceylon’s leader said that
Taiwan should be placed under an international trusteeship pending full independence as a separate country, Soviet neocolonial rule over Eastern Europe
should be condemned, and communist organizations in Asia and Africa
should be disbanded. In response, Zhou met with Kotelawala and, according
to Huang Hua, convinced him to “relax his position” via a combination of fact,
reasonable argument, and mild attitude plus an appeal to unity.35
Conference organizers, and especially Nehru, favored highlighting the
“Five Principles of Peaceful Coexistence” as a normative basis for state-tostate relations, putatively in contradistinction to imperialist norms of aggression, bullying, warmongering, interference, and such. Those Five Principles
of Peaceful Coexistence had been agreed to by India and the PRC in an April
1954 bilateral agreement on Tibet. They were: mutual respect for territorial
integrity and sovereignty, mutual nonaggression, noninterference in each
other’s internal affairs, equality and mutual benefit, and peaceful coexistence.
108 { China’s Quest
Nehru saw these as creating a moral international order different, he believed,
from the power politics approach of the Western countries. Beijing saw them
as a device for reassuring the newly emerged countries.36
A number of delegates opposed reference to the Five Principles on the
grounds that “peaceful coexistence” was a concept devised by Stalin and promoted by Moscow. This criticism reportedly so angered Nehru that he left
the conference hall and was persuaded to return only when told that Zhou
Enlai was preparing to speak. Once again, Zhou used a moderate tone and
reasonable arguments to win over his audience. The key objective, Zhou said,
was unity against colonialism. Such unity could only be achieved if conference delegates put aside differences in ideology. If “peaceful coexistence” was
a communist term, that term could be set aside and the text of the Preamble
of the UN Charter, which called for nations to “live together in peace with one
another as good neighbors,” could be used instead. If reference to “five principles” was objectionable, Zhou said, other principles could be added. Zhou
concluded by proposing a seven-point declaration on peaceful coexistence.
Again Zhou’s moderate and reasonable demeanor won the day. After Nehru
strongly endorsed Zhou’s speech, opposition to “peaceful coexistence” faded
away. Zhou’s personal demeanor—modest but self-confident, firm on principles but flexible in negotiation, treatment of others as equals open to reasonable argument and persuasion—impressed many delegates. Zhou expended
considerable effort meeting and talking with delegates, both during and outside of conference sessions. As Huang Hua pointed out, China’s role at the
Bandung conference opened the door to increased contacts with many Asian
and African countries.
Chinese breakthroughs with a number of countries followed Bandung. In
August 1955, China and Egypt signed a trade agreement. Zhou and Nasser had
met at Bandung. A cultural exchange agreement came the next April, and
in May the two countries established diplomatic relations at the ambassadorial level. Egypt was a leader among Arab countries, and Cairo was an intellectual and political center of the Arab world. Opening ties with Egypt was,
therefore, a major gain for Beijing. Syria and Yemen followed Egypt’s lead in
1956. China and Nepal established diplomatic relations in August 1955. Nepal
was important to Beijing both because of China’s internal security concerns
in Tibet, which borders Nepal to the north, and because of Indian sensitivities about Nepal’s alignment vis-à-vis China and India. Two months after
China and Nepal established relations, Beijing gave Nepal 60 million Indian
rupees (gratis) to support that country’s first five year plan.37 This was the
beginning of what would become a chronic pulling and tugging between
Beijing and New Delhi for influence with Kathmandu. With Burma, too,
China’s relations began warming during the Geneva Conference. Zhou visited the country in June 1954, and the two sides endorsed the Five Principles
of Peaceful Coexistence as the basis of bilateral relations.38 With Cambodia,
The Bandung Era } 109
China’s relations warmed after encounters between Zhou and Sihanouk at
Geneva and Bandung. Sihanouk and Zhou exchanged visits in 1956, and the
two countries established diplomatic relations in 1958. With Indonesia, too,
relations began to thaw. These were significant breakthroughs for Beijing.
China also achieved an important understanding with Pakistan during
Bandung. Pakistan in the mid-1950s was one of the United States’ most important containment partners, allied by treaty with the United States and cooperating with Turkey, Iran, and Iraq in West Asia and with SEATO in Southeast
Asia. From the US perspective, these collective security structures were intended to contain communism supported by the Sino-Soviet bloc. From
Pakistan’s perspective, however, the key, if unstated, purpose was to strengthen
Pakistan’s position vis-à-vis India. At Bandung, Zhou and Pakistani Prime
Minister Mohammad Ali Bogra held two private meetings during which
Bogra explained the logic of Pakistan’s alliances. Pakistan’s alliances were
not directed against the PRC, Bogra said. If the United States launched a war
against China, Pakistan would not be involved in it, he assured Zhou.39 Zhou
tested the sincerity of Bogra’s assurances by reporting them to the Political
Committee of the Bandung conference, lauding them as creating mutual understanding and agreement among conference participants on the key question of peace and cooperation. Zhou added, “I am sure the Prime Minister of
Pakistan will have no objection to these views of mine.” Bogra rose to the occasion by publicly repeating his assurances to Zhou. In October of the next year,
Pakistani’s prime minister, by then Huseyn Suhrawardy, first visited China,
a visit reciprocated by Zhou in December 1956. The joint communiqué signed
at the end of Zhou’s visit announced “There is no real conflict of interest between the two countries.” Beijing assigned former PLA Major General Geng
Biao to serve as ambassador to Pakistan from 1956 to 1960. Assigning a prominent security specialist like Geng Biao to Pakistan was evidence of Beijing’s
understanding of Pakistan’s importance in the regional balance. It would be
several years before Beijing decided that relations with India were bad enough
that China should align openly and fully with Pakistan against India. But a
common Chinese and Pakistani understanding of the geostrategic basis of
that future entente cordiale was reached at Bandung.
Bandung and China’s Relations with India
Rivalry between China and India for status among the newly emerging
nations surfaced first at Bandung. Beginning with the Korean War, Nehru
began courting PRC friendship by acting as China’s friend and benefactor
in various international fora. India opposed US-led efforts at the United
Nations to condemn Chinese aggression in Korea. It voted against the United
States and for the PRC on the question of Chinese representation in the UN.
110 { China’s Quest
It lobbied for PRC participation in the negotiations of a peace treaty with
Japan and for that treaty to explicitly cede Taiwan to China. When it became
clear that neither of those efforts would succeed, Nehru decided that India
would not participate in the multilateral peace conference with Japan. India
was a major advocate of inviting the PRC to participate, again against US
urging, in what became the 1954 Geneva Conference. At Bandung, Nehru
secured PRC participation and then assumed the role of introducing Zhou
Enlai to other delegates, arranging a number of private gatherings calculated
to bring Zhou into closer contact with other countries. The United States
fumed at Nehru’s efforts to help the PRC out of the isolation Washington was
trying to impose on it. India’s friendship diplomacy toward the PRC created
major tensions in India-US relations.40
Several calculations underlay Nehru’s effort to befriend Beijing.41 Nehru
envisioned a partnership between India and China leading Asia and the
emerging nations down a path of peace and cooperation—in contrast, Nehru
believed, to the path of war and hostility being charted by Washington and
Moscow and their Cold War. Nehru believed that the alignments that constituted the Cold War would ultimately lead to global nuclear war. The alternate
to that course, Nehru believed, was non-alignment, dialogue, and disarmament. It was India’s destiny to save humanity by leading it away from the
insane path toward arms races, alliances, and nuclear war being charted by
Moscow and Washington. China could become a partner in this effort. As
PRC rulers became more aware of the thinking of other “emerging nations”
of Asia and Africa, China would draw away from close alignment with the
Soviet Union and gravitate toward non-aligned cooperation with India.
Nehru (and Indian nationalism generally) had deep sympathy for China’s
struggle against imperialism. India and China together would lead Asia and
humanity away from the insanity of the Cold War.
Mao Zedong had a vision for the emerging countries that was radically
different from Nehru’s: not non-alignment, disarmament, and peace, but a
united front against imperialism, revolutionary war, and the most powerful
defense possible of the socialist camp against imperialism. Mao would not lay
out this distinctly non-Nehruvian vision until 1959–1963. But when he did, it
would be point by point a refutation of what Mao took to be Nehru’s efforts
to mislead the peoples of the intermediate zone away from the correct course
of armed wars of national liberation. In 1955 at Bandung, that was still several
years in the future.
A second level of logic behind Nehru’s friendship policy toward the PRC
had to do with persuading Beijing not to turn Tibet into a platform for Chinese
military power. The centuries-long relation between Chinese emperors and
Tibet’s ruling monasteries did not entail the permanent stationing of large
Chinese military forces in Tibet. Chinese emperors would occasionally dispatch armies to Tibet, for example to repel a Dzungar Mongol invasion in 1719
The Bandung Era } 111
or a Nepali invasion in 1792–1793.42 But when the mission of those Chinese
armies was accomplished, they withdrew back to China proper, leaving only
a small guard to protect a representative of China’s emperor posted in Lhasa.
As Britain consolidated its rule over India in the nineteenth century, it upheld
this traditional arrangement between China and Tibet as a way of keeping
Russia out of, and keeping Chinese power only weakly present in, Tibet. As
the PLA marshaled to move into Tibet in 1949–1950, Indian leaders feared
that Tibet would become, for the first time in history, a platform for Chinese
military power. One of Nehru’s closest (and more realistic) advisors, Home
Minister Vallabhai Patel, argued at that juncture for a series of vigorous measures to counter the probable Chinese militarization of Tibet. Patel advocated
a military buildup, road building in frontier regions, and exploration of military ties with the United States. Nehru saw Patel’s course as antithetical to
his vision of India’s non-aligned destiny, and opted instead for a friendship
offensive toward China.
Nehru hoped that Indian friendship would convince PRC leaders that
there was no need to militarize Tibet, since India, a friendly power, posed
no threat there, and that China should reciprocate Indian friendship by
being sensitive to Indian concerns and not militarizing Tibet.43 As part of his
friendship policy toward China, on April 29, 1954, in the midst of the Geneva
Conference on Indochina and the intense battle for Dienbienphu, India signed
with China an eight-year agreement between India and the “Tibet region of
China.” The agreement used the phrase “Tibet region of China” nine times.
This was the first time India recognized China’s sovereignty over Tibet. India
did this without demanding or receiving a quid pro quo on the border issue
(or on anything else for that matter)—a source of considerable Indian criticism and lament in following decades. With the 1954 Sino-Indian agreement
on Tibet, India abandoned all the special privileges in Tibet it had inherited
from the British era. Nehru imagined that this statement of fine principles
opened the way to India-China partnership and a new world order. The PRC
would, Nehru believed, be drawn away from close alignment with the USSR
and toward cooperation with India in building a new Asia and a new world.
This idealistic appeal was very popular in India. Zhou Enlai visited India in
June 1954 and was received by huge enthusiastic crowds shouting “Chinese
and Indians are brothers.” In October the same year, Nehru visited Beijing for
talks with Mao and Zhou.
Cracks in the facade of India-Chinese brotherhood began to appear at
Bandung. Conference participants were, as noted earlier, very impressed by
Zhou Enlai’s apparent humility and reasonableness, and his willingness to
listen to other’s arguments even when he disagreed with them. The impression left by Nehru was different. According to Carlos Romulo, the esteemed
Philippine diplomat and head of the Philippine delegation at Bandung,
many conference participants were “jolted by his [Nehru’s] pedantry. His
112 { China’s Quest
pronounced propensity to be dogmatic, impatient, irascible, and unyielding,
especially in the face of opposition, alienated the good will of many delegates.”
Nehru’s attitude seemed to many delegates to typify, according to Romulo,
“the affectation of cultural superiority induced by a conscious identification
with an ancient civilization.”44 Most delegates had gone to Bandung expecting
Nehru to dominate the proceedings, according to Romulo. It was Zhou Enlai,
however, who stole the show. Several years after Bandung, Nehru’s preference for non-alignment in contrast to Beijing’s Afro-Asian anti-imperialism
would keep Nehru from sharing the stage with Zhou.
Increased Room for Maneuver, but No Breakout
Beijing’s peace offensive of 1953–1957 succeeded in expanding the PRC’s room
for diplomatic maneuver. Beijing established ties with a number of significant
newly emerging Third World countries, positioning itself as a friend of those
countries. This weakened somewhat US efforts to isolate the PRC, and expanded Beijing’s ties beyond the socialist camp. But Beijing’s peace offensive
failed to persuade Washington to distance itself from the Nationalist regime
on Taiwan or to ease efforts to contain the PRC with positions of strength
around its periphery. The basic reasons for this were Beijing’s still-close ties
with Moscow and US fears of Chinese expansionism arising out of Beijing’s
policies in Korea and Indochina.45 Beijing’s sole significant gain with the
United States was the initiation of direct diplomatic talks via the ambassadorial talks at Geneva (later at Warsaw). This was an important mechanism
which would play a valuable role during the Vietnam War, but which fell far
short of Beijing’s aspirations.
Within China, the relaxation of tensions during the mid-1950s paralleled
the beginning of the construction of socialism. With the First Five Year Plan
(1953–1957), the state-owned and -planned industrial sector grew rapidly while
collectivized agriculture, the second pillar of Stalinist socialism, advanced
step by step via progressively “higher” cooperatives. With the socialist camp
at peace and the PRC a close ally of the Soviet Union, large-scale assistance to
China’s industrialization drive poured in. But even while China’s construction of socialism was making great strides with generous Soviet assistance,
the seeds for the breakdown of that alliance were already being sown.
The Sino-Soviet Schism
Investment Priorities and De-Stalinization
During the second half of the 1950s, there was a powerful interaction between China’s drive for socialist industrialization and its ties with the Soviet
Union and the United States. One driving factor was Mao’s determination
to substantially accelerate the pace of China’s industrialization.1 This Great
Leap Forward, as Mao dubbed it, aimed to transform China into a leading
industrial and military power within a few years. This was to be achieved
by suppressing consumption, intensifying work effort, and pouring via comprehensive economic planning all possible resources into expansion of heavy
and defense industries. Under this Great Leap, the level of state investment
in industry would rise from 25 percent of total production in 1957 to 44 percent in 1959—the latter being an extremely high rate of investment typically
seen in countries fighting a total war. Taking 1952 as a base year of 100, heavy
industrial production rose from 311 in 1957 to 823 in 1959, a 2.7-fold leap in two
years.2 Mao’s push derived from his ingestion of Stalin’s economic thinking
via the Short Course, plus a deepening rivalry with CPSU leader Nikita
Khrushchev for leadership of the world communist movement. The Great
Leap Forward was Mao’s challenge to Khrushchev’s effort to de-Stalinize
socialism and achieve “peaceful coexistence” with the United States.
Mao understood that this forced march to industrialization would impose
hardship on the Chinese people. But he imagined that several years of “hard
struggle” would usher China into a new era of power and relative wealth.
The actual results were very different. As scholar Frank Dikötter has shown,
Chinese society devolved into what was probably the greatest famine in
modern history, with perhaps 45 million people dying from famine. Chinese
society disintegrated into a war of all against all in a desperate struggle for
survival.3 A central element of Mao’s effort to herd China’s people into the
114 { China’s Quest
institutional arrangements necessary for his campaign of hyperindustrialization was military confrontation with the United States in the Taiwan Straits
and ideological struggle against “revisionism.”
In 1955–1956, there had been an acceleration of agricultural collectivization
and reduction of wage incentives, a push known as “the Little Great Leap” and
designed to raise the level of investment in industry. The result, however, had
been strikes, work slowdowns, and a fall in agricultural production. Under
the influence of pragmatic economic planners like Chen Yun and Bo Yibo,
and backed by Premier Zhou Enlai, the CCP in late 1956 returned to policies
of greater individual reward and incentive to boost output. Production rose,
but so too did consumption, resulting in a slowing of investment in heavy and
defense industry. Mao was dismayed by this retreat before public opposition,
and seized on Khrushchev’s de-Stalinization campaign and the Hungarian
uprising, both of 1956, as “learning by negative example” to educate the CCP
about the proper way to deal with opposition to “construction of socialism”: opponents of socialist construction must be ruthlessly crushed—as
Stalin had done.
Khrushchev’s De-Stalinization and Mao’s Reaction
Khrushchev’s de-Stalinization campaign began in February 1956 with a
closed-door speech to the Twentieth Congress of the CPSU.4 As the elder
brother of the world communist movement, the CPSU drew observer delegations from many communist parties to its Congress, including the Chinese.
In a bombshell speech, Khrushchev told how the “cult of the person of Stalin”
had produced “a whole series of exceedingly serious and grave perversions of
Party principles, Party democracy, or revolutionary legality.” “Accumulation
of immense and limitless power in the hands of one person” had caused “great
harm” and led to the “violation of the principle of collective direction of the
Party.” Khrushchev’s “secret speech” caused great tumult in the international
communist movement. This was the beginning of the CCP-CPSU ideological
The CCP delegation to the Twentieth Congress, like the delegations of
other communist parties, was not given advance warning of Khrushchev’s
criticism of Stalin. Nor was the CCP delegation, headed by Zhu De, perhaps
China’s most eminent military leader, given a copy of the speech afterwards.
A CCP representative was permitted to read the text of the speech and was
briefed on it, but the CCP’s text of Khrushchev’s bombshell speech came from
the March 10, 1956, issue of the New York Times.5 From Mao’s perspective,
both the process and substance of Khrushchev’s speech were wrong. Not
informing the CCP in advance of the speech indicated that the Soviets did not
trust the CCP, in Mao’s view. Issuing such a pivotal determination without
The Sino-Soviet Schism } 115
prior consultation with other fraternal parties, especially the CCP, also
manifested the arrogant, chauvinist way the CPSU guided the international
communist movement. The substance of the speech would cause difficulties
for many communist parties, yet Moscow had not taken these parties into
consideration. But there was a positive aspect to Khrushchev’s criticism of
Stalin, Mao told a Politburo meeting convened to discuss the speech. It would
allow the CCP to speak openly and frankly about Stalin’s “errors” toward
China—for example viewing Mao as a “Chinese Tito” before the Korean War,
or demanding special privileges in China’s Northeast and Xinjiang in 1950.
Khrushchev’s “attack” on Stalin would also puncture “superstitions” about
the Soviet Union, allowing China to feel less pressure to follow Soviet advice.6
De-Stalinization was introduced by Khrushchev in 1956 not only as an
internal policy of the Soviet Union, but also as a new line for the international communist movement. “Line” is Leninist parlance for the general
analysis of the situation of the revolutionary movement and derivative strategic policy prescriptions, all as conducted by the central leadership of the
proletarian vanguard party. De-Stalinization became a question of line for
the international communist movement because Stalin had been, after all,
the leader of the world communist movement, his ideas taken as scientific
truth, and Soviet power had been used to establish Stalinist-style socialism in
a half-dozen countries. Khrushchev felt that the type of socialism associated
with Stalin and his repressive, dictatorial practices had seriously deformed
socialism, making it less attractive than it should be. Socialism would become much more appealing, Khrushchev believed, once the Stalinist deformation was cut away and socialism returned to the putatively less repressive
norms of the Lenin era. This message proved very attractive to communists
around the world. By the end of the 1950s, most communist parties, especially those in both East and West Europe, followed Moscow’s lead and broke
with Stalinism. Those that refused to break with Stalinism rallied around the
CCP. Mao’s opposition to Khrushchev’s de-Stalinization was thus ipso facto
a critique of Khrushchev’s leadership of the international communist movement. Mao soon positioned himself and the CCP as the leading opponents of
Khrushchev’s de-Stalinization.
The CCP Politburo decided to issue to the international communist movement a statement independently assessing the positive “contributions” and
negative “errors” of Stalin—a topic that became known as the Stalin question.
According to Wu Lengxi, who was the CCP’s record keeper on relations with
Moscow and who left a rich two-volume memoir tracing these interactions,
this CCP statement on the Stalin question was the CCP’s first independent
declaration on major problems of the international communist movement.7
As such, it was also the first CCP challenge to the CPSU’s authority to define
the line of that movement. While Khrushchev was pushing to de-Stalinize
socialism, Mao believed that continued Stalinist-style dictatorship as essential
116 { China’s Quest
for swift industrialization and transition to communism. The Politburo
assigned the Marxist theoretician Chen Boda to draft the CCP statement on
the “Stalin question,” with instructions to stress Stalin’s contributions. After
extensive Politburo debate and revision, the document was released on April
5, 1956, as a Renmin ribao editorial entitled “On the Historical Experience of
the Dictatorship of the Proletariat.” The statement acknowledged many of the
“errors” enumerated in Khrushchev’s “secret speech,” but found many factors
mitigating those shortcomings:
How could it be conceivable that a socialist state which was the first in
the world to put the dictatorship of the proletariat into practice, which
did not have the benefit of any precedent, should make no mistakes of
one kind or another? … . Communists must adopt an analytical attitude
to errors made in the communist movement. Some people consider that
Stalin was wrong in everything; this is a grave misconception. Stalin
was a great Marxist-Leninist, yet at the same time a Marxist-Leninist
who committed several gross errors. We should view Stalin from an historical standpoint, make a proper and all-round analysis to see where he
was right and where he was wrong, and draw useful lessons therefrom.
The achievements [of the international communist movement] always
exceed the defects, the things which are right always overwhelm those
which are wrong … and the defects and mistakes are always overcome
in the end.8
The CCP lobbied within the international communist movement on behalf
of its April statement. Immediately after the statement was issued, Mao met
with the leaders of six Latin American communist parties to explain the CCP
analysis. Stalin’s positive contributions were 70 percent, while his errors were
only 30 percent, Mao told the Latin communists. Later, in October, Mao met
with Soviet leader Anastas Mikoyan to discuss what Mao felt were the unequal relations that existed between fraternal parties within the international
communist movement. Implicitly, Mao was asserting the CCP to be at least
the coleader of the movement.
The greatest threat to Mao presented by Khrushchev’s de-Stalinization
was diminution of Mao’s authority within the CCP elite. Khrushchev had
dammed Stalin for violating Leninist norms of collective leadership, substituting his own will for the collective deliberation and wisdom of the entire
Politburo, and imposing a “cult of personality” that gave him godlike status,
rendering him immune from criticism. To a substantial degree, all these
criticisms applied equally to Mao. During the 1942–1944 Zheng Feng (Party
rectification) campaign, the CCP had been deliberately “Stalinized” under
Mao’s leadership, with Mao functioning as China’s Stalin. But following
and in line with Khrushchev’s Twentieth Congress speech, Mao’s comrades
on the Politburo moved to diminish his cult of personality, for example by
The Sino-Soviet Schism } 117
eliminating reference to Mao Zedong Thought from the Party constitution
and strengthening the powers of the party’s secretary general. Mao resented
this attempt to diminish his status and power. He was beginning to think
about using his immense authority as China’s Stalin to eliminate, just as
Stalin had, the rightist opposition among both the CCP elite and the peasantry to the drastic acceleration he envisioned for China’s socialist industrialization process. Events in Eastern Europe in 1956 further divided the CCP
leadership and pushed Mao’s thinking leftward.
The CCP and the East European Uprisings of 1956
Within months of Khrushchev’s speech denouncing Stalin, the Polish and
Hungarian communist parties seized on Khrushchev’s opening to begin
moving toward more humane forms of socialism. China would play a significant role in both episodes, initiating a period of perhaps twenty years
during which China played a role in the Eastern European socialist camp in
rivalry with Moscow. Events in Poland and Hungary would also help intensify disagreements within the CCP elite over investment priorities and speed
of industrialization. These East European events of 1956 also illustrate some
of the problems of post-Stalinist communist rule that would plague the CCP
thirty years later when, after Mao, it abandoned Stalinism and opened to
the world.
In the spring of 1956, the Polish United Workers Party (PUWP—Poland’s
communist party) and the Hungarian Socialist Worker’s Party (HSWP—
Hungary’s communist party) began to release political prisoners and rein in
the previously ruthless political police. Many cadres purged earlier on phony
charges were rehabilitated and, in some cases, reassigned to important positions. The scope of permissible speech, publication, and association was widened. An atmosphere of greater toleration and liberality developed. There
was a sense that both countries were at a new point of departure, leaving
behind the repressive form of socialism imposed by Soviet armies after 1945.
The PUWP rehabilitated Władysław Gomułka, purged in 1954 for rightism,
and elected him first secretary of the party. The HSWP rehabilitated Imre
Nagy, purged in 1955 for a premature move toward de-Stalinization, And,
Nagy too was made first secretary of his party during an anti-Soviet uprising
of October 1956, Moscow feared that both Poland and Hungary were slipping
out of control. But Khrushchev also realized that armed intervention would
run counter to his push for reduced tension with the West and might even
risk war with the United States.
Events in Poland reached a head somewhat before Hungary. In June 1956,
protests by Polish workers erupted over shortages of food and consumer
goods, declining real wages, and shipments of commodities to the USSR.
118 { China’s Quest
Interim First Secretary Edward Ochab favored concessions in response to the
mounting discontent and pushed through the rehabilitation of Gomułka as a
step in that direction. Then on October 19, as Soviet military forces mobilized
on Poland’s eastern borders, a majority of the PUWP Politburo, backed by
Poland’s army and internal security services, elected Gomułka first secretary.
This was too much for Moscow, which decided to intervene. As the PUWP
moved to make Gomułka its top leader, virtually the entire top CPSU leadership, including Khrushchev plus seven Soviet generals in dress uniforms, traveled to Warsaw to veto Gomułka’s election. The Poles stood firm. Gomułka
told the outraged Soviet delegation: “It is up to our Central Committee and
to it alone to determine the membership of our Politburo … The composition
of the leadership of a Communist Party cannot, in my opinion, be discussed
with a fraternal party.”9 Gomułka told the Soviet leaders that if Soviet forces
invaded, Poland would resist. But he also promised that the PUWP had no intention of discarding socialism, the dictatorship of the proletariat, or Poland’s
treaties with the Soviet Union.
The CCP supported the PUWP against Moscow. In September 1956,
both the Polish and the Soviet parties sent delegations to the CCP’s Eighth
Congress. Ochab, a close supporter of Gomułka, headed the Polish delegation. Anastas Mikoyan led the Soviet delegation. On one occasion, as Mao,
Ochab, and Mikoyan were discussing the situation in Poland, Mikoyan took
objection to Ochab’s description of events, to which Ochab replied that Poles
were better judges of the Polish situation than were Soviets. “Our people will
no longer tolerate taking orders from abroad,” Ochab told Mikoyan. The
Soviet leader thereupon became angry, leading Ochab to rise, silently shake
hands with Mao, ignore Mikoyan, and leave the room. Mao too rose and silently followed Ochab out, ignoring Mikoyan.10
In mid-October, Moscow informed the CCP that it was considering
military intervention in Poland to prevent the emergence of dangerous
anti-Soviet forces there. Moscow wished to know Chinese views on this. The
CCP Politburo met to consider the Soviet request for support. Mao guided
discussion. Soviet military intervention in another socialist country was not
appropriate, he stated. Communist parties were equal; one was not superior
and the other subordinate. Soviet actions were manifestations of big power
chauvinism, Mao said. Moreover, Soviet military intervention would create
opportunities for imperialism. The Politburo endorsed Mao’s views and decided to convey to Moscow the CCP’s opposition to Soviet military intervention in Poland.11 Mao immediately summoned Soviet ambassador Pavel
Yudin to convey the Politburo decision. Mao received Yudin in pajamas. This
was one of two times Mao would do this. Both times, the Soviet ambassador
took it as an expression of distain by Mao. Warning the Soviet Union against
military intervention in Poland, Mao said that if Moscow ignored Beijing’s
warning, “We will support Poland, state our opposition to you, and publicly
The Sino-Soviet Schism } 119
declare our condemnation of your military intervention.”12 Confronted with
firm Chinese opposition, Moscow backed down. Beijing’s stance was not the
only factor and probably not the most important one determining Moscow’s
choice, but it was one factor. While happy with Khrushchev’s turnaround,
Mao noted that the Soviet leader had switched positions under pressure
from China.
Events in Hungary took a different direction, eventually toppling communist rule in favor of a non-communist-dominated, multiparty coalition
government and a move to join the European community of states enjoying
freedom and democracy. On July 18, 1956, Mátyás Rákosi, the Stalinist leader
of the Hungarian Communist Party, resigned and was eventually replaced
by liberal communist Imre Nagy. Nagy’s new HSWP government began a
dialogue with opposition groups. Inspired by events in Poland, Hungary’s
liberal, anticommunist movement grew rapidly. The Hungarian communist
government found itself being forced to concede to liberal demands. This
process was watched closely by PRC representatives in Budapest. It would
be an episode recalled explicitly by CCP hardliners in May 1989 when
they found themselves facing a demand for dialogue with noncommunist
groups. On October 29, several days after Soviet forces had begun entering
Budapest, the dismantling of the HSWP’s political commissar system in the
military began. This was the key mechanism through which the Hungarian
communist party controlled the military. The next day, Nagy proclaimed
the restoration of a multiparty political system and formation of a multiparty coalition government. The communist monopoly on state power was
over. On November 1, Nagy called on the USSR to withdraw its military
forces from Hungary. On the streets of Budapest, following shooting by regime security forces into a crowd of demonstrators, bands of anticommunists began to hunt down and lynch members of the regime’s hated political
Late in October, the PRC embassy in Budapest learned that the Soviet
Union was preparing to withdraw Soviet military forces from Hungary. The
CCP Politburo met immediately to consider the situation. Mao again led the
discussion. Moscow was once again in error, Mao said. In Poland, Moscow’s
error was to move to intervene. In Hungary’s case, Moscow’s error was to not
intervene to crush the counterrevolutionary forces. It was clear that the situation in Hungary was unlike that earlier in Poland. In Poland, the communists
were still in control. In Hungary, the forces of counterrevolution were moving
to overthrow socialism. Proletarian internationalism required that Soviet military forces intervene in Hungary to suppress the counterrevolutionary forces
and protect the achievements of socialism.13 Mao’s views were again endorsed
by the Politburo, then conveyed to Moscow. Again the CCP stance influenced
Moscow. In the early morning of November 4, Soviet military forces began
a full-scale military assault on Budapest to oust the liberal communist Nagy
120 { China’s Quest
government and put in power a neo-Stalinist regime led by János Kádár. Nagy
was executed, in secret, seven months later. Again Khrushchev had flip-flopped,
Mao noted. Mao was concluding that Khrushchev was an unprincipled opportunist who changed easily under pressure.
Shortly after the events in Hungary, the CCP invited Moscow to participate in a tripartite CPSU-CCP-PUWP meeting to discuss relations among
socialist countries. Moscow agreed, and Liu Shaoqi and Deng Xiaoping flew
to Moscow for the conference. On October 30, the USSR government unilaterally issued a declaration on relations among socialist states. The declaration
proclaimed the complete equality among “the countries of the great commonwealth of socialist nations,” but also that the principles of proletarian
internationalism required intervention when “the forces of black reaction
and counterrevolution … take advantage of the dissatisfaction of a part of the
working people in order to undermine the foundations of the people’s democratic system … and restore the old landowner-capitalist ways.”14 Khrushchev
had essentially adopted Mao’s analysis. Yet again, the Soviet leader had
One issue left unstated by both Beijing and Moscow but clearly understood by both was the relative status of both capitals in the East European
socialist camp. Was Eastern Europe to be Moscow’s sphere of influence, with
the CPSU calling the shots? Or was the CCP to have an equal voice in that
region? Within a few years of 1956, Albania would move out of the Soviet orbit
into alignment with the PRC, while Romania would balance halfway between
Beijing and Moscow.15 Several other East European regimes would play the
China card to achieve a greater degree of independence from Moscow, at least
until the Sino-Soviet split became too intense circa 1963 to permit that any
longer. In other words, Mao and the CCP were challenging not only Soviet
leadership of the international communist movement, but also Moscow’s
leadership of the East European socialist camp. Figure 5-1 illustrates China’s
position in East Europe from 1956 through 1977.
The Hungarian uprising had a major impact on CCP politics. Following
the suppression of the Budapest uprising, the CCP Politburo met almost
daily to discuss events. Hungarian events taught Mao that a large number of
counterrevolutionaries had remained hidden under HSWP rule awaiting an
opportunity to rise up. This was a lesson for China, Mao told the Politburo. It
demonstrated the need for continued mass struggle against counterrevolutionaries in China and other socialist countries.16 The central lesson of “Hungary”
as defined by Mao was that the easing of repression had been wrong; it had given
hidden counterrevolutionaries an opportunity to raise their heads. Expanding
discussion to the “Stalin question,” the Politburo agreed that Hungarian
events demonstrated that Stalin’s repression of counterrevolutionaries in his
own time had been “basically correct,” albeit expanded too far. Three CCP
theoreticians—Hu Qiaomu, Tian Jiaying, and Wu Lengxi—labored for five
The Sino-Soviet Schism } 121
1956: Encourage Soviets not
to intervene to oust nationalist
Communist government.
1953: Support Soviet
repression of worker riots.
1956: Urge Soviet armed
intervention to oust nonCommunist government,
and reinstall Communist
1956: Encourage Moscow to
authorize arms sale to Egypt.
1948–1953: Polemicize against Tito split
with Moscow.
Jan. 1955: Establish diplomatic relations
at ambassadorial level.
1956–1960: Polemicize against Tito as
surrogate for Khrushchev’s “revisionism”.
1958: Albania aligns with CCP on
destalinization and peaceful
coexistence. Stands by CCP
as polemic with CPSU escalates
in 1960. PRC assists when Moscow
cuts aid. China’s closest ideological
ally through Cultural Revolution.
Reject Mao’s pragmatic opening
to the U.S. in the 1970s.
FIGU R E 5-1
1960s: Close relationship with
Stalinist nationalist regime
that balances between Beijing
and Moscow.
China’s Position in the East European Socialist Camp, 1956–1977
days to produce a draft of another manifesto on the dictatorship of the proletariat. Two more afternoons going over the document with Mao followed, then
discussion by an expanded Politburo. Mao then gave the document one final
read-through, making detailed comments. Then, for two more days, expanded
sessions of the Politburo deliberated the much-revised document. Mao personally guided the entire process. The amount of energy spent in working out
these ideological statements indicates their profound significance in the mind
of Mao, and probably other CCP leaders as well. Finally, the result was issued
on December 29, 1956, under the rubric of a Renmin ribao editorial entitled
“More on the Historical Experience of the Dictatorship of the Proletariat.”17
The CCP December Stalinist manifesto was twice as long as the one in April. It
explained the Hungarian people’s longing for freedom and national independence as a function of imperialist aggression:
The activities of the imperialists in the Hungarian affair of October
1956 marked the gravest attack launched by them against the socialist
122 { China’s Quest
camp since the war of aggression they carried out in Korea… . Among
the causes [of the Hungarian affair] international imperialism ‘played
the main and decisive part.’
The December manifesto went much further than the April document in
affirming the positive, “correct” nature of Stalin’s repression. By defending
Lenin’s line on industrialization and the collectivization of agriculture, Stalin
forged socialism and “created the conditions for the victory of the Soviet Union
in the war against Hitler … the socialist Soviet Union made tremendous progress
during the period of Stalin’s leadership.”18 For tactical reasons, Mao’s challenge
to Khrushchev’s de-Stalinization as the line of the international communist
movement was cast as an internal CCP affair. But “While nominally directed
internally [i.e., within the CCP],” Mao told his Politburo comrades in late 1956,
the CCP statements on the Stalin question were “in fact directed internationally, even though we cannot say we want to influence the international [situation]. One must understand that the Soviet Union has set up its own sausage
stand and doesn’t want to see China sell sausage,” Mao said.19
Doubts of Soviet Irresolution in the Middle East
Soviet policy during the Suez crisis of 1956 was taken by Mao as further
demonstration of Khrushchev’s weak and irresolute response to imperialism. Simultaneously, it was a demonstration of the need for China to become a great socialist power in its own right.20 With the Soviet Union under
Khrushchev backing away from its “proletarian internationalist duty” to support the world’s anti-imperialist forces, it became imperative for the PRC, still
guided by genuine Marxist-Leninist principles, to step into the vacuum being
created by Khrushchev’s ideological apostasy. To do that, China needed to get
strong quickly.
Egypt under the leadership of Gamal Abdel Nasser in the 1950s emerged as
a leader of Arab nationalism and, as such, was courted by both Washington
and Moscow. Nasser strongly supported Algeria’s struggle for independence
from France and opposed Iraq’s 1955 accession to the Anglo-American backed
anticommunist Baghdad Pact. Nasser was also a key figure in the emerging
non-aligned movement, which, as described earlier, diluted US efforts to contain Soviet and Chinese communist influence. Several Egyptian moves in
1955–1956 tilted Egypt toward the Soviet Union: rejection of US terms for military assistance, and purchase in 1955 of Soviet-bloc arms instead; recognition
of the PRC in May 1956; and nationalization of the Suez canal in July 1956.
Beijing cheered all of these moves, but felt that Moscow did not go far enough
in efforts to draw Egypt deeper into the world’s anti-imperialist struggle.
Nasser quickly became adept at playing Beijing against Moscow. During
the Bandung Conference in April 1955, Nasser had approached Zhou Enlai
The Sino-Soviet Schism } 123
about Soviet reluctance to supply arms to Egypt. The Western powers were
proposing an embargo on weapons sales to the Middle East as a way to tamp
down tensions, and Moscow was unwilling to contradict that Western initiative. Nasser asked Zhou if China might be able to help out. China agreed to
try, and raised the matter with Moscow. This led to Soviet authorization of
Czechoslovak sale of weapons to Egypt.21 Moscow’s inclination to go along
with Western plans for an arms embargo, and its unwillingness to directly
arm Egypt for its anti-imperialist struggle, were seen by Mao as Soviet lack
of resolve. From the CCP perspective, acquisition of arms was part of an
Afro-Asian country’s sovereign rights, essential for defense against Western
imperialism. For Moscow to ignore that right in order to reduce tension
with those Western imperialists was sheer, unprincipled capitulation. Under
Chinese and Egyptian pressure, Moscow backed away from the arms embargo proposal, but was unwilling to itself supply arms to Egypt.
China recognized Egypt’s important regional role and moved quickly to
deepen ties with it following initial contacts between Zhou and Nasser at
Bandung. In February 1956, the chairman of the China Islamic Association
led a large Chinese delegation to Egypt. Three months later, Egypt became the
first Arab country to recognize the People’s Republic of China. Two days after
recognition, Zhou Enlai invited Nasser to visit China, and defense minister
Peng Dehuai invited Egypt’s defense minister to pay a similar visit. Both invitations were accepted. In late July 1956, only a few days after China’s new ambassador presented his credentials to Nasser, the Egyptian leader announced
the nationalization of the Suez Canal. It took Beijing nearly three weeks to
unequivocally endorse that move. This may have had to do with Zhou Enlai’s
Bandung-era moderation and concern for the legalities of freedom of navigation. In any case, Mao ended equivocation in his opening speech to the
Eighth CCP Congress on September 15, when he declared “We firmly support
the entirely lawful action of the Government of Egypt in taking back the Suez
Canal company, and resolutely oppose any attempt to encroach on the sovereignty of Egypt and start armed aggression against that country.”22
When Israel, Britain, and France invaded Egypt at the end of October to
seize control of the canal, China quickly supported Egypt. A PRC government statement warned of “inestimably grave consequences” for the aggressors. Many Renmin ribao editorials and statements by government leaders
voiced various threats and warnings to the aggressors. On October 1, Defense
Minister Peng declared that the Chinese people would support Egypt in its
just struggle against imperialism. During the Suez War, 250,000 Chinese reportedly registered to serve as “volunteers” in Egypt. Transport difficulties
made that move purely symbolic, yet it was a potent symbol of PRC support
for the Arab people’s struggle against US imperialism.
Again Moscow equivocated, at least from Mao’s perspective. Moscow, who
unlike China did have a real ability to intervene in the Middle East, drew
124 { China’s Quest
back from support for Egypt. Following the canal’s nationalization but before
the Anglo-French-Israeli attack, the Western countries proposed an international conference to deliberate on the legality of Egypt’s nationalization.
The Soviet Union reached an “understanding” with London to participate
in such a conference. Mao saw this as unprincipled compromise with imperialism. Rather than supporting Egypt’s militant struggle against imperialism, Moscow was seeking a peaceful settlement. Equally egregious, China
was not invited to participate in the projected conference, and Moscow did
not demand China’s participation. This too represented Soviet capitulation to
Western imperialism’s containment of China. Again under strong Chinese
and Egyptian pressure, Moscow backed away from the idea of convening an
international conference.
Khrushchev did eventually threaten “to use force … to crush the aggressors and restore peace in the Middle East” if Anglo-French forces did not
halt. During the crisis, Beijing was careful to maintain public unanimity with
Moscow, and lauded Moscow’s statement as a “practical threat” to Britain and
France. But years later, in a long 1973 interview with an Egyptian reporter,
Zhou Enlai gave the Chinese view of the Soviet warning. It was, Zhou said, an
“empty shot” that was issued only once Moscow understood that Washington
would intervene to force Britain and France to withdraw from Egypt. There
was no risk for Moscow in making that warning, Zhou said.
In sum, Moscow had been initially unwilling to arm Egypt in the face of
Western threats. Moscow had been willing to go along with imperialist diplomatic schemes to undermine Egypt. Moscow had issued “practical support”
for Egypt only after US policy made clear there was no risk in giving such
“support.” The CCP maintained a facade of socialist unity during the crisis,
but it emerged from it with deepened doubts about Khrushchev’s lack of resolve in confronting imperialism. The crisis also confirmed for Mao the imperative need for China to develop as quickly as possible the practical ability
to influence more decisively events in such regions as the Middle East.
Mao’s Challenge to the CPSU at the 1957 Moscow Conference
By mid-1957, PRC influence was at an apex, in the estimate of Wu Lengxi who
accompanied Mao to a global conference of communist parties in November
of that year to celebrate the fortieth anniversary of the Bolshevik insurrection.
China’s successful participation in the 1954 Geneva Conference on Indochina,
its 1955 participation in the Bandung Conference, its role in Eastern Europe,
and its influence on Moscow’s handling of relations among fraternal parties
and in the debate over the “Stalin question” had enhanced Beijing’s influence,
in Wu’s view. In June 1957, Mao had also given important support—according
to Lu Lengxi’s account—to Khrushchev when the Soviet leader defeated an
The Sino-Soviet Schism } 125
attempt by Stalinists within the CPSU Politburo to oust him. Khrushchev felt
indebted to Mao for CCP support in 1956 and 1957. China at that juncture had
“extremely great influence on the world,” in Wu’s estimate.23 Mao decided to
use China’s greater prestige to recast the way in which the international communist movement determined its “line.” No longer would that line be dictated unilaterally by the CPSU. Rather, it would be determined in accord with
“correct Marxist-Leninist principles” as understood by Mao. Mao worked to
formulate a more equal role for all fraternal parties in setting the line for the
movement, but he also insisted that those parties embrace his confrontational
line, a proposition that would encounter great skepticism by the majority of
parties that Mao sought to court.
Leaving China for the second and last time in his life, Mao traveled to
Moscow for the conference. Sixty-four communist and workers’ parties
attended the conclave, making it the most extensive meeting of the world
communist movement up to that time. In line with his effort to make Mao
and the CCP feel comfortable within the socialist camp, Khrushchev ordered
special treatment for Mao and the CCP delegation. Khrushchev sent two special aircraft to Beijing to ferry the Chinese delegation to and from Moscow.
Khrushchev and most of the senior Soviet leadership were at the Moscow
airport to greet Mao’s arrival. Khrushchev accompanied Mao to his quarters. Alone among participating delegations, the CCP delegation was housed
within the Kremlin. When conference attendees stood atop Lenin’s mausoleum in Red Square to review a parade, Mao stood beside Khrushchev. “Long
live Mao” and “Long live China” were popular slogans on that and other
public occasions. Alone among the delegations, the CCP was not required
to submit a printed draft of Mao’s speech to the CPSU prior to its delivery.
Alone among delegations, the CCP was allowed to meet and discuss issues
with other parties’ delegations. When it came time for Mao to deliver his
speech, he alone among speakers delivered it sitting down. Mao took umbrage at the special treatment arranged for him by Khrushchev; it offended
his communist sensibilities. “Even in this communist land, they know who is
powerful and who is weak. What snobs!” Mao told his doctor.24
Mao’s initial meetings with Khrushchev in Moscow focused on the issue of
war with the United States, an issue that would dominate the conference. The
socialist countries should not fear war with the Western countries, including the United States, Mao said. Not fearing war did not necessarily mean
that one would have to fight a war. In fact, it would be the opposite, Mao
explained to Khrushchev: fearing war would make actual war more likely.
Mao referenced a speech by former Soviet marshal and defense minister
Georgii Zhukov (purged by Khrushchev only weeks before), saying that if the
United States launched a war, the Soviet Union should resort to a “preemptive attack” (xin fa zhi ren) on the United States. It might be best not to talk
of this openly, Mao admitted. In public comments, it would be best to stress
126 { China’s Quest
the defensive character of the war.25 Mao also suggested to Khrushchev that
in the event of a war with the United States, Soviet forces should withdraw
eastward to the Urals in a fashion similar to the Soviet withdrawal before
German armies in 1941–1943. When Khrushchev explained that that earlier
withdrawal had not been voluntary but compelled by German power, Mao
objected. “I don’t agree,” Mao said. “If you fell back to the Urals, then we
Chinese could enter the war.” “I looked at him closely,” Khrushchev recalled,
“but I couldn’t tell from his face whether he was joking or not.”26 In what
became the most famous portion of his prepared speech, Mao asserted that
the east wind in the world now prevailed over the west wind:
Who is stronger, the underdeveloped or advanced countries? Who is
stronger, India or Britain, Indonesia or Holland, Algeria or France? To
my mind all the imperialist countries are in a position which is like
the position of the sun at 6 p.m., but ours is at the position of the sun
at 6 a.m. Thus the tide has turned. And this means that the Western
countries have been left behind, that we have outdistanced them considerably. Undoubtedly, it is not the Western wind that prevails over the
Eastern wind, but the wind from the West is so weak. Undoubtedly, the
Eastern wind prevails over the Western wind, for we are strong.27
This was Mao’s call for the socialist camp to go on the offensive against
imperialism across the intermediate zone. According to Wu Lengxi, Mao
meant by these formulations that the strength of the socialist camp now
exceeded the strength of the imperialist camp.28 History had reached a
turning point. The Red Army’s destruction of German and Japanese fascism plus the “liberation” of Eastern Europe and establishment of socialist
countries there, the collapse of the West European colonial empires and the
victory of national liberation movements, the victory of the Chinese revolution, China’s victory in the Korean War, France’s defeat in Indochina, the
British-French defeat by Egypt, the Soviet development of nuclear weapons and missiles like that which had just launched Sputnik (on October 14,
1957)—all indicated that the global correlation of forces now favored the
socialist camp. The anti-imperialist camp was definitely stronger than the
imperialist camp.
Given this, the socialist camp should adopt a militant approach toward
US imperialism, maintain an intention to struggle, fight, and defeat it one
piece at a time (yi bufen yi bufen de xiaomie diren).29 As for US nuclear weapons, they were “paper tigers,” Mao said, used to scare and intimidate people.
If the United States decided to use nuclear weapons, there was nothing the
socialist camp could do about it, Mao told Khrushchev, but it should not fear
this possibility. If worse came to worst and US imperialism unleashed a nuclear war, perhaps half the world’s population would be wiped out. But the
remaining half would carry out revolutions overthrowing the imperialists
The Sino-Soviet Schism } 127
who had unleashed the war. As a result, capitalism would be overthrown, and
the whole world would become socialist, bringing an end to imperialism and
war. Thus, fearing nuclear war was worse than not fearing it. Mao shared his
thoughts about world war to the delegates this way:
Let us imagine how many people would die if war breaks out. There are
2.7 billion people in the world, and a third would be lost. If it is a little
higher it could be half. … I say that if the worst came to the worst and
one-half dies, there will still be one-half left, but imperialism would be
erased and the whole world would become socialist. After a few years
there would be 2.7 billion people again.30
Conference delegates listened in shocked silence as Mao talked glibly about
nuclear war. The Soviet and European (East and West) delegates were especially shocked. Having recently experienced the devastation of World War II,
many had difficulty believing what they were hearing. Some began to doubt
the mental balance of China’s bold leader. While calling on the socialist camp
to go on the offensive without fear of nuclear war, Mao strongly affirmed
Soviet leadership of that camp
We are so many people here, with so many parties, we must have a
head … If the Soviet Union is not the head, then who is? Should we do it
by alphabetical order? Albania? Vietnam with comrade Ho Chi Minh?
Another country? China does not qualify to be the head, we do not have
enough experience. We know about revolution, but not about socialist
construction. Demographically we are a huge country, but economically we are small.”31
Khrushchev initially urged that the CPSU not be identified as the leader,
lest such identification cause apprehensions among other fraternal parties.
Mao rejected this and insisted that the CPSU must be the leader. When
Khrushchev proposed CPSU-CCP joint leadership, Mao declined. Only the
USSR was qualified to lead the world movement; China lacked such qualifications, Mao insisted. When Khrushchev proposed that the CCP take the
lead in developing ties with India, Pakistan, and Indonesia—three Asian
nations with economic conditions similar to China’s own, Khrushchev
noted—Mao again declined: “No, it’s out of the question. The leading role
in Africa and Asia should belong to the Soviet Union … I think the CPSU
should be the one and only center of the international communist movement, and the rest of us should be united around that center.”32 Eventually
Khrushchev agreed. The final declaration referred to “the invincible camp
of Socialist countries headed by the Soviet Union” and to “the Soviet Union,
the first and mightiest Socialist power.”33 When drafting the final declaration of the conference, the CCP argued in favor of explicitly identifying US
imperialism as the key enemy of the people of the world. After the Polish,
128 { China’s Quest
Yugoslav, and Italian parties objected, the CCP agreed to compromise.34
The final declaration condemned “aggressive imperialist circles in the US”
and used several similar circumlocutions, but eschewed the formulation
“US imperialism.”
Thus Mao maneuvered Khrushchev into taking responsibility for the entire revolutionary movement, which was to undertake militant confrontation
with US imperialism, not fearing even nuclear war, but for which the CPSU
was no longer to set policy. The line of the international revolutionary movement, of which the CPSU was the clear center, would now be set by the majority, with the CCP having a strong voice. In Khrushchev’s words:
As we listened to Mao pay recognition to [the leading role of] the Soviet
Union and the CPSU, we couldn’t help suspecting that his thoughts
were probably very different from his words. We had the unsettling
feeling that sooner or later, friction was bound to develop between our
countries and our Parties. … there were some telltale indications of
what form that friction might take. When the more than eighty delegations present turned to the possibility of thermonuclear war, Mao
gave a speech [saying]… . We shouldn’t be afraid of atomic bombs and
Stripped of ambiguity, Khrushchev was beginning to wonder if Mao was
not trying to maneuver the USSR into a thermonuclear war with the United
States. Both of those highly urbanized countries would be utterly destroyed
by such a war, while still-rural and more populous China would survive to
rebuild—and seize Siberia. We will never know if such maneuvers entered
Mao’s mind. It is perhaps enough to say that Khrushchev suspected they did.
Mao for his part was dismayed at the lukewarm reception at the Moscow conference given to his ideas about war and peace. Mao saw this as further confirmation of the apostasy from principles of Lenin and Stalin corrupting the
world revolutionary movement under the misleadership of the CPSU. Mao
was not yet ready to openly criticize those erroneous tendencies, because to
do so would reveal “contradictions” within the anti-imperialist camp, weakening that camp in the struggle against imperialism. Besides, it was apparent
that—for the time being, until China industrialized—only the Soviet Union
had the capabilities to give the world revolutionary movement practical assistance in such distant regions as East Europe and the Middle East, as well as in
industrializing socialist China.
One final aspect of the Moscow conference was Mao’s open declaration of
a race with the Soviet Union to superpower status. In May 1957, Khrushchev
had declared that the Soviet Union would soon catch up with the United States
in per capita agricultural production. At the Moscow conference the Soviet
leader upped his claim, asserting that the Soviet Union “will … not only
catch up with but also surpass the present [US] volume of output of important
The Sino-Soviet Schism } 129
products.” Mao immediately took up the challenge and announced to the
conference that China would within fifteen years surpass Britain, then still
seen as a major industrial power:
Maybe I am bragging here, and maybe when we have another international meeting in future you will criticize me for being subjective,
but I speak with the strength of considerable evidence … Comrade
Khrushchev tells us that the Soviet Union will overtake the United
States in fifteen years. I can tell you that in fifteen years we may well
catch up with and overtake Britain.36
The race to communism and for leadership of the world communist
movement had begun. Idiosyncrasies of the psychologies of both Mao and
Khrushchev contributed to the growing competition between the two leaders. Mao had long had difficulties with authority. In an essay written at the
time of Mao’s death, MIT professor Lucian Pye noted that at each stage of
his life, Mao came into conflict with those in authority over him: his father,
a school headmaster, other leaders of the CCP, Stalin, and Khrushchev.37 In
each case, Mao drew his rival into conflict and focused his psychic energy on
defeating that enemy. While idealizing comradely love within revolutionary
ranks, Mao seems to have been incapable of such feelings, and was prone to
feel slights when he felt his voice was being ignored. Mao’s personal physician,
with many years of attending to Mao, also noted that Mao was subject to bouts
of “irrational suspicion” of plots directed against him, and that these bouts
coincided with insomnia, headaches, anxiety, depression, and bad temper.38
Since adolescence Mao had dreamed of being recognized as a worldhistoric person. He sought to achieve that by establishing himself in the
Marxist-Leninist pantheon of Marx, Engels, Lenin, and Stalin.39 Mao viewed
the CCP’s 1949 victory as the historical equivalent of Lenin’s engineering of the
Bolshevik insurrection of 1917 or Stalin’s 1941–1945 defense of the Soviet state.
Mao also believed that the model of revolution he had invented—protracted
guerrilla war and a broad anti-imperialist united front led by a “proletarian
party”—should guide the revolutionary struggle in wide swaths of the developing world. What had Khrushchev accomplished that could compare with
these? There was little question in Mao’s mind that he was the true, genuine
successor to Lenin and Stalin. Mao soon concluded, probably at their very
first meeting in October 1954 on the occasion of the PRC’s Fifth National Day,
that Khrushchev simply lacked the gravitas and resolution to qualify as successor to Lenin and Stalin. Khrushchev was simply not of the same caliber
as Lenin, Stalin, or himself, Mao concluded, and flip-flopped constantly on
Khrushchev, for his part, had survived in Stalin’s murderous inner circle
by playing a somewhat dim buffoon. This exterior guise hid a cunning mind,
and as Khrushchev emerged as the CPSU’s paramount leader he sought to
130 { China’s Quest
escape the stereotyped image of his tutelage under Stalin. Khrushchev craved
respect, while Mao doled out condescension. Khrushchev reciprocated Mao’s
condescension by seeing Mao as “just like Stalin,” a very serious reproach for
Khrushchev—arrogant and supremely ungrateful. Khrushchev had adopted
a much more generous approach to China than Stalin had, and was China’s
benefactor in a number of ways. Yet Khrushchev saw little sign of Chinese
gratitude. Mao seemed to demand ever more from the Soviet Union, while
refusing reasonable moves that would benefit both the Soviet Union and
China, all the while challenging the CPSU’s status as leader of the socialist
camp and the international communist movement, and perhaps trying to
maneuver the USSR into confrontation with the United States. During their
four personal encounters (in October 1954, November 1957, August 1958, and
October 1959), Mao delighted in putting down Khrushchev in many ways,
small and large: correcting his ideological mistakes before others; criticizing his work style, again before others; lauding CPSU leaders purged by
Khrushchev; subjecting him to concerted criticism by second-rank Chinese
leaders; and demonstrating his superior swimming skills while nonswimmer Khrushchev was reduced to floating with inflated water wings or sitting
on the pool’s edge.
The Soviet Union, the Great Leap, and the Transition
to Communism
After Mao launched the Anti-Rightist Campaign in July 1957, he achieved
elite unity behind the program of massive investment of resources in the expansion of heavy and defense industry known as the Great Leap Forward.
Launched in January 1958 at the start of the Second Five Year Plan, the Great
Leap was an all-out push to transform China within ten or fifteen years into
an industrialized and technologically advanced socialist great power. The
model for this great transformation was the Soviet transformation under
Stalin between 1928 and 1938, when, at least according to the Short Course,
the USSR had been transformed into an industrialized and technologically
advanced and powerful country within a period of ten years. Initially framed
in terms of speed of development, by 1960 Mao interpreted it in terms of
movement toward or away from a utopian communist organization of society. While Khrushchev’s phony communism was taking the Soviet Union
away from communism, Mao’s correct policies would lead China toward that
desired goal.
China’s ties with the Soviet Union were intertwined with the ambitious
investment priorities of the Great Leap. The higher the rates of industrial
growth in China, the larger the level of capital goods imports from the Soviet
Union that would be required. Investment in consumer goods or foodstuffs
The Sino-Soviet Schism } 131
could partially be repaid by selling the products of that investment. But
investment in heavy industry typically had a longer payback time. Military
industry, of course, produced no revenue at all. This meant that CCP advocates of very rapid development of heavy and defense industries needed generous Soviet support. Soviet and East European capital goods were typically
not given gratis. They had to be paid for, albeit over a period of years and at a
low interest rate. Since perhaps 90 percent of China’s population still worked
in the agricultural sector, and since China’s industrialization was just beginning, most of China’s capital goods imports were repaid with agricultural
goods: rice, wheat, soy, seed oils, meat, eggs, pig bristles, fruits, vegetables,
and nuts. The crux of trade between China and the socialist camp was Soviet
and East European capital goods for Chinese foodstuffs. The larger China’s
demand for Soviet-bloc capital goods, the larger its exports of foodstuffs
needed to be.
The Soviet-style centrally planned economy imposed on China by the
CCP in 1950–1953 had the great advantage of allowing planners to concentrate resources in targeted sectors. More or less investment could be funneled
to one sector or another. Following the example of Stalin’s 1928–1941 crash
industrialization drive, Mao believed that the largest amount of investment
possible should be poured into expanding military industry and the set of
heavy industries necessary to support it: mining, metal forging and working,
machine building, electricity, petroleum, heavy transport, chemicals, etc.
Investment in consumer goods, agriculture, housing, public sanitation, and
education was held down as much as possible.
Government monopoly on the purchase of agricultural produce at
government-stipulated low prices was one key mechanism of the new system of Stalinist development. The state became the sole, monopoly purchaser
of a list of agricultural goods including most basic foodstuffs. Sometimes
the “procurement price” paid by the state for agricultural goods was higher,
sometimes lower, but it was always what the state (and not markets) said it
was. Private sale of listed foods became a crime. If the state paid out higher
procurement prices to the farmers, the farmers would be better off but the
state would have less money to funnel into industrialization. State monopoly
on agricultural produce had the great advantage, from the CCP point of view,
of putting the agricultural harvest in the state’s hands. One difficulty of the
various cooperative systems implemented before full collectivization was
that before selling their produce to state agents the peasants took the harvest home, and once at home it was liable to being underreported and eaten,
hidden, or sold by the farmers on illegal markets for a price better approximating its real, market value. This “problem” would be solved by formation of
the People’s Communes in 1958, in which the entire production process was
brought under control of CCP cadres, with the harvest going directly from
fields to cadre-controlled granaries and warehouses. The agricultural harvest
132 { China’s Quest
was taken via collectivization, with farmers living in poverty and kept in line
by fear of losing their grain rations and of the political police, plus a good
dose of propaganda and promise of a bright communist future.
Once in state hands, agricultural goods were used in three ways. Some
small portion of it was returned by commune cadres to the farmers for subsistence rations. Another portion went to feed nonagricultural industrial and
urban workers; state-supplied food rations became a major part of the income
of the expanding industrial workforce. Finally, agricultural produce could
be exported to pay for imports of machinery and equipment with which to
industrialize China.
Marxist-Leninist doctrine linked the speed of industrialization to the transition from socialism to communism. It taught that a high level of industrialization would, under the governance of the dictatorship of the proletariat,
create the material basis for transition to communism. Advocates within the
CCP elite of a somewhat slower-paced approach were in favor of China’s industrialization, rise as a great power, and eventual transition to communism,
but favored taking a bit longer to accomplish those grand goals. Mao called
this perspective “conservative, rightist opposition.” The “rightist opposition”
advocated greater investment in food and consumer goods, and believed that
a more relaxed political atmosphere (i.e., de-Stalinization) was possible because rising living standards would generate higher levels of popular support.
Defeating this “rightist opposition” was one of Mao’s key domestic objectives.
Struggle against Soviet “revisionism” and against US “imperialism” was an
important aspect of Mao’s struggle to direct the revolution in the correct
The program of de-Stalinization prescribed by Khrushchev was antithetical
to the program of hyperindustrialization wrought by Stalin and prescribed by
Mao circa 1958. De-Stalinization meant reining in the organs of repression
and terror to create a more relaxed, less fearful atmosphere. De-Stalinization
also involved a shift of investment from heavy and defense industries to consumer goods, agriculture, and public utilities. During a campaign of hyperindustrialization, people’s lives would necessarily be harsh; they would have to
work long and hard while living in extremely spartan conditions. Of course,
there would be opposition and resistance that would have to be broken. People
could not be motivated primarily by individual gain. Too few goods beyond
bare subsistence would be available for that. Rather, people would need to
be motivated by fear. Propaganda and constant exhortation would help. But
those moral incentives would have to be paralleled by fear of state violence.
Mao was also beginning to see defects in the Soviet model adopted in the
early 1950s. As noted earlier, by 1958 Mao had reached the conclusion that
that model would not take China’s revolution where Mao knew it needed to
go, toward utopian communism. Mao called forth new policies designed to
move China in a correct direction, toward communism: mass mobilization
The Sino-Soviet Schism } 133
campaigns led by political cadres, “reds,” rather than by technically competent people, “experts”; greatly intensified labor with minimal material reward;
and great increases in investment in industry and capital construction.
During the Great Leap Forward, these policies were implemented across the
country. Mao was convinced these policies would direct China on the correct
path to an industrialized, technologically advanced, socialist power in the
process of transition to communism, all within a few years. Implicitly, with
China and the CCP following a correct path while the USSR was increasingly
in the grasp of incorrect, revisionist policies, the PRC would reach the communist stage of development before the USSR.
Mao chose policy toward the United States as the key basis on which to challenge Khrushchev’s leadership of the international communist movement.
Inspired by a desire to ease the heavy burden of Soviet defense spending and
shift budgetary funds to raising the standards of living of the Soviet people,
Khrushchev, rather like Mikhail Gorbachev thirty years later, moved to reduce tension with the United States. Khrushchev called that policy “peaceful
coexistence.” Khrushchev also feared that war with the United States would
lead to a nuclear exchange that would destroy both the USSR and the United
States. Mao saw Khrushchev’s push for détente with the United States as unprincipled abandonment of the militant anti-imperialist principles followed
by Lenin and Stalin.
The “Joint Fleet” Proposal and the First
Mao-Khrushchev Confrontation
In October 1957, as part of Khrushchev’s effort to make China feel comfortable in the Soviet camp and in the lead-up to the Moscow conference
scheduled for the next month, Moscow signed with Beijing an agreement on
comprehensive weapons technology transfer. One provision of that agreement dealt with nuclear weapons: Moscow was to supply full technical details
for the manufacture of atomic bombs along with a prototype bomb.40 The
next month Defense Minister Peng Dehuai led a delegation to Moscow to
discuss implementation of the agreement. Peng’s shopping list included
missiles, jet aircraft, submarines, and nuclear weapons. Again Khrushchev
agreed to the Chinese requests. In this context the two sides also discussed
possible increased military cooperation in the Far East.41 Then, early in 1958,
Soviet naval officers provided their PLA-navy counterparts with information
about recent advances in Soviet submarine design and suggested that the PRC
might consider requesting assistance in this area too.42 In April 1958, during
another visit by Peng Dehuai to Moscow, Soviet Defense Minister Rodion
Malinovsky gave substance to the idea of expanded military cooperation
by proposing joint USSR-PRC construction of a long-wave radio station on
134 { China’s Quest
the south China coast to communicate with submerged Soviet submarines
operating in the South Pacific. (Long radio waves penetrate water better than
waves of other frequencies.) Talks on such a joint effort proceeded. It was
agreed that Moscow would provide substantial and majority funding for the
project. Mao insisted on full Chinese ownership of the projected facility, a
demand that the Soviet side accepted.
Soviet leaders concluded from these interactions that Beijing was ready
to substantially enhance the military capabilities of both countries in the
Pacific Ocean via expanded cooperation.43 China would get Soviet assistance
in building modern submarines, and Soviet submarines would get improved
communication via a Chinese-owned but jointly operated radio station on
the south China coast. The two countries were close ideological partners; recognized a common enemy, the United States; and were bound by the 1950
military alliance. Expanded military cooperation would benefit both, Soviet
leaders probably calculated.
That’s where matters stood on July 21, 1958, when Soviet ambassador Pavel
Yudin briefed Mao and other top CCP leaders on recent Soviet policies. After
covering the situation in the Middle East and Yugoslavia, Yudin turned to
the idea of a Soviet-Chinese joint submarine fleet. Yudin did not get very far
into his exposition before Mao interrupted with astonishment, according to
Wu Lengxi, “What! Are you proposing a ‘joint company’?” “Joint company”
was an allusion to the jointly owned companies set up at Soviet insistence in
1950 to exploit resources in China’s northeast and Xinjiang. Mao became extremely agitated (again according to Wu Lengxi) and said that when requesting Soviet assistance in construction of submarines, he had never imagined
that the Soviet Union would propose setting up a “joint company” with China.
Mao then let Yudin finish his presentation, but returned to the joint fleet issue
and, according to Wu, “wouldn’t let it go.” Yudin continued his exposition
the next day, explaining that access to the high seas by Soviet submarines
was dominated by Western powers, which monitored key straits. Given this,
the Soviet Union very much needed ports beyond those straits, and a south
Chinese port would be ideal. Mao would have none of it. Was the implication,
Mao asked Yudin, that unless China accepted the joint fleet proposal, Soviet
assistance in the construction of submarines would not be forthcoming? Did
Moscow want to “control China?”44
The swiftness and highly emotional nature of Mao’s response raise questions about Mao’s rationality at this juncture. He apparently reached a very
quick and firm judgment. Later Mao told his medical doctor that the Soviet
purpose was indeed to “control China.”45 This judgment was later publicly
affirmed in an authoritative CCP statement of September 1963: Moscow’s
“joint fleet” proposal embodied “unreasonable demands designed to bring
China under Soviet military control.”46 This judgment was almost certainly
wrong. The Soviet proposal was designed not to “control China,” but to
The Sino-Soviet Schism } 135
enhance the capabilities of the Soviet navy in the Pacific Ocean, an enhancement that Moscow believed would strengthen Chinese as well as Soviet security. A debate within Soviet military circles over the merits of submarines
versus surface vessels had just been concluded in favor of submarines, as advocated by Admiral Sergey Gorshkov.47 Large numbers of a new class of more
capable submarines were to be built. But effective operation of those boats in
time of war required both forward-based repair and replenishment facilities
and forward-based long-wave radio stations for communication. Gorshkov
had identified Hainan Island as the ideal place to meet these Soviet requirements. Yudin’s proposal to Mao derived from these calculations. Khrushchev
anticipated Chinese acceptance of the proposal since it would strengthen
both Soviet and Chinese security, or so the Soviet leader calculated.48
Khrushchev’s China policy had been generous in the extreme, catering to
Mao’s pride and bending over backward to satisfy China’s various demands,
all in order to make China comfortable in the socialist camp.49 Khrushchev’s
whole China policy was predicated on abandoning Stalin’s attempts to coerce
China and instead win China to voluntary partnership. Khrushchev believed
that Stalin’s stingy and suspicious approach to Mao would backfire, and undertook to treat China in a generous fashion in order to make it comfortable
and thus keep it in the socialist camp. Khrushchev had ended the onerous
special privileges in Northeast China and Xinjiang. He had substantially
increased the level of Soviet economic assistance to China. He had sought and
catered to CCP opinion on Poland, Hungary, and Egypt in 1956, and again at
the Moscow Conference of 1957. Khrushchev had even agreed to help the PRC
build a wide array of modern weapons, including submarines, missiles, and
nuclear weapons. Moreover, Soviet-Chinese negotiations over the previous
eight months about expanded military cooperation formed a process leading
to the “joint fleet” proposal. Any one of the PRC’s astute statesmen—Premier
Zhou Enlai, Foreign Minister Chen Yi, Defense Minister Peng Dehuai, or
Ambassador Liu Xiao—could have explained that Moscow’s proposal was not
“designed to control China.” But Mao’s domination of China’s foreign policy
decision-making process was so great that once he rendered a decision, which
he did very rapidly in this case, no one else, even the better-informed, was in a
position to challenge that decision. China’s other top leaders almost certainly
understood that Mao’s conclusion was faulty, but they dared not say a word.
Even to this day Chinese scholars are compelled to affirm that Khrushchev
sought to “control China.”
On July 31, nine days after Mao’s confrontation with Ambassador Yudin,
Khrushchev himself arrived in Beijing to try to smooth things out. Talks
extended over three days and were tense from beginning to end.50 This
direct and angry confrontation would transform the relation between
Khrushchev and Mao. Khrushchev tried to explain the geographic logic
behind the Soviet proposal for a jointly operated submarine fleet. Egress
136 { China’s Quest
from Soviet ports on the Black Sea and the Baltic Sea and from Vladivostok
to the high sea was restricted by passage through US-monitored straits. The
port of Petropavlovsk on the Kamchatka peninsula was supplied by sea,
which would render it of little use in the event of war with the US navy.
Ports on the Chinese coast would greatly reduce these geographic obstacles,
improving the security of both China and the Soviet Union. Mao completely
rejected such logic. “You can reach the ocean from Vladivostok through the
Kurile Islands. The condition is very good,” Mao retorted. Mao saw such
geopolitical arguments as mere pretext covering a more sinister Soviet plan
to dominate China. Mao was impatient with Khrushchev’s arguments and
frequently interrupted him angrily. Why doesn’t China simply turn over to
Moscow the entire China coast?, Mao asked sarcastically. When Khrushchev
said the Soviet feelings were hurt by China’s suspicions that the joint fleet
proposals was really an attempt “to control China,” Mao, according to Wu
Lengxi, “became even more angry.” “Hurt your self-respect? Who hurt
whose self-respect?,” Mao demanded. “It’s your proposal for a joint fleet that
violated our self-respect.” Khrushchev too had become angry by this point.
He had not expected such crude treatment in China, the Soviet leader said.
“What is crude?” Mao demanded. Khrushchev then withdrew the joint fleet
proposal; there would be no joint fleet, he said. Deng Xiaoping, who witnessed this disintegration of the Mao-Khrushchev relation, remained quiet
Khrushchev then raised the radio station issue. Mao rejected the idea of
Soviet financing. China would finance and own the facility, while the Soviet
Union could cooperate with China in its operation. Fine, said Khrushchev;
the Soviet Union accepted the Chinese proposal.51 The Soviet leader then
raised the possibility of the complete withdrawal of Soviet advisors from
China. In the context of the tense confrontation this was clearly an implicit
threat. During 1957, some of the large number of Soviet advisors in China
had gotten into various sorts of trouble, and China had raised these problems with the Soviet side. Now Khrushchev escalated this to a threat of complete withdrawal. Ignoring but certainly understanding the implicit threat in
Khrushchev’s words, Mao replied that only a few Soviet advisors had caused
trouble. China would give Moscow a list of their names. The rest should stay,
Mao said.
Mao and Khrushchev also discussed the struggle against the United
States. US strength was very limited, Mao insisted. The United States feared
the socialist countries far more than the socialist countries feared the United
States. It was necessary to intensify the struggle against the United States and
in this fashion delay a war with the United States by perhaps ten, fifteen, or
twenty years. International tension was disadvantageous to the United States,
Mao said, because the revolutionary camp could use tension to mobilize people to oppose the United States. In his memoir, Khrushchev described this
The Sino-Soviet Schism } 137
exchange beside Mao’s swimming pool in Zhongnanhai. It is worth quoting
at some length, because it exemplifies well the apprehensions that were to lead
Moscow to draw back from alliance with the PRC:
From what he’d said in Moscow a year earlier [at the November 1957 conference], I was already familiar with some of this ideas; but during our
talks around the swimming pool … he went further than I’d ever heard
him go before. “Let’s try to imagine a future war,” he began. He sounded
just like Stalin, who also loved to raise hypothetical questions of that
sort. ‘How many divisions does the United States have? We know the
population of the United States, so we can figure out how many divisions
the Americans could raise if they conscripted their able-bodied men.’
Then he went down the list of the other capitalist countries: England,
France, and so on. ‘Now,’ he continued, ‘how many divisions can we
raise? Consider the population of China, of the Soviet Union, and the
other socialist countries, and you’ll see what I mean.’ He smiled at me as
though to say, ‘See how the balance of power is in our favor?’
I was too appalled and embarrassed by his line of thinking even to
argue with him. To me, his words sounded like baby talk. How was it
possible for a man like this to think such things? For that matter, how
was it possible for him to have risen to such an important post? ‘Comrade
Mao,’ I said, ‘you’re making a fundamental error in your calculations. …
Battles are no longer won with bayonets, or bullets… . In the age of missiles and nuclear bombs, the number of divisions on one side or the other
has practically no effect on the outcome of a battle. A hydrogen bomb
can turn whole divisions into so much cooked meat. One bomb has an
enormous radius of destruction.’ … Mao’s only reply was that he’d grown
up as a guerrilla warrior; he was used to battles in which rifles and bayonets … played the key role. Later, when I informed our leadership about
my conversation with Mao, everyone was perplexed; no one supported
Mao’s point of view. We couldn’t understand how our ally, a man who we
already sensed had aspirations to be the leader of the world Communist
movement, could have such a childish outlook on the problem of war.
Mao had given us a lot of food for thought.52
One crucial matter that Mao did not raise with Khrushchev during the July
31–August 3, 1958, discussions was China’s plans to initiate an artillery bombardment of the Nationalist-held islands of Jinmen and Mazu (then known
as Quemoy and Matsu).53 Figure 5-2 shows the location of these two islands.
While failing to inform Khrushchev about this significant point, however,
Mao made clear to the Soviet leader his expectation that in the event of war
with the United States, China expected to cooperate closely with the Soviet
Union. Early in the discussion of the “joint fleet” during Khrushchev’s visit,
Ambassador Yudin, seconded by Khrushchev, said that Moscow might invite
138 { China’s Quest
E a st
C h i na
S ea
Hong Kong
FIGU R E 5-2
S ou t h C h i na
S ea
The Offshore Islands
Vietnam to join the “joint fleet” in the event of war. Wartime was “another
matter,” Mao retorted. Mao returned to this point later in the discussion. In
the event of war, Mao said, China would certainly establish a “joint company”
with the Soviet Union. Mao made it clear that in the event of war with the
United States, China expected the USSR and the PRC to stand together.
The 1958 Taiwan Strait Crisis and Revolutionary Mobilization
Twenty days after Khrushchev departed Beijing, Mao demonstrated what he
felt was the correct way to deal with US imperialism. On August 23, PLA
artillery began intense bombardment of the Nationalist islands of Jinmen
and Mazu. By launching the bombardment so soon after Khrushchev’s visit,
Mao created the impression that the Soviet leader had agreed to the move.54
President Eisenhower went so far as to accuse Khrushchev of instigating
the move against Jinmen and Mazu. It soon became apparent to the United
The Sino-Soviet Schism } 139
States and the Chinese Nationalists that the military purpose of the bombardment was to prevent resupply of the islands, forcing their garrisons to
surrender.55 Intense artillery bombardment continued until October 6, when
Defense Minister Peng Dehuai announced a ceasefire. After that, bombardment was reduced to every other day, effectively ending the danger to resupply of the island garrisons. The bombardment was preceded and paralleled by
an intense propaganda campaign calling on the country to prepare to defeat
a US invasion and liberate Taiwan, both of which events were proclaimed to
be imminent.
In 1958, as in 1954, there were disagreements between Washington and
Taipei over the wisdom of strong defense of Jinmen and Mazu. Over the preceding several years, Chiang Kai-shek had deployed to those two islands some
30 percent of Nationalist military forces, in defiance of US advice that Taiwan’s
defense perimeter be drawn down the middle of the Taiwan Strait. Chiang
Kai-shek rejected US advice, seeing it as part of US support for “Taiwan independence” and designed to separate Taiwan from the China mainland—a
perennial suspicion of Chiang’s, one not entirely without some basis in US
policy, and one which he shared with his hated rival in Beijing, Mao Zedong.
In any case, the deployment of such a large portion of Nationalist military
power to the offshore Islands meant that their fall to the PLA by blockade and
non-resupply would, in fact, grievously diminish the defensibility of Taiwan
itself, through both the loss of troop strength and KMT demoralization
caused by anger at US betrayal. Consequently, US leaders decided to commit
US power to the defense of the two tiny islands. The largest concentration of
US naval power in the Pacific since 1945, and the most powerful nuclear navy
yet seen, soon assembled in the vicinity of Taiwan. The United States also
conspicuously deployed eight-inch howitzers capable of firing tactical nuclear
warheads. The US navy drew up plans to bomb Chinese military bases as far
north as Shanghai. In the event, US warships escorted convoys of Nationalist
resupply ships only up to the twelve-mile territorial limit around the islands,
while PLA artillery carefully abstained from targeting US warships. But while
both Beijing and Washington eventually acted with restraint, the 1958 Taiwan
Strait confrontation was real and carried the danger of escalation, inadvertent
or possibly intentional, to the level of a PRC-US war.
As with virtually all of Mao’s decision, the offshore bombardment involved
a combination of international and domestic factors aimed at promoting revolution. According to Wu Lengxi, the primary objective of the 1958 bombardment was to warn the Nationalists not to make trouble along the China coast.56
The Nationalists had been conducting small-scale intelligence and reconnaissance raids along the China coast. Mao was preparing to plunge China into
the most radical phase of the Great Leap Forward and wanted to discourage
the KMT from trying to utilize the inevitable discontent. A secondary objective behind Mao’s launching of the crisis, according to Wu Lengxi, was to
140 { China’s Quest
assist the Arab people’s revolutionary struggle by forcing the United States to
deploy forces to the western Pacific. Waves from Egypt’s Nasserite revolution
and the 1956 Suez War continued to shake the Middle East in 1958.57 In July
1958, a Nasserite coup had overthrown Iraq’s British-backed monarchy. The
day after the Iraq coup, Lebanon requested US intervention to uphold the
government. Washington agreed, and a US force of 14,000 was put ashore to
defend the Lebanon government, while a fleet of seventy ships with 40,000
sailors maneuvered offshore.
Mao saw Middle East events of 1958, like the Suez crisis of 1956, as manifestations of the global struggle against US imperialism. The intensifying struggle
of the Arab people against US imperialism had transformed the Middle East
into a key focus of the global struggle against the United States. The tyranny
of distance limited China’s ability to directly assist the Arab struggle. But by
opening another front of struggle in the Taiwan Strait, China would provide
practical Chinese assistance.58 Mao would tell a visiting Palestine Liberation
Organization delegation in 1965: “Our artillery shelled [Jinmen] to engage
the imperialists during the revolution in Iraq and the American landing in
Lebanon… . The enemy should be engaged on all fronts.”59 Mao further elaborated the logic of the 1958 crisis to Soviet foreign minister Andrei Gromyko,
who rushed secretly to Beijing on September 6–7 for consultation about the
crisis in the Taiwan Strait. The United States had military bases and troops
scattered all over the world, creating vulnerability, Mao explained. Causing
problems for US imperialism off Taiwan while it was engaged in Lebanon
was a way of “hanging” (jiaosuo) the United States. Increased tension would
also mobilize the people of various regions to struggle against US bases while
increasing the burdens born by the US people, Mao explained.60 China’s objective was to “shake up the Americans,” whose people feared war with China,
Mao explained to Gromyko. Mao did not make it explicit, but implicitly he
was showing Khrushchev and the international communist movement how
the socialist camp should deal with US imperialism.
As noted earlier, Mao had not given Khrushchev warning about the bombardment during their August meeting in Beijing. According to Wu Lengxi,
the first Chinese communication with the Soviet Union regarding the bombardment came on the evening of September 5 (two weeks after the shelling began, and the day before Gromyko arrived) when Zhou Enlai briefed
a counselor of the Soviet embassy on the situation. Zhou assured the Soviet
representative that China’s aims were limited and that it did not intend to attack Taiwan. Moreover, if the United States launched a war, China would take
complete responsibility. The Soviet Union would absolutely not be involved; it
would not be pulled into the water, Zhou averred.61
The next day, September 6, Zhou proposed resumption of US-PRC ambassadorial talks to find a peaceful solution to the problem. This move marked
a shift in approach by Beijing and signaled the easing of tension. The same
The Sino-Soviet Schism } 141
day as Zhou’s statement, Gromyko arrived in Beijing to discuss the situation.
Mao explained to Gromyko that Beijing’s objective was essentially psychological. Yet Mao also reiterated Zhou’s earlier assurance that in case of war with
the United States, China would not expect or seek Soviet entry. Gromyko
was relieved by Mao’s assurances and “approved” of the Chinese approach.62
According to Gromyko’s account, Zhou indicated that China was prepared
for all-out war with the United States. Gromyko paraphrased Zhou as saying,
“Inflicting blows on the offshore islands, the PRC has taken into consideration the outbreak in this region of a local war between the United States and
the PRC, and it is now ready to take all the hard blows, including atomic
bombs and the destruction of its cities.”63 In the event of a US-PRC war, Zhou
reportedly told Gromyko, the Soviet Union should remain neutral “even if the
Americans used tactical nuclear weapons.” Only if the United States resorted
to “larger nuclear weapons” should the Soviet Union “respond with a nuclear
counterstrike.” Mao told Gromyko that if it came to war with the United
States, China would draw US forces into China’s interior. Only then should
the Soviet Union strike with “all means at its disposal,” a reference Gromyko
understood to mean a nuclear strike.64 According to Wu Lengxi, Mao reiterated to Gromyko that in case of war with the United States, China would bear
the responsibility and not expect or seek Soviet entry. Gromyko was relieved
by and approved of Mao’s assurances.65
Gromyko also brought with him and presented to Mao a draft of a letter
that Khrushchev was prepared to send to Eisenhower (which he did the next
day) warning the United States that an attack on the PRC would be deemed
to be an attack on the USSR. Mao found the Soviet letter to be 90 percent correct, and had Zhou revise the problematic 10 percent. Khrushchev then sent
that China-revised letter to the Americans.66 In Wu Lengxi’s estimate, this
and other Soviet statements were “empty cannons,” fired only once Moscow
understood there was little real danger that the offshore imbroglio would escalate to a PRC-US clash. Tension in the area began to dissipate further on
October 6, when Defense Minister Peng Dehuai announced a ceasefire.
After reflecting on Zhou and Mao’s comments to Gromyko, Soviet leaders
became troubled by the reinterpretation of the terms of the 1950 treaty implicit in those comments. On September 27, the CPSU sent a letter to the CCP
responding to Zhou’s September 7 comments to Gromyko. What troubled
Soviet leaders most was Beijing’s unilateral redefinition of the 1950 alliance.67
The 1950 treaty had stipulated, the reader will remember, that “in the event
of one of the Contracting Parties being attacked by Japan or any state allied with her and thus being involved in a state of war, the other Contracting
Party shall immediately render military and other assistance by all means
at its disposal.” Mao’s and Zhou’s comments to Gromyko on September 7 in
effect restricted the obligation to mutual assistance to situations involving
use of large-yield nuclear weapons. Zhou’s suggestion that the Soviet Union
142 { China’s Quest
would stay neutral while American armies pushed deep into China and used
tactical nuclear weapons against Chinese forces was vastly different from the
letter and spirit of the 1950 treaty. Moscow’s September 27 letter was a plea for
continued close alliance in line with the 1950 treaty. The core Soviet concern
was the apparent willingness of CCP leaders to put their own views about
China’s interests above the solidarity of the international working class, i.e.,
the USSR. Soviet leaders may also have interpreted Mao’s and Zhou’s words
as a test of Soviet commitment, requiring an unequivocal Soviet response if
the alliance was to be upheld. The CPSU response to the Chinese offer said:
We cannot allow the illusion to be created among our enemies that if an
attack is launched against the PRC … the Soviet Union will stand on the
sidelines as a passive observer. Should the adversary even presume this,
a very dangerous situation would be created. It would be a great calamity
for the entire Socialist camp, for the Communist working class movement, if, when atomic bombs had begun to fall on the Chinese People’s
Republic … the Soviet Union, possessing terrible weapons which could
not only stop but could also devastate our common enemy, would allow
itself not to come to your assistance.
Thank you for your nobility, that you are ready to absorb a strike,
not involving the Soviet Union. However, we believe, and are convinced
that you also agree that the main thing now consists of the fact that
everyone has seen—both our friends and, especially, our enemies—that
we are firm and united … which flow from Marxism-Leninism, to defend the camp of Socialism, that the unity of all brother Communist
Parties is unshakeable, that we will deliver a joint, decisive rebuff to an
aggressor in the event of an attack on any Socialist state.68
Mao replied to the Soviet communication with a personal letter to
Khrushchev, saying: “We are deeply moved by your boundless loyalty to the
principles of Marxism-Leninism and internationalism. In the name of all my
comrades-members of the Chinese Communist Party, I express to you my
heartfelt gratitude.”69
War Crisis and the Collectivization of Agriculture
and Militarization of Labor
For Mao, international revolutionary struggle against US imperialism was
linked to domestic class struggle to push the revolution forward. Mao precipitated the 1958 Straits confrontation in part to manufacture an atmosphere
conducive to his program of Stalinist hyperindustrialization. Demonstrating
his principled Marxist-Leninist way of dealing with US imperialism in the
The Sino-Soviet Schism } 143
context of Khrushchev’s deepening apostasy and striking a blow in support
of the Arab people’s revolutionary anti-imperialist struggle were important
factors. But the concern dominating Mao’s thinking was the course of China’s
revolution. For China to rapidly industrialize, build socialism, and prepare
the transition to communism, China’s peasants had to be herded into collectivized communes where their consumption could be held down and their
work intensified. Resistance was certain to be strong. An atmosphere of imminent war and invasion was politically useful in overcoming all obstacles.
As Mao told a leadership conference at Beidaihe in October 1958, “The bombardment of Jinmen, frankly speaking, was our turn to create international
tension for a purpose.” Later he told the conference, “War mobilizes the people’s spiritual state. … Of course we do not now have war, but under this type
of armed antagonism, [we] can mobilize all positive forces.”70
Mao’s program of coercive hyperindustrialization faced extremely strong
resistance from the ordinary people fated to bear the heavy burdens of Mao’s
vast ambitions. Full collectivization of agriculture required the final obliteration of family plots and merger of all land into single collective farms.
Even small family gardens were merged into collective farms. Under collectivized agriculture, the process through which labor was organized (who did
what, how, and for what compensation) was organized by village-level cadres
appointed on the basis of their preparedness to use brutal tactics to achieve
compliance with the new arrangements. Farmers were compensated for their
labor with pay determined by cadres, often in the form of rations of food or
cloth and other essentials rather than in cash. Moreover, under Mao’s Great
Leap policies, labor was organized along military lines, with production
teams and brigades working under military-like discipline. By winter 1958,
three hundred million people had been enrolled in militias. Family homes
were closed down and people moved to barracks segregated by sex. Husbands
and wives slept separately. Wood from demolished homes provided fuel for
backyard “blast furnaces” that transformed useful metal goods and tools, also
taken from family homes, into crude ingots of often useless metal alloy. Meals
were prepared and eaten in communal mess halls rather than in family kitchens. The quality of meals in communal mess halls was often poor and bland,
while perverse incentives to eat as much as one could soon set in. Children
were shuffled into collective day-care centers. One purpose of these arrangements was to free female labor from tasks like cooking, housecleaning, and
tending children so they could work in the fields.
The one resource that China had in abundance, labor, was mobilized,
with minimal need for the employer of that labor, the proletarian state, to
pay for it. Most important of all, the agricultural harvest now went directly
from fields into cadre-controlled warehouses, and was no longer subject to
“theft” by those who labored to produce the crops. Levels of “procurement”
demanded by state organs rose rapidly as a vicious cycle of elite hubris and
144 { China’s Quest
lower-level toadying to superiors set in. As more and more of the agricultural
produce was taken by the state, less and less was left to feed the people who
grew the crops. Loss of a ration book or deprivation of a food ration because
of some offense was tantamount to a death sentence. According to scholar
Frank Dikötter, the very real threat of starvation via loss of one’s ration card
became a major mechanism of social control as agricultural production collapsed under these insane policies. Mass starvation spread. Yet the entire system worked to provide the state with large agricultural “surpluses” used to
finance accelerated hyperindustrialization.
Mao could not, of course, foresee the exact parameters of popular resistance as he maneuvered China into the Great Leap Forward, but he understood quite well that farmers would resist the new arrangements. People
would be reluctant to lose their homes, their family gardens, their family
lands. “Land to the tiller” had been the popular slogan on which the CCP
had won power after 1946. The collectivization of 1958 marked the final move
by the party to take that land away. People would no longer work their own
land for their own benefit; they would work collective land for the collective benefit. People would resent being separated from their spouses and their
children and having their houses seized and perhaps destroyed, along with
metal items. They would resent being bossed about by cadres who had the
power of life and death over them. They would resent the extremely long and
hard labor demanded of them, with compensation barely adequate to keep
them alive. Mao understood that there would be strong resistance to “the
construction of socialism.” That, after all, was the lesson of Stalin’s collectivization of agriculture from 1928 to 1934, of Hungary in 1956, and of the
upwelling of criticism during the Hundred Flowers campaign. (The Hundred
Flowers was brief period of encouragement and apparent toleration of intellectual dissent in 1957 that preceded the repression of the Great Leap.) Again,
propaganda, exhortation, and terror could help control mass resistance. But
it’s hard to militarize a society without a military crisis. With the threat of
imminent war with the United States, the justification for heavy demands on
the people to finance crash industrialization and military development would
be obvious. To protect the socialist motherland from attack and invasion, the
people would be willing to bear even heavy sacrifices. As Mao explained to a
PRC State Council meeting on September 5, 1958:
[I]‌s it true that tension always harms us? Not exactly, in my opinion.
How can tension benefit us instead of harming us? Because tension …
may serve to mobilize forces and awaken inactive strata and intermediate sections. The fear of atomic war demands a second thought. Just
look at the shelling of Jinmen and Mazu islands … Such a few shots and
there was such a drastic storm and the towering smoke of gunpowder. It
is because people fear war, they are afraid of disasters the United States
The Sino-Soviet Schism } 145
might randomly cause. … Lenin touched on this when referring to war,
saying that war rallies people and intensifies man’s mind. There is no
war now, of course, but the tension of military confrontation can also
mobilize positive elements, as well as set inactive strata to thinking.71
Mao’s strategy achieved its purposes. The vision of US invasion and nuclear attack helped justify the misery inflicted on the Chinese people by the
Great Leap Forward, perhaps the greatest famine in modern history.
Sino-Indian Conflict
and the Sino-Soviet Alliance
Eruption of the Sino-Indian Conflict
The year 1959 was a turning point in Sino-Soviet relations. Three Soviet
policies touching on Moscow’s commitment to China dismayed Mao. First,
Moscow refused to support China in its confrontation with India. Then
Moscow scrapped the 1957 nuclear weapon cooperation agreement. Finally,
Khrushchev undertook a pathbreaking visit to the United States, followed
by a personal effort to mediate Sino-American conflict—all this contrary to
Beijing’s urging of a more confrontational approach to the United States. For
its part, Moscow was reevaluating the possible costs of alliance with Beijing.
By 1959, India had become an important diplomatic partner for the Soviet
Union. By precipitating a conflict with India, which Khrushchev believed is
what Mao did in 1959, Mao engineered a situation in which Moscow had to
choose between China and India. Khrushchev refused to make such a choice.
In Mao’s eyes, Soviet neutrality in the Sino-Indian dispute was sheer class
There were two aspects of the Sino-Indian conflict that flared starting in
1959: the border and Tibet. The existence of serious territorial conflict between
China and India emerged in 1958 when Chinese media revealed the recent
construction of a truck road from Kashgar in western Xinjiang to Lhasa, capital of the Tibet Autonomous Region (TAR). The road crossed a high, remote,
desolate, and cold desert region known as Aksai Chin. China believed this
region had traditionally been part of Tibet. India believed it had traditionally
been part of north Indian kingdoms, abandoned by British colonial strategists who lacked loyalty to the integrity of India’s national territory.1 The
road was important for the PLA, since it was the only road into Tibet open
year-round when the other two routes from China proper were closed by
heavy snowfall. Roads were essential for China’s effective occupation of Tibet.
Sino-Indian Conflict and the Sino-Soviet Alliance } 147
The subsistence economy of that poor region simply could not support large
numbers of soldiers and administrative cadres. Supplies for such personnel
had to be trucked in from China proper or from India via the Chumbi Valley.
PLA surveying for the Aksai Chin road—which followed an old caravan
route—started in October 1951. Construction on the road began in 1955, and
the road was opened in October 1957. The existence of the road was unknown
to India’s government until 1958, when China’s media carried articles about it.
Revelation of China’s Aksai Chin road was, in the words of the official Indian
history of the 1962 war, a “rude shock to India.”2 Figure 6-1 shows the alignment of China’s four supply lines into Tibet circa 1959.
Indian Prime Minister Jawaharlal Nehru had raised the territorial issue
with Zhou Enlai several times during the 1950s. On those occasions, Zhou
had downplayed the issue, saying that various maps objectionable to India
were merely holdovers from the pre-1949 era and that the PRC had simply not
yet had time to change the old maps and print new ones. On another occasion,
Zhou strongly implied that China accepted a line drawn on a map along what
Golmud-Xining route
via Qinghai
Line of
Aksai Chin route
from Kashgar
New Delhi
Qamdo-Garze route
from Sichuan
Chumbi route
from India
FIGU R E 6-1
China’s Four Routes into Tibet, circa 1959
148 { China’s Quest
was then understood to be the crest line of the eastern Himalayan Mountains
east of Bhutan, known as the McMahon line after the British diplomat who
drew it at a 1914 conference. The sudden revelation of the Aksai Chin road
and the long period of previously unknown Chinese road-building activity
in that region jarred India. A small map included in one of the 1958 articles
showed the area south of the McMahon line—an area of about 90,000 square
kilometers—as part of China. The Indian realization that from Beijing’s perspective India’s entire border with Tibet was undefined, with large tracts of
territory claimed by China, prompted Indian efforts to actively assert control
over what it felt was Indian territory. Nehru ordered Indian forces to more
actively assert Indian control by patrolling and setting up outposts in territory
India believed was its own.
In the midst of this escalating (but still not lethal) border conflict, an uprising against Chinese rule broke out in Lhasa, capital of Tibet, on March 10,
1959. Here a bit of background is necessary. Tibet is a vast, extremely rugged,
thinly populated, and strategically located region. Since the thirteenth century, China’s emperors had had a unique relation with the Buddhist monasteries that ruled Tibet. The Yuan and Qing dynasties that ruled from 1279 to
1368 and 1644 to 1911 respectively chose Tibetan “Lamaist,” or more properly
Vajrayana, Buddhism as their dynastic religion in order to hinder the assimilation of their native peoples by the far more numerous Chinese. In line
with this, select monasteries in Tibet were invited to send priests to Beijing to
instruct the imperial court and that court’s non-Chinese ethnic base in religious matters and conduct religious ceremonies. Thus, for some 280 years,
China’s emperor and the centers of ruling monastic power in Tibet had a
very close relationship—much closer, in fact, that that between the emperor
and tributary rulers of kingdoms surrounding China. Imperial-Tibetan relations were both closer and more equal than China’s run-of-the-mill tributary relations.
In terms of ways of life, however, Tibetans and Chinese were different in
many important ways: language, diet, marriage, burial, religion, and mode of
governance. With the emergence of Chinese nationalism in the early twentieth century, the Chinese reconceptualized what it meant to be Chinese, and
concluded that Tibetans were part of the family of peoples that made up the
new, multinational, multiethnic China. The fact that Tibet was not, and in
fact had never been, under effective Chinese administration was attributed,
by the Chinese nationalist narrative, to imperialist interference. This became
the common Chinese nationalist narrative, but not a common Tibetan one.
As CCP power swept across China in 1949, that party’s leaders were determined that Tibet would be integrated into the national revolutionary process.
The PLA occupied Tibet in 1951 and immediately began building a network of
roads that could support a more robust military presence in the region. The
Aksai Chin road was one of those roads.
Sino-Indian Conflict and the Sino-Soviet Alliance } 149
Many, possibly most, Tibetans believe that they are not Chinese but
Tibetan, and that their land, Tibet, has historically been and should remain
distinct from China. Whatever may have been the relation between Tibetan
monasteries and China’s imperial court in centuries long past, many Tibetans
believe the land of Tibet is the land of the Tibetan people, not part of China.
These notions of Tibetan nationalism did not spring into full-blown existence
in the 1950s, but emerged only gradually as Tibet was drawn into the Chinese
revolutionary process. Probably few Tibetans thought in such sweeping political terms in the 1950s, and many initially welcomed the CCP as promising a materially better life. As more and more Chinese—soldiers, road
construction crews, administrative cadres—poured into Tibet in the 1950s,
a sense mounted among Tibetans that their land was being taken over by the
Chinese. Clashes in ways of life between deeply religious Tibetans and the
militant atheism of the CCP jarred. The Tibetan Autonomous Region (TAR)
was exempted from the socialist reforms that began in the mid-1950s (collectivization of land, seizure of private property, suppression of religion). But
ethnically Tibetan areas of Sichuan, Qinghai, Gansu, and Yunnan were not
exempt and were drawn into the maelstrom of the transition to socialism. As
lands and herds were collectivized and monasteries and religion repressed
in those ethnically Tibetan areas outside the TAR, many Tibetans fled to the
TAR, and especially its capital, Lhasa. By 1959, Lhasa’s population had doubled, swollen with Tibetan refugees from communist rule. An armed insurgency among the Kham Tibetan tribes of western Sichuan added further to
the sense of crisis. There was increasing Tibetan talk of armed resistance to
the “Chinese invasion.”
In early March a rumor began circulating in Lhasa that the PLA command
in that city planned to detain the Dalai Lama, whom most Tibetans viewed
as a living god, a reincarnation of a bodhisattva of compassion, and the political and spiritual head of the Tibetan government and people. As the rumor
spread, crowds of Tibetans spontaneously assembled outside the Dalai Lama’s
palace in Lhasa to “protect” him. Demands for Tibetan independence and the
withdrawal of Chinese from Tibet welled up. Crowds quickly became mobs
and began attacking symbols of Chinese authority. Demonstrations spread
to other towns and became a virtual national uprising of the Tibetan people.
In the midst of the confusion, the Dalai Lama fled clandestinely to India. The
PLA quickly went to work suppressing the rebellion in a ruthless and effective fashion. Thousands were killed, and tens of thousands of Tibetans fled to
northern India.3
India, like China, had a long and special relation with Tibet—not political,
as in China’s case, but economic and religious. Trade between India and the
Lhasa region was much easier than between that region and China proper.
Successive waves of Indian religious ideas had shaped Tibetan Buddhism for
over a millennium. Tibet’s monastic system derived from India. Ordinary
150 { China’s Quest
Indians recognized India’s long influence on Tibetan civilization. This contributed to a spontaneous eruption of sympathy for the Tibet uprising of
March 1959. Indian media and politicians strongly sympathized with the
Tibetan uprising and condemned the brutal PLA repression. Indian Prime
Minister Jawaharlal Nehru tried to moderate this criticism, but he also
accommodated it to a degree. Nehru welcomed the Dalai Lama into India,
granted him refugee status, and established camps in Indian frontier regions
for refugees from Tibet. Over the next several years, these camps would become bases of support for ongoing armed and CIA-assisted Tibetan resistance to Chinese rule in Tibet.
The CCP viewed the Tibetan uprising as an attempt by the land owning
Tibetan ruling class to uphold their system of exploitation and domination, thereby preventing the “liberation” of the Tibetan laboring class by the
Chinese Communist Party. But how was it possible that so many people in
Tibet could have been duped into opposing the CCP’s enlightened path? Mao
quickly assigned responsibility for the Tibetan uprising to India and especially Nehru. Nehru was responsible for stirring up trouble in Tibet, Mao
The Politburo met in Shanghai on March 25 to consider the situation
in Tibet. Discussion focused on the many bad things that India was doing
to encourage resistance in Tibet. But China would keep quiet for a while,
give India enough rope to hang itself, and settle accounts later, Mao ordered. Mao directed that a polemic exposing India’s instigation of the
Tibet disturbance be prepared, and personally shepherded that process
over the next several weeks, intervening to make it strongly and openly
directed at Nehru.4 When Renmin ribao submitted a draft of the polemic
to Mao, he rejected it. The target should not be generic “imperialists,” Mao
instructed, but “Indian expansionists” who “want ardently to grab Tibet”
(wangtu ba xizang nale guochu). Several days later at a Politburo meeting,
Mao asked about the status of the editorial and insisted that the criticism
of Nehru should “be sharp, don’t fear to irritate him, don’t fear to cause
him trouble.”5 Nehru had miscalculated the situation, Mao said, believing
that China could not suppress the rebellion in Tibet and would have to beg
for India’s help.
The polemic against Nehru appeared as a Renmin ribao editorial in May.6
Nehru was condemned for the “impressive welcome” he had given to the
Dalai Lama. Nehru, the polemic asserted, was barring the return of the
Dalai Lama and Tibetan refugees to China. A “tiny number of people” in
India were waging a “slander campaign against China,” criticizing China’s
exercise of its sovereign rights in its own territory (i.e., military repression
of the Tibetan uprising), calling for submission of the Tibet issue to the
United Nations, and calling Tibet a “country.” Toward its end, the long
Sino-Indian Conflict and the Sino-Soviet Alliance } 151
polemic warned the “tiny number of people trying to continue fanning the
So long as you do not end your anti-Chinese slander campaign, we will
not cease hitting back. We are prepared to spend as much time on this
as you want to. We are prepared, too, if you should incite other countries to raise a hue and cry against us.
The day the Renmin ribao polemic appeared, Zhou Enlai met with representatives of socialist countries to explain the situation and ask for solidarity.
Nehru’s “class nature” was counterrevolutionary, Zhou explained. Nehru opposed reform in Tibet because he wanted that region to remain backward so
that it could serve as a “buffer” between India and China. This was the central
aspect of the situation and of the Sino-Indian conflict, Zhou said. A section
of the Indian ruling class wanted Tibetan independence so that Tibet could
become an Indian protectorate.7
Beijing’s estimates of Nehru’s policy were wildly inaccurate. Nehru imagined that he was pursuing a policy of friendship toward China, including recognizing and even supporting China’s control of Tibet. At the UN in 1950,
Nehru declined invitations from the United States, Britain, and Central
American states (who had their own reasons for opposing big-country domination of weak countries) to join in opposition to Chinese moves toward
Tibet. In 1951, Nehru lobbied the Dalai Lama to return to Beijing and cut the
best deal he could with the CCP, an approach that led to the seventeen-point
agreement of May 1951 between Beijing and the Dalai Lama, an agreement
that constituted the legal basis for China’s “peaceful liberation” of Tibet. In
1954, Nehru recognized Chinese sovereignty over Tibet—without insisting on
a quid pro quo on the border. Before China’s new roads into Tibet opened,
supplies for the growing numbers of Chinese stationed in Tibet came largely
from India via the Chumbi Valley. When the CIA began operations with
Tibetan rebels in 1957, Nehru may well have known about those operations,
but there is no evidence he or India supported them.8 Nehru probably saw
CIA activities as a factor likely to prompt Beijing to seek Indian cooperation
on Tibet. Nehru was in fact trying to persuade Beijing not to militarize the
Tibet-India border region and to grant Tibet a degree of autonomy out of
deference to Indian sensitivities, but to accomplish all these things on the
basis of Indian acceptance of Chinese rule over Tibet. As a progressive and
secular man of the left, Nehru even had a good deal of sympathy with the
efforts of socialist China to reform “feudal” Tibet. Indian-Chinese solidarity was at the core of Nehru’s romantic vision of the future world order, and
he did not intend to have that partnership founder on Tibet. And yet Mao
quickly concluded that Nehru was fanning the Tibet uprising in an effort
to “grab Tibet.” The vicious, direct, and open Chinese polemical attack on
152 { China’s Quest
Nehru brought Nehru’s romantic handling of China policy under growing
criticism in India. Nehru responded to that criticism by trying to show that
he was tough-minded in dealing with China. Both Chinese and Indian policy
were moving toward confrontation.
The uprising in Tibet and the growing movement of Tibetans to and
from India caused the PLA to establish firmer control over forward areas.
Simultaneously, Indian patrols were pushing into territory that New Delhi
believed was Indian although previously unoccupied. The inevitable clash
occurred near Longju on the eastern Himalayan border in August. One Indian
soldier was killed. Another skirmish occurred in Aksai Chin in October. In
these and subsequent clashes on the border, the Chinese side was invariably
better prepared and acted with greater military effect than the Indian.
The day of the second clash, China’s foreign ministry sought the support
of Beijing’s Soviet ally in the escalating conflict with India. China briefed the
Soviet side on recent developments along the border and requested Soviet
“understanding” of China’s position. Three days later, Moscow replied. The
Soviet Union “regretted” the conflict between China and India and blamed
it on “those people who plot to create a tense international situation.” Beijing
took that as veiled attribution to China of responsibility for the clash. Moscow
ignored Beijing’s request for support and proclaimed itself neutral in the
Sino-Indian dispute. Beijing understood Moscow’s implicit message: China
was to blame for the dispute. By Beijing’s reckoning, this was the first time a
socialist country had supported a capitalist country against a socialist one. It
was also, again by Beijing’s reckoning, the first open revelation of disagreements between the CCP and the CPSU.9
The Sino-Indian conflict put Moscow in a quandary. India was a leader
among the developing countries and was favorably inclined toward the Soviet
Union. Indian leftists, including Nehru, were enamored with Soviet-style economic planning and hoped to learn from the USSR in that regard. The ideal
of many on the Indian left was to combine Soviet-style economic planning
with British-style parliamentary democracy. Relations with the Soviet Union
were thus attractive for India. After Stalin’s death, India quickly emerged as a
favored recipient of Soviet assistance. American aid to India could not (by US
law) go to state-sector industrial projects in India. Soviet aid did. The Indian
concept of non-alignment in the 1950s envisioned maintaining decent relations with both sides of the Cold War confrontation, and Moscow found this
an effective counter to US efforts to “contain” Soviet influence. In 1955, there
was an exchange of summit visits by Khrushchev and Nehru. Come 1959,
Khrushchev was loath to choose between China and India, and unhappy with
Chinese policy for putting him in that situation.
When Khrushchev arrived in Beijing at the end of September shortly after
his successful tour of the United States (discussed below), he explained Soviet
views in hope that Moscow could avoid a choice between its ally China and
Sino-Indian Conflict and the Sino-Soviet Alliance } 153
its important friend India. China should find a way to improve relations
with India, an important neutral country, Khrushchev told China’s leaders.
Chinese leaders rejected the Soviet appeal. Chen Yi took the lead in rebutting
Khrushchev’s assertion. Replying “very angrily,” according to Wu Lengxi,
Chen said that as a socialist country and head of the socialist camp, how was
it even possible that the Soviet Union was supporting a capitalist country?
The atmosphere of the discussion was “extremely tense.” Peng Zhen joined in,
leaving an angry Khrushchev to charge the CCP with being “adventurists”
and “narrow nationalists.” Mao did not join in the confrontation over India,
but drew it to a close by saying, “Regarding things concerning China, we hope
that our Soviet comrades will listen to China’s opinion, understand the situation, first of all consult China, discuss with China, and then take a position. This way will be better.”10 In other words, Mao expected its Soviet ally to
follow China’s lead in matters involving China’s interests. This acrimonious
meeting was to be the last between Mao and Khrushchev.
Soviet-American Détente and the Final
Mao-Khrushchev Confrontation
In 1959, Soviet-American relations began their first thaw since the onset
of the Cold War. In April, John Foster Dulles died and was replaced as
Secretary of State by Christian Herter. Moscow welcomed the change as
offering a more “realistic” US approach, making détente possible. Contacts
between Washington and Moscow expanded rapidly. By July, Eisenhower
and Khrushchev were engaged in a private correspondence. The two leaders
achieved a degree of rapport and agreed on a number of issues. On August
16, reciprocal summit visits were announced. As Soviet-American ties
warmed, Chinese media bitterly polemicized against unnamed people who
failed to see that aggression and threat of war by US imperialism continued
In June, Moscow had informed Beijing that it was suspending nuclear cooperation with China under the 1957 agreement. In his memoir, Khrushchev said
a prototype atomic bomb was packed up and ready to send to China, when a
last-minute decision was made not to send it.11 The reason Moscow gave Beijing
for the suspension was that negotiations were underway between the United
States and Britain on a test ban treaty, and Soviet-Chinese nuclear cooperation
might interfere with those talks.12 Beijing asked Moscow not to sign a partial
test ban treaty (PTBT) with the United States and Britain, on the grounds that
such an arrangement would contradict Article III of the 1950 treaty that had
provided that neither signatory “would take part in any coalition or actions
or measures directed against the other.” Moscow declined Beijing’s request
and moved ahead with the PTBT. On July 25, 1962, the PTBT was initialed by
154 { China’s Quest
Washington, London, and Moscow. In effect, Moscow was choosing nuclear
cooperation with Washington over nuclear cooperation with the PRC.
Beijing saw Moscow’s cancellation of the 1957 nuclear technology agreement with China as a Soviet “gift” to Washington opening the way to Soviet
“peaceful coexistence” with the United States, although Beijing would not
make this view public until several years later. When the reciprocal state visits by Khrushchev and Eisenhower were announced, Hong qi, the theoretical
journal of the CCP, gave a detailed exposition of why “peaceful coexistence”
with imperialism was impossible. A reduction of tension with imperialism
might be possible, but that would only benefit imperialism itself.13 Tension
benefited the efforts of the anti-imperialist forces to mobilize the masses. On
September 16, 1959, Khrushchev arrived in the United States for a two-week
visit at the invitation of President Eisenhower. This was the first-ever visit by
a top Soviet leader to the United States.14 The only previous time an invitation
for such a visit had been issued was in November 1946 by Truman to Stalin.
The very day Khrushchev arrived in the United States, Hong qi attacked those
who mistakenly believed that US imperialism would “lay down the butcher
knife and become Buddha.” The only effective way to deal with US imperialism was by repeated face-to-face struggle until it was completely defeated.
As scholar Donald Zagoria pointed out, the crux of the CCP’s thinly veiled
criticism of Khrushchev’s US policy was that it was undermining the revolutionary struggle of the people throughout the world. US aggression was still
running wild, but Khrushchev was proposing that the socialist camp respond
to US aggression with negotiation.
Khrushchev’s visit was very well received by American people across the
country. Most Americans welcomed the easing of Cold War tension, and
many fondly remembered the still-recent wartime alliance against Nazi
Germany. There was popular hope for a revival of Soviet-American friendship. Khrushchev basked in that warm and enthusiastic reception, and saw his
visit as a major diplomatic accomplishment opening a new era in Soviet-US
relations. After two weeks of travel filled with often highly emotional (and
generally positive) meetings with American leaders and ordinary citizens,
Khrushchev flew back to Moscow and then directly on to Beijing to attend
the PRC’s tenth National Day celebrations on October 1. The next day there
was a long discussion between Mao and Khrushchev.15
The October 2, 1959, session was the mirror image of the fiery July 22, 1958,
meeting between Mao and Khrushchev. In 1958, it had been Mao who provoked his counterpart. This time it was Khrushchev, inspired perhaps by his
recent success in America, who was provocative and needled Mao about his
shortcomings. Khrushchev raised the matter of five American citizens being
held in Chinese prisons at the beginning of the talks and then returned repeatedly to it.16 Eisenhower had brought this issue up with Khrushchev and
asked him to raise it in Beijing during his upcoming visit there, Khrushchev
Sino-Indian Conflict and the Sino-Soviet Alliance } 155
told Mao. Mao replied to Khrushchev “with obvious displeasure and testily,”
according to the Russian transcript, and refused to budge on the American
Khrushchev raised the issue of the failure of Mao to inform him in July
1958 before shelling the Offshores. Mao, backed by Zhou, insisted that the
PLA General Staff Department had, in fact, informed the senior Soviet military advisor in China of those intentions a month before the bombardment
began. The man had reported, Khrushchev said, but had said nothing about
a plan to bombard the Offshores. Probably the notification that Mao and
Zhou mentioned had been designed to be so low-key as to draw no notice that
might precipitate Soviet intervention to block the planned action, but provide a basis for later insisting that notification had in fact been given. In any
case, Khrushchev complained during the 1959 meeting that because a “prewar
situation” had existed regarding Taiwan, and because the Soviet Union was
compelled [by the 1950 treaty] to publicly declare its willingness to defend the
PRC in the event of “aggravation” of the situation over Taiwan, understandings that might exist confidentially between Beijing and Moscow could be
very dangerous.17 “We would think you ought to look for ways to relax the
[Taiwan] situation,” Khrushchev said. The Soviet leader mentioned Lenin’s
establishment of an ostensibly independent Far Eastern Republic in 1920 as
an example of the sort of flexibility Moscow had in mind.18
This suggestion was not well received by the Chinese side. Mao and Zhou
both insisted that relations with Taiwan would be discussed with Chiang
Kai-shek, and US relations with Taiwan would be discussed with the United
States. Implicitly, Moscow didn’t have a role regarding Taiwan—other than
supporting Beijing when it found itself in a confrontation with the United
States. “You always refuse to work out [with us] a policy on this question
[of Taiwan] that we can understand,” Khrushchev complained. “[W]‌e do
not know what kind of policy you will have on this issue tomorrow.” Why
bombard a place and create a crisis if you didn’t intend to seize that place,
Khrushchev wanted to know. The Soviet leader completely failed to understand (as did almost everyone at the time) that Mao’s deliberate precipitation
of the Straits crisis in August 1958 was more about domestic policy than about
foreign policy.
Khrushchev then turned to the clash on the Sino-Indian border in August
that had left several Indians dead and precipitated a crisis. “Do you really
want us to approve of your conflict with India?” Khrushchev asked Mao. “It
would be stupid on our part.” When the Chinese side argued that the Indian
side had been the first to open fire, Khrushchev still insisted that China could
and should have found a way to resolve the conflict peacefully in order to win
over “fellow-traveler” Nehru to the socialist side in the world struggle. About
halfway through the session, Mao became quiet and let other members of
the Chinese delegation, one after the other, assault Khrushchev. Chen Yi, Lin
156 { China’s Quest
Biao, Peng Zhen, and Liu Shaoqi all took a shot. These angry challenges by
China’s second-tier leaders led Khrushchev to charge Chinese leaders with
Khrushchev: “Aren’t you talking to us too haughtily?… . You do not
tolerate objections, you believe you are orthodox, and this is where
your haughtiness reveals itself. … You want to subjugate us to yourself,
but nothing will come of it, we are also a party and have our own way.”
[Chen Yi became especially agitated, charging the Soviets with being
“time-servers,” i.e., opportunists.]
Khrushchev: If you consider us time servers, Comrade Chen Yi, then
do not offer me your hand. I will not accept it.
Chen: Neither will I. I must tell you I am not afraid of your fury.
Khrushchev: You should not spit from the height of your Marshal
title. You do not have enough spit. We cannot be intimidated. What a
pretty situation we have. On one side, you use the formula “headed by
the Soviet Union.” On the other hand, you do not let me say a word.
What kind of equality can we talk about?19
When Mao tried toward the end of the discussion to turn the discussion
to Laos, where China had major and real security interests, Khrushchev
replied: “Good, let us do this, but I have not [the] slightest interest in this
matter, for this is a very insignificant matter, and there is much noise about
it.” Mao then concluded the discussion by reiterating that in August 1958 “we
did not intend at all to undertake any kind of large-scale military actions
there.” Conveying that message to his Soviet ally two weeks before opening
fire rather than a year after would perhaps have had a very different effect.
Khrushchev had planned a seven-day stay in Beijing, but left after
three days.20
Mao sensed that a break was imminent and did not want to bear the blame
for it. After this final acrimonious confrontation with Khrushchev, Mao buttonholed the Soviet chargé Sergei Antonov and told him that CCP-CPSU differences were only “one half finger” out of ten, that Khrushchev spoke very
“firmly and correctly” about Taiwan in his talks with Eisenhower, and that
China’s bombardment of the Offshores had assisted the Soviets in Berlin and
elsewhere in Europe.
Intensified Polemical Combat and the Withdrawal
of Soviet Advisors
In January 1960, the CCP Politburo met to discuss relations with the United
States and the Soviet Union. In spite of the serious problems associated with
“food supply” (i.e., the famine sweeping the country) and in spite of the
Sino-Indian Conflict and the Sino-Soviet Alliance } 157
declarations by the Chinese Nationalists that their “Return to the Mainland”
was not far distant, CCP leaders concluded that an American attack on China
was not likely.21 In this situation, an intensification of the polemical struggle
against the revisionist mistakes of Khrushchev and the CPSU was in order.
Khrushchev’s errors were many and serious, and it was necessary to intensify
the struggle against them. Under the guidance of Mao—who again dominated
the process—the Politburo decided on a formula of “unity, struggle, unity.” The
purpose of intensified polemical struggle against Khrushchev’s “errors” would
be unity with the CPSU, but unity on the basis of principle reached by struggle.
Khrushchev was not a “systematic opportunist,” Mao said, but was “easily changeable.” Mao cited a number of instances in which Khrushchev had
changed in response to pressure from the CCP: in 1956 over Poland and
Hungary, in 1957 over the contents of the November declaration, and in 1958
over the “joint fleet.” There were also a number of factors pushing Khrushchev
to uphold Marxist-Leninist principles. There were still many genuine
Marxist-Leninists within the CPSU. Many communist parties around the
world also embraced Marxist-Leninist principles. Wars of national liberation
would continue in spite of Khrushchev’s efforts to stop them. Moreover, the
United States would not do what Khrushchev wished. And China was a big
country that Khrushchev would be reluctant to alienate. For all these reasons,
Mao concluded, while there was a “relatively small” possibility that intensified
polemical struggle against Khrushchev would lead to “an open split in the
socialist camp.” “This possibility is not very great,” Mao said. This was a major
miscalculation. The intensified polemic that began in April was, in fact, the
straw that broke the camel’s back, and it pushed Khrushchev to recall Soviet
advisors from China, thereby escalating the dispute from the party-to-party
to the state-to-state level.
On April 16, 1960, Hong qi issued a forty-page article entitled “Long Live
Leninism” and commemorating the ninetieth anniversary of Lenin’s birth.
The article did not explicitly target the CPSU; Tito and Yugoslav “modern
revisionists” were the nominal target. This too had been stipulated by Mao at
the January Politburo discussion. Khrushchev understood clearly that he and
the CPSU were the real targets. The core message of “Long Live Leninism”
was the aggressive nature of US imperialism and how to deal with it. US
imperialism was conducting all sorts of “sabotage and subversion” against the
socialist countries. The way to deal with this imperialist aggression was not
to talk about peace and seek to reduce tension with imperialism, but to fan
revolutionary anti-imperialist wars across the intermediate zone. The “modern revisionists” aimed to “tamp down” these struggles to reduce tension
with imperialism. “Peace in the mouths of Modern Revisionism is intended
to whitewash the war preparations of imperialism … designed to lower
the revolutionary standards of the people of various countries and destroy
their will.” This approach would only encourage and embolden imperialism.
158 { China’s Quest
Peaceful coexistence with imperialism—preventing imperialism from attacking the socialist countries—could be achieved only by struggle.
Mao saw 1959 as a turning point for Soviet policy. Up to then, Soviet policy
toward China was relatively good. In 1959, however, Khrushchev adopted a
new policy, the essence of which was to stand with US imperialism against
revolutionary China. For his Politburo comrades, Mao traced Khrushchev’s
stance to his class character: “Khrushchev represents the boss class, represents the bourgeoisie, he doesn’t want revolution, does not want to continue
the revolution, doesn’t want communism.”22
Khrushchev had had enough. He returned polemical fire at a Congress
of the Romanian Communist Party convened in Bucharest in June 1960.23
In a meeting with the CCP delegation to the Congress, Khrushchev bitterly
attacked Mao and the CCP. If the East Wind prevailed over the West Wind,
did that mean that Genghis Khan would return? the Soviet leader sneered. If
the CCP esteemed Stalin so much, why didn’t they take Stalin’s corpse back
to China to display? In his public speech to the Congress, Khrushchev clearly
implied that the CCP was trying to assume leadership of the world communist movement. The head of the CCP delegation, Peng Zhen, was outraged
because the applause given to his speech was noticeably less than that given
for Khrushchev’s, and the fact that some of the people on the dais had not
paid attention while he was speaking. In Beijing, the Politburo met to consider Peng’s report on the “surprise attack” underway in Bucharest. Peng was
instructed to directly battle against Khrushchev’s incorrect line. Peng was not
to fear, but also not to push for an open split.
On July 16, 1960, Moscow notified Beijing that all 1,299 Soviet economic
advisors and specialists then working in China, along with their dependents,
would be withdrawn by September 1. The CCP Politburo met immediately. It
decided to accelerate repayment of Soviet loans. A projected sixteen-year repayment period was to be reduced to five.24 A “trade small group” was set up
to oversee collection of commodities to accomplish this purpose. Subordinate
special groups were set up in various localities. It was understood that some
“hardship” would result. But Mao declared:
The Yan’an period was hard too, but eating peppers didn’t kill anybody.
Our situation now is much better than then. We must tighten our belts
and struggle to pay off the debt within five years.25
In vast areas of China, the possibility of eating peppers was then a desperate
dream. By mid-1960, famine produced by Great Leap policies was sweeping
China. Malnutrition, starvation, and even cannibalism were widespread. An
amazing characteristic of Wu Lengxi’s detailed account of CCP-CPSU relations circa 1960 is that China’s leaders gave no consideration to the potential economic consequences of a split with the Soviet Union. According to
Wu’s detailed and authoritative account, ideological and political factors were
Sino-Indian Conflict and the Sino-Soviet Alliance } 159
debated at length, but the first discussion of economic costs of a split with the
CPSU occurs only after Moscow’s recall of Soviet economic advisors—this
while China’s economy was collapsing and famine sweeping the land. This
oversight must have been because of the ideological fantasy world of the CCP
elite. As scholar Donald Zagoria pointed out, it was extremely difficult to imagine circa 1960 that Chinese and Soviet communists, with their powerful
shared beliefs, could actually come to blows.26 One manifestation of this was
the Mao-dictated CCP credo of “unity, struggle, unity.” The fact that by challenging Moscow’s traditional authority to define the line of the international
communist movement the CCP was challenging a key instrument of Soviet
global influence apparently never entered CCP minds, or if it did, it was dismissed as evidence of Khrushchev’s “great power chauvinism.”
China’s demands on Soviet industry were heavy for the still not very developed Soviet economy to bear. The Soviet Union after 1945 was compelled
to assist the development of allied socialist countries even though the Soviet
economy was itself devastated by war and not yet as highly industrialized
as its propaganda suggested. As Figure 6-2 indicates, China, although it was
Moscow’s most populous ally, received only $790 million, or about 13 percent
of all Soviet aid during the period ending in 1962. China’s share was considerably less than East Germany’s $1,353 million or Poland’s $914 million.27
Scholar Sidney Klein suggested that resentment at this distribution of Soviet
aid was one factor underlying Mao’s anger toward the Soviet Union.28
US$ (millions)
as %
US$ (millions)
East Germany
PR China
North Korea
Outer Mongolia
North Vietnam
PR China
FIGU R E 6-2
Distribution of Soviet Economic Assistance
Source: U.S. Department of State, “Soviet Aid to Less-Developed Countries Through Mid-1962,”
Research Memorandum RSB-173, November 14, 1962. In Sidney Klein, The Road Divides, Economic
Aspects of the Sino-Soviet Dispute, (International Studies Group: Hong Kong, 1966), p. 66, 68.
160 { China’s Quest
It is noteworthy that India, over which Mao presented Khrushchev an
either-or choice in 1959, was a major recipient of Soviet aid. After 1954, when
Moscow started giving aid to noncommunist developing countries, India’s
claim on Soviet aid rose rapidly. For the 1954–1962 period, India received
$21 million more than the PRC, while thinly populated Afghanistan received
5/8 of the amount of credits extended to far more populous China. From
Beijing’s perspective, this distribution of Soviet aid reflected a lack of class
perspective and was unfair to China.
From Moscow’s perspective, not only were aid demands on the Soviet
Union a heavy burden, but aid to China was frequently poorly used, especially during the Great Leap Forward. Many Soviet-assisted projects undertaken during the Great Leap were poorly planned. New plants often lacked
requisite infrastructure or were disrupted by the demands of Great Leap
mass campaigns. Expensive equipment sent from the Soviet Union often sat
unused. Maintenance was often ignored to reach inflated production goals.
Projects were often pushed through in mass campaign style, with the sound
technical advice of Soviet advisors being ignored. Living conditions for Soviet
advisors were often atrocious, and their mail, quarters, and belongings were
routinely searched by Chinese agents. On several occasions, Soviet advisors
were physically attacked. Nor, apparently, did Soviet aid generate a sense of
Chinese gratitude toward the Soviet Union.
Nevertheless, it was not because of the misuse of Soviet aid that Moscow
suspended aid to China. In a public briefing for Soviet specialists at the Soviet
embassy in Beijing shortly after the announcement of the Soviet decision to
withdraw advisors, Soviet ambassador Stepan Chervonenko explained that
the main reasons for the Soviet decision were disagreement with China’s
confrontational approach toward the United States and India, the unnecessary aggravation of relations with Yugoslavia, Beijing’s excessive friendship
for Albania in opposition to Soviet policy, and the efforts of the Chinese
Communist Party to supplant the CPSU as the leader of the socialist bloc.29
Still, there was a positive side of the Soviet aid cutoff for the CCP. In the historical narrative the CCP formulated to explain the famine of 1959–1961, the
recall of Soviet advisors was accorded the major role. The CCP was able to
blame China’s famine on the Soviet move, along with bad weather, rather
than on its true cause, the disastrous policies of the CCP.
The Consequences of Mao’s Multiple Rash Decisions
Throughout the second half of the 1950s Mao challenged Khrushchev’s leadership of the international communist movement step by step. On issue after
issue, Mao charged, Khrushchev had made an incorrect analysis and prescribed incorrect policies. On the Stalin question, on relations with the East
Sino-Indian Conflict and the Sino-Soviet Alliance } 161
European socialist states, on relations with bourgeois nationalist states like
Egypt, Iraq, and India, and most of all on relations with the United States,
Khrushchev was guided, Mao increasingly concluded, by “revisionist” principles quite different from the militant approaches of Lenin and Stalin. Mao’s
fundamental objection to Khrushchev’s approach had to do with the role of
struggle and tension. Mao believed that tension and confrontation facilitated
the mobilization of people, first and foremost in the intermediate zone between the West and the socialist camp, but also within the socialist states
themselves and within the Western states. Mao sought global upheaval.
Khrushchev, on the other hand, was more concerned with reduction of tension to keep his country out of war and ease its heavy burden of military
Mao’s aim through 1960 was to strengthen the revolutionary camp by
convincing the CPSU that its line was “incorrect,” leading that party to embrace “correct” principles advocated by the CCP. Unity, struggle via polemical combat, leading to new unity on the basis of correct principle; this was
Mao’s objective. Such a confession of ideological error might substantially
erode the CPSU’s claim to leadership of the world communist movement. To
guard against this, Mao ordered that the leading position of the Soviet Union
be explicitly upheld. Only the Soviet Union had the strength to provide global
leadership. Indeed, the CCP became a firmer advocate of explicit Soviet leadership that Moscow itself. But while explicitly upholding Soviet leadership,
Mao advocated an intra-movement decision-making process in which all fraternal parties, or at least important ruling ones, would have an equal say in
setting the movement line.
On two critical issues, Mao incorrectly attributed sinister motivations to
foreign leaders. First, in August 1958, when Mao determined that Moscow’s
“joint fleet” proposal was inspired by a “desire to control China.” Second, in
April 1959, when Mao determined that Nehru was trying to “seize Tibet.” The
swift way in which Mao arrived at these judgments suggests that they were
not deeply reasoned. Had either or both of those judgments been submitted for consideration of China’s more prudent leaders or their professional
staffs, those judgments would almost certainly would have been discarded or
greatly moderated. But Mao’s preeminence within the CCP elite was such, and
the fate of those who questioned his judgment grim enough, that once Mao
rendered a judgment, that judgment was unassailable. Once the Chairman
spoke, his words became policy.30
Mao also made two other major miscalculations in 1958 and 1960, both
of which had dire consequences for China. First, to surprise Khrushchev
with the Offshores bombardment. Second, to reckon that Moscow would not
respond to intensified polemical attack with an “open break” with China.
Regarding the Offshores bombardment, the fact that Mao did not inform
Khrushchev of the upcoming move, let alone seek his opinion, during the
162 { China’s Quest
Soviet leader’s early-August visit to Beijing shook Soviet confidence in Mao.
Some Soviet leaders, including Khrushchev, began to suspect that Mao was
trying to maneuver the USSR into confrontation with the United States.
A less conspiratorial conclusion—that Mao was simply reckless—was hardly
more benign. Mao’s calculation that Moscow would not respond with “open
split” to the April 1960 polemic was also egregiously inaccurate. Moscow
responded to “Long Live Leninism” by recalling Soviet advisors.
Mao’s errors and miscalculations contributed significantly to the collapse
of the Sino-Soviet alliance. Although tension would escalate much further
during the 1960s, and although Beijing would not formally abrogate the treaty
until 1979, for all intents and purposes the alliance died when Soviet advisors withdrew in mid-1960. Had Mao intended to free himself and China
from the burden of alliance with the USSR, his choices might be redeemed.
But Mao’s repeated references to “unity, struggle, unity” in dealing with the
Soviet Union suggest that dissolving the alliance with Moscow was not Mao’s
objective. Mao romantically expected that the world communist movement,
including the CPSU, would embrace his “correct” line and the entire revolutionary camp would struggle with greater effectiveness against US imperialism. The actual result of Mao’s policies was something other than this. The
schism in the communist camp created a structure of power far more favorable to the US than a relatively united Sino-Soviet camp.
Mao’s rupture with Moscow also slowed the pace of China’s industrial,
scientific, and military development. By the end of 1962, the previously large
flow of modern capital goods and military and industrial technology from the
Soviet bloc to China had ended.31 Even though Mao dressed this up in nationalist resentment, it was not at all what he had intended. For the next twenty
years, China would advance slowly via an autarkic path. Not until the early
1980s would China, by then under Deng Xiaoping, find a way to again create
the large-scale inflow of advanced capital goods and technology into China.
The intense if artificially generated fear of US invasion, combined with
intensified struggle against moderate communism, called “revisionism,” did,
however, help accomplish one of Mao’s key goals: moving China toward the
collectivist and equalitarian order that Mao envisioned as the end goal of
the Chinese revolution. China’s farmers became serfs of collectivized agriculture, while the industrial workers labored long and hard for little material
Reviving Revolutionary Momentum, 1962–1965
Intensification of the Struggle against Revisionism
The economic collapse produced by the Great Leap Forward led to a brief
leadership consensus that priority should be given to economic recovery. By
late 1960, Mao agreed to “adjustment” of agricultural policies.1 Communal
mess halls were abolished. Private family plots and rural markets were reintroduced. Sideline occupations were again permitted. And the production
team, roughly corresponding to the natural village, was made the “basic accounting unit” that determined remuneration. In terms of diplomacy, with
relations with Moscow at breaking point and with India collapsing, and with
the Nationalists on Taiwan contemplating the implications of the famine
wracking the mainland for a Nationalist “return,” Beijing sought to minimize difficulties with other neighbors. The Ministry of Foreign Affairs was
authorized to reach definitive boundary settlements with Nepal in March and
with Burma in April. A treaty of friendship and mutual aid was signed with
Mongolia in May 1960. It was also during this period that Zhou Enlai laid before Nehru the proposal of an east-west swap of territorial claims and turning
the existing line of actual control into an international boundary. Beijing also
moved to reduce conflict with the CPSU. At a conference of eighty-one communist parties in Moscow in December 1960, the CCP agreed with the CPSU
to “confer together on anything that might come up so as to avoid conflict.”2
President Liu Shaoqi paid a monthlong friendly visit to the Soviet Union in
The severe setbacks encountered by Mao’s first attempt to forge socialist
agriculture, the Great Leap Forward, combined with the apparent takeover
of the CPSU by “modern revisionists” who had, Mao concluded, abandoned
class struggle, led Mao to ponder the future of China’s revolution. It had been
clear since Defense Minister Peng Dehuai challenged Great Leap Forward
policies during a CC Plenum in August 1959 that some within the CCP
elite doubted the wisdom of Mao’s Stalinist approach to agriculture. Once
164 { China’s Quest
adjustment in agricultural policy began in 1961, it quickly became bolder and
bolder. As this happened, Mao began to conclude that there were “hidden
revisionists” within the CCP elite, people who professed loyalty to him and
his correct Marxist-Leninist principles but who in fact wanted to retreat from
socialism in the agricultural sector. As the Short Course had explained, this
was what had happened in the Soviet Union in the mid-1920s during a comparable period of return to private farming and incentives. Stalin had confronted this “bourgeois line,” defeated it, and pushed the socialist revolution
through to the end.
Soviet experience as laid out in the Short Course offered Mao an example
of how hidden revisionists could worm their way into a communist party, expand their influence, and ultimately take control and abandon a proletarian
class perspective. Stalin had upheld proletarian principles and used the dictatorship of the proletariat to strike down “class enemies” within the party who
took a “bourgeois class stance,” for example by opposing agricultural collectivization.3 Khrushchev had abandoned Stalin’s intraparty class struggle, and
the hidden revisionists in the CPSU had raised their heads and taken over the
party. As Mao’s colleagues on the CCP Politburo became more and more enthusiastic in 1961–1962 about implementation of family farming and private
incentive, it began to dawn on Mao that the same thing was happening with
the CCP. Just as Stalin had used the dictatorship of the proletariat to sweep
aside those in the Soviet Union who had taken a bourgeois class line, Mao
would sweep aside the hidden revisionists within the CCP and push China’s
socialist revolution “through to the end.”
Khrushchev and the CPSU had criticized Great Leap policies as “unscientific” and “left-wing adventurism,” although they generally kept those views
to themselves until after the 1960 break. By the early 1960s, Soviet objections
to the Great Leap were in the open—just as CCP advocates of family farming
began to become bold in their efforts at agricultural “readjustment.” This was
sufficient to cause Mao see a link-up between Moscow and the CCP’s “hidden
revisionists.” Mao also noted that some of the “hidden revisionists” in the
CCP had strong Soviet connections. Defense minister and former Korean
War commander Peng Dehuai had had extensive contacts and interactions
with the Soviet defense establishment. Wang Jiaxiang and Wu Xiuquan (who
would advance a “revisionist” program, as described below) were among the
Soviet-trained cadres Moscow had tried to use to undermine Mao’s leadership in the 1930s. Chen Yun, a key advocate of Soviet-style economic planning
and material incentives, had spent several years in the Soviet Union.
The driving force of China’s policies became Mao’s effort to intensify the
struggle against revisionism, international and domestic. Mao did not compartmentalize domestic from international politics. In his mind, the struggle
against international revisionism was linked to the struggle against revisionism within China. Exposing and striking at the international revisionists
Reviving Revolutionary Momentum } 165
facilitated struggle against domestic revisionists, especially those in powerful positions within the CCP. Conversely, exposing and rooting out domestic revisionists undermined the ability of the international revisionists,
the CPSU, to push China’s off its correct nonrevisionist socialist path to
Aside from China’s peasantry, who Mao realized had a strong propensity
to abandon collective farming, the groups in China that genuinely opposed
socialism and CCP dictatorship—China’s capitalists, large and small, and the
intelligentsia—had been thoroughly crushed in the 1950s. By the early 1960s,
those groups no longer posed much of a threat to Mao’s revolution. There
was, however, a truly powerful social group in China who favored abandoning the harsh course prescribed by Mao—the powerful people within the
CCP who now doubted Mao’s quest for utopia. These “hidden revisionists,”
as Mao called them, favored policies focused on carefully designed economic
development, guided by expert managers in accord with plans worked out
by experts. In many ways, their approach to development coincided with the
approach of the USSR. Should the CCP’s “hidden revisionists” succeed in
gaining paramount power, displacing Mao one way or the other, their policies
would take China down the path of Soviet-style development. Mao dubbed
the economic attractiveness of this Soviet-style, revisionism “sugar-coated
bullets.” They posed a much greater danger to the success of the Chinese revolution than did the openly counterrevolutionary forces of Chiang Kai-shek
and the United States. The revisionists, domestic and international, could
“wave the red flag to oppose the red flag.” Keeping China’s revolution on the
“correct” course, Mao believed by 1962, required intensifying the struggle
against both the hidden revisionists within the CCP, who favored Soviet-like
development policies, and the CPSU revisionists, who sympathized with the
CCP’s hidden revisionists and hoped someday to help them take control of
China’s revolutionary path.
The Wang-Wu-Liu Letter
In February 1962, a letter from the head of the CCP’s International Liaison
Department (ILD), Wang Jiaxiang, and signed by ILD deputy heads Wu
Xiuquan and Liu Ningyi was sent to Zhou Enlai, Deng Xiaoping, and
Chen Yi, then premier, secretary general, and foreign minister respectively
and together having responsibility for foreign affairs.4 Wang had trained
in the USSR from 1925 to 1930 and was one of a group of Soviet-trained
leaders (“the 28 Bolsheviks”) foisted on the CCP by the Comintern in the
early 1930s. Moscow’s efforts at that earlier juncture failed; Wang had been
won over by Mao and became one of Mao’s main supporters in battles
with Moscow-trained CCP would-be leaders. Wang then served as PRC
166 { China’s Quest
ambassador to the Soviet Union in 1949–1951. Wu Xiuquan had studied and
trained in the USSR from 1925 to 1931, becoming a probationary member of
the CPSU before returning to China. When Wu signed the 1962 letter, he was
an alternate member of the Politburo and first secretary of the CCP committee within the ILD. Liu Ningyi was a CC member active throughout the 1950s
in international united front activities involving peace, disarmament, labor,
friendship, and Afro-Asian solidarity work.5
The Wang-Wu-Liu letter was entirely within proper channels. It was
written as China was just beginning to emerge from the Great Leap famine
and while tensions with the Soviet Union, India, the United States, and the
Nationalist regime on Taiwan were still high. The letter was written, too, in
the context of a debate over the question of war and peace, linked to Mao’s
effort to re-radicalize CCP policy. The Wang-Wu-Liu letter basically argued
for a relaxation of international tension and a return to Bandung-era diplomacy, allowing China to concentrate on famine relief and economic recovery. The danger of world war should not be overestimated and the possibility
of peaceful coexistence with imperialism should not be underestimated, the
letter argued. To facilitate peaceful coexistence, China needed to restrain aid
to national liberation movements. China’s ability to assist foreign movements
should also be limited by its own economic abilities. China should not undertake to do what it could not afford to do, said the letter. Regarding Vietnam,
China needed to be careful to avoid another Korea-style war. China should
be wary of Khrushchev’s efforts to drag China “into [the] trap of war,” the
letter said.
The Wang-Wu-Liu letter was a bold, brave move constituting, in the view
of scholar and historian Zhai Qiang, the only known instance when a PRC
agency under Mao offered an alternative to established policy.6 It also made
its authors the target of Mao’s suspicions about hidden revisionists. Mao
would not tolerate this expression of revisionist thinking. It is not entirely
accurate to say that the ILD letter opposed Mao’s revolutionary approach to
foreign affairs. More accurately, Mao’s revolutionary approach emerged, in
part, out of deliberation on the Wang-Wu- Liu letter. Mao targeted the ILD
letter during a Central Work Conference at Beidaihe in August 1962 as an example of revisionist trends in foreign policy. The letter advocated, Mao said,
“three appeasements and one reduction” (san he, yi shao)—appeasement of
Soviet revisionism, US imperialism, and Indian reaction, and reduction of
aid to foreign liberation wars. This approach was completely antithetical to
Marxist-Leninist principles, akin to the apostasy of the CPSU revisionists,
and had to be rejected and struggled against, Mao said.
The Wang-Wu-Liu letter occurred in the context of a Soviet effort to repair
Sino-Soviet relations. By 1962, Khrushchev realized that open rupture with
Beijing had diminished Moscow’s leverage both with the West and within
the world communist movement. Many communist parties were dismayed
Reviving Revolutionary Momentum } 167
by the disunity within the movement and thought Moscow shared some
blame for it. During 1962, Khrushchev avoided further international communist conferences that would invite renewed polemical debates. His objective
was to let passions burn out, opening the way to restoration of fraternal ties.7
Khrushchev also realized that he had acted too rashly when he suspended aid
in 1960. The Soviet leader saw himself as a dedicated Marxist-Leninist revolutionary, heir to Lenin and the leader of the global revolutionary struggle. The
CPSU and the CCP stood on the same side of that global struggle, Khrushchev
believed. It was difficult, therefore, for Khrushchev to understand why Mao
and the CCP objected so strongly to Soviet policies. They must arise from
Chinese misunderstandings of Soviet policy, Khrushchev concluded.
In line with this analysis, starting in August 1962 Moscow sent occasional
messages to Beijing stressing the role of Soviet nuclear forces as a deterrent for
the entire socialist camp, messages intended to address what Soviet leaders
felt must be China’s concerns about the Soviet commitment to China. During
the 1962 Sino-Indian war, Moscow also stood by China against India. The
culmination of Khrushchev’s push for reconciliation came on February 23,
1963, with a carefully drafted letter from the CPSU to the CCP. The letter
took a conciliatory tone. Differences between the two parties had been overstated, the Soviet letter said, and could be overcome by comradely discussion.
Differences that existed should be understood as a function of the differing
circumstances of communist parties in various countries, and not as some
sort of ideological apostasy. Open polemics between the two parties should
be ended.
Moscow’s push for reconciliation foundered on Mao’s need for a big fight
against revisionism, international and within China, as part of the struggle
he was waging to revive the push for socialism in China’s countryside. In
January 1962—the month before the Wang-Wu-Liu letter—an unprecedented
conference of 7,000 cadres (virtually China’s entire ruling elite) met in Beijing.
President Liu Shaoqi had criticized the Great Leap Forward and called for
more pragmatic, production-oriented, and humane rural policies. Other
leaders supported Liu. Mao made an unprecedented self-criticism and then
absented himself from the policy-making scene for several months, a ploy
Mao often used to good effect, allowing his rivals to expose themselves. In the
several months after the conference, agricultural policies were laid out that
would have restored family farming. What was at stake, Mao believed, was
whether China’s agricultural sector would be socialist or capitalist—whether
socialist agriculture would fuel rapid socialist industrialization, as Stalin and
his Short Course taught was the correct way, or whether capitalism would
be restored in China’s countryside. Rather than restore capitalism, Mao proposed a Socialist Education Movement to teach China’s peasants that collective farming was good for them. Rather than capitulate to the petit-bourgeois
mentality of the peasantry, the CCP should, in Mao’s view, remold their
168 { China’s Quest
thinking and lead them forward to socialism. Mao unveiled his program at
a plenary session of the Central Committee in August 1962. As Mao made
clear his will, other CCP leaders fell into line behind him and his proposed
ideological rejuvenation among China’s farmers.8
The CPSU’s letter of attempted reconciliation arrived while yet another
CC work conference focusing on the rural Socialist Education Movement
was underway in Beijing. The critical issue under discussion was the use of
family farming to increase production, versus collectivized farming to move
China toward socialism. Mao had already become convinced that this was
a matter of “class stance” when the CPSU inadvertently injected itself into
the debate with its letter. With the arrival of Moscow’s letter, the focus of the
conference abruptly shifted to consideration of the conflict with the CPSU.
Struggle against international revisionism, the conference concluded, would
be advantageous to the struggle against domestic revisionism.9 As the work
conference turned to address the Soviet letter, leading pragmatic leaders one
after the other stood up to second Mao’s vehement condemnation of the letter.
Scholar Sergey Radchenko suggests that Liu Shaoqi and Deng Xiaoping calculated that by supporting Mao on foreign policy issues, they could secure
Mao’s support on domestic policy. Liu stressed the need to struggle against
international revisionism. But while Liu spoke, Mao interrupted several times
to link Liu’s criticism of Soviet foreign policy to China’s domestic situation.
When Liu asserted that Moscow’s “modern revisionism” concerned the revolutionary movements of all countries, Mao interjected that it also concerned
the movement in China. Mao added:
As to whether or not revisionism emerges [in China], there is a possibility that it will and there is a possibility that it will not. [B]‌y carrying
out socialist education in the countryside, relying on the poor and lower
middle peasants, and then uniting the upper middle class peasants, one
can dig out the roots of revisionism.10
In other words, the failure to mobilize the rural poor to attack the “rich
peasants” that were emerging under Liu and Deng’s pragmatic policies would
lead China down the same sort of “revisionist” road being followed by the
Soviet Union. Conversely, exposing the errors of Soviet revisionism would
create an atmosphere for exposing China’s own revisionists. Deng Xiaoping
followed Liu in denouncing the Soviet letter.
Suspension of open polemics as proposed by the CPSU’s February 1963
letter was exactly what Mao did not want. His intensifying struggle against
revisionism within China required a major fight against Soviet revisionism. Mao wanted to avoid responsibility for initiating that fight, however.
Strong sentiment within the international communist movement in favor
of pan-communist unity meant that whoever was assigned responsibility for a “split” would pay heavily in terms of stature within the world of
Reviving Revolutionary Momentum } 169
global communism. Mao therefore maneuvered toward a split in the name of
“unity”—but only unity on the basis of Marxist-Leninist principles as laid out
by Mao. The day after the letter arrived, Mao received the Soviet ambassador
Stepan Chervonenko in his, Mao’s, bedroom. Once again Mao received the
Soviet ambassador in pajamas. Liu Shaoqi and Zhou Enlai were also in attendance. Scholar Sergey Radchenko thought Mao’s extremely casual attire was
intended to demonstrate Mao’s elevated status above mundane conventions
like polite dress and diplomatic protocol. In any case, Mao told Chervonenko
that polemical criticism was not a big deal. He himself, Mao proclaimed, was
not afraid of criticism, and others should not be either:
Indeed, because polemics [between the CCP and the CPSU] begin, will
the sky fall down on earth or will grass stop growing on the Xishan
Mountains? No. The sky will not fall down, grass and trees will still
grow, women will bear children, and fish will swim in the water.11
Mao then linked the struggle against international revisionism to the
struggle against revisionism within socialist countries: “In socialist countries, new bourgeois elements can appear and develop. If we do not deal with
them, they could get out of hand.” To demonstrate magnanimity, Mao repeatedly invited Khrushchev to visit Beijing for talks. He also said that polemics
could be temporarily suspended during that visit. This invitation went nowhere, as Mao must have known it would. Khrushchev would not risk the
loss of status and humiliation of appearing, once again, before Teacher Mao.
The CCP did, however, accept the Soviet proposal of February 23 for bilateral
talks. Eventually, July 5 was set as the starting date. Deng Xiaoping led the
CCP delegation, assisted by Kang Sheng and Peng Zhen. These talks were
pivotal and would mark the final rupture between the CCP and the CPSU.12
In the lead-up to the July 1963 talks, Moscow prepared a number of what
it deemed practical proposals designed to address Chinese security concerns,
albeit within the confines of continuing Sino-Soviet alliance: coordination
of the air defense systems of the two countries, exchange of military intelligence, expanded economic ties, and so on. Beijing took the opposite approach. Two weeks before the scheduled start of talks, Chinese ambassador
Pan Zili in Moscow handed to a top CPSU theoretician a CCP “Proposal
Concerning the General Line of the Communist Movement”13 (hereafter referred to as “Proposal”). Organized around twenty-five “questions of principle,” the Proposal constituted a reply to the CPSU’s conciliatory letter of
February. After delivering the Proposal to the CPSU, but without waiting to
hear Moscow’s reply, China launched an extensive campaign to publicize it.
Mao first met with foreign communist leaders visiting Beijing, gave them copies of the Proposal, and asked for their suggestions. Renmin ribao then published the Proposal in full. The PRC embassy in Moscow began to distribute
a Russian-language translation of the document. Copies were mailed by post
170 { China’s Quest
to Soviet organizations in Moscow and other Soviet cities. Chinese students
studying in Moscow distributed copies to academic organizations. Copies
were left in the hotel rooms for delegates to meetings in Moscow. These activities prompted a Soviet deputy foreign minister to call in Ambassador Pan Zili
and protest. Pan rebuffed the Soviet complaint; he did not care whether the
Soviet side agreed or disagreed with Chinese actions. Outraged, the Soviet
representative warned the Chinese diplomat “not to forget that you are in
the Soviet Union and you must respect the regulations … One could get the
impression that the Ambassador is in charge of this country and can make
whatever laws he wants.”14
For Khrushchev, the CCP Proposal, together with the extensive effort to
publicize that manifesto even before the two sides sat down to talk, was the last
straw. The Soviet leader became convinced that Chinese leaders did not want
reconciliation but in fact wanted a split. The conciliatory proposals prepared
by Moscow were scrapped, and the CPSU began bracing for a protracted and
sharp struggle with Beijing. According to CPSU Central Committee member
Yuri Andropov, the CPSU should prepare for “serious and possibly long ideological struggle” with the CCP.15
Several days before the July meeting, CCP leaders met to determine guidelines for the Chinese delegation. It was decided that the delegation should
be prepared for a split and not back down from it.16 Once talks began, Deng
Xiaoping elaborated point by point the twenty-five “points of principle” stated
in the Proposal. The Soviets replied with rebuttals. In the middle of the talks,
on July 15, the CPSU issued an “Open Letter to All Communists in the USSR”
in response to the CCP. Like the CCP Proposal, Moscow’s Open Letter was
in fact directed toward communists worldwide. It addressed a number of the
ideological points raised in the Proposal, as well as the illegal and provocative
ways (in the Soviet view) in which the CCP had distributed that document
in the Soviet Union. With Moscow’s issue of the Open Letter, argument became even more acrimonious and bitter. Finally, after several weeks, Deng
proposed bringing the meetings to a close, and the Soviet side agreed. The
Sino-Soviet alliance was dead and now buried. When the Chinese delegation led by Deng Xiaoping returned to Beijing, they were welcomed at the
Beijing airport by Mao, Liu Shaoqi, Zhou Enlai, and other top Chinese leaders. Propaganda posters of this airport reception are still widely available in
antique markets in Chinese cities.
According to the CCP’s Proposal, there was a global struggle underway
between US imperialism and the laboring classes and exploited nations
oppressed by the United States. Revolutionary struggles against the United
States were sweeping the intermediate zones of Asia, Africa, and Latin
America lying between the imperialist countries and the socialist countries.
Peaceful coexistence of socialism with the “imperialist countries” was permissible, the CCP Proposal said, but “No one should ever demand in the
Reviving Revolutionary Momentum } 171
name of peaceful coexistence that the oppressed people and nations should
give up their revolutionary struggle.” The general line of the socialist countries should be, in addition to striving for peaceful coexistence with capitalist countries, “support and assistance to revolutionary struggle of all the
oppressed peoples and nations.” In essence, the Proposal was a call for the
Soviet Union, at the head of the socialist camp, to give bolder support for
wars of national liberation in the “intermediate zone.” Moscow should not
pull away from such “proletarian solidarity” because of US threats, even
nuclear intimidation, nor out of fear of greater tension and confrontation
with United States imperialism.
Mao as Successor to Stalin as Helmsman
of the Communist Movement
CCP leaders, under the stern revolutionary supervision of Mao, took the ideological debates with the CPSU very seriously. Ideology was not some sort
of post hoc justification for policies worked out after calculations of national
interest and power had been completed. A correct ideological analysis, as laid
out by the CCP under Chairman Mao’s guidance, was deemed the key to
political and thus historic success in the advance of humanity toward the
socialist-communist future. As recounted by the detailed memoir of Wu
Lengxi, CCP record-keeper on the polemical struggle with the CPSU, China’s
top leaders, Mao, Liu, Deng, Zhou, and the rest, spent a great deal of time
debating these polemics. Politburo or central leadership conferences debated
at length, for days on end, month after month, these various polemical statements.17 Mao participated actively in these meetings. He personally read and
commented on, frequently extensively, various theoretical statements. The
amount of time and energy devoted to developing these ideological polemics,
at a time when China was struggling to emerge from a catastrophic famine,
is amazing. Undoubtedly, it was Mao who dictated this focus on ideology. As
we have seen, even the top leaders who favored more production-oriented
policies felt compelled to join in the ideological chorus.
Mao saw himself as heir to Marx, Engels, Lenin, and Stalin—the titans of
Marxism-Leninism. Lenin built his Bolshevik party on ideological debate.
These ideological battles worked: the tight revolutionary organization built
by Lenin succeeded in seizing power in 1917 and then creating history’s first
durable “proletarian state.” Stalin saw international power politics as a manifestation of class struggle, and like Lenin, fancied himself a theorist. From the
Leninist perspective, a successful revolutionary leader needed a correct theoretical analysis. Theory, ideology, was the key to historic success. With “correct” theory, all obstacles could be overcome, power seized, the revolutionary
reconstruction of society undertaken, socialism created, and the transition to
172 { China’s Quest
the final end state of human society, classless and equalitarian communism,
could begin.
As successor to Marx, Engels, Lenin, and Stalin, Mao needed to establish
himself as a theorist. Mao had a staff of ideologues that drafted and repeatedly redrafted the various ideological statements issued during these years.
But Mao always had the final say. Even documents promulgated by other people and under other names were closely edited by Mao. But in addition to the
mere creation of a body of theory, Mao needed to demonstrate the correctness
of that theory in practice, through successful application. Domestically, success was measured by whether Chinese society continued to move toward the
utopian vision of communism. Internationally, success was to be measured
by the advance of Maoist-style wars of national liberation, with Southeast
Asia the most important geographic test bed for this effort.
Mao’s understanding of the international communist movement was
profoundly romantic. Through his polemical struggles against the CPSU’s
“mistakes,” Mao was in fact attacking a major mechanism of Soviet national
power—Moscow’s leadership of the international communist movement—but
seems not to have realized this until 1961 or 1962. By 1960, there were communist parties in 100 countries.18 In thirteen of those countries, the parties
were in power. In many countries, nonruling parties were influential: Italy,
France, Indonesia, Iran, and Iraq, to name a few. In others, the parties were
less influential or even marginal. But even then, they typically gave Moscow
the ability to inject Soviet views into the local political scene. Moscow’s ability
to guide the international communist movement was, in fact, a major instrument of Soviet national power, second only to the might of the Red Army. But
the Soviet military was limited to lands fairly close to Soviet borders. Even
utilization of Soviet armed forces (in 1956 for example) was legitimized by the
international communist movement. Moscow’s ability to guide the international communist movement gave Moscow a truly global voice to vindicate
and support Soviet moves.
The crux of Moscow’s control over the international communist movement
was its ability to define that movement’s line. Moscow also provided cash support, medical treatment, and other succor for foreign communist leaders who
were often pariahs in their own countries.19 Moscow also sometimes provided
training, weapons, or equipment. These incentives were important. But the
international communist movement was, at its core, a messianic movement
inspired by a vision of a better society. For communists, at least those who
looked to Moscow, the Soviet Union represented the creation-in-progress of a
“new civilization,” as prominent British socialists Sidney and Beatrice Webb
proclaimed in the 1930s. It was this that inspired loyalty to Moscow, a willingness to accept Moscow’s dictate of “line.” It was this that was undermined
by Beijing’s polemics.
Reviving Revolutionary Momentum } 173
Mao recognized and deeply resented Moscow’s ability to unilaterally
dictate to the international communist movement, but Mao’s revolutionary
romanticism prevented him from understanding, at least up to 1961 or so, that
his ideological challenge was actually a challenge to the global power of the
Soviet state. Up to that point, Mao apparently believed that Khrushchev and
the CPSU would realize their ideological “errors” and embrace Mao’s “correct” ideas, permitting unity within the international communist movement
to be reestablished on the basis of (Mao’s) correct Marxist-Leninist principles.
What was involved, Mao believed, was a party-to-party dispute over ideology,
which should not and probably would not affect state-to-state relations. Mao
seems to have imagined that Khrushchev would at some point say, “you are
right, I am wrong,” and accept the CCP’s “correct” formulations of ideology.
The leaders of the international communist movement would then sit down
on the basis of complete equality and in deep fraternity and collectively set
the line for their movement. This was a romantic perspective.
There were, of course, considerations of national power and interest underlying Mao’s ideological formulations. Mao chafed at Moscow’s use of aid to
pressure China: the linking of submarine assistance to the radio station, the
ending of nuclear weapon assistance in 1959, Khrushchev’s visit to the United
States, Moscow’s alignment in the India-China dispute in 1959, and the abrupt cutoff of aid in 1960. Mao also resented China’s subordinate status within
both the Sino-Soviet alliance and the international communist movement,
and the fact that the CCP was repeatedly presented with CPSU faits accomplis such as de-Stalinization, Soviet rapprochement with Yugoslavia, and
pressure on Albania. But Mao viewed even these considerations of national
interest through the prism of Marxist-Leninist theory. Mao saw Moscow’s
various objectionable moves as arising out of “mistakes” in Marxist-Leninist
theory, out of an incorrect understanding of ideology. Mao concluded by 1962
or so that those ideological errors in turn arose out of the new “class character” of the CPSU. The CPSU had degenerated into a “bourgeois party,” and
its rule represented the “restoration of capitalism” in the USSR. Mao also
chose to respond to the dispute over national interest with the Soviet Union
via ideological polemics against the CPSU. Mao was an idiosyncratic combination of ideologue and revolutionary realist. He pursued realistic goals of
Chinese power and greatness, but he did this in Marxist-Leninist ways and
via Marxist-Leninist ideology. It is possible to understand the Sino-Soviet
split of 1956–1963 in terms of conflicting power interests. Such an approach
does not, however, put one inside the mental world of China’s leaders, or at
least not Mao Zedong. Mao thought in terms of the Marxist-Leninist ideology to which he had dedicated his life. And it was, Mao believed, a correct
application of that ideology that would establish red, revolutionary China as
the leading power in a red, revolutionary Asia.
174 { China’s Quest
“Khrushchevism without Khrushchev”
As conflict with the Soviet Union and within the CCP elite over agricultural
policy escalated, Mao pondered the possibility that he might be removed by
some sort of coup d’état. The purge of defense minister and Great Leap critic
Peng Dehuai and his replacement by Mao loyalist Lin Biao in August 1959
had diminished that possibility. But the possibility still concerned Mao. At a
Politburo Standing Committee meeting on military work in June 1964, Mao
directed that a study of military coups be undertaken to better understand
their dynamics.20 Mao stressed the Soviet propensity for organizing coups
and the imperative of learning from this. It was necessary both to step up
preparations for a possible attack by the USSR and to guard against possible coup attempts by revisionists within the CCP.21 Mao’s fears were underlined in October when Khrushchev was ousted from power by a group led
by Leonid Brezhnev and Alexei Kosygin. Interactions with the new Soviet
leadership offered Mao further evidence that Moscow intended to oust him
by coup.
Mao convened the Politburo the day after Khrushchev’s ouster to discuss
the new situation. It was necessary for Beijing to make a few friendly gestures
toward the new Soviet leaders, Mao said, because that would be expected by
“the people of China and the Soviet Union, the entire socialist world, and
[Cambodian leader] Sihanouk.”22 It was thus necessary, Mao said, “to run
up the flag of friendship” in Moscow. In line with this, Zhou Enlai led a delegation to Moscow in November to participate in the anniversary of the
Bolshevik insurrection. In Moscow, Zhou was confronted with a Soviet proposal that Mao be ousted.
PLA Marshal General He Long was a member of the CCP delegation. He
Long was a Politburo member, but also had dangerous political baggage.
Following Peng Dehuai’s challenge to Mao’s Great Leap policies at the August
1959 Plenum, He Long was appointed to head a special commission investigating the charges against Peng. That commission found that most of the charges
against Peng were baseless, and in 1965 Peng was partially rehabilitated on the
basis of this determination. Of course, this meant that He Long, like Peng,
was challenging the wisdom of Mao’s decisions, a dangerous position to be in
as Mao was maneuvering toward the purge of “hidden revisionists.” He Long
would be one of the first PLA leaders to be purged as the Cultural Revolution
began in 1966. In any case, during one evening’s festivities in Moscow, Soviet
defense minister Rodion Malinovsky approached He Long and said now that
the CPSU had gotten rid of Khrushchev, the CCP should get rid of Mao so
that the two countries could restore friendly solidarity.23
He Long considered these words to be a “serious provocation” and immediately reported the matter to delegation head Zhou Enlai. Zhou, while still
at the formal banquet and in a voice loud enough for others to hear, protested
Reviving Revolutionary Momentum } 175
to Brezhnev and several other top Soviet leaders. Brezhnev expressed surprise and sent people to investigate. Brezhnev then reported to Zhou that
Malinovsky had expressed his own views, not those of the Soviet leadership,
and that he had been drunk. Brezhnev begged Zhou’s pardon. Zhou refused
to accept the apology, declaring that Malinovsky’s drunkenness had permitted him to speak heartfelt words revealing the true Soviet view of China’s
leader, Chairman Mao. Zhou and the entire Chinese delegation then left the
banquet hall and reported the incident to Beijing.24
In Beijing, the Politburo met immediately to discuss Malinovsky’s “grave
provocation.” For Mao this was an extremely serious matter. Zhou Enlai had
passed the test, but how might some other CCP leader, perhaps Liu Shaoqi or
Deng Xiaoping, have responded to Soviet probes? The “Malinovsky incident”
was, Mao declared, “brazen interference in China’s internal affairs.” Because
of this, the CCP would not discuss other matters with the CPSU, even if they
apologized for the “incident.” The incident demonstrated that Khrushchev’s
successors would continue his anti-China line, “Khrushchevism without
Khrushchev,” Mao declared. Zhou in Moscow was directed to deliver a full
criticism of Khrushchev’s revisionist line, and to ask directly whether the
CPSU was willing to abandon Khrushchev’s “anti-China line” and join China
in opposing US imperialism and “the reactionaries of every country.” The
latter formulation referred first and foremost to India’s Nehru. If Moscow’s
new leaders expressed agreement with this position, Mao instructed, Zhou
was to ask Soviet leaders to demonstrate their sincerity by actions. In reply to
Zhou’s diatribe, Soviet President Anastas Mikoyan said that on the question
of “our differences with China,” there was not the slightest difference between
the new Soviet leadership and Khrushchev. All the decisions of the CPSU
in this regard over the previous several years had been collective decisions.
In that case, Zhou said, since the CPSU still considered itself to be the “big
brother party,” the CCP’s polemical struggle would continue. Upon return
to Beijing, Zhou reported immediately to Mao. Khrushchev’s ouster had not
been based on differences of line, Zhou said, but on objections to Khrushchev’s
personal manner and style of work. Mao proposed “Khrushchevism without
Khrushchev” as a description of the new Soviet leaders, and Zhou immediately accepted.
Decision for War against the Indian Reactionaries
In 1962, Mao’s intensifying struggle against Soviet and hidden revisionists
within the CCP became entangled with confrontation and eventually war
with India. By fall 1962, Mao had launched a nationwide Socialist Education
Movement in the countryside intended to reverse the retreat from radical
rural policies over the previous several years. Although the direct evidence
176 { China’s Quest
that Mao intended a link between international confrontation and domestic
radicalism in 1962 is weaker than for Korea in 1950 or the Taiwan Strait crisis
in 1958, some scholars have surmised that such a link probably existed.25 As
in 1950 and 1958, an atmosphere of international crisis assisted Mao’s efforts
to overcome hesitation about revolutionary advance and move China down
the correct road of class struggle and progress toward genuine socialism. But
as in 1950 and 1958, considerations of domestic mobilization of revolutionary
forces did not preclude considerations of foreign threat. In 1962, China’s leaders felt they confronted sustained Indian “nibbling” of Chinese territory,
which had to be dealt a strong, punitive blow.
The hard realities of military power in the high Himalayas overwhelmingly favored China in the early 1960s, and India’s apparent disregard of this
was part of what mystified Chinese leaders and caused them to conclude that
New Delhi must be inspired by nefarious forces. PLA forces had entered Tibet
in 1951 and spent the next decade building roads linking that region to China
proper. By 1962, these roads kept PLA forces well supplied. Further Chinese
forces entered Tibet for counterinsurgency operations as rebellion flared, and
Chinese soldiers became acclimated to operations at Tibet’s extremely high
elevation. As part of counterinsurgency operations, PLA built roads and positions in forward areas as part of efforts to seal the border. And throughout
the 1950s, the PLA underwent sweeping modernization along Soviet lines and
with substantial Soviet assistance. PLA capabilities were honed in Korea. By
1962, the PLA was a well-trained and -equipped and battle-hardened force
used to operations in Tibet. India, on the other hand, was led by men who
believed that war was an outdated contrivance. Little attention was paid to
modernization of India’s military. Forward areas along the borders with
China were left undeveloped, without roads, bridges, and depots to facilitate logistical movements. When Indian forces finally began advancing into
forward areas in 1962, they found the going very hard. Logistical lines for
Indian forces were tenuous. Nor were Indian troops acclimated to or properly equipped for high-elevation operations. When Chinese and Indian forces
began encountering one another in forward areas in 1962, it was the Chinese
forces who held the tactically superior positions.
In spite of its weak military position in the frontier regions, in November
1961 India adopted a new “Forward Policy” designed to establish effective
Indian control over frontier territory claimed by India in the Himalayan
Mountains. According to the official but long-secret Indian report on India’s
1962 war with China, in fall 1961 a wide empty area existed between India’s
forwardmost outposts and Chinese outposts to their north. Chinese border
troops were gradually pushing into this “empty area” establishing outposts,
according to the Indian report. In order to demonstrate that the remaining
area was not empty and thus deter Chinese advance, Indian forces were ordered to patrol as far as the crest line claimed by India as the international
Reviving Revolutionary Momentum } 177
boundary, filling once vacant areas, in spite of the tactical superiority typically held by Chinese forces in these areas. If Indian forces encountered
Chinese outposts in areas deemed to be south of the crest line, they were
to build outposts encircling, cutting off, or “dominating” Chinese outposts,
thus forcing them to withdraw.26 India’s Forward Policy would continue right
up to the beginning of powerful Chinese offensives in October 1962. From
the Indian perspective, the Forward Policy was an attempt to end ongoing
Chinese encroachment on Indian territory south of the Himalayan or Kunlun
crest lines (in the eastern and western sectors respectively).27 India was doing
nothing more than securing Indian territory from Chinese encroachment.
India’s Forward Policy was premised on the belief that Chinese forces would
not resort to armed force to counter the Indian advance. China was too weak
and isolated to resort to war, Indian leaders assumed. Beijing’s alliance with
Moscow had collapsed, and China’s economy was in dire crisis.28
From Beijing’s perspective, the legitimate border between China and India
in the eastern sector ran not along the Himalayan crest line but along the
foothills on the northern edge of the Brahmaputra Valley. China had nonetheless held its forces north of the Himalayan crest line in an attempt to facilitate a compromise settlement and avoid conflict with India. In October
1959, Beijing had even ordered its frontier forces not to patrol in a zone within
twenty kilometers behind the line of actual control along the crest line. This
act of Chinese restraint had helped create the “empty zone” into which Indian
forces were now moving. India’s Forward Policy entailed steady nibbling
away of Chinese territory, a sort of slow-motion aggression against China
conducted in spite of repeated warnings by China. Following Indian “intrusions” into the Longju region in the center of the NEFA-Tibet frontier, Beijing
warned in May 1962 that unless India “desists immediately” from such intrusions, “the Chinese government will not stand idly by.”29 New Delhi ignored
Chinese warnings. Indian troops continued to press forward. By the end of
June 1962, the Indian foreign office reported that Forward Policy operations
had brought over 2,000 square miles of territory under Indian control.30
From November 1961, when the Forward Policy began, until February
1962, Chinese forces were under orders to withdraw from an area when challenged by new Indian outposts. In February, Mao ordered Chinese outposts
to no longer withdraw but to stand firm even when challenged by “dominating” Indian outposts. Mao dubbed this new approach “armed coexistence,”
Nehru wants to move forward and we wouldn’t let him. Originally, we
tried to guard against this, but now it seems we cannot prevent it. If he
wants to advance, we might as well adopt armed coexistence. You wave
a gun, and I’ll wave a gun. We’ll stand face to face and each practice our
178 { China’s Quest
Rather than withdraw when challenged, Chinese forces began to build
outposts counter-encircling and cutting off the new Indian positions. Mao
also gave strict orders that Chinese forces were not to open fire except at his
personal order. Mao did not want to stumble into an accidental war. Indian
leaders were less cautious. In July 1962, Indian Army Headquarters gave discretion to post commanders to fire on Chinese troops that threatened Indian
outposts.32 In September 1962, when India’s chief of General Staff gave the
final orders to Indian forces to drive Chinese forces from atop the strategic
Thagla Ridge that dominated the territory just east of the Bhutan, he showed
immense confidence: “Experience in Ladakh [Aksai Chin] has shown that a
few rounds fired at the Chinese would cause them to run away.”33
Mao recognized early on that it would be hard to make Nehru and India
change course. “A person sleeping in a comfortable bed is not easily roused by
someone else’s snoring,” he told a CMC meeting in February 1962.34 Beijing
tried increasingly forceful methods to “wake” Nehru. In July 1962, PLA rules
of engagement were altered to allow PLA forces at the frontier to open fire
to defend themselves in extreme situations. Localized armed clashes proliferated. China’s MFA and media carried increasingly ominous warnings.
India should rein itself in at the precipice. China was prepared to wage a
tit-for-tat struggle with India. If India played with fire, it would be consumed
by fire. In early September, a powerful force of about 800 Chinese soldiers
descended from Thagla Ridge to encircle an Indian base recently established
at the bottom of that massive ridge. For twelve days, a standoff existed before
the Chinese force withdrew. This was a Chinese demonstration of military
preparedness—and a warning.
While trying to persuade India to abandon the Forward Policy, Beijing
moved to minimize prospects for American or Soviet support for India if
war became necessary. In May 1962, Zhou Enlai ordered Ambassador Wang
Bingnan to return to Warsaw and reopen talks with the United States. The
Nationalists on Taiwan were loudly preparing to “recover the mainland” via
invasion and soliciting US support for that effort. In Laos, the United States
and China were locked in confrontation, and Zhou feared that Washington
might use Laos as a corridor for a Nationalist invasion of China. Wang was
able to secure from the US representative at Warsaw a statement that “under
present conditions” the United States would not support a Nationalist invasion.35 Beijing also moved to reconstruct, temporarily, its security ties with
the Soviet Union. The US announcement of its discovery of Soviet missiles in
Cuba on October 15 initiated the Cuban missile crisis. Confronting the real
possibility of war with the United States, Moscow sought Chinese support.
Moscow and Beijing came together for several weeks and supported each
other against the United States and India. China’s assault on India came in
the midst of the Cuban standoff between the Soviet Union and the United
Reviving Revolutionary Momentum } 179
On October 6, after Indian forces continued to push forward into
Chinese-held territory in spite of increasingly stern Chinese warnings,
Chinese leaders decided to launch a large-scale punitive war against India.
According to foreign minister Chen Yi, whom Mao asked to brief the leadership meeting on that day, forty-seven Chinese personnel had been killed or
wounded by Indian gunfire along the border. In all instances, Indian forces
and fired first, Chen said. India was also deploying artillery to forward positions, targeting Chinese outposts. An Indian assault on Thagla Ridge seemed
imminent. India had rejected Chinese efforts to begin negotiations over the
border conflict and had ignored repeated Chinese warnings. After hearing
Chen Yi’s report, Mao declared himself for war:
We fought a war with Japan, and with America. … Now the Indians want
to fight a war with us. … We cannot give ground [because] it would be
tantamount to letting them seize a big piece of land equivalent to Fujian
province. … Since Nehru … insists on us fighting him, for us not to fight
with him would not be friendly enough.36
The CMC directive resulting from the October 6 meeting ordered the PLA
to prepare a large-scale attack to severely punish India, forcing it to cease its
aggressive policies. Assaults should occur in both western and eastern areas,
but the main blow should come in the east, where larger Indian forces made a
larger target on which severe pain could be inflicted.
Forcing India to take seriously Chinese power was a central factor in
Beijing’s decision for war. Nehru had ignored all China’s warnings out of a belief that China was bluffing. As noted earlier, the realities of the military balance in the frontier regions overwhelmingly favored China. Yet India ignored
those realities and pushed forward aggressively. Nehru had concluded, Mao
determined, that China “was weak and could be taken advantage of,” “a dog
that barks but does not bite.” According to Mao: “Since Nehru says we only
‘bark but don’t bite,’ we absolutely must fight. We have no other choice.”37 The
credibility of China’s warnings was at stake.
Under the PLA plan approved by the CMC, Chinese forces gave a final
warning to New Delhi; Chinese forces descended from Thagla Ridge to undertake a four-day assault on an Indian outpost at the base of that ridge. Then the
Chinese withdrew and there was no further Chinese action for four weeks.
After no appropriate Indian response was forthcoming, and as Indian forces
continued to move forward in various sectors, on November 14 a massive
and well-prepared invasion force moved south, smashing into ill-prepared
Indian defenses, which collapsed. Retreats by Indian forces turned into routs.
Indian command and control collapsed. Key passes at Tawang, Bomdila, and
Seth La were only lightly defended, allowing Chinese forces to move forward
before Indian forces had time to prepare new lines of defense. By November
19, Chinese forces had taken Chako, only about fifteen miles from the edge
180 { China’s Quest
of the Brahmaputra Valley. Panic spread across India. There were fears that
Chinese forces would seize India’s northeast, or perhaps march on Calcutta.
Then the Chinese forces stopped. Beijing unilaterally declared a ceasefire,
and Chinese forces began withdrawing over the recently won ground, back to
what China said was the line of actual control prior to the beginning of India’s
Forward Policy. Figure 7-1 illustrates the main line of Chinese attack in 1962.
China’s decision for war with India was a costly one, but it achieved the
objective of making Indian leaders more soberly respectful of China’s power.
India abandoned its forward policy, thus stabilizing Tibet’s southern frontier. The confrontations and firefights that had plagued that border since 1961
ceased, as did Indian efforts to push Chinese forces back to the line claimed
by India. While Tibetan resistance fighters and probably Indian spies would
continue to infiltrate across that border for many years, China did not again
confront chronic fighting there. More broadly, New Delhi began paying far
greater attention to Chinese warnings. 1962 was the Indian equivalent of 1950
Boundary claimed by
India: “McMahon Line”
20 Oct.; Massive
PLA assaults
( In d i a n p r o t e c t o rat e)
Bum La Pass
Nor th ea st Fro n t i er
24 Oct. falls to
PLA without
a battle
Se La Pass 14,600’;
highest pass in region;
18 Nov. falls to PLA
Bomdila Pass 10,400’;
19 Nov. falls to PLA
Chinese thrusts
Indian positions
FIGU R E 7-1
20 Nov. falls
advance halts
Boundary claimed
by China; foothills
of eastern Himalays
Main Line of Chinese Advance against India, 1962
Source: Allen S. Whiting, “The Sino-Soviet Split,” in Roderick MacFarquhar and John King Fairbank, eds.,
The Cambridge History of China, Volume 14, The People’s Republic, Part I: The Emergence of Revolutionary China, 1949–1965,
(Cambridge University Press: New York, 1987), p. 522.
Reviving Revolutionary Momentum } 181
for the Americans. Just as the Americans learned in 1950 in Korea to take seriously Chinese power and threats, Indian leaders learned in 1962 that PRC
leaders were prepared to use China’s substantial military power to uphold
what they deemed China’s vital interests. From this perspective, both 1950
and 1962 were expensive but perhaps necessary payments for China’s rise as
a great power.
On the cost side of Beijing’s ledger, 1962 gave rise to an enduring Indian
narrative of Chinese betrayal. According to this Indian narrative, India had
befriended China in the 1950s, but China had repaid Indian friendship with
treacherous attack. Over the fifty years after 1962, Chinese diplomacy and
propaganda would attempt to erode this Indian narrative of Chinese betrayal,
but with only partial success. The memory of 1962 and the underlying sense
of Chinese treachery and betrayal remains strong in India. 1962 dominates
the Indian historical memory of Sino-Indian relations much as the memory
of Japan’s aggression in the 1930s dominates China’s historical narrative of
Sino-Japanese relations. Even in 2014, when Beijing was struggling to prevent India’s alignment with Shinzo Abe’s Japan, China’s deployment of the
Japanese history issue to influence Japan had little resonance in India, partly
because World War II is overshadowed (in the Indian memory) by 1962. That
year is the “history issue” for Indians.
The 1962 war also resulted in an Indian military development effort that
turned India into a far more potent military threat to China, especially to
“China’s Tibet.” 1962 shattered the earlier Gandhian-Nehruvian belief that
war was anachronistic. India began for the first time a serious and sustained military modernization effort, so that by, say, 1971, when China feared
Indian intervention in Tibet, the military balance between India and China
had shifted decisively in India’s favor. One component of India’s post-1962
shift in defense policy was the formation of what would eventually become
an eleven-battalion force (about 10,000 troops) of professionally trained and
well-armed Tibetans officered by Indian Army officers and designed to conduct long-range commando and guerrilla operations deep inside Tibet.38 This
force, initially code-named Establishment 22, was maintained under conditions of deep secrecy and could work jointly with conventional Indian forces
in the event of another Sino-Indian war, plus a possible call for a Tibetan
national rising in an attempt to topple Chinese rule over Tibet. For several
years after the 1962 war, India worked closely with the CIA in setting up
Establishment 22. By 1965, the CIA had reportedly drawn up a plan for the
liberation of Tibet employing Establishment 22. With Establishment 22, India
had given itself a far more potent weapon that might challenge Chinese control over Tibet.
1962 also altered India’s policy of non-alignment with major powers.
While India continued to play a pivotal role in the non-aligned movement,
it adopted a de facto policy of aligning with the superpower most willing
182 { China’s Quest
to support it against China. From late 1962 until about 1965, that power was
the United States. Then, as Sino-Soviet tensions mounted and India broke
with the United States over the US intervention in Vietnam, the Soviet Union
emerged as New Delhi’s more reliable anti-China partner. New Delhi would
maintain that alignment all the way to Mikhail Gorbachev’s effort in the late
1980s to maneuver toward rapprochement with China. Gorbachev’s push for
rapprochement with Beijing required Moscow to dilute its security guarantee
to India.39 Then, after a period of Indian isolation in which it lacked the support of any superpower, India in the 2000s began moving into alignment
with the United States.40 The India-US strategic partnership that emerged
in the 2000s cannot, of course, be reduced to 1962. Yet the lesson learned
by India in that year—that China is a powerful country quite prepared to
employ military force to uphold its interests and one which India must take
seriously—was one significant factor in India’s decision to embrace a new
military, security, and strategic partnership with the United States in the first
decade of the twenty-first century.
Emergence and Militarization of the Territorial Issue
with the Soviet Union
Shortly after the war with India, Mao decided to escalate the conflict with
Moscow from a polemic over Marxist-Leninist theory to an interstate conflict
over territory. This was a momentous step. As noted earlier, one of the core
political beliefs of contemporary Chinese political culture is the idea that between the start of the first Opium War in 1839 and the founding of the PRC in
1949 China experienced a Century of National Humiliation when all sorts of
evils were inflicted on it by predatory Western powers and Japan. The west included tsarist Russia. One of those evils was the seizure of Chinese territory.
Tsarist Russia was among the most aggressive in seizing Chinese territory.41 In
1858, the Treaty of Aigun ceded the north bank of the Heilung or (in Russian)
Amur River to Russia. In 1860, the Treaty of Beijing ceded the east bank of the
Ussuri River to Russia. In 1888, tsarist Russia seized 500,000 square miles of
Central Asia east of Lake Balkhash in today’s Kazakhstan. In 1945, and again
in 1950, Stalin had insisted that Chinese leaders, first Chiang Kai-shek and
then Mao Zedong, formally recognize the independence of Mongolia. Soviet
leaders were unwilling to compromise Mongolia’s independence. Figure 7-2
illustrates the formation of the Sino-Russian/Soviet border.
During the period of Sino-Soviet friendship in the 1950s, commercial interaction flourished across the riverine borders of China’s northeast.42 Those
borders had been fortified during the standoff between Japan’s puppet state
of Manchukuo and the USSR from 1931 to 1945, but during the 1950s the border was demilitarized. Customs and visa regimes were greatly simplified and
Reviving Revolutionary Momentum } 183
Sea of
Ceded to Russia
in 1858
R U S S I A / U S S R
Ceded to Russia
in 1860
Ulan Bator
Ussuri R
Occupied by
Russia, 1840–1881
Boundary established by
Treaty of St. Petersburg
in 1881
Argun R.
Sea of
China agrees independent
under Russian pressure,
1945 and 1950
Occupied by Russia,
1900–1905; Russian
special rights, 1905–1954
FIGU R E 7-2
Hong Kong
Formation of the Sino-Soviet/Russian Border
relaxed. Local governments sought expanded cooperation. Joint Soviet-PRC
commissions worked out river navigation rules.
Then, in early 1963, Mao Zedong abruptly raised what seemed to be, at least
to Soviet leaders, claims on the lands seized by tsarist Russia in the nineteenth
century. After the Cuban missile crisis of 1962, Beijing criticized Khrushchev’s
“capitulation” for withdrawing Soviet missiles from Cuba: “100 percent
appeasement,” “a ‘Munich’ pure and simple,” Beijing said.43 Khrushchev
responded to Beijing’s charges of inadequate militancy in a speech to the
Supreme Soviet. The “ultra-revolutionary loud months in Beijing,” the Soviet
leader noted, had not liberated Hong Kong and Macao. This failure was not
some sort of “retreat from Marxism-Leninism,” Khrushchev said, but simply
an application of common sense—as had been his own withdrawal of missiles from Cuba to avert a possible thermonuclear war. A statement by the
Communist Party of the USA (CPUSA) seconded Khrushchev’s analysis of
events. In March 1963, the CCP replied to the CPUSA, although it was clear to
all that the real target was Khrushchev. Since the matter of the unequal treaties of the nineteenth century had been raised, the CCP statement said, China
needed to put on record that none of those treaties had any validity. The PRC
could not accept the validity of the “unequal treaties” of the nineteenth century.
The same day, Renmin ribao carried an editorial saying that the nine “unequal
184 { China’s Quest
treaties” of the nineteenth century, including the 1858, 1860, and 1888 treaties with Russia, needed to be “reexamined” and “renegotiated” and possibly
“renounced” or “revised.” It continued:
You [Khrushchev] are not unaware that such questions as those of Hong
Kong and Macao relate to the category of unequal treaties left over by
history, treaties with the imperialists imposed on China. It may be
asked: in raising questions of this kind, do you intend to raise all questions of unequal treaties and have a general settlement? Has it every
entered your heads what the consequence would be? Can you seriously
believe that this will do you any good?44
Mao personally ratcheted tension up further in a talk with a delegation of
the Japan Socialist Party in July 1964, saying:
There are too many places occupied by the Soviet Union… . The Soviet
Union occupies an area of 22 million square kilometers while its population is only 200 million. It is time to put an end to this allotment.
Japan occupies an area of 379 thousand square kilometers and its population is 100 million. About a hundred years ago the area to the east
of [Lake] Baikal became Russian territory and since then Vladivostok,
Khabarovsk, Kamchatka, and other areas have become Soviet territory.
We have not yet presented our bill for this list.45
Mao’s words clearly suggested that the entire territorial distribution
among states in eastern Siberia needed to be revised. Many Soviet leaders,
including Khrushchev, concluded that this was Mao’s true aim. This was why
he wanted a Soviet-American thermonuclear war. With Soviet cities and industry destroyed, the “lost territories” of eastern Siberia and Central Asia
could be re-gathered by China. These fears touched on a very long failure of
Russian governments to truly develop the Russian Far East, and a large and
growing demographic imbalance between the Russian Far East and China’s
increasingly densely populated and industrialized northeastern region. It also
touched on Russian memories of Adolf Hitler, who only twenty years before
had also spoken in terms of ratios of populations to territory and the need
for an equitable redistribution. Several months after Mao’s comments to the
Japanese Socialist delegation, Moscow charged that Mao’s territorial demands
were reminiscent of “his predecessor” (obviously Hitler) for Lebensraum. Five
years later, in 1969, when some Soviet leaders favored a large-scale nuclear attack on China to reduce the Chinese population by several hundred million,
these images of Mao’s sweeping claims on Soviet territory were part of their
cognitive map.
Mao’s actual objectives in implicitly laying claim to large tracts of the
USSR were probably more modest. Mao raised the territorial issue at the
time and in the fashion he did as part of his competition with Moscow
Reviving Revolutionary Momentum } 185
within the international communist movement.46 Mao was probably trying
to win the sympathy of other communist parties whose countries had also
suffered from territorial aggrandizement by the Soviet Union: Japan, Poland,
Germany, Finland, and Romania. This ploy also highlighted China’s victimization by the Soviet Union, further winning the sympathy of communist
parties and anti-imperialist nationalist movements in the Third World.
It justified tighter border controls—especially in Xinjiang, where ethnic
groups had links to Soviet Central Asia. Not least, by linking Russia to
China’s “national humiliation” and loss of territory, Mao was intensifying
popular anger that could be directed against supposed Soviet-style revisionists hidden within the CCP.
As the territorial conflict emerged in 1963–1964, both Chinese and Soviet
leaders began to fear infiltration and subversion, and the border regime began
to change. Travel and movement of goods across the border were progressively restricted. Patrols on both sides were strengthened. Border markers
and barbed wire were set up. Strips of land were again cleared for fields of
observation. Watchtowers were erected. Barracks, storage depots, communication facilities, mess halls, motor pools, medical clinics, airfields, and
so on were built to support the new forward presence on the border. Roads
were built to supply the new border control infrastructure. This expanded
infrastructure had to be protected by additional troops. And, of course, the
patrols of the two sides began to encounter each other. Those encounters provided reason for additional patrols and reinforcement. Within a few years, the
once-friendly border had been transformed into a militarized standoff.
Acceleration of Superpower Collusion against Revolutionary China
China’s enthusiasm for revolutionary wars of national liberation in the intermediate zone and its seemingly nonchalant attitude toward nuclear war
caused great concern in Washington. The administration of John Kennedy,
inaugurated in January 1961, was deeply concerned with China’s revolutionary activism in such places as Laos and Vietnam, and feared that Beijing
might become even more assertive and bold once it acquired nuclear weapons. These concerns led the United States to intervene ever more deeply in
Vietnam and—of more concern to the discussion here—to seriously consider
preemptive action to abort or substantially delay China’s nuclear weapons
development program.47 US leaders believed that Soviet leaders too had concerns about China’s emerging nuclear capability, and understood that cooperation with the Soviet Union in this regard would be essential to successful
action against China. Repeated US solicitations of Soviet cooperation in joint
preemptive action to deal with China’s drive for nuclear weapons were forthcoming. Fortunately for Beijing, Moscow turned out not to be interested in
186 { China’s Quest
American solicitations—an ironic reversal of the situation that would exist a
mere six years later.
Satellite imagery of Chinese nuclear facilities became available to US
leaders in August 1960. Over the next several years, US intelligence agencies
put together a composite picture of China’s nuclear weapons program. As
soon as he took office, Kennedy was concerned about the impact of Chinese
nuclear capability on that country’s foreign policies, fearing that once
China had nuclear bombs it would become even more supportive of wars
of national liberation in such places as Laos and South Vietnam. Kennedy
thus began to consider whether the split between Beijing and Moscow
might make the Soviet Union willing to cooperate with the United States
in stifling PRC nuclear weapons development. A number of options were
considered. Veteran US diplomat Averill Harriman believed that a simple
joint Soviet-American demand on Beijing, perhaps fortified with a threat
of attack if China failed to comply, could induce China to back away from
testing a nuclear weapon. There was also the possibility, Kennedy administration officials believed, that Moscow might agree to stand aside if the
United States took unilateral military action against China’s nuclear sites.
There was even the possibility, some thought, that the Soviet Union might
be willing to join the United States in a preemptive strike. Various methods
of preemptive attack were deliberated. By September 1963, the US military
had concluded that the only feasible method would entail multiple waves
of strikes by US warplanes. But without at least Soviet understanding, the
risks and costs of such an operation could be very high. Chairman of the
Joint Chiefs of Staff Curtis LeMay warned in April 1963 that without Soviet
approval, a US attack could, in fact, trigger a general East-West war. With it,
however, Beijing was unlikely to retaliate in a forceful manner to a preemptive strike, LeMay maintained.
At a summit meeting in Vienna in June 1961, Kennedy broached with
Khrushchev the idea of cooperation in dealing with China’s nuclear program.
The Soviet leader was not interested and refused to pursue the matter. In May
1963, National Security Advisor McGeorge Bundy again broached the issue
with Soviet Ambassador Anatoly Dobrynin, proposing a “private and serious” discussion of China’s nuclear weapons development. Again the Soviet
representative demurred, diverting discussion to NATO’s plan to give West
Germany a limited role in the Alliance’s utilization of tactical nuclear weapons, a move Moscow fiercely opposed. During the 1963 PTBT negotiations
in Moscow, US Ambassador Harriman briefed Khrushchev on Kennedy’s
thinking about parallel Soviet and American interests regarding China
and nuclear arms, and his hope either for Soviet willingness to take action
with the US or at least accept unilateral US action. Khrushchev rejected the
idea. A nuclear-armed China would not be a threat to the Soviet Union,
Khrushchev averred. In terms of its foreign policy behavior, a nuclear-armed
Reviving Revolutionary Momentum } 187
China, rather than being more militant, would probably be more restrained,
the Soviet leader said.
The CCP-CPSU rupture in July 1963 prompted Khrushchev to seek
improved ties with the United States. The Soviet leader did not go so far as to
seek US support against China, but merely sought to burnish his increasingly
tarnished image among his Politburo comrades via an apparent diplomatic
success.48 Moreover, freed of the need to accommodate Chinese demands for
greater Soviet militancy, Khrushchev had greater room to negotiate with the
West. The key product of this new Soviet flexibility was agreement on a treaty
banning atmospheric testing of nuclear weapons, and a Partial Nuclear Test
Ban Treaty (PTBT) was initialed by Soviet, US, and British representatives on
July 25, just five days after the end of the ill-fated CCP-CPSU Moscow conference. The idea of a PTBT had been broached in 1959, but Moscow, complying with Chinese demands that it avoid nonproliferation collaboration with
the United States, had not moved forward with the idea. Then, suddenly, in
July 1963, as acrimony at the Sino-Soviet Moscow meeting flared, Khrushchev
surprised US and British leaders by expressing willingness to move forward
with a PTBT without preconditions.
Mao saw Moscow’s conclusion of a PTBT as a major advance in Soviet
collusion with the US against China.49 China then lacked the technology to
conduct underground nuclear tests. (Its first underground test came only in
1969.) Banning atmospheric tests would therefore mean banning Chinese
testing of nuclear weapons. Of course, the PRC would not and did not become
a signatory to the treaty. But the treaty nonetheless meant that Moscow and
Washington would together work to create an international climate opposing
China’s testing of nuclear weapons. Rather than helping socialist China become strong with a nuclear deterrent against US nuclear blackmail, Soviet
“modern revisionism” colluded with US imperialism to hobble China’s nuclear weapons development efforts, thereby keeping keep China vulnerable to
the US nuclear threat.
Shortly before the PTBT was signed, Beijing gave Moscow a direct request
that it not sign the treaty on the grounds, inter alia, that it conflicted with the
provisions of the 1950 treaty. Moscow ignored Beijing’s request. A Chinese
statement after the treaty’s signature laid out China’s objections: “The Chinese
government hoped that Soviet government would not infringe on China’s
sovereign rights and act for China in assuming an obligation to refrain from
manufacturing weapons.”50 In fall 1964, following the signature of the PNBT,
McGeorge Bundy tried yet again to feel out Ambassador Dobrynin regarding
joint action to deal with China’s incipient nuclear capacity. And once again
the Soviet representative demurred. He took a nuclear China “for granted,”
Dobrynin said. Chinese nuclear weapons would not threaten the Soviet
Union, or for that matter, the United States. China’s nuclear arsenal would
be too small and primitive to do that. China’s nuclear weapons would have
188 { China’s Quest
primarily a psychological impact in Asia, and were of “no importance” to the
Soviet government.
There were a number of reasons why US leaders ultimately ruled out a preemptive strike against PRC nuclear facilities. But Moscow’s attitude was a
major factor. Without Soviet understanding, a US strike against China’s nuclear facilities was simply too risky. Fear of another war with China was another factor. US leaders could not be confident Beijing would not respond by
imposing a large-scale war on the US—perhaps in Southeast Asia. Lyndon
Johnson’s 1964 electoral calculations also weighed against a pre-emptive
strike. Ambiguities in Chinese management of its dispute with Moscow may
have played a role in the US decision. Prominent US journalists reprised for
the public, including Chinese intelligence, the broad parameters of US government consideration of attack on China’s nuclear sites in 1961–1963. Stewart
Alsop, then one of the most prominent commentators, told readers of the
Saturday Evening Post in fall 1963 that the “president and his inner circle …
have agreed in principle that China must be prevented, by whatever means,
from becoming a nuclear power.” “Nuclear sterilization,” Alsop said, would
require force, which was a “technically easy problem” that could be accomplished with a “few rather small bangs.”51
It was certainly with calculations of not antagonizing Soviet leaders too
grievously that in April 1963, on the occasion of Khrushchev’s seventieth
birthday, Mao vetoed a highly polemical birthday greeting that a writing
group had drafted. Instead, Mao mandated a much more positive reply,
one promising “unity once we encounter trouble.” The message ultimately
read: “Once the world encounters big trouble, the two parties … will stand
together to oppose the enemy.”52 As noted earlier, it was extremely difficult
for Soviet leaders to imagine that communists could actually fight communists. By sprinkling such hints in CCP discourse with Moscow, Mao fed those
Soviet illusions.
Preparing to Resist Soviet-American Collaborative Invasion
By 1964, the Sino-Soviet conflict had been transformed into a conflict between
two states and was rapidly being militarized. Washington and Moscow were
considering possible joint preemption of China’s nuclear sites. Simultaneously,
Chinese support for Hanoi’s revolutionary push was increasing in tandem
with increasing US support for South Vietnam’s noncommunist government. Beijing and Washington were moving toward proxy war in Vietnam.
Confronted with increasing tensions with both the Soviet Union and the
United States, Mao resorted to two main defensive strategies: 1) building a
self-reliant defense industrial base in China’s interior which could sustain a
protracted war to counter a Soviet and/or US attack that knocked out China’s
Reviving Revolutionary Momentum } 189
industrial capacity on the east coast, and 2) spreading anti-US wars of national
liberation across Southeast Asia. The second aspect will be dealt with in the
next chapter.
Regarding construction of a defense industrial base in China’s interior,
from August 1964 through late 1971 China undertook a huge, extremely expensive, and centrally directed effort to create a comprehensive, integrated, and
self-reliant defense industrial base in China’s mountainous interior. The Third
Front, as this effort was called, was designed to ensure that the PLA would
have industrial sources of modern weapons after China’s existing industrial
areas on the east coast were either occupied or destroyed by superpower air
bombardment. The new military industrial base was designed to provide the
PLA with tools of modern warfare—tanks, artillery, missiles, heavy trucks,
airplanes, ships, atomic weapons—that could sustain a protracted war against
either the United States or the Soviet Union. Or both. Mao’s classic doctrine
of people’s war relied mainly on lightly armed small-unit guerrilla war. But
that was a function of necessity, not of preference. Revolutionary armed forces
should undertake, Mao believed, “mobile warfare” as soon as possible, as soon
as they could procure the sophisticated arms that would allow them to wage
positional battles with enemy forces. Not only heavy weapons but even rifles,
machine guns, and mortars would be in short supply after China’s east coast
industrial areas were destroyed or occupied.53
By mid-1964, a draft of the Third Five Year Plan (1965–1970) had been circulating among the elite for two years. That draft provided for continued
recovery from the Great Leap Forward via investment in agriculture and consumer goods. New investment was to go mostly to existing industrial areas in
eastern China. Then, in May, Mao abruptly rejected that draft and called for a
shift of investment to China’s interior, and import not of food but of advanced
industrial machinery and equipment. In August, just after the Gulf of Tonkin
incident and the first US air attacks on North Vietnam, Mao proposed a massive effort to create in China’s interior a “Third Front”: an integrated and comprehensive defense industrial base to prepare China to resist attack from one
or both superpowers. Mao’s proposal was adopted without dissent or opposition. The Third Front area embraced all or part of ten provinces west of a
huge mountainous escarpment running northeast to southwest across China
and delineating eastern, coastal China from the interior. The land west of
this escarpment is generally mountainous and above 500 meters elevation, although there are several basins, most prominently Sichuan. The many mountain valleys of this region are ideal for military defense against both land and
air attack. Many of the factories built in the region during the Third Front effort were located in canyons, making air attack difficult and limiting damage.
Figure 7-3 illustrates the Third Front.
During the first phase of the Third Front effort, an entire industrial structure centering on mining, metallurgy, electricity, and heavy equipment
190 { China’s Quest
Sea of
Ja p a n
S outh
C h i na
FIGU R E 7-3
B ay o f
B en g a l
The Third Front, 1964–1971
manufacture (especially military equipment) was built up in Sichuan, Yunnan,
and Guizhou. A mammoth new iron and steel complex was built at Panzhihua
(Dukou), south of Chengdu. New West German heavy metal-working
machinery was purchased for the Panzhihua complex. An aluminum and
high-alloy steel industry was built, along with factories to forge those materials into planes, ships, missiles, and other weapons. Machinery in many
eastern Chinese industrial centers was dismantled and shipped west, along
with a portion of the eastern factory’s workers and managers. Other new
machinery consisted of domestic copies of older foreign equipment. The scope
of the effort was enormous. All components were rushed forward simultaneously with the highest priority in 1965. Spearheaded by the PLA, hundreds
of thousands of workers were mobilized for “human wave” efforts to complete projects forward. Workshops of factories were often widely separated,
and situated in canyons or even caves carved into mountainsides to minimize vulnerability to air attack. Roads and rail lines had to be build connecting new facilities. Plants were typically built at considerable distance
from existing populated areas, again to minimize damage from air attack.
That meant that new housing and other accommodations had to be built. The
Reviving Revolutionary Momentum } 191
Third Front was a large-scale and systematic effort to prepare the country to
wage a major war with one or both of the two superpowers.
Third Front construction during the first phase (1965–1969) facilitated
China’s assistance to Hanoi. Munitions from those Third Front factories
could move more swiftly to North Vietnam over newly built rail lines. But
scholar Barry Naughton suggests that Mao’s fear was not of an American invasion of China from Indochina, but an American attack on east China’s cities. Naughton points out that Mao’s Third Front plan corresponded roughly
to the largely successful Nationalist effort in 1937–1939 during the first years
of the Sino-Japanese war to evacuate defense industrial equipment from east
coast cities to China’s southwest interior. It also corresponded to the Soviet
effort to build a defense industrial base east of the Ural Mountains during the
1928–1941 period, an effort that contributed to the Soviet defeat of German
armies during World War II. Mao was preparing China for war even as he was
re-revolutionizing China via the Cultural Revolution. Yet again, international
crisis paralleled domestic mobilization. By 1969, that threat was quite real.
A second stage of the Third Front began in 1969 with the confrontation
with the Soviet Union. The focus of work during this period was southwestern
Henan and northwestern Hubei. A new iron and steel complex was begun at
Wuyang in Henan. A new heavy truck factory was set up at Shiyuan in Hubei.
Workers and managers from the auto vehicle factory in Changchun in Jilin
province were shifted to the new Hubei plant. New factories were set up to
produce components: rubber, tires, bearings, paint. New dams were built or
planned (including the huge dam at Gezhouba on the Yangtze) to supply electricity for the plants. Again, many of the workshops and factories were separated by wide distances and situated in canyons or caves. New rail lines and
roads had to be built to tie facilities together. The dominant concern during
this period was a possible Soviet attack.
Third Front work lost its top priority and rapidly slowed down in late 1971
with the fall of Lin Biao and the onset of PRC-US rapprochement. Regarding
the latter, the improved security environment created by rapprochement with
the United States and the rapid expansion of China’s diplomatic relations
meant that top priority on preparation for war no longer made sense. Third
Front efforts had been immensely expensive. Naughton estimates that nearly
53 percent of all national investment and as much as two-thirds of the central government’s investment in industry during the 1966 to 1970 period went
into Third Front projects. For ordinary Chinese this meant extremely Spartan
lives: cramped living spaces, poor diets, and very few consumer goods. It also
meant that China’s scarce capital was invested in ways that provided very low
economic returns on investment. The pattern of Third Front investment was,
in fact, hugely inefficient.
This crash campaign to prepare China for war was made necessary by
Mao’s confrontational diplomacy toward Moscow and support for revolution
192 { China’s Quest
in Southeast Asia. The heavy demands imposed on China’s people as a result
contributed to the disillusion of the Chinese people from the utopian goals at
the core of Mao Zedong’s vast project.
China and the 1965 India-Pakistan War
China’s dramatic defeat of India in 1962 established China as a viable partner
of Pakistan in countering India. The Sino-Pakistan entente cordiale that
resulted from this would become one of the most stable elements of PRC foreign relations. Formed in 1964 as China was on the threshold of the Cultural
Revolution, the Sino-Pakistan entente was one of very few of China’s diplomatic relations to survive that upheaval without disruption. During Beijing’s
push to propagate Marxism-Leninism and Maoist parties around the world
in the 1960s, Mao advised the Pakistani Communist Party to dissolve and
support the Pakistani government. Formed during a period when US imperialism was China’s nemesis, China’s entente with Pakistan continued unimpeded when Soviet social imperialism became Beijing’s target, and continued
further during the post–Cold War period when US “peaceful evolution”
became Beijing’s bane. The entente flourished equally under Pakistani military dictatorships and civilian parliamentary governments, as well as under
more secular or more Islamicist Pakistani leaders. Forged under Mao, the
Sino-Pakistan entente remained strong as Deng Xiaoping scrapped one after
another of China’s Mao-era policies. Even in the 2010s, as Beijing pushed for
rapprochement with India, China’s entente with Pakistan remained strong.
The basis for this remarkable continuity is parallel Chinese and Pakistani
interests in preventing Indian domination of South Asia.
Beijing did not move immediately into alignment with Pakistan after the
1962 war. Mao had hoped that after assimilating the lesson of 1962, New
Delhi would be willing to return to Bandung-era-like peaceful coexistence.
By 1964, it was apparent that this would not happen and that India would
follow an anti-China path for some considerable time. The foundation of
the partnership with Pakistan came in February 1964, when Zhou Enlai
during a visit to Pakistan declared China’s support for Pakistan’s call for
resolution of the Kashmir question on the basis of the will of the people of
that region.54
The Kashmir issue emerged in 1947 when British India was partitioned
into two separate countries, India and Pakistan. Kashmir’s population was
mostly Muslim, but it was ruled by a Hindu prince who opted to join India
instead of Pakistan. Pakistan felt this was unjust and resorted to war to rectify the injustice. Ever since then, Pakistan has demanded that the people of
Kashmir be allowed a free vote—self-determination—to decide whether they
should be part of India or Pakistan. India, after briefly agreeing to a plebiscite,
Reviving Revolutionary Momentum } 193
maintained that Kashmir’s accession to the Indian union in 1947 was final
and settled the matter. Since independence and partition in 1947, Kashmir
has been divided between Pakistani and Indian control.
In 1964, Beijing came down squarely behind Pakistan’s position
on the Kashmir issue: the people of Kashmir were entitled to exercise
self-determination regarding their future as a people. The same year, Pakistan’s
leaders devised a plan to bring Kashmir into Pakistan. Kashmiris from
Pakistani Kashmir were to be given military training and arms by Pakistan’s
military, and infiltrated into Indian Kashmir to conduct guerrilla warfare
demanding a plebiscite. Soldiers from the Pakistan army would also be infiltrated, in mufti, into Indian Kashmir to strengthen insurgent forces. Once
the insurgency grew strong, a revolutionary Kashmiri government would be
formed and become the center of an international campaign forcing India
to consent to a plebiscite. That election would then lead Indian-controlled
Kashmir to join Pakistan.55
China’s relation to this pseudo-insurgency is unclear. Pakistan’s strategy
of pseudo-insurgency closely resembles Hanoi’s China-supported strategy
then being successfully employed in South Vietnam. Throughout 1963 and
1964, the US-supported government in Saigon tottered toward collapse before
an insurgency much strengthened by infiltration of men and weapons from
North Vietnam. Karachi (then Pakistan’s capital) was a close US ally and
member of SEATO, and thus not in a position to itself inquire of Hanoi about
its strategy. Beijing, on the other hand, was well placed to inform Karachi
about Hanoi’s clever and apparently successful strategy. But it is also possible that Pakistani strategists independently developed this approach. Indian
intelligence sources reported that Chinese personnel were involved training
insurgents at camps in Pakistan, and that substantial amounts of Chinese
materials were taken from insurgents: matches, flashlights, and such.56 One
critical assumption of the Pakistani plan was that India would not respond
to the insurgency with a conventional attack on Pakistan. Alignment with
China may have been seen as a key factor preventing this. China’s ability to
punish India had been demonstrated in 1962. In any event, Pakistani calculations proved wrong. India moved toward a full-scale assault on Pakistan in
September. As it did, China weighed in in an effort to deter India from escalating to the level of conventional war.
In March 1965, as Karachi’s pseudo-insurgency was getting under way,
Pakistan leader General Ayub Khan visited Beijing to strengthen the new
entente. Ayub Khan explained to Chinese leaders that Pakistan would not
go along with US efforts “to make India into a counterforce to China, both
economically and militarily.” Khan condemned US and Soviet military aid to
India, and promised that Pakistan would resist US pressure to oppose China.
Khan’s meeting with Mao was extremely cordial. “China and Pakistan could
trust each other as neither has the intention of pulling the rug under the feet
194 { China’s Quest
of the other,” Mao told Ayub.57 As the insurgency in Indian Kashmir flared
in fall 1965 and India responded by mobilizing troops on Pakistan’s borders,
Beijing strengthened its deterrent support for Pakistan. On August 29, Beijing
protested India’s purported “flagrant disregard for Chinese sovereignty” on
the Sikkim-China border at Chola Pass, where India had built “aggressive
military structures on Chinese territory”: “The Chinese government must
warn India that if it does not immediately stop all such acts of aggression and
provocation, it must bear full responsibility for the consequences that may
arise there from.”58 Coming only three years after 1962, these threats were
taken very seriously in India. In September, Renmin ribao declared China’s
support for the “Kashmir people’s struggle for national self-determination.”59
India faced a two-front threat, in the West and in the North.
On September 6, India launched a large conventional assault on West
Pakistan. Intense fighting entailed some of the largest armored battles since
World War II. On September 7, Zhou Enlai termed the Indian assault on
Pakistan an “act of naked aggression.” Later the same day, Zhou informed
the Pakistani ambassador that China was watching developments and considering its response. Zhou sought two assurances from Karachi in the event
Chinese entered the war in support of Pakistan. First, Pakistan would not
submit to any Kashmir solution favorable to India. Second, Pakistan would
not submit to US, Soviet, or United Nations pressure for a pro-Indian
Kashmir solution. In effect, Zhou was seeking a guarantee that Karachi
would not abandon Beijing. Foreign Minister Chen Yi flew to Karachi to tell
Pakistani foreign minister Z. A. Bhutto that China would go to any length to
support Pakistan. President Ayub Khan provided the guarantees requested
by Zhou Enlai.60 On September 8, PRC President Liu Shaoqi sent a letter to
Ayub promising Chinese support in the event the war continued. If India
attacked East Pakistan, China would counter by opening operations in the
Himalayas. The same day, Beijing radio announced that Chinese forces on
the border had been put on alert and that unless India dismantled all military
structures on the Sikkim-Tibet border and ceased its “frenzied provocative
activities,” all consequences would lie with India. A week later, at midnight
on September 16, as a tank battle raged between India and Pakistan around
Lahore, a deputy Chinese foreign minister summoned the Indian chargé in
Beijing and informed him that unless India dismantled all military structures
on the Sikkim-Tibetan border “within three days of the delivery of the present
note,” India would “bear full responsibility for all the grave consequences.”
This was an ultimatum threatening Chinese attack. Mao was apparently prepared to enter the war in support of Pakistan.61
China’s threat of intervention produced US support for a Soviet effort to
mediate the India-Pakistan conflict. Pakistan’s leaders faced a choice. They
could accept Chinese support and assistance, and wage a protracted war
against India in alliance with China. In that event, India was likely to be
Reviving Revolutionary Momentum } 195
backed by both Moscow and Washington. Or Pakistan could accede to US,
Soviet, and United Nations pressure for a ceasefire, ending the war well short
of gaining Pakistan’s goals vis-à-vis Kashmir. A group within the Pakistani
leadership reportedly favored a war in alliance with China in which China
would seize a large chunk of India’s NEFA to be exchanged for Kashmir.
(It is not clear what China would get out of such a swap.) President Ayub
Khan ultimately decided that protracted war beside China but with all other
major powers in opposition was too risky a course, and decided on a ceasefire. Before announcing that decision, however, Khan wanted to assure that
our “Chinese friends be taken into full confidence,” and their reaction be
given the “fullest consideration.”62 Khan himself flew to Beijing to explain his
choice to Mao and Zhou. Mao gave Pakistan full freedom of action, promising to support whatever choice Pakistan made. If Pakistan chose protracted
war, China was prepared to bear even the heaviest sacrifices. “Mr. President,”
Mao told Ayub, “if there is nuclear war, it is Beijing and not Rawalpindi [then
Pakistan’s provisional capital] that will be the target.” Mao was apparently
prepared for a second war with India. China avoided that by the decision of
Pakistan’s rulers.
Revolutionary China’s Quest to Transform
Southeast Asia
Expanding the Socialist Camp in Southeast Asia
Throughout the period of Mao’s rule, the CCP encouraged and supported
communist-led revolutionary movements across Southeast Asia. Starting
in the early 1960s and continuing through the 1970s, the CCP gave substantial material and political support to those movements: training, radio stations, sanctuary and refuge in China, declarations of support, propaganda
about revolutionary successes, and in some cases money, arms, and in one
case, even Chinese volunteers. Ultimately, this support for communist-led
insurgencies became one of the defining characteristics of China’s ties with
Southeast Asian countries during this period.
What explains this revolutionary quest? Pushing back US military encirclement and containment of China is part of the answer. In 1965, China
published a major statement on international affairs that explained the proliferation of armed insurgencies in defensive terms. Entitled “Long Live the
Victory of People’s War,” the tract argued that the proliferation of armed
insurgencies across Asia, Africa, and Latin America would tie down and
weaken the United States, making less likely a US attack on China or other
members of the socialist camp.1 This defensive explanation works fairly
well in the cases of South Vietnam, Thailand, and the Philippines, all of
which were partners of the United States in containing China. Problems
emerge, however, when trying to apply the defensive “pushing back the
United States” explanation to several non-aligned countries that were not
part of US containment efforts: Burma, Indonesia, and Cambodia. Burma
and Indonesia conspicuously disassociated themselves from US containment, yet both became major targets of CCP revolutionary activism. In
Cambodia, the situation was more complex, but there too Chinese policy
sought communist-led revolution, not merely containment-excluding
Quest to Transform Southeast Asia } 197
neutrality. Moreover, Chinese support for revolutionary movements within
a Southeast Asian country was likely to push that country into alignment
with US containment efforts. China’s diplomacy during the Bandung era
had clearly recognized this and attempted to reassure countries of China’s
nonthreatening intentions in order to counter US efforts to contain China.
Why then did Beijing discard efforts to reassure Southeast Asian governments and opt, instead, to support communist insurgencies that would
push Southeast Asian countries toward Washington? Ideological commitment to spreading socialism is a large part of the explanation of China’s
period of revolutionary activism. Mao sought the victory of communist-led
armed struggles across Southeast Asia because he believed that such victories would be a great advance for these peoples along the historical teleology
laid out by Marxism-Leninism and to which Mao had dedicated his life.
Mao believed that Lenin and Stalin had demonstrated their commitment
to this great cause of world socialism, and he too, would establish himself
as successor to those exalted demigods by making great contributions to
that historic project. The CCP’s December 1956 statement on the “Stalin
question,” for example, explained that “part of the universally applicable
truth of Marxism-Leninism is that the revolutionary state firmly adheres to
the principle of proletarian internationalism … and strives to help … all oppressed nations.” The statement lauded the advances of socialism achieved
under Stalin:
The heroic armies of the Soviet Union liberated the East European
countries and the northern part of Korea in cooperation with the popular forces of those countries. The Soviet Union has established friendly
relations with the People’s Democracies, and aided them in economic
construction and, together with them, formed a mighty bulwark of
world peace … the camp of socialism. The Soviet Union has also given
powerful support to the independence movements of the oppressed
nations … to the many peaceable new states in Asia and Africa established since the Second World War.”2
If Stalin’s contributions to expanding world socialism had come primarily in Eastern Europe, Mao’s would come in Southeast Asia. Stalin had used
Soviet armed forces as an agent of social revolution. Mao Zedong would not
do that, he and his comrades decided. But that did not mean they abandoned
their revolutionary duty. Revolutions in various countries would have to be
made by the people of those countries. Revolution should not be exported by
tanks and bayonets. But the principles of Marxism-Leninism required that
China fulfill its proletarian internationalist duty by supporting revolutionary
struggles. Of course, success in spreading socialism would indicate that Mao,
not Khrushchev, was “correct” and thus entitled to recognition as successor
198 { China’s Quest
to Lenin and Stalin as leader of the world communist movement. Successful
revolutions in Southeast Asia would prove the correctness of Mao’s Thought.
Revolutionary upheaval in Southeast Asia was also linked to revolutionary
advance in China. This was perhaps the decisive factor for Mao. A powerful wave of revolutionary advance around the world, with many of those
advances demonstrating the correctness of Mao Zedong’s revolutionary
strategies and thought, would help mobilize the Chinese people to continue
the revolutionary struggle in China—to defeat revisionism and prevent the
restoration of capitalism. The tyranny of distance limited China’s ability to
fan the flames of revolution in Africa or Latin America. Southeast Asia was
nearby and had, in some cases, deep historic links with China that could be
used to revolutionary advantage.
Southeast Asia as a Traditional Chinese Sphere of Influence
Southeast Asia was long a traditional area of Chinese influence. Chinese ways
and techniques washed over Southeast Asia—as did those of India from a different direction. A number of Southeast Asian kingdoms found it convenient
for one reason or another to enter into “tributary” relations with the Chinese
emperor. For kingdoms close to China, like Vietnam or Burma, a tributary
relation was often preferable to constant war with China or outright Chinese
annexation. States more distant from China’s borders—Thailand, Cham on
the Mekong delta, or the Moslem rulers of Malacca, Java, or Sulu Island—often
found other reasons to formally subordinate themselves to the emperor of
China, as required by a tributary relation. A tributary relation with China
typically opened the door to lucrative trade opportunities. Symbols of political legitimization—a fancy looking writ of office, an accurate calendar, and
Chinese representatives at solemn ceremonies—were often useful. Chinese
concubines, craftsmen, and advisors were appreciated. In certain extreme
situations, a loyal tributary might call on Chinese assistance to repress a rebellion, foil or undo a coup, or repel foreign invasion, although those services were by no means automatic and depended, among other things, on how
“obedient” the petitioning tributary had been in the past. Episodes of imperial expansion under the Mongol Yuan and during the first decades of the
Ming Dynasty recruited more tributaries.
Commercial links between China and Southeast Asia were strong. A robust “maritime silk route” linked southeastern Chinese ports to settlements
around the Strait of Malacca, and forged commercial links between these
regions. Chinese tea, silk, porcelain, and lacquerware were avidly sought
in Europe and supported a prosperous trade. The arrival in the seventeenth
century of European ship technology and global trade networks reinforced
Quest to Transform Southeast Asia } 199
earlier trade links. European rule over many of the lands of Southeast Asia
encouraged the migration of ethnic Chinese to the new colonies for purposes of economic development. The formation of substantial communities
of ethnic Chinese in almost all the lands of Southeast Asia further deepened
commercial relations and the transmission of Chinese ways. By the time the
People’s Republic of China appeared on the scene, ethnic Chinese constituted
about one-quarter of Malaysia’s population, 15 percent of Brunei’s, 8 percent
of Thailand’s, and about 3 percent of Indonesia’s. In most cases, those ethnic
Chinese communities controlled a hugely disproportionate share of the local
economy, often serving as intermediaries between rural farmers and the
urban colonial elites.
As nationalist ideologies began washing across Asia in the twentieth century, the ethnic Chinese communities of Southeast Asia had to think through
where their motherland lay. Many identified with China. The revolutionary
movement led by the KMT garnered much support from Southeast Asian
Chinese. So too did China’s long and bitter war of resistance against Japan.
A sharply anti-Chinese edge to Japanese racialist thinking in that era further encouraged support for China’s anti-Japan struggle. The KMT and the
CCP set up organizations in Southeast Asia to court support among those
communities—a competition that continues today.
Outspoken identity with China and contribution to China’s various political and economic efforts exacerbated suspicions by the non-Chinese native
populations of Southeast Asian countries about the loyalties of local Chinese.
Were they loyal to China or to the countries where they were born (in most
cases) and lived? China’s revolutionary activism in Southeast Asia over a
period of several decades exacerbated these local apprehensions. During the
Bandung period, Beijing sought to reassure Southeast Asian governments
that China had no claim on the loyalties of local ethnic Chinese. With the
revolutionary thrust of the 1960s and 1970s, however, Chinese policy shifted
sharply, with ethnic Chinese communities being mobilized for revolutionary
struggle. After Deng Xiaoping ended the era of revolutionary activism,
Chinese policy shifted again. In the 1980s, Beijing would once again look to
Southeast Asia’s Chinese businessmen to help jump-start China’s opening to
the world economy.
China’s several-decade-long revolutionary thrust in Southeast Asia can
be seen as an attempt to undo the “humiliation” inflicted on China during
the Century of National Humiliation. Prior to the European intrusion in the
nineteenth century, China had been the paramount power in this vast region.
China had been toppled from that region by aggressive Western imperialism.
But now China was rising, was strong once again, and was moving to restore its rightful position of regional dominance. But this effort took political
forms of the twentieth century.
200 { China’s Quest
Beijing’s Dual-Track Approach (Party and State)
Chinese support for wars of national liberation in the intermediate zone between the socialist camp and imperialism could easily spoil PRC relations
with governments targeted for overthrow. The CCP attempted to manage this
contradiction by insisting that government-to-government ties were separate
from party-to-party ties between the CCP and foreign communist parties at
the core of wars of national liberation. This was called the “dual-track approach.” Under it, the MFA sought friendly, cooperative relations with the
governments of various countries, even while the CCP’s International Liaison
Department (ILD) might be training and financing an insurgency seeking to
overthrow those governments. Visits by foreign communist leaders to China
for talks with CCP officials were often publicized with the party affiliation of
the Chinese officials receiving them being carefully specified. Such interactions were carefully scripted as party-to-party, and not state-to-state, interactions. This did not greatly reassure governments targeted for overthrow.
Memory of this twenty-year-long period of Chinese revolutionary activism,
from 1960 to 1979, is an important part of the contemporary Southeast Asian
perceptions of China.
Deep secrecy about China’s support for foreign insurgencies was a second tactic used by Beijing to manage the contradiction between the two
halves of the dual-track approach. Communist Party of Malaya chief Chin
Peng outlined the scope of ILD work underway and the veil of secrecy surrounding that work when he arrived in Beijing in June 1961. Chin Peng was
surprised by the extent of ILD support for various Southeast Asian communist parties: “I realised the Chinese Communists were well down the track of
funding the other South East Asian fraternal parties. All had representatives
in residence and large batches of people under varying training schemes.”3
The Burma, Thai, Cambodian, Laotian, and Indonesian communist parties
all had “training facilities” in China, Peng discovered. Delegations of these
parties were housed in a well-guarded, walled, isolated, and secret compound
in central Beijing run by the CCP’s International Liaison Department. To enhance secrecy, family members of the various foreign delegations lived in this
walled compound, but they were not allowed to enter a separate work area.
Two Politburo members, Kang Sheng and Liu Ningyi, the former being one of
China’s most powerful leaders, oversaw the compound and conducted discussions with the foreign partydelegations. Kang was a member of the Politburo
Standing Committee with responsibility for internal security and external
intelligence. He was also one of Mao’s key allies in the struggle against “revisionists” within the CCP. Chin Peng assumed that Liu and Kang reported
to Mao.
The CCP maintained ties with several East Asian communist parties
before 1949, and those ties thickened after that pivotal year. But it was not
Quest to Transform Southeast Asia } 201
until the early 1960s that CCP revolutionary activism went into high gear.
Starting in 1962, as Mao was intensifying the struggle against domestic and
international revisionism, the CCP undertook a bold and geographically
wide-ranging effort to encourage and support communist-led insurgencies
across Southeast Asia. This effort meshed with the CCP’s rejection of the
CPSU’s embrace of peaceful coexistence and was, in effect, an attempt to put
into practice the correct line prescribed by Mao for the international communist movement.
Wang Jiaxiang’s February 1962 proposal of a return to a Bandung-era
approach to foreign policy was discussed in the previous chapter. The “one
reduction” component of Wang’s proposal entailed reduction of support for
foreign insurgencies. Wang was head of the ILD and, as such, responsible for
contact with foreign revolutionary movements and communist parties. As
shown in a previous chapter, Wang’s proposal to reduce support for foreign
wars of national liberation was decisively rejected by Mao. The CCP should
increase, not decrease, support for wars of national liberation in the intermediate zone, Mao insisted. The strategy underlying this CCP revolutionary activism was outlined by Mao in talks with VWP Secretary General Le
Duan in August 1964, as conveyed to and reported by Chin Peng. Revolution
would soon sweep across Southeast Asia, Mao told Le Duan. Revolutionary
victories would occur one after another in Vietnam, Cambodia, Thailand,
and Malaysia.4
The CCP and Hanoi’s War to “Liberate” South Vietnam
The VWP insurgency in South Vietnam constituted the central element
of the CCP’s Southeast Asian revolutionary offensive. In January 1959, the
VWP determined that growing revolutionary activity in the South, combined with repression of the revolutionary forces by the US-supported Saigon
government, required initiation of armed struggle to overthrow the Saigon
regime.5 In line with this decision, personnel and materials were infiltrated
south along trails newly carved in the mountains and jungles of eastern and
southern Laos and eastern Cambodia. VWP efforts met with substantial success; insurgency grew rapidly in South Vietnam. Unfortunately for Hanoi,
the Kennedy administration (inaugurated in January 1961) responded by
sending in ever more US military advisors to support the increasingly embattled Saigon government. Under these circumstances, Hanoi sought Chinese
support. In June 1961, DRV Premier Pham Van Dong visited Beijing for talks
with Chinese leaders. Mao promised support for the VWP’s war to take over
South Vietnam.6
CCP leaders urged the VWP to follow the CCP’s successful path of protracted guerrilla war, avoiding large-unit battles with the enemy for a long
202 { China’s Quest
initial period of “strategic defense.”7 Throughout Hanoi’s long war with the
United States, it was important to Beijing that Hanoi cleave to Mao’s military
strategy. Otherwise, how could Hanoi’s success confirm the correctness of
Mao’s line? Since Vietnam’s war of national liberation was the prime display
of the correctness of Mao’s theory, it was important to Beijing that Hanoi actually follow Mao’s strategy.
The military strategy worked out by VWP General Secretary Le Duan
and his chief general Nguyen Chi Thanh differed from Mao’s model of protracted people’s war in several ways. One was by stressing large-unit battles
(battalion size and above; a battalion is roughly 1,000 men).8 From Le Duan
and Thanh’s perspective, the VWP had available resources simply unavailable to Mao circa 1938 when he worked out his three-stage strategy of protracted guerrilla war. North Vietnam had an industrial base far superior to
that enjoyed by the CCP in China’s interior in the 1930s. Le Duan’s “south
first” strategy called for complete mobilization of the north’s economy for
war in the south.9 Moreover, Hanoi had two powerful socialist allies, the
PRC and the USSR, able and willing to supply VWP forces. The CCP in the
1930s had had to deal with a much weaker and more isolated Soviet Union
which had to act cautiously in supporting anti-imperialist struggles. In the
1960s, the socialist camp was vastly stronger and more able to assist world
revolutionary movements. From these differences, Le Duan and Thanh
devised a strategy that mixed Maoist-style low-intensity, smaller-unit guerrilla warfare with aggressive assaults by big, well-armed units against the
enemy’s main forces. From the CCP perspective, this was a recipe for disaster. By massing revolutionary forces and launching fixed battles against
superior enemy forces, revolutionary forces would suffer heavy losses. The
CCP had experienced the consequences of such tactics in 1926–1927 when
the Comintern had ordered CCP assaults on KMT-held cities. From the
CCP perspective, the VWP was in danger of making the same mistake. Of
course, Thanh’s mixed strategy also included Maoist-style guerrilla war.
When VWP leaders visited Beijing, they talked up this Maoist aspect of
Vietnamese strategy.
In December 1961, PLA Marshal and General Ye Jianying visited Hanoi
to discuss military strategy. The liberation wars in South Vietnam should
rely on protracted guerrilla warfare and avoid battalion-size fixed battles,
Ye argued. Big battles would allow the United States to target revolutionary
forces with overwhelming air and artillery bombardment, producing heavy
losses that could lead to demoralization.10 DRV generals listened carefully
to Ye’s arguments, but Hanoi’s war in the south continued along the lines
of Nguyen Chi Thanh’s strategy of mixing low-intensity guerrilla war and
aggressive large-unit battles—at least until 1968–1969, when Hanoi gave priority to big battles. (Thanh died in July 1967.) The result of the VWP’s “big
battle” approach was generally what Beijing had predicted: extremely heavy
Quest to Transform Southeast Asia } 203
casualties and demoralization. This meant that, with its guerrilla bases and
forces in the south shattered, Hanoi became increasingly dependent on a “big
unit, big battle” approach, and on the weaponry for such an approach that
only Moscow could provide. In 1962, however, that result was still several
years in the future.
In summer 1962, Ho Chi Minh and Nguyen Chi Thanh visited Beijing
to seek increased Chinese help. The war in South Vietnam was going very
well, the VWP leaders explained. But US intervention was also deepening.
Moreover, there were indications that the United States might attack the DRV
by air. In this situation, the VWP needed to further intensify the struggle,
with Chinese assistance. Mao agreed. China would supply, gratis, 90,000
rifles and other equipment sufficient to arm 230 battalions.11 During late 1962,
VWP-commanded guerrilla forces in South Vietnam gave up the hodgepodge of weapons they had been using and were rearmed with Chinese AK-47
assault rifles, mortars, and machine guns.
In October 1962, another VWP delegation arrived in Beijing. This one was
headed by General Vo Nguyen Giap, the mastermind of the war against the
French. Giap pleaded for still greater Chinese assistance. The total mobilization of North Vietnam’s economy to support the war in the south was causing
increased difficulties in the north. Moreover, the United States was intervening ever more deeply. The VWP needed China’s political support. Zhou Enlai
promised Chinese economic, political, and military support.
It is noteworthy that the PRC’s security environment was extremely
poor in fall 1962 as Mao and the CCP stepped up support for Hanoi. Beijing
faced a still-severe economic situation, spiraling tension with India, possible
US-supported KMT invasion on China’s southeast coast, and collapse of the
alliance with the USSR. Yet instead of acting with greater caution in face of
these difficulties, as Wang Jiaxiang’s letter had recommended, the PRC, under
Mao, waded deeper into support for the world revolution.
Revolutionary conditions in South Vietnam were even better by fall
1963. Deep sectarian cleavages between the Catholic-based regime of
South Vietnam’s President Ngo Dinh Diem and South Vietnam’s Buddhist
clergy flared into open confrontation. Government repression precipitated
self-immolation by Buddhist monks, which in turn mobilized large and militant demonstrations. These deepening divisions culminated in the assassination of Diem in November, only weeks before the assassination of John
Kennedy in Dallas, Texas. Diem’s death produced a political vacuum and
deeper paralysis of the South Vietnamese government. Insurgent control
in the countryside expanded rapidly. The United States faced a presidential
election in November 1964, and President Johnson was unlikely to want to
expand intervention in Vietnam before that election. 1964 therefore seemed
like a window of opportunity for Hanoi. The VWP decided to go for broke
in that year in an effort to topple the weak Saigon government and bring
204 { China’s Quest
to power a “neutralist” government in Saigon that would ask the Americans
to leave before they could intervene in force. The installation of a neutralist rather than a communist government would ease the task of inviting the
Americans to leave. Once the Americans were gone, and with revolutionary
forces very strong, the way would be open to moving the revolution to the
next stage, with the VWP assuming leadership and moving the revolution
into the socialist stage. This, in any case, was VWP strategy.12 The flow of men
and materiel down the trails thus increased greatly during 1964.
The CCP again supported the VWP’s war. On August 29, 1963, as the crisis
in Saigon escalated, Mao Zedong issued a statement “resolutely supporting”
the “just struggle” of the South Vietnamese people.13 Several months later,
the deputy chief of staff of the PLA, General Li Tianyou, spent two months in
North Vietnam working out a war plan for Hanoi.14 The plan included provisions for Chinese assistance. China would construct coastal defenses and
naval bases in northeastern Vietnam near China, an effort to deter US amphibious landings or raids.
China also convened a meeting of Indochinese communist parties to work
out a regional strategy. Zhou Enlai presided over the meeting in Guangdong
in September 1963. Zhou was confident that the United States would be defeated in Vietnam. US manpower was overstretched. The United States was
committed in too many places around the world and simply could not devote
adequate manpower to Vietnam. Zhou’s strategic prescription comported
with Mao’s model: base areas in the countryside and protracted rural guerrilla war. China would serve as the reliable rear area for fraternal Southeast
Asian parties, Zhou assured the assembly.
The “Neutralization” of Laos and the Struggle for South Vietnam
One of Beijing’s most important contributions to the VWP’s struggle was
use of the threat of Chinese intervention in a war with the United States in
Laos to secure US consent to a bogus “neutralization” of Laos that secured
Hanoi’s vital supply lines from the north through Laos to South Vietnam.
Through a strategy of “fighting while talking” with the United States, by
1962 Beijing ensured that the rugged, jungle-clad mountains of the southern Laotian panhandle would host the trails carrying men and materiel from
North Vietnam to battlefields in South Vietnam.
In 1959, Hanoi set up special military units to survey and lay out trails via
southeastern Laos. Securing control over those infiltration trails was absolutely vital to the VWP’s war plan. Troops and material would be fed south
until finally the United States was exhausted. Beijing used its military might to
secure this outcome via an international conference meeting in Geneva from
May 16, 1961, to July 23, 1962, that ultimately produced a de facto division of
Quest to Transform Southeast Asia } 205
Laos between a communist-controlled eastern zone and an anti-communist
controlled western zone.15 This arrangement left Hanoi’s trails in communist
hands. Figure 8-1 illustrates features pertaining to Lao’s role at this juncture.
Laos was an economically primitive country, vast in size (roughly double
the size of New York State), but with a population of only 2 million, most of
whom lived in the Mekong River valley on the west side of the country. The
Geneva conference of 1954 had designated two northern provinces, Phong
Saly and Sam Neua, as regroupment zones for the communist-led Pathet
Lao pending national elections that were to reunify the country.16 Unlike in
Vietnam, where such elections were never held, in Laos they were held, in May
PLA roads
built 1961
Yen Bay
Dien Bien
n g R.
Gulf of
Plain of Jars
Udon Thani
trails to
South Vietnam
C h ina
17th parallel
16th parallel
FIGU R E 8-1
Approximate zone of
Communist control in Laos
T o nk in
Laos and the Struggle for South Vietnam
206 { China’s Quest
1958, and resulted in strong Pathet Lao representation in the new National
Assembly and in a coalition government headed by a neutralist prince.
Largely because of its potential role as a transport corridor, Washington
viewed the struggle for Laos as part of a broader struggle for Indochina and
Southeast Asia. The United States therefore decided to use its influence to
bring to power an anticommunist government which would work with the
United States to sever Hanoi’s trails. This was accomplished; US aid paid most
of the wages of the Laotian army. US military personnel, wearing civilian
clothing out of deference to the 1954 Geneva agreement, began training the
Laotian military. Beijing was deeply concerned that the United States might
succeed, and countered by stepping up support for the Pathet Lao. The situation in Laos reached a crisis in August 1960, when a coup by neutralist military
units ousted the US-backed anticommunist leader and brought the neutralist
prince back to power. That restored neutralist government in turn collapsed
after only two months, and neutralist forces fled to Phong Saly and Sam Neua
to join the Pathet Lao. With additional but carefully camouflaged support
from both North Vietnam and China, the Pathet Lao then launched an offensive that rapidly expanded the area under communist control. By February
1961, the Pathet Lao controlled the Plain of Jars and threatened Vientiane and
Luang Prabang. The next month, China established ambassadorial-level diplomatic relations with the Pathet Lao government, with the neutralist prince
as a figurehead. This meant that a Chinese military presence in Laos was
covered by the sovereignty of the government recognized by Beijing. China
also opened a consulate in Phong Saly, headed by a PLA major general and
ex-commander of the Kunming Military Region. The PLA began constructing roads linking Mengla, in Yunnan, with Phong Saly. All this signaled preparation for Chinese intervention.
As fighting in Laos flared, an international conference seeking a negotiated settlement met in Geneva from May 1961 to July 1962. China viewed the
fourteen-month-long second Geneva Conference on Indochina as political
warfare against US imperialism, and employed its traditional tactic of “talking while fighting.” Beijing had two paramount interests at Geneva: 1) preventing Laos from being drawn into the US military system (a system that
already included Thailand, South Vietnam, and the Philippines), and 2) preventing impairment of the vital trails linking North and South Vietnam.
When the conference got under way, there was significant US military presence in Laos. US military advisors, economic and military aid, and air power
bolstered Laotian anticommunist forces in the continually shifting alignments of Laotian politics. There were also several thousand KMT “irregular” forces in the Burma-Laos border areas that had contacts with both US
and Chinese Nationalist clandestine services. All of this posed for Beijing the
specter of Laos becoming a military base for the United States. Preventing
this via “neutralization” of Laos and, as part of that, the elimination of a US
Quest to Transform Southeast Asia } 207
military presence in Laos was a major Chinese objective. Keeping US forces
out of Laos would also facilitate VWP and Pathet Lao control over the trails.
The threat of war with China in remote and primitive Laos would eventually
compel the United States to accept “neutralization” of Laos along PRC lines.
The US-PRC confrontation over Laos peaked in early 1962, when anticommunist Laotian forces launched a large offensive in Nam Tha province
supported by US air power, military advisors, and troop contingents from
Thailand, South Vietnam, and the Philippines, plus KMT “irregulars.” The
Pathet Lao, supported by 100 battalions of North Vietnamese, launched a
counteroffensive. The fighting for Nam Tha was intense. US advisors saw
supplies and reinforcements for the Pathet Lao crossing the border from
Yunnan into Laos as part of the battle, but could not determine if the personnel were Chinese, Vietnamese, or Laotian.17 In any case, Chinese territory served as sanctuary. As fighting flared, President Kennedy ordered US
forces deployed to the Thai-Laos border, threatening intervention.18 Beijing
issued severe warnings: China could not stand idly by if the United States
threatened China’s security by “embarking on direct military intervention
in Laos.” Beijing and Hanoi stood shoulder to shoulder; both threatened that
US military intervention would doom the search for “neutralization” of Laos
at Geneva. Simultaneously, however, Beijing urged the Pathet Lao to suspend their offensive. The United States too drew back from overt military
involvement. By mid-1962, US strategists had concluded that the coastal and
more developed nature of South Vietnam made it, not Laos, the prudent location for the United States to draw the line of containment of communism
in Southeast Asia. Beijing had used the threat of war to secure US acquiesce
to Pathet Lao control of eastern Laos along with exclusion of a US military
presence from all of Laos.
At Geneva, a number of issues touched on the integrity of Hanoi’s logistical trails through Laos. Regarding withdrawal of “foreign military personnel,” Beijing insisted that the only issue to be decided by the Conference
was the withdrawal of US and US-aligned military forces. It was those forces,
Foreign Minister Chen Yi insisted, that were interfering in Lao’s internal affairs and threatening China and peace in Southeast Asia. China’s representatives, along with those of the Soviet Union, the DRV, and the Pathet Lao,
simply acted as though there were no North Vietnamese troops in Laos. For
example, when US representatives insisted that there were, in fact, large numbers of North Vietnamese troops in eastern Laos, and that Hanoi was using
Laotian territory as an avenue of transit for their guerrilla attacks on South
Vietnam,” China’s representative Zhang Hanfu insisted that US assertions
were merely a smokescreen for keeping US military forces in Laos in violation
of Laos’ neutrality and sovereignty.19 When South Vietnam’s representative
proposed inclusion in the declaration of a prohibition on use of Laotian territory as a transport corridor between North and South Vietnam, the United
208 { China’s Quest
States supported the proposal. China and North Vietnam together rejected
the proposal as interference with Laos’ sovereignty and independence, and
as a US scheme to put Laotian territory under US control. This idea too was
The issue of integration of Pathet Lao armed forces into a national Laotian
army also touched on the VWP ability to control the trails. The United States
argued for amalgamation of the several Laotian armies into a single national
army—as had been the case with Austria in 1955—on the grounds that this
was essential for a successful neutralization of Laos. Beijing and Hanoi would
have none of it. The US proposal was nothing less than an attempt to wipe
out Lao’s “patriotic forces,” Beijing said. Again the United States dropped the
issue. The crux of the matter was that the VWP needed cooperation with a
reliable Laotian military force to protect its trails: to garner intelligence from
locals; to provide a Laotian facade when outsiders, such as Western journalists, visited; to interface with the local populace to procure labor or supplies;
and to help fight whenever US covert or special forces showed up. The Pathet
Lao military remained intact to serve as Hanoi’s reliable partner throughout
the war.
China’s “fighting while talking” at the 1962 Geneva Convention made an
extremely important contribution to the ultimate success of the VWP’s war
for South Vietnam. Together with Beijing’s persuasion of Sihanouk to tolerate
the trails in eastern Cambodia (a matter dealt with below), China’s 1962 victory at Geneva allowed men and material to continue flowing to battlefields
in South Vietnam. The United States and Saigon never succeeded in cutting
that flow. Moreover, the Declaration on the Neutrality of Laos signed on July
23, 1962, gave Beijing and Hanoi a legal basis for condemnation of US efforts
to disrupt the trails by air bombardment and covert special operations.
If South Vietnam was a close US ally and SEATO “associate” posing a threat
to PRC security, Burma was a leading member of the non-aligned movement and a country with long cordial relations with the PRC.20 Burma and
the PRC established diplomatic relations at the ambassadorial level on June
8, 1950. Relations became warm in the early 1950s, when the two countries
cooperated militarily to deal with KMT remnants in northern Burma supported by the United States and Nationalist China. Summit exchanges
between Zhou Enlai and Prime Minister U Nu began in 1954 and continued
through a visit by President Liu Shaoqi in 1963. In 1960, a treaty of friendship and mutual non-aggression and another treaty settling the border issue
were signed.21 Burma had no military link to the United States or the West.
Non-aligned Yugoslavia was its major arms supplier. In late 1960 and early
Quest to Transform Southeast Asia } 209
1961, Burma’s government secretly approved PLA incursions into northern Burma to degrade Nationalist forces still operating in that region.22 In
1960, Burma and the PRC signed a boundary treaty ending a long-running
territorial dispute. There were frequent high-level exchanges between
Chinese and Burmese leaders. To all appearances, Sino-Burma relations
were close and cordial. And yet in August 1962 the CCP began giving
robust assistance to a revolutionary drive led by the Burma Communist
Party (BCP).23
The BCP had launched armed struggle against the Rangoon government
in 1948, and top leaders of the BCP had been given refuge in the PRC in the
early 1950s. Neutralist Burma’s non-aligned foreign policies played a significant role in the PRC’s efforts to foil US containment, however, and Beijing’s
courtship of Rangoon limited CCP support for the BCP—until 1962. In that
year, a military coup ousting a civilian government led Beijing to conclude
that conditions were now ripe for revolution, and the CCP threw its support
behind that revolutionary effort even though Burma’s new military rulers
continued the neutralist, non-aligned foreign policies of previous governments. This suggests that it was internal revolutionary transformation, not
merely benign neighbors, that Beijing sought.
In August 1962, a new BCP leadership group to direct the armed struggle
was set up in Beijing. The BCP was allowed to begin printing in Beijing revolutionary propaganda for distribution inside Burma. The CCP also recruited
several hundred Kachin ex-insurgents to serve as a core of hardened and experienced fighters for the BCP. These men had been involved in the ethnic
insurgencies of the late 1940s and early 1950s in Burma, had subsequently
sought refuge in China, and had been assigned land to farm in China’s
Guizhou province. Circa 1962, these men were mobilized, armed, retrained,
given political education by BCP cadre, and stationed in southwest Yunnan
along the border with Burma. Inside Burma, small cells of ethnic Chinese
communists were put in touch with the BCP for the first time, further
expanding the BCP’s base. Routes for motor roads along the Yunnan-Burma
border were surveyed, and construction of roads pushed forward. In 1967,
Chinese support increased further when PLA advisors were assigned as “volunteers” to all BCP military units. Additional manpower was provided by
several thousand PRC Red Guard youth recruited and assigned to BCP units.
By early 1968, preparations were complete, and a powerful BCP-PLA force
pushed into northeast Burma with the objective of seizing Mandalay to serve
as the capital of a liberated area. This BCP-PLA force was a conventional force
with artillery, anti-aircraft guns, trucks, field communications, and medical
support. Burmese armed forces were hard pressed, but eventually contained
the communist advance within a 20,000 square-kilometer base area along
the border with China. Fighting, often heavy, continued through the 1970s
and into the 1980s. Eventually (in the late 1980s), conflicts between the BCP’s
210 { China’s Quest
ethnic Chinese leadership and the Kachins who supplied the bulk of the
fighting forces undermined the revolutionary forces.
Sihanouk’s policy of cooperation with China and North Vietnam’s war effort in
South Vietnam meant that the beginning of China’s support for a Cambodian
communist drive to seize power came later than elsewhere in Indochina.
Beijing nurtured Sihanouk’s “neutralism” as long as Sihanouk remained in
power (he was overthrown by a coup in March 1970), but simultaneously made
preparations for an eventual communist-led revolutionary uprising.
When diplomatic relations between the PRC and Cambodia were established in 1958, the new PRC embassy in Phnom Penh had a large staff under the
control of Chinese intelligence rather than the Ministry of Foreign Affairs, and
was responsible for contacts with Cambodian revolutionary organizations.24
PRC agents supported creation of a Chinese Association in Cambodia to serve
as a base for the Cambodian Communist Party. Some of that Association’s
activities were open: newspapers, schools, athletic competitions, and commerce. Other activities were semi-secret. Still others were completely secret,
for example those involving use of money, manpower, and publicity to mobilize the masses to support the Cambodian revolution. All activities were under
the direct leadership of the PRC embassy according to Zhou Degao, who says
he was responsible for media in this arrangement. Eventually, by 1972, the
leaders of the Kampuchean Communist Party (with Pol Pot as the paramount
leader) concluded that China wanted to control the Cambodian revolution via
the Chinese Association. Consequently, in 1972 that Association was “voluntarily self-dissolved” and its members assigned “virgin land” in areas under
Khmer Rouge control. Most simply disappeared.25
With the onset of CCP-CPSU rivalry within the international communist movement in the late 1950s, Beijing began supporting a group of
French-trained and urban-based Maoist Cambodian communists, the group
that eventually became the Khmer Rouge. The mainstream of the Cambodian
Communist Party was too Soviet-trained, too pro-VWP, and too moderate
for Beijing’s taste. This led in 1960 to the formation of a new communist group
in which the returned French students played a prominent role. This group
was implacably hostile to Sihanouk and called for his overthrow. In February
1962, Pol Pot became Secretary General of this new group, later renamed the
Kampuchean Communist Party (KCP). In May 1963, the leadership moved to
a rural border area in preparation for armed struggle. This group had China’s
patronage.26 At that point, neither the CCP nor the VWP had an interest in
supporting armed struggle against Cambodian leader Norodom Sihanouk.
This was partially a function of the struggle underway for South Vietnam.
Quest to Transform Southeast Asia } 211
In the late 1950s, as the VWP began preparing logistical lines to support
the armed struggle in South Vietnam, Beijing persuaded Sihanouk to turn
a blind eye to the trails being laid out by North Vietnam from the southern
Laotian panhandle through eastern Cambodia to South Vietnam. Persuading
Sihanouk to cooperate with Hanoi’s war plan may have been, along with
Beijing’s role in the “neutralization” of Laos, Beijing’s most important political contribution to the VWP’s ultimate victory. In effect, Beijing guaranteed
that Vietnam would withdraw from eastern Cambodia once South Vietnam
was liberated. Sihanouk was also persuaded to allow cargo destined for North
Vietnamese forces in South Vietnam to enter via the port of Sihanoukville
(later named Kompong Som). As long as Sihanouk was willing to cooperate
with the VWP’s war in this fashion, neither Hanoi nor Beijing was interested
in ousting him. CCP strategy was to use Sihanouk’s neutralism to safeguard
the trails and defeat the United States, while supporting Pol Pot’s KCP as a barrier against possible VWP domination of Cambodia in a post-Sihanouk era.
In late 1964, Pol Pot (at that time still known as Saloth Sar)—then still the
leader of only one wing of the party—traveled clandestinely to Hanoi and
Beijing seeking a green light for an all-out uprising against Sihanouk. Pol
Pot felt that Cambodia was ripe for revolution. Hanoi was opposed, fearing
it would foul up arrangements worked out with Sihanouk for sanctuary in
eastern Cambodia. VWP Secretary General Le Duan stressed the importance of the Vietnamese revolution for all of Indochina, and urged that the
Cambodian revolution wait until the victory of Vietnam’s revolution. Pol
Pot concluded from these discussions that the VWP wanted to control the
Cambodian revolution, and added DRV-trained Cambodian cadres to his
growing list of enemies. In Beijing, in 1964, Deng Xiaoping was Pol Pot’s
interlocutor. Pol Pot laid out the situation for Deng Xiaoping, including his
suspicions that the VWP hoped to dominate Cambodia once Sihanouk’s
regime was overthrown. Deng Xiaoping seconded Pol Pot’s suspicions of
Hanoi, but urged him to keep those views to himself.27 Sihanouk, according
to scholar Ben Kiernan, was under the illusion that Hanoi, not Beijing, was
Pol Pot’s patron. This illusion was useful to Beijing because it led Sihanouk
to blame Hanoi, not Beijing, for the widening scope of anti-Sihanouk activities being conducted by the KCP. Beijing was simultaneously supporting
Sihanouk and laying the basis for his overthrow, but Sihanouk’s belief in
the VWP-KCP patron-client link blinded him to Beijing’s double game, according to Kiernan.
During Pol Pot’s 1964 Beijing visit, President Liu Shaoqi, Deng Xiaoping,
and Politburo member and Beijing Mayor Peng Zhen flattered Pol Pot by
lauding his deep understanding of Marxist-Leninist theory and the importance of the Cambodian revolution. CCP leaders promised material aid
to the Kampuchean revolution, according to Zhou Degao.28 After Pol Pot
returned from Beijing, the KCP intensified preparations for armed struggle
212 { China’s Quest
in Cambodia’s countryside. In October 1966, the KCP forwarded to Beijing
a plan to initiate armed struggle. The VWP intercepted this message and
strongly opposed the plan out of fear it would disrupt Hanoi’s vital use of
eastern Cambodia for sanctuary and logistical purposes. In spite of Hanoi’s
efforts to abort the KCP insurgency, that rebellion was launched in April 1967.
Beijing’s message to the VWP was that the KCP enjoyed China’s protection
and should not be restricted.29
By mid-1967, Sihanouk was troubled enough by revolutionary agitation being conducted in Cambodia’s Chinese community that he ordered
an investigation of that activity. The PRC embassy, under the influence of
Cultural Revolutionary pressure, issued two public letters insisting that
every Chinese had the right to venerate Chairman Mao and distribute his
works. Sihanouk dispatched an emissary to pursue the matter in Beijing.
When Zhou Enlai requested that ethnic Chinese in Cambodia be given the
right to love Chairman Mao, love the CCP, and love the PRC, the Cambodian
side reacted very negatively and Zhou withdrew his request. Sihanouk then
dissolved the Cambodian-Chinese friendship association and warned all
media against propagating “foreign ideologies.” Sihanouk went so far as to
order the withdrawal of all Chinese embassy personnel, being dissuaded
from this only by a personal plea by Zhou Enlai.30 Beijing was balancing
carefully between strengthening Cambodia’s revolutionary forces on the one
hand, and persuading Sihanouk to continue tolerating the VWP’s trails on
the other hand.
Sihanouk’s ouster in March 1970 led the CCP and VWP to support the
KCP’s revolutionary push and, consequently, to a very rapid expansion of territory under KCP control. The KCP simply did not have enough cadres to administer the expanded territories. The PRC embassy chipped in by directing
ethnic Chinese cadres, who had previously accepted joint control by the CCP
and the KCP, to go to the new liberated areas and mobilize the “enlightened
masses.”31 The CCP also reached agreement with the KCP that all “Chinese
comrades” would be exclusively under the control of the KCP. Some of the
Chinese comrades objected, fearing that they would not be trusted by the
KCP. Such objections were overridden: “Henceforth you have no relation with
China,” one dissenting ex-Chinese comrade was told in Beijing.32 When the
Khmer Rouge later emptied Cambodia’s cities after the collapse of the pro-US
regime, those ultrarevolutionary policies fell heavy on ethnic Chinese. Zhou
Degao estimates that one-third of the ethnic Chinese in Cambodia were
killed in the three years and eight months of Khmer Rouge rule. Beijing’s
callous handling of patriotic Chinese in Cambodia was the main reason for
Zhou Degao’s break with Beijing. The PRC embassy in Phnom Penh saw its
main mission as promoting world revolution by advancing the Kampuchean
revolution, and viewed the community of ethnic Chinese in Cambodia as an
expendable pawn in that game.33
Quest to Transform Southeast Asia } 213
The Communist Party of Malaya (CPM) was formed in 1930 under Comintern
guidance. The abrupt surrender of Japanese forces in August 1945 combined
with delay in the arrival of British forces created a power vacuum which the
CPM seized to expand their control, especially in ethnic Chinese communities
of Malaya, constituting roughly one-third of the total population. With the
return of British colonial authority, the CPM-led anti-Japanese wartime resistance organization was dissolved, but a secret section of that organization was
held in readiness. That secret organization’s first task was burial, rather than
surrender, of stocks of arms and ammunition.34 The Federation of Malaya was
established under British tutelage in January 1948. (It became independent in
August 1957.) Two months later, in March 1948, the CPM Central Committee
endorsed the Cominform’s recently promulgated view of the division of Asia
into “two camps” and the corollary need for armed struggle against the imperialists. According to this new analysis, the Federation of Malaya was a puppet of imperialism in need of revolutionary overthrow. Militancy by CPM-led
labor unions spiraled. Colonial authorities responded in June 1948 by proclaiming a state of emergency and arresting CPM militants. Communist survivors fled to jungle areas and began setting up base areas along the model of
the increasingly successful Chinese communist model.
The CCP’s drive toward victory in China’s civil war led to a rapid reorientation of the CPM away from Moscow and toward China. CPM leaders were
mostly ethnic Chinese. Many of them had been drawn into political struggle
by China’s struggles against Japan and intensely identified with China’s revolutionary quest. According to long-time CPM Secretary General Chin Peng,
in late 1948 CPM leaders discussed “at length” the CCP’s mounting victory,
and decided to push ahead “even harder with our military program.”35 By
December 1948, the CPM had worked out a strategy of armed struggle “with
a high expectation of success.”
Close liaison with the CCP was part of the CPM’s military program. The
CPM set up a system of secret communications with the CCP via courier
through Hong Kong, and used this system in late 1948 to request medical
treatment in China for eight senior CPM cadres. Beijing agreed and proposed
that after medical treatment the CPM cadres remain in Beijing and enroll
in a three-year training course on communist “theory and practice, military
and political.”36 By the time the Korean War began in June 1950, ten senior
CPM cadres were studying in Beijing. In December 1949, PRC Vice President
Liu Shaoqi gave an important speech on the revolutionary situation in the
Far East in which he specifically endorsed the “liberation war” underway in
Malaya. Over the next several years, according to a British intelligence report,
there was “ample proof that a considerable amount of printed propaganda
material of all kinds has reached the CPM from China.”37
214 { China’s Quest
In September 1951, the CCP requested that the CPM post a very senior representative in Beijing. The CPM agreed, and sent Siao Chang, who reached the
Chinese capital in early 1953. The CCP did not allow CPM cadres studying in
China to return to Malaya while the Korean War was still underway, because
it feared that discovery of links between the CCP and Asian revolutionary
movements might disrupt the armistice talks underway at Panmunjom.38
Travel and communications between CPM leaders in Malaya and CCP leaders in China was not easy. Initial efforts at radio communications failed.
So too did a courier system, when a female agent compromised herself by
involvement in open propaganda work. Travel overland to China required
“many weeks,” with considerable danger of arrest.39 Eventually, a secure and
stable system of radio communication was worked out that allowed the CPM
to keep the CCP informed.40
Major shifts in the CPM line originated from the CPM’s office in Beijing
in close consultation with CCP leaders. In 1954, the two top CPM representatives in Beijing undertook an evaluation of CPM strategy and “its relationship
to the overall world communist picture.” This was during China’s Bandung
period. In consequence, the Beijing office of the CPM ordered the CPM
Center in Malaya (then at Betong, just inside Malaya on the Thai border on
the Kra Isthmus) to drop its earlier “emphasis on the leading role to be played
by the [Malaya] Communist Party” and adopt a policy of a broad united front
for national independence. According to Chin Peng, this “significant directional shift” amounted to a new strategy of seeking national independence by
“means other than armed struggle.”41 (Emphasis added.) In his memoir, Chin
Peng complained that the top CPM leaders based in Malaya “had had [no]
say whatsoever in the fundamental strategic redirection. Still we found ourselves faced with the urgent requirement of devising how best to implement
the Party’s new approach.”42 In line with the directive from Beijing, according
to Chin Peng, CPM leaders in Malaya:
“[I]‌immersed [themselves] in an extensive review of the new political
position that had been imposed on us. It was very clear that neither
Moscow nor Peking saw value in an armed struggle dragging on in
Malaya … This was by far the toughest of the tough realities we had had
to confront since the onset of the Emergency.”43
Peace talks between the CPM and the Malayan government began in 1955.
When those talks stalled, Beijing upped the pressure on the CPM to settle.
Late in 1955, a special emissary from the CCP arrived at Betong to deliver a
joint written opinion of the CPSU and the CCP. Prospects for success of the
CPM’s armed struggle were not good, according to the CPSU-CCP message.
Topping the list of reasons for this was the absence of a common frontier with
a socialist state. Later, this joint opinion was revoked due to CCP criticism.44
By late 1958, most CPM fighters had surrendered and accepted government
Quest to Transform Southeast Asia } 215
amnesty, while the rest had fled into southern Thailand around the town of
Betong. The CPM had only 350 core fighters remaining, in deep jungle areas
of Malaya, and it finally ordered them to break into small groups and infiltrate into Sumatra and Singapore.45 In December 1959, the CPM center in
Betong decided to suspend armed struggle and return to political struggle.
Absence of contiguous territory controlled by a “fraternal party” was a major
factor in this decision.46 The CPM was also guilty—by its own admission—of
Chinese ethnocentrism, with Chinese CPM members riding roughshod over
ethnic Malays and Indians. CPM leaders in Betong reported to Beijing via
radio the decision to quit armed struggle. Reports Chin Peng:
We looked to Siao Chang [head of the CPM Beijing office] for direction. After all, he had been so long in Beijing and had established extremely good contacts with the CCP hierarchy. What was more, he was
sounding out top CPC officials and interpreting their opinions on our
intended return to political struggle.47
CPM leaders, with Siao Chang’s continuing participation, drafted a demobilization plan for ending armed struggle in accord with the directive from Beijing.
“Nothing could move ahead without China’s consent,” according to Chin Peng.
Accordingly, Siao Chang began lobbying Chinese leaders. Several months
passed before CCP leaders weighed in on the CPM’s abandonment of armed
struggle. In the meantime, Beijing accepted a CPM proposal to put in place
a mechanism for CCP funding of the CPM. Two businesses were established
in Bangkok, headed by Thai communists and ostensibly operating as purely
commercial enterprises, to serve as conduits for funding the CPM. According
to Chin Peng, the CCP allocated 4 million Thai baht (equivalent then to about
US$200,000) annual subsidy for the project. The amount of cash moving from
the CCP to the CPM soon exceeded the capacities of the two front companies.
Movement of suitcases of cash by couriers faced multiple dangers: arrest, robbery, embezzlement, and the sheer weight of shipments. Eventually, a mechanism was established via “respectable” channels—apparently banks—which
continued to function into the 1980s. Inadequate funding had been a perennial
CPM problem. The flow of CCP money, US dollars actually, alleviated this previously serious problem. CCP-supplied US dollars were used to purchase arms
on Southeast Asian black markets.48 This put several degrees of distance between China and the Malaya insurgency.
Chin Peng was among those who fled to southern Thailand in late 1959. He
proceeded via Bangkok and Hanoi to Beijing, arriving there in June 1961 after
a long and difficult journey. He was accommodated by the CCP’s International
Liaison Bureau in the secret compound discussed earlier in this chapter.
When he met with Secretary General Deng Xiaoping, he was astonished to
hear Deng propose that the CPM resume armed struggle, relying, this time,
on the experience of revolutionary forces in Vietnam. Though shocked that
216 { China’s Quest
the CCP was now abandoning its advice, given only a year earlier, to abandon
armed struggle, Chin Peng quickly recovered and asked how much support
Beijing could offer if the CPM again took up arms. Without missing a beat,
Deng offered a stipend of US$100,000 per year.49 Southeast Asia was undergoing monumental changes and was ripe for armed struggle, Deng told Chin
Peng. The CPM must not, Deng urged, abandon armed struggle at this point.
Chin Peng felt that the reasons for the CPM’s 1959 decision to end armed
struggle were still sound, but he bowed to CCP wishes, and accepted Beijing’s
proposed reorientation of CPM strategy along with the funding. CPM leaders drew up a plan for reviving armed struggle with Chinese support.50 It is
probable that this abrupt turnaround in CCP advice to the CPM was linked,
in some not-yet-understood fashion, to the “san he, yi shao” controversy precipitated by Wang Jiaxiang’s February 1962 letter.
With improved financing, the CPM recruited 500 new fighters—mostly
Muslims from the border region with southern Thailand—making a total
of 800 men under arms. Four new bases were set up in jungles along the
Thai-Malaysian border.51 Further preparations were begun in August 1964 to
set up a CPM-run radio station in southern China. Beijing initially turned
down this request on the grounds that it might intensify US pressure against
North Vietnam, or even China itself. By late 1966, however, the CCP agreed
to establishment of a radio station, with China supplying the site, equipment,
and technical staff, and the CPM providing broadcasting and production
staff. The station, Voice of the Malayan Revolution, went into operation in
November 1969. It was located in an underground bunker in a ravine inside a
heavily restricted military area in a remote area of rural Hunan.52 It took seven
years to get the new insurgency up and running. On June 1, 1968, the CPM
Central Command issued a declaration launching a new armed struggle. Two
weeks later, CPM forces ambushed Malaysian forces, killing seventeen. The
CPM’s armed struggle continued throughout the 1970s.
The majority ethnic Chinese city of Singapore offered a strategically located
target for Chinese revolutionary activism. Lee Kuan Yew was the leader of an
intense struggle against Singapore’s communists in the late 1950s and early
1960s, first as a top leader of the People’s Action Party (PAP) and then as
prime minister of Singapore. Lee recounted the power and attractiveness of
communism to Singapore’s Chinese population in the early 1960s:
It is impossible in … the 1990s to imagine the psychological grip the
communists had on the Chinese-speaking in the Singapore and Malaya
of the 1950s and 1960s. The communists made these people believe that
Quest to Transform Southeast Asia } 217
what had happened in China would also come to pass in Malaya, that
communism was the wave of the future and those who opposed them
would be buried by history. They had then a hardcore following of some
20 to 30 percent of the electorate that we could not win over for many
years, despite the economic benefits we brought them over the next
Singapore’s communists formed the left wing of the PAP during the
struggles against British authority from 1954 to 1959. The PAP was, in effect, an anti-British united front. Conflict within the PAP intensified once
Singapore gained complete internal autonomy in mid-1959. In 1959–1960, as
British counterinsurgency operations ground down CPM forces in Malaya,
that party, as noted earlier, shifted its resources to Singapore.54 Singapore
offered an attractive field of battle, according to CPM Secretary General Chin
Peng, because “The island had never become a fully fledged Emergency battlefield.”55 A group of about thirty guerrilla fighters were disguised as students
and infiltrated into Singapore in cooperation with Singaporean communists.
Regarding the strength of CPM assets in Singapore circa 1959, Chin Peng disclaims exact knowledge, but says “I can certainly say that most of the island’s
workers sympathized with the left-wing trade unions and members of the
unions well appreciated [that] they [the unions] were under the control of the
In mid-1961, Singaporean Communist Party leader Eu Chooi Yip, whose
superior was in fact the CPM’s Chin Peng, traveled to Beijing for talks with
CPM leaders over the increasingly anticommunist orientation of Lee Kwan
Yew and the question of Singapore’s merger with the new state of Malaysia
(an event that occurred in September 1963). Eu Chooi Yip and Chin Peng
concluded that Lee’s attempt to take Singapore into Malaysia was an attempt
to draw on stronger anticommunist forces in Malaya to repress the communist forces in Singapore. Chin Peng and Eu decided to counter Lee’s attempt
to link up with Malaysia’s anticommunist forces by stressing the anti-Chinese policies of the Malaya government—a tack that would appeal to ethnic
Chinese sentiments.57 Mounting tension within the PAP culminated in open
rupture when the procommunist wing of that organization withdrew and
formed a new organization, Barisan Sosialis. Lee Kuan Yew recounts:
The skillful and tough methods of the unyielding communists … were
unforgettable lessons in political infighting. Street fighting with them
was like unarmed combat with no holds barred in a contest where
winner took all. We learned not to give hostages to our adversaries or
they would have destroyed us. Even after we had reduced the communist strength in the united-front organizations, their lurking presence
in the underground had to be taken into our political calculations.
At any time they could resort to violence or choose to rebuild their
218 { China’s Quest
open-front organizations, or both. Weekly intelligence reports from the
Internal Security Department made us ever mindful of their presence
in Singapore and their secret network that linked them to armed groups
in peninsular Malaya.58
Labor unions and Chinese-language schools were the main organizational
bases of Singapore communists into the mid-1960s. Drawing on these bases,
Singapore’s communists could launch effective strikes and turn out large
and militant demonstrations. According to Singapore’s Internal Security
Department, during the late 1950s and early 1960s that organization’s “Special
Branch” waged “successive operations” to cripple “Communist Party of
Malaya networks” in labor unions and Chinese-language schools.59 Sweeping
arrests of communists and procommunists during Operation Cold Storage
in February 1962 shattered the CPM underground network in Singapore, according to Chin Peng.60 Many communists and communist sympathizers
were detained and held for long periods without trial.
There is scanty evidence regarding CCP ties to the Singapore communist
movement. When Eu Chooi Yip and Chin Peng met in Beijing in mid-1961
to devise strategy, it is nearly certain that CCP ILP representatives sat in on
those discussions. This, unfortunately, is surmise. Yet the absence of evidence
should not, in this case, be taken as evidence of absence. Given the intensity
of the struggle raging throughout the region, given the important role that
Singapore played and might play in this struggle, and given what we know
about CCP links with communist movements regionwide, it is probable that
such links existed.
Indonesia, the PKI, and the United Front with Sukarno
Indonesia with its progressive and anti-Western President Sukarno, plus
its large population and powerful communist party, offered fertile soil for
Beijing’s revolutionary drive. Beijing employed two major instruments toward Indonesia in 1963–1965: 1) a united front from above with Indonesian
President Sukarno and leftist elements of the Indonesian military, and 2) “proletarian internationalist” ties with the Indonesian Communist Party, usually
known by its initials in Dutch, PKI. Regarding the united front with Sukarno,
Beijing and Djakarta shared broadly convergent interests in eliminating
Western presence, especially military, from Southeast Asia. Sukarno was a
proud nationalist, strongly anti-Dutch, anti-British, and anti-American, who
saw Indonesia as the rightful preeminent power in Southeast Asia. Sukarno
believed that the Western powers should leave the area and that the ethnically
Malay peoples of Indonesia, Malaya, Borneo, and the Philippines should be
united in a single Malay state, with himself as its leader, of course.
Quest to Transform Southeast Asia } 219
Developments in Southeast Asia moved in a different direction. Following
Malaya’s independence in 1957 it signed a defense agreement with Britain, and
then began moving toward unity with the British protectorates of Sarawak
and Sabah on the west coast of Borneo Island. Sukarno felt that all of those
regions should be part of Indonesia. The new state of Malaysia was formed
in September 1963 when not only Sarawak and Sabah but also Singapore
joined peninsular Malaya to constitute that state. Sukarno viewed Malaysia
as a British contrivance cooked up to block Indonesia’s rise as the major regional power. The same month Malaysia was formed, Sukarno declared a
policy of “confrontation” to “crush” that new state. Alliance with China, plus
Indonesia’s own military power, were the two key instruments of Sukarno’s
confrontation with Malaysia.61
Sukarno’s drive to push the Western powers out of Southeast Asia fit well
with Mao’s plans for that region. A de facto alliance was formed in January
1963 during a visit by Sukarno to Beijing. When Malaysia was formed in
September and Sukarno declared confrontation with that state, Beijing
quickly supported Sukarno.62 As the confrontation intensified in November
1964, Foreign Minister Chen Yi visited Djakarta. The press release resulting
from Chen’s talks declared China’s full support for Indonesia’s struggle to
“crush” Malaysia. The entity constituted, Chen said, a direct threat to the
security of the Southeast Asian countries. Moreover, the two parties, China
and Indonesia, had reached a “common understanding” about the struggle
against imperialism and had discussed ways to increase the level of struggle.
Chen Yi also agreed to supply a much-needed US$50 million credit. In the
words of scholar David Mozingo, “As a result of these accords, China became
the major external force supporting Sukarno’s foreign policy.”63
By fall 1964, Indonesian commandos were conducting raids on peninsular Malaya. Indonesian military forces were also massed on the borders of Sarawak and Sabah. Chinese media gave extensive coverage to the
“liberation struggle” in “North Kalimantan”—Djakarta’s and Beijing’s
name for Sarawak and Sabah. According to CPM Secretary General Chin
Peng, Beijing’s objective was to precipitate a war that would radicalize
the Indonesian military and society, creating fertile conditions for the
PKI, either in a united front with Sukarno or otherwise. In January 1965,
Indonesian Foreign Minister Subandrio, a close Sukarno ally, reciprocated
Chen Yi’s visit. The joint statement produced by that visit went a step further
in stating China’s support for Indonesia’s confrontation: China solemnly
declared that should the British and US imperialists dare to impose war on
the Indonesian people, “the Chinese government and people would absolutely not sit idly by.”64 Following Subandrio’s visit, there was a steady flow
of exchange visits between the PLA and the Indonesian military. Beijing
was making a concerted effort to woo the Indonesian officer class, especially
its pro-Sukarno elements.
220 { China’s Quest
The PKI was Beijing’s other policy instrument in Indonesia. In 1964–1965,
the PKI was the world’s largest nonruling communist party. Its position in
Indonesian society had grown in the early 1960s in partnership with Sukarno’s
effort to create a new domestic social order. Throughout the early 1960s, as
Islamic, business, and other civic organizations were steadily reduced in
power, the scope of PKI influence expanded. During 1963, the PKI under the
leadership of D. N. Aidit moved decisively toward the CCP’s strategy of violent revolution. In the countryside, the PKI took over village committees and
began to push for radical land reform. Sukarno allowed the PKI to intensify
efforts to infiltrate government offices. Sukarno increasingly allied with the
PKI, and used his powers as president to facilitate its expansion of influence.
By early 1965, the PKI was pushing for full-blown agrarian revolution followed
swiftly by the elimination of “corrupt capitalists.” The Indonesian army was
virtually the only organization remaining beyond PKI control. Indonesian
politics was increasingly polarized between the PKI and the army.
The PKI recognized the army as the greatest obstacle to PKI rule of
Indonesia. Sukarno was the PKI’s major protection against the army. But
what if Sukarno died or was overthrown by anticommunist generals? The PKI
realized it needed an armed force under its own command if it was to push
the revolution forward, perhaps even it was merely to survive. It tried several approaches. One approach was to establish a political commissar system
within the army, with commissars supplied by the PKI. The army vetoed this
outright. Another approach was subverting the army. In furtherance of this,
the PKI established a Bureau of Special Affairs, highly secret and chaired by
Aidit, to infiltrate the army. “Progressive officers” were identified, mentored
by designated PKI tutors, and graded on their inclination toward cooperation
with the PKI and the revolutionary cause.
The PKI’s subversive efforts had some success; by mid-1965, some forty-four
high-ranking officers had been won over.65 The PKI planned to use the authority of President Sukarno to fire top conservative generals and simultaneously
appoint “progressive” PKI-tutored officers to key positions controlling the
armed forces. Air force head Omar Dani was deemed the most likely candidate to become the new head of the armed forces and presidential successor
to Sukarno; the air force was more “progressive” than the more “reactionary”
army. PKI chief Aidit was to be premier, controlling the state. PKI cadres
would then be assigned to units of the army and the revolutionization of the
army pushed forward. But a key weakness remained: the PKI had no armed
force under its full control. The PKI decided to address this problem by forming a “workers and peasants” militia, ostensibly to defend against “imperialist” attacks from Malaysia, but in fact to safeguard Indonesia’s revolutionary
forces and push forward into the socialist stage.
Beijing agreed with the PKI assessment that it needed a revolutionary
armed force under its command. China’s role in the formation of such a force
Quest to Transform Southeast Asia } 221
was discussed during two visits by Chen Yi to Indonesia in November and
December 1964.66 The Joint Communiqué resulting from the second of those
visits provided that Indonesia and the PRC would reinforce and make more
effective their cooperation. Subandrio told Indonesian ambassadors that during his talks the two sides had agreed on a division of revolutionary spheres of
influence in the area. China would guide developments in the peninsular territory north of Singapore, while Indonesia would be responsible for Borneo
and Singapore. Scholar Victor Fic suggests that Subandrio may have been
exaggerating, yet conveying a sense of what the leaders of the two countries
had in mind.67 During a January 1965 visit to Beijing, Subandrio discussed
with Zhou Enlai provision of arms for the “workers and peasants” force. Zhou
agreed that China would supply 100,000 “pieces.”68 In May 1965, a high-level
PRC delegation headed by Peng Zhen visited Indonesia to celebrate the PKI’s
anniversary. During the visit Peng openly endorsed the PKI’s call for arming a “workers and peasants” force to safeguard Indonesia against imperialist invasion.69 It is likely that Peng, Sukarno, Subandrio, and Aidit discussed
modalities for delivery of arms.
By mid-1965 Sukarno understood that he could no longer balance between the PKI and the army, and that a showdown between those two was
inevitable. Sukarno believed that the Indonesian revolution must move into
the socialist stage, and was thus inclined toward cooperation with the PKI’s
plan. Sukarno was concerned, however, about his personal fate once the
PKI held power. Would not the PKI get rid of him once he had served their
purpose?70 The issue was forced by Sukarno’s declining health. Suffering
from severe kidney disease, Sukarno had a severe attack in mid-July 1965
and then again on August 4. Sukarno’s health was attended to by a team
of Chinese doctors, and precise information about the attacks was passed
to both Beijing and the PKI. After the August 4 attack, Sukarno’s Chinese
doctors reported that their patient might soon die. Since utilization of
Sukarno’s authority to remove “reactionary” generals and appoint “progressive” replacements was essential to the PKI’s plan, action was imperative.
Aidit was in Beijing at the time, and immediately discussed the issue with
Chinese leaders. On August 5, the day after Sukarno’s second and most serious attack, Aidit met with Mao. After being briefed by Aidit on the situation, Mao replied:
Mao: You should act quickly.
Aidit: I am afraid the army is going to be the obstacle.
Mao: Well, do as I advise you and eliminate all the reactionary Generals
and officers in one blow. The Army will be a headless dragon and
follow you.
Aidit: That would mean killing some hundreds of officers.
Mao: In Northern Shensi I killed 20,000 cadres in one stroke.71
222 { China’s Quest
A critical element of China’s support for the PKI’s bid for power at this juncture was a promise of safe and comfortable retirement for Sukarno in China.
Sukarno was tired and worn out. Yet he feared for his life if he threw his lot
unequivocally with the PKI. What would be his fate after he had played his role
in the transition? A comfortable and secure in China, personally guaranteed by
Mao—along the lines later granted to Cambodia’s Norodom Sihanouk—was
the solution.72 This offer was reconfirmed to Aidit by Mao during their August
5 discussion. Accordingly, when Chen Yi traveled to Jakarta for Indonesia’s
National Day in mid-August 1965, he told Subandrio that China was prepared
to provide Sukarno with a safe and secure retirement in which he would receive necessary care from Chinese medical specialists. Beijing’s offer was conveyed by Aidit directly to Sukarno immediately after the PKI leader’s return to
Jakarta. Sukarno accepted the offer and ordered a loyal and progressive colonel
to begin making preparations to act against the reactionary generals.
Mao also agreed during his August 5 discussion with Aidit to provide
30,000 weapons for the initial strike against the reactionary generals This
was down from the 100,000 promised by Zhou in July—a manifestation of
China’s growing uncertainty about Sukarno’s reliability, according to Victor
Fic. Larger shipments would follow, Mao promised, once the next stage was
reached and the workers’ and peasants’ militia was ready to be armed. Air
force head Dani flew to Beijing in mid-September to expedite the shipment of
Chinese arms to Indonesia via talks with Zhou Enlai and Secretary General
Deng Xiaoping.73 The first shipment of arms was carried by an Indonesian
Air Force C-130 transport.74 A second shipment arrived via a Lloyd Shipping
Company ship in crates listed as “building materials” on the manifest. The
cargo was given secure clearance through customs, then stored in Indonesian
air force warehouses in and around Djakarta awaiting distribution to the
PKI’s workers’ and peasants’ army.75
China’s handling of the arms transfers via Sukarno, Subandrio,
and Dani—Indonesia’s president, foreign minister, and air force head
respectively—rather than the PKI accorded with China’s dual-track approach.
Technically, China’s arms assistance, even though covert and carefully kept
secret from Indonesia’s army leadership, went to Indonesia’s legal, sovereign
government. Technically speaking, Beijing did not arm the PKI; it armed the
Indonesian authorities. Beijing certainly knew and approved of the PKI’s plan
to form a red army. Indeed, Beijing’s offer to supply arms, free, was intended to
encourage formation of such a force. It is virtually certain that CCP and PKI
leaders discussed strategy for the Indonesian revolution, and Beijing lauded
and encouraged the PKI struggle. Yet there is no evidence that Beijing knew
of, let alone helped plan, the calamitous PKI coup attempt that soon occurred.
The delivery of Soviet and Czechoslovak reports about Anglo-US engineering of an army coup to overthrow Sukarno prompted the PKI and its radical
military officer supporters to strike preemptively. In fact, these reports were
Quest to Transform Southeast Asia } 223
disinformation cooked up by Moscow to spoil US-Indonesian relations, but
this did not become apparent until many years later.76 At the time, Sukarno’s
group and the PKI credited them. Thus on October 1, 1965, PKI death squads
abducted and murdered six top military commanders. Several top officers
escaped, however, and organized a counterstrike against the PKI and its
allies. The recently delivered Chinese arms were distributed by radical air
force officers to form a hastily organized militia, but that scratch force was
no match for the Indonesian army. Communists and communist sympathizers were arrested and many summarily executed. Popular anger, much of it
Islamic and/or anti-Chinese in nature, began to boil over. The close identity of the PKI with Indonesia’s ethnic Chinese minority produced popular
anti-Chinese pogroms that raged for several months. Between 100,000 and
500,000 people, mostly suspected communists and Chinese, were massacred.
By late 1965, the PKI was destroyed and its few surviving leaders, including
Aidit, in exile in Beijing.
Indonesian-China relations collapsed amid popular demonstrations and
army raids of PRC offices in Indonesia.77 When Indonesian security forces
raided the Chinese embassy in 1966, they found materials outlining a network of contacts between the PKI and Chinese intelligence agencies. The network was operated by Indonesians holding Chinese citizenship and eschewed
all electronic communications.78 Not until 1985 would Sino-Indonesian relations begin improving. Even then, Indonesian memory of China’s deep involvement in the PKI’s attempted seizure of power remained strong.
North Kalimantan
The three British protectorates of Sarawak, Sabah, and Brunei occupied the
northern portion of the island of Borneo, also known as Kalimantan. The
first two were integrated into the new state of Malaysia in 1963.79 As noted
previously, Indonesia’s Sukarno felt that all of Borneo should be integrated
into Indonesia. Prior to his ouster in September 1965, Sukarno supported the
establishment of an independent North Kalimantan state as prelude to unification of that region into Indonesia. Moreover, about one-third of the population of Sarawak was ethnic Chinese, with a strong identity (in the 1950s and
1960s) with China rather than with their local host states.80
In 1954, the Communist Party of Malaya established an anti-British united
front in Sarawak, the Sarawak Liberation League. That front, or more likely
the disciplined Leninist core within it, led to the declaration in August 1964 of
a North Kalimantan Liberation League (NKLL) seeking North Kalimantan
independence via armed struggle. This was during the confrontation between
Indonesia and Malaysia, and the NKLL was part of a Sukarno-China effort to
abort Malaysia. Representatives of Indonesia’s foreign ministry attended the
224 { China’s Quest
# Reports
Renmin ribao Reports on Armed
Struggle in North Kalimantan
FIGU R E 8-2
Source: Fujio Hara, “The North Kalimantan Communist
Party and the People’s Republic of China,” The Developing
Economies, vol. XLIII, issue 4 (December 2005), p. 508.
formation of military organs of the NKLL in 1964 and early 1965. Indonesia
also provided military training to NKLL fighters. China and North Korea
provided weapons to the NKLL by way of Indonesia.
A North Kalimantan government in exile was established in Jakarta in
early 1965, but once Sukarno was overthrown in September, China quickly
emerged as the main refuge for North Kalimantan insurgents. In September
1965, only about two weeks before the Indonesian coup, a North Kalimantan
Communist Party (NKCP) was formed to provide leadership to the protracted armed struggle that was being planned. Shortly after the NKCP
was founded, the paramount leader of that party, Wen Ming Chyuan, left
for China, where he would reside for the next twenty years. Wen had abandoned his Sarawakian citizenship in 1962 and demanded and received
deportation to China. Thereafter he traveled occasionally between China
and Kalimantan, something that required, according to scholar Fujio Hara,
“appropriate arrangements both by the Chinese and Indonesian [Sukarno]
governments.”81 After the founding of the NKCP, Wen remained in Beijing,
with Renmin ribao reporting eighteen times on his activities between June
1966 and March 1978. Figure 8-2 shows the frequency of reports by Renmin
ribao on the North Kalimantan armed struggle in the 1960s and 1970s.
The Communist Party of Siam (which became the Communist Party
of Thailand, or CPT, in 1948) was formed in 1930 under the tutelage of
Comintern agent Ho Chi Minh. Members were then mostly ethnic Chinese
Quest to Transform Southeast Asia } 225
and Vietnamese.82 The CCP victory in China convinced the CPT that armed
struggle with a peasant base was the correct path for the CPT to follow.
Debate over how that should be done in Thailand—especially over the related
questions of whether a united front with capitalists was possible and whether
or not Thailand was truly independent—began in the early 1950s and did not
reach a conclusion until the military coups of 1957–1958. Some within the
party believed a peaceful transition to socialism was possible in Thailand.
CCP polemics against CPSU revisionism (the latter included the “incorrect”
position that a peaceful transition to socialism was possible) helped clarify
thinking within the CPT, and that Party increasingly aligned with the CCP to
oppose Soviet revisionism in the debates within the world communist movement.83 The CPT began armed struggle in 1961, but did not openly declare that
path for several years. A revolutionary army was formed in 1965, and the first
large-scale clash with Bangkok forces came in August of that year.84
Beijing supported the CPT’s armed struggle. A Thai-language radio station, the Voice of the People of Thailand (VOPT), operated by CPT cadres but
based in Yunnan, began operation in 1962. In March of that year, the station
broadcast the CPT’s embrace of a strategy of rural people’s war, and in August
1965 announced the formal beginning of that struggle.85 By 1965, the VOPT
was broadcasting seven hours a day. In that year the CPT set up a united front
organization modeled after the National Liberation Front of South Vietnam.
The new CPT organization had an office and representatives in Beijing, who
were feted frequently by CCP people’s diplomacy organizations and participated in various PRC-sponsored Afro-Asian activities.86 When CP Malaya
leader Chin Peng arrived in Beijing in June 1961, he found that the CPT had
a small permanent staff stationed at the International Liaison Department
compound in western Beijing, and another “large group” of CPT cadres were
attending a “lengthy training course.”87
Extreme caution was a key characteristic of CCP support for the CPT.
Scholars have found some evidence of weapons supply, but have also suggested that there may have been a division of labor between Beijing and Hanoi
in this regard, with Hanoi supplying arms and material and Beijing supplying training, territorial sanctuary, and financial support. One close study
noted that Chinese endorsements of the CPT insurgency were usually implied rather than direct. Most commonly, endorsements came in the form of
republishing statements by Thai groups, reports of CPT activity, including
united front activities in Beijing, or in the form of commentaries in Renmin
ribao or Peking Review.88
By 1973, the CPT had an estimated 5,000 people under arms—a fairly significant guerrilla force.89 Prospects looked excellent after the US abandonment of South Vietnam. Military suppression of a prodemocratic student
movement in Thailand in 1976 produced a large number of student recruits
for the CPT. In 1975, the year Saigon finally fell to Hanoi, the CPT asked Hanoi
226 { China’s Quest
to supply weapons from the abundance of ex-US equipment that Hanoi had
captured.90 Things looked bright for the CPT.
Unfortunately for the CPT, escalating rivalry between Beijing and Hanoi
doomed its cause.
The Philippines and Northeast India
The Communist Party of the Philippines (CPP) was formed in 1930 with
Comintern support. It played a significant role in guerrilla resistance to
Japanese occupation during World War II and launched an insurrection
against the Manila government when the Philippines became independent
in 1946. That insurgency flared briefly, but in the 1950s was worn down by
a combination of land reform and counterinsurgency, both with US assistance. By the 1960s the insurgency presented little threat to the Philippine
government. Nor was there evidence of Chinese support during that period.
In 1969, however, a wing of the CPP undertook to revitalize the revolutionary
movment with inspiration from China, Vietnam, and Cuba and enjoying
Chinese material support.91 The new party quickly formed the New People’s
Army (NPA) and launched an insurrection in January 1970. In 1968, apparently in preparation for the projected armed struggle, the CPP dispatched a
representative to China, ostensibly to serve as a Tagalog language specialist
for Radio Beijing, but actually serving as liaison to Kang Sheng and his ILD
system.92 CPP leaders had learned from PKI leader Aidit of China’s generosity toward foreign revolutionary movements, and decided to apply for
help. A small and highly secret CPP group flew to Macao in July 1971 and
made their way to Guangdong, where they were received as revolutionary
comrades and conveyed to Beijing. CPP leaders sought arms for the large
numbers of new recruits who were expected to join the revolutionary movement following a planned bombing at an opposition Liberal Party rally that
was to be carried out by the CPP but blamed on Ferdinand Marcos’ increasingly repressive government. The provocative bombing was, in fact, carried
out on August 1971. As the CPP calculated, Marcos was generally blamed
for the bombing; only years later did investigation reveal CPP culpability.
At the time, senior ILD cadres were deeply apprehensive that China might
be implicated in the bombing. In any case, in 1971 China agreed to supply
1,200 US-designed but Chinese-manufactured (reportedly at a clandestine facility) M-14 rifles, bazookas, mortars, ammunition, communication
gear, and medical kits. The ILD also provided money to purchase in Japan
a 90-foot fishing trawler to deliver the munitions. The July 1972 CPP operation to land the munitions was poorly planned; the ship ran aground and
was quickly reported to Philippine authorities. The designated landing zone
had been inadequately reconnoitered and turned out to be populated by local
Quest to Transform Southeast Asia } 227
fishermen. Within a few hours, most of the cargo was in the hands of the
Philippine military.
A second delivery was attempted in December 1973. This time, the arms
were carefully sealed in plastic at a PLA facility on Hainan Island to be
dropped in shallow water off the Philippines for retrieval by CPP scuba
divers. The CPP had proposed delivery by a PLAN submarine, but the ILD
insisted that the CPP carry out the operation. Another ship purchased with
ILD money had no more luck than the first; it ran aground well before the
Philippine coast. The crew was rescued by a Hong Kong ship and delivered
to that territory, where immigration officials eventually allowed them to
seek asylum in China. About the same time, a CPP courier was arrested
at the US-Canadian border in possession of CCP letters to CPP leaders
along with $75,000. By the spring of 1976, CPP leaders in China had been
assigned to agricultural work at a special compound in Hunan province
and China’s material support for the Philippine revolutionary movement
had ended.
Regarding northeast India, following the 1962 Sino-Indian war, the CCP
assisted secessionist insurgencies in northeast India. China’s support for
these anti-Indian insurgencies may well have had different roots than the
more clearly Marxist-Leninist insurgencies of Southeast Asia. Unlike the
other China-supported insurgencies in Southeast Asia, none of the northeast Indian insurgencies were Marxist-Leninist-inspired or -led. Yet this CCP
support may have been part of an effort to create a new regionwide balance of
power favoring revolutionary China.
Around 1967, China set up a camp near Tanzhong in southwestern
Yunnan to train groups of Naga guerrillas. Naga rebels had taken up armed
struggle for independence from India shortly after India’s creation. Between
1967 and the mid-1970s, some eight hundred Naga fighters were trained in
Yunnan, given modern arms, and reinfiltrated back to India’s Nagaland via
the Kachin state in north Burma.93 Several hundred more Nagas attempted
to reach Tanzhong, but were apprehended and turned back by Burmese or
Kachin State military forces. In 1969, China began supplying arms to Mizo
secessionist insurgents in India’s Mizoram (part of Assam state until 1972).
Training for small batches of Mizo insurgents at camps in Yunnan began
in 1973 and continued into the mid-1970s. In May 1969, China and Pakistan
set up a coordination bureau to oversee the supply of arms, training, and
funding to insurgencies in northeast India. What became Bangladesh in late
1971 was then still East Pakistan, and provided easy access to India’s northeastern states.
Once again, it was Deng Xiaoping who shut down this revolutionary interference. Meeting in Beijing with Indian foreign minister Atal Bihari Vajpayee
in February 1979, Deng said that whatever aid China might have given
to Indian rebels was now a thing of the past. When groups of Naga rebels
228 { China’s Quest
showed up at the Yunnan border, they were refused entry by Chinese border
personnel, and China refused to discuss further Naga requests for support.94
What Were the CCP’s Objectives?
Figure 8-3 illustrates the components and geographic spread of Beijing’s revolutionary quest over the entire period from 1961 to 1976. Other than in the
case of Vietnam, where China circa 1978 began documenting its generous
support for North Vietnam as a way of demonstrating Hanoi’s subsequent
ingratitude and insincerity, Beijing has released virtually no documentary
material regarding exactly why China undertook the revolutionary quest of
the 1960s. This episode continues to be one that the CCP finds embarrassing
and best left undiscussed. In this situation, speculation is more appropriate.
A broad strategic vision or objective must have underlain an effort of
this scope and duration. The CCP gave strong material and political support in the 1960s and 1970s to communist parties and movements in nine
Southeast Asian countries: Vietnam, Laos, Cambodia, Thailand, Malaya and
Burma: 1962: China begins support of
CPB Insurgency; recruits Kachin fighters
in Guizhou. 1967: PLA advisors and Red
Guard “volunteers” dispatched. 1968: Large
scale thrust into North Burma.
Hong Kong
Laos: 1962: Pivotal role in de facto
partition into west and east zones
plus “neutralization”.
Thailand: CPT training facilities
in China; CPT begins armed
struggle in 1961; VOPT radio,
South Vietnam: 1960: Endorses VWP resumption
armed struggle. 1962: Re-arm Southern forces;
crucial role re “trails” via Laos and Cambodia.
Cambodia: 1962: Patronize Pol Pot faction of
KCP; support but restrain from attacking
Sihanouk; persuade Sihanouk to tolerate “trails”.
“Malaya”: CPM resumes armed
struggle in 1961 with US$100,000/year
CCP subsidy; VOPM radio, 1969–1980.
Singapore: Powerful proCommunist movement based
in Chinese language schools
and labor unions; oppose entry
into Malaysia.
Indonesia: PKI training facilities
in China support Sukarno’s
“Confrontation” with Malaysia,
1963–65; 1965: arming of PKI militia.
FIGU R E 8-3
North Kalimantan: 1964: North Kalimantan
Liberation League formed. 1965: NKCP formed.
The PRC’s Revolutionary Push in Southeast Asia
Quest to Transform Southeast Asia } 229
Malaysia, Singapore, Indonesia, Burma, and the Philippines, as well as the
states of northeastern India. The CCP supported a coordinated offensive; indeed, it probably played the central role in coordinating that revolutionary
thrust. There are occasional insights about how the pieces fit together. When
Zhou Enlai and Chen Yi met with Sukarno in late 1964, they urged him to
abandon commando raids on peninsular Malaya. Instead, large numbers of
Indonesian communists (PKI members) should be infiltrated into Peninsular
Malaya. This would help reduce the ethnically Chinese and increase the ethnically Malay complexion of the CPM insurgency. As part of this arrangement, Beijing would order the CPM to open a new front on the Malay-Thai
border, appealing to the secessionist impulses of Thai Muslims. As part of
these plans, China was prepared to arm 100,000 guerrilla fighters.95 The joint
communiqué issued at the end of Chen Yi’s Indonesia visit called for merging Indonesia’s confrontation against Malaysia with South Vietnam’s struggle
against the Americans, plus other anti-imperialist struggles in the region, to
form a single regionwide anti-imperialist struggle.
One strategic objective of the CCP’s Southeast Asian revolutionary push
was to push US imperialism out of its footholds in Southeast Asia and make
China’s vulnerable southern flank more secure. But the way in which that
was to be done was by bringing communist parties to power. Moreover, expulsion of US military presence from areas close to China was clearly not the
motive with the important cases of Burma, Indonesia, or Cambodia. None
of those states hosted a US presence or was aligned with the United States.
Yet all three were targeted for revolutionary transformation under the tutelage of communist parties. A better approximation of Mao’s grand strategic
objective seems to have been the creation of a socialist camp in Southeast Asia
that would look with gratitude to China for guidance, a sort of red buffer or
sphere of influence for revolutionary, socialist China. China would also become the paramount power in a large region contiguous to China which had
historically been within (or at least many of the states of that region were) the
Sino-centric tributary system which many Chinese, perhaps including Mao,
saw as the natural order of things.
Successful application of the CCP’s line of protracted people’s war would
also demonstrate that Mao Zedong, not Nikita Khrushchev, was the “correct” theorist and thus leader of the international communist movement. The
CCP’s embrace of revolutionary activism circa 1960–1961 grew out of, and was
an extension of, the escalating polemic between the CCP and the CPSU over
the line of the international communist movement. Key “errors” of the “revisionist” line of the CPSU and Khrushchev were, in Mao’s view, the notion that
peaceful transition to socialism was possible, and that support by socialist
countries for wars of national liberation in developing countries was too dangerous. By rejecting these propositions and by successfully applying correct
Marxist-Leninist principles in Southeast Asia, Mao would garner for himself
230 { China’s Quest
the mantle of legitimate heir, and for China glory as the red bastion of world
revolution. The Marxist grail would move from Moscow to Beijing.
Establishing Mao Zedong as the fifth deity in the Marxist-Leninist pantheon (after Marx, Engels, Lenin, and Stalin) by demonstrating his unflinching adherence to revolutionary war and the “correctness” of his thought
via successes in Southeast Asia was probably a strong motivation from Mao’s
standpoint. Success in expanding the realm of socialism was an important
requirement for Marxist-Leninist sainthood, at least since Lenin. As the CCP
explained in its 1956 polemic on the Stalin question, Stalin had proved his
heirship to Lenin by, inter alia, expanding the socialist sphere in Eastern
Europe and Korea and helping the CCP gain power in China. Because of the
proximity of Southeast Asia to revolutionary China, and because of various
cultural and historical factors, that region made the most sense as an arena
in which China could manifest its “proletarian internationalism.” East Africa
was another area of Chinese revolutionary activism, but saw nothing on the
scale of Southeast Asia.
Mao was, of course, concerned with the security of the PRC. He saw successful wars of national liberation as a way of driving the United States out
of Southeast Asia, and believed that an American exit would strengthen PRC
security. But the means they chose to achieve that was the “revolutionary
transformation” of the Southeast Asian nations. Mao’s objectives were, in
part, realist: to make revolutionary China more secure from US pressure,
threat, or attack. But another objective was to create a revolutionary China
in a revolutionary world—or at least those portions of the world China could
significantly influence. The fact that Indonesia and Malaya sat astride the
sea lines of communication between East Asia, the Persian Gulf, and Europe
would further enhance that shift.
Calculations of the correlation of forces between the revolutionary camp
and the imperialist camp also factored into Mao’s push for socialist revolution in Southeast Asia. If Southeast Asia joined the socialist camp, the global
correlation of forces would shift even more decisively against US imperialism. Mao at the 1957 Moscow conference had enumerated the factors already accomplishing that shift. Now, if under CCP tutelage the vast area of
Southeast Asia could be shifted to the revolutionary side of the global balance, that balance would further favor the revolutionary, progressive camp.
China’s embrace of revolutionary activism in Southeast Asia was in line with
the division of labor in the world revolutionary process worked out by Stalin
and Liu Shaoqi in July 1949.
Finally, the CCP’s revolutionary quest also had deep roots in China’s
domestic politics. Mao’s revolutionary activism in Southeast Asia paralleled his intensified struggle against hidden revisionists within the
CCP—high-ranking leaders who favored retreat from class struggle and
emphasis, instead, on improving standards of living. Mao calculated that a
Quest to Transform Southeast Asia } 231
rising tide of revolution in Southeast Asia would encourage Chinese to “make
revolution” in China by struggling against hidden revisionists who wanted
to “take the capitalist road.” The image of the fire of revolution spreading
at China’s doorstep would help inspire Chinese to overcome the setbacks of
the Great Leap Forward and participate, instead, in the ideological revival of
China’s revolutionary élan.
Still another way to look at the thirty-year-long contest outlined in this
chapter is as a struggle by two great powers, the People’s Republic of China
and the United States of America, to direct the development of Southeast Asia
along lines compatible with their values and interests. US strategists envisioned a community of liberal, democratic, and capitalist states friendly to
the United States. PRC strategists envisioned a community of Leninist proletarian dictatorships building socialism and moving toward a transition to
Countering the United States in Vietnam
From Supporting Asia Revolution to Defending the PRC
Throughout the early 1960s, the revolutionary forces in South Vietnam and
Laos gained ground steadily. The anti-imperialist united front founded by the
VWP in December 1960, the National Liberation Front for South Vietnam
(NLF), proved adept at mobilizing disparate anti-Saigon groups in South
Vietnam. The NLF developed a strong organizational infrastructure across
South Vietnam and effectively infiltrated the South Vietnamese government
and armed forces. Cadres (still mostly southerners who had “re-grouped”
north in 1954 after the Geneva agreement), along with munitions, money, and
equipment, moved south from the DRV via the trails running through eastern Laos and Cambodia to South Vietnam. Hanoi carefully camouflaged its
involvement in South Vietnam and Laos, including infiltration via the trails
and the VWP’s role in the NLF, creating and maintaining the pretense that
the war in South Vietnam was a purely southern insurrection against the
US-supported tyranny of the Saigon government. China’s media fully cooperated with this strategic deception.
Beijing fully supported the revolutionary forces in Vietnam and Laos.1
Politically, Beijing gave full support to the insurgency in the south. Materially,
China supplied quantities of small arms and light crew-served weapons (machine guns, mortars, recoilless rifles) to the DRV, which forwarded a portion of those weapons to NLF forces in South Vietnam and the VWP-allied
Pathet Lao in Laos. Between 1953 and 1971, the PRC supplied about $750 million worth of military assistance to the DRV.2 China also assisted DRV industrialization efforts. Between 1955 and 1964, PRC aid to the DRV concentrated
on transportation, communications, irrigation, and industrial sectors. After
1964, Chinese economic assistance focused on repairing damage done by US
bombing and providing foodstuffs and daily necessities for the people of the
Countering the United States in Vietnam } 233
DRV. Between 1966 and 1969, China supplied an estimated $85 million per
year in economic assistance to the DRV. Economic assistance was militarily
important as the DRV increasingly shifted manpower and resources to the
war effort in the south.
As noted in a previous chapter, in 1964 the VWP launched a major offensive
push intended to topple the pro-US government in Saigon and bring to power
in its place a noncommunist but neutralist government that would ask the
Americans to leave South Vietnam—all this before the US presidential election scheduled for November 1964 eased political obstacles to large-scale US
intervention. Several considerations underlay this crucial decision—which
would, in effect, transform the DRV-aided insurgency in South Vietnam into
a full-scale US-DRV war as well as a proxy war between the PRC and the
United States.3
Early in 1964, movement of men and materiel down the trails greatly
increased. Previously, people being sent south were mostly southerners who
had “regrouped” north after 1954. Now that was no longer the case. Northern
cadres began to go south in increased numbers. Whole units of the DRV military, the People’s Army of Vietnam (PAVN), began to move south. This massive influx of men and material from the north combined with the paralysis
and chaos in the south to push the Saigon government to the brink of collapse.
By late 1964, there increasingly seemed to be only two realistic options for the
United States in South Vietnam: to withdraw, abandoning the Saigon government to its fate, or to intervene with US combat forces to crush the insurgency
or at least prevent it from consolidating control over South Vietnam. US leaders never seriously considered withdrawal, and moved steadily toward direct
and large-scale US military intervention.
VWP leaders recognized the US move toward deeper intervention, but
they also understood that President Lyndon Johnson would be reluctant to
undertake a new war while facing the 1964 election campaign. 1964 thus became a decisive year for Hanoi.
US leaders were unwilling to concede the defeat of the nation-building and
counterinsurgency efforts in South Vietnam. They were unwilling to abandon
South Vietnam to communist takeover, believing that if it became communist the availability of territorial sanctuary for Thai and Cambodian communists would render those countries fatally vulnerable to communist takeover.
Malaysia and other countries of Southeast Asia might then follow. The countries of Southeast Asia would fall to communism one after the other, like a
line of dominos stood on end. US leaders decided, instead, to continue the de
facto policy of trying to contain the expansion of the communist sphere at
the 17th parallel.
The CCP’s support and encouragement of revolution across Southeast
Asia (reviewed in the previous chapter) was the basis for the US “domino
theory.” US intelligence had followed closely the polemical battle between the
234 { China’s Quest
CPSU and the CCP over how to defeat “US imperialism.” They understood
that Moscow under Khrushchev was less enthusiastic, and Beijing under Mao
more enthusiastic, about supporting wars of national liberation in the intermediate zone. US intelligence also followed as closely as possible CCP aid to
Southeast Asian revolutionary movements, and had at least a general idea of
the scale of such assistance. Communist China, US leaders concluded, was
still in the zealous ideological expansionist stage of its revolution, while the
Soviets had already left that stage and begun to mellow. Until China too outgrew its revolutionary expansionist impulse, it had to be contained. To a significant degree, US leaders decided for full-scale intervention in Vietnam to
contain what they perceived as Chinese communist expansionism.
US leaders during the Kennedy and Johnson administrations saw what
Moscow and Beijing termed wars of national liberation as a new, more sinister type of communist expansionism. Under Stalin’s global leadership, communists had relied on outright armed invasion—in Korea, for example. But
that had led to war with the United States. So, US strategists concluded, the
Chinese and Vietnamese communists had invented a new form of aggression:
pseudo-insurgency. Rather than crash across recognized borders with uniformed troops with tanks and artillery, communist forces dressed in civilian
clothing quietly infiltrated across borders, mixed with local residents, and
seized upon their resentments against the local government. These were camouflaged to look like purely domestic insurrections, but were in fact manifestations of the strategic thrust of powerful states, like communist China. The
insurgency in South Vietnam was a test case for this new form of communist
aggression, US leaders felt. Just as the United States had learned to deal with
other, earlier forms of communist aggression, it needed now to learn how to
defeat this new form, externally supported wars of national liberation. This,
in any case, typified the thinking of the Kennedy and Johnson administrations. Thus he PRC and the United States reciprocally matched each other in
escalating commitment to Vietnam.
From both the PRC and the US perspectives, what was at stake was the
broad path of development of many nations newly emerged from colonialism. These independent nations were seeking modernization and development. The communist powers—the USSR and the PRC, each in their own
ways—were attempting to guide the development of these countries along
the lines of Leninist socialism, the sort of system that existed in the USSR
and the PRC. US leaders believed that the spread of Leninist socialism in
Southeast Asia or elsewhere in the world did not comport with either US values or security interests, and decided to use the panoply of US power to guide
these countries along liberal democratic lines. At a fundamental level, what
was involved was a contest between China and the United States to shape
the future political-economic evolution of Southeast Asia. Both the PRC and
the United States were powerful states, governed by leaders confident of their
Countering the United States in Vietnam } 235
respective universalistic creeds and believing that the future of Southeast
Asia should evolve along lines comporting with their own vision of society.
US Pressure on Hanoi and China’s Effort to Deter US Attack on DRV
Having decided to continue the US effort to contain communism at the 17th
parallel, Washington concluded that it was crucial to compel Hanoi to suspend or at least radically reduce the infiltration of men and materiel from
North to South Vietnam. This was to be achieved, US strategists concluded,
by threatening to bomb the DRV’s modern industrial and transportation
facilities built up since 1954 with Chinese, Soviet, and East European assistance. US leaders believed that the VWP would be unwilling to risk destruction of the DRV’s recently built modern sector of its economy. Once it became
clear to DRV leaders that the United States was, in fact, prepared to bomb
those facilities, Hanoi would move to protect them by suspending the drive
to take over the south, even if only for a while. In effect, if given a choice
between taking over South Vietnam and seeing the utter destruction of
North Vietnam, Hanoi would stop infiltration—or so US leaders calculated.
Washington’s belief that infiltration was central to the deteriorating situation
of the RVN was not incorrect. But the belief that US bombing, threatened or
actual, of North Vietnam would persuade VWP leaders to cease such infiltration turned out to be an egregious miscalculation.
By spring 1964, US leaders were making public statements threatening US
bombing of the north if infiltration continued. When this had no effect on infiltration, Washington seized the opportunity in August 1964 of an attempted
attack on US destroyers by PAVN torpedo boats in the Gulf of Tonkin (the
“Gulf of Tonkin incident”) to bomb DRV naval facilities and ships. This
bombing was intended as a warning to Hanoi that further, more devastating
bombing would follow if the VWP did not suspend infiltration. Over the
next four years, all the way to March 1968, the United States would gradually
increase the intensity and scope of bombing of North Vietnam in search of
“the breaking point” at which the VWP would call off its drive to liberate the
south. That point was never reached; the VWP persisted in its quest in spite
of US bombing.4
Beijing’s policy calculus shifted with the prospect of a US attack on the
DRV and the prospect of an all-out war between the United States and the
DRV.5 In its polemical argument with Khrushchev, the CCP had argued that
spreading wars of national liberation in the intermediate zone would deter
rather than precipitate imperialist aggression against the socialist countries.
Now, in Vietnam, the United States was moving toward an attack on socialist
DRV because of its pursuit of a war of national liberation. The prospect of a
US attack on socialist North Vietnam required China put its strength on the
236 { China’s Quest
line to deter such an attack, but that, in turn, opened the door to a possible
US attack on China itself. Up to 1964, Beijing’s key objectives in Vietnam
had been to demonstrate the correctness of Mao’s prescription of strategy
for the international revolutionary movement—protracted people’s wars of
national liberation in the intermediate zone. Now Beijing’s attention focused
on China’s own security.
The prospect of a US-DRV war raised weighty issues of China’s national
security. In 1954 China had won a solid buffer and ally, the DRV, standing
between itself and the United States. The prospect of war between the DRV
and the United States raised the prospect of the loss of that North Vietnamese
buffer. The disparity in strength between the DRV and the United States
was immense. If the United States directed its vast strength against North
Vietnam, would the DRV be able to continue resistance? If not, would the
regime surrender? Or collapse? Would the people rise up against suffering
too harsh to bear? What if the United States bombed North Vietnam’s population centers, as they had Japan’s in 1945? What if the United States blockaded the DRV coast, shutting off its imports of fuel, food, and munitions?
What if the United States bombed North Vietnam’s intricate dike system, on
which the country’s production of paddy rice depended? What if the United
States, with its South Vietnamese ally, invaded the north, as it had done in
Korea in 1950, attempting to unify the country? If the DRV was defeated and/
or on the verge of collapse, would it be necessary for China to intervene, as it
had in Korea, to prevent an unacceptable outcome? What if Chinese aid and
support for North Vietnam led the US to bomb supply dumps and logistical
lines inside China that were supporting Hanoi’s war effort? Would US aircraft pursue DRV aircraft into Chinese airspace, and if so, how should the
PRC respond? If the United States ignored China’s warnings and crossed red
lines stipulated by Beijing, what should China do? Behind the US-DRV war
loomed the possibility of another war between China and the United States.
The credibility of the PRC as an ally was also newly at stake in 1964 as
the United States threatened air attack on North Vietnam. The VWP was
Beijing’s close ally. The VWP had generally aligned with the CCP in Beijing’s
polemical battles with Moscow—at least until Khrushchev’s ouster in October
1964 shifted Soviet policy in a more militant direction. The VWP had carefully secured CCP endorsement of initiation of armed struggle in the South
in 1959. Hanoi supported Beijing on litmus test issues like the 1963 Partial
Nuclear Test Ban Treaty. If Beijing did not strongly support Hanoi in the face
of US pressure, China’s stature as a protector of others against US imperialist
threat would suffer.
China’s leaders decided to use China’s strength to demonstrate determination to support the DRV and implicitly threaten Chinese intervention in a
US-DRV war as a way of deterring US attacks on the DRV.6 In June 1964, the
United States asked a Canadian diplomat to tell Hanoi that it was prepared
Countering the United States in Vietnam } 237
to use military force if the DRV continued heavy infiltration into the south.
Another US signal at the same time was heavy bombing of Pathet Lao headquarters in Laos.7 Hanoi responded by dispatching DRV military Chief of
Staff Van Tien Dung to Beijing to solicit Chinese aid and backing for ignoring
US demands. Mao and Zhou promised full Chinese support. Mao told Dung
that if the United States invaded the DRV, China would send troops as volunteers, as in Korea. The two parties and the two countries must cooperate in
fighting the common enemy, Mao told Dong.
The next month, Zhou Enlai led a delegation to Hanoi to discuss the situation with VWP and Pathet Lao leaders. The United States was using South
Vietnam as a place to test counterinsurgency war and as a base to attack
socialism, Zhou said. China would support the struggles of the peoples of
Southeast Asia and match US actions. If the United States sent troops, China
would send troops. If the United States invaded the DRV, China would send
troops to the DRV. Zhou suggested that as a political strategy the revolutionary forces uphold the Geneva agreements of 1954 and 1962. This would permit
exploitation of contradictions between Washington and Paris, and would
rally international public opinion against US involvement in Indochina.
Publicly, Beijing warned Washington that the PRC stood behind the DRV.
On July 6, Foreign Minister Chen Yi sent his DRV counterpart, Xuan Thuy,
a message saying:
US imperialism is openly clamoring for an extension of the war to the
DRV and threatening to subject northern Vietnam to air and naval
blockade as well as bombing … China and he DRV are fraternal neighbors closely related like the lips and the teeth. The Chinese people cannot be expected to look on with folded arms in the face of any aggression
against the democratic Republic of Vietnam.8
The Renmin ribao commentary accompanying the publication of this note
said, “The Chinese people will certainly not allow the US imperialists to play
with fire right by their side.”9 The message was clear: by attacking the DRV,
the United States risked a war with China.
Beijing’s efforts to deter US attack on the DRV failed. In August 1964,
following the Gulf of Tonkin incident, US warplanes bombed six North
Vietnamese naval bases and associated fuel facilities and sank twenty DRV
vessels. Coming after several months of Chinese warnings to Washington
not to attack the DRV, the US attacks were a serious blow to Beijing’s credibility. Beijing responded by reaffirming its determination to support Hanoi
and upped the ante. A PRC statement issued just after the US bombing attacks
declared that the US action “went over the brink of war.” “The Chinese
Government has served serious warnings on the US Government on many
occasions that should it dare to launch an attack on the Democratic Republic
of Vietnam, the Chinese people will absolutely not sit by with folded arms or
238 { China’s Quest
sit idly by without lending a helping hand.”10 This choice of words echoed PRC
warnings prior to China’s entry into the Korean War in late 1950.
Beijing also launched vigorous military preparations following the Gulf of
Tonkin incident. The PLA deployed additional interceptor aircraft to south
China near the borders with the DRV. These aircraft included new model
MIG-19 aircraft previously deployed in east and northeast China. China also
sent MIG-15 and MIG-17 fighters to Hanoi and began training Vietnamese personnel to fly and maintain these aircraft. China established a 300-mile-wide
air defense zone along China’s border with the DRV. Four PLA air divisions
and one anti-aircraft division were deployed to that zone. New airfields were
constructed and existing ones improved. Radar stations were set up and
their field of surveillance integrated and expanded to cover large portions of
the DRV. This vital information guided the DRV air defense system. These
preparations served the dual purpose of signaling to Washington the seriousness of China’s intent and preparing to assist Hanoi’s fight should the United
States again ignore China’s warnings and attack the north. In order to ensure
the United States knew of China’s military preparations, as newly deployed
Chinese forces and units went into operation in the PRC’s new air defense
zone they broadcast in the open, easing the work of US electronic intelligence
gatherers and again signaling China’s resolve.11
Once again, Chinese efforts to deter US attack on the DRV failed. Further
US strikes on the training and staging facilities of PAVN came in February
1965. In March, sustained and systematic (although not intense) bombing of
the DRV began. The United States of America and the Democratic Republic
of Vietnam were at war, albeit an undeclared one. The war would last ten
years, until 1975, and end with the utter defeat of the United States. China’s
multidimensional assistance would be a major, possibly decisive, factor in
Hanoi’s victory.
With the beginning of sustained US bombing, the DRV sought and received PRC support. In April 1965, VWP General Secretary Le Duan and
General Vo Nguyen Giap visited Beijing seeking the dispatch of PLA forces
to the DRV, including volunteer pilots and engineering units. President Liu
Shaoqi promised the VWP leaders that China would do its best to provide
whatever was needed and that China would send the forces requested. Liu
Shaoqi told Le Duan and Giap that Vietnam had complete freedom of initiative; Beijing would support whatever moves the VWP deemed necessary.12 In
June, PLA chief of staff Luo Ruiqing and PAVN chief of staff Van Tien Dung
worked out a general plan for Chinese assistance. If the war remained in its
current configuration, the DRV would fight by itself with the PRC providing
support as needed. If the United States used air and naval forces to support a
South Vietnamese attack on the DRV, China would use air and naval forces to
support the DRV. If US forces attacked the DRV, China would use land forces
and its strategic reserves to conduct whatever operations were necessary. In
Artillery pieces
Artillery shells (thousands)
Radio transmitters
Bullets (thousands)
Telephone sets
Uniforms (thousand sets)
FIGU R E 9-1
PRC Military Aid to the DRV, 1964–1975
Source: Li Ke, Hao Shengzhang, Wenhua dageming zhong de renmin jiefang jun (The People’s Liberation during the Great Cultural Revolution, Beijing: Zhonggong dangshi ziliao chubanshe,
1989), p. 416. Reproduced in Qiang Zhai, China and the Vietnam Wars, 1950–1975, (University of North Carolina Press: Chapel Hill, 2000), p. 136.
240 { China’s Quest
this latter eventuality, China was prepared to launch offensive operations
to win the initiative. The two sides also worked out principles regarding air
operations. PAVN warplanes would operate out of bases in south China, but
would land briefly to refuel at bases in the DRV before engaging US planes in
combat. Military chiefs Luo and Dung also agreed that China would send volunteer pilots to pilot DRV aircraft. China would later cancel this provision—a
decision that caused Hanoi to turn increasingly to the Soviet Union for air
defense capabilities.13
Over the next three years (between June 1965 and March 1968), China
sent 320,000 PLA personnel to the DRV. The force peaked in 1967 at 170,000.
About 1,100 PLA soldiers died assisting the DRV and about 4,200 were
wounded. Most Chinese forces were withdrawn in 1968 for reasons having to
do with shifting Chinese calculations about the relative US and Soviet threats
to China, but the last Chinese forces would be withdrawn only in August 1973,
following the signature of the January 1973 Vietnam peace treaty.14 China
also supplied a huge amount of military gear to the DRV, as illustrated by
Figure 9-1.
PLA engineering units repaired North Vietnam’s roads, bridges, and rail
lines after US bombing—work critical to keeping supplies and reinforcements flowing to battlefields in the south. PLA troops assisted in the operation of North Vietnam’s rail system. They organized and oversaw the
movement into Vietnam of materials from China and via China from the
Soviet Union and East Europe. PLA troops manned anti-aircraft guns, especially multiple heavy machine gun weapons effective against low-level
attack. North Vietnam eventually developed a multilayered air defense system that became one of the best ever fielded, and Chinese gunners made an
important contribution to that system. PLA gunners shot down US aircraft
and took casualties in the process. All downings of US aircraft, including
those by PLA gunners, were attributed to PAVN.15 China also supplied
ninety aircraft to the DRV. PLA forces helped construct and then man
North Vietnam’s coastal defense system to defend against US and South
Vietnamese raids or landings. When the volume of foreign freight moving
into the DRV exceeded its logistical capability in 1967, China supplied 500
trucks to break bottlenecks.16
The PRC also supported the DRV economically. PLA engineers helped
bring factories back into operation after US bombing, or constructed alternate production operations in dispersed and camouflaged locations. The
total mobilization of DRV manpower and industry for the war in the south,
plus the destruction wrought by US bombing of industry and infrastructure,
meant that the DRV could not feed its people or meet their most elemental
living requirements for food, clothing, soap, kerosene, or medicine. China,
along with the other socialist countries, supplied a huge amount of these
daily essentials to North Vietnam. In 1978, Deng Xiaoping told Singapore
Countering the United States in Vietnam } 241
leader Lee Kuan Yew that the PRC had supplied US$10 billion to the DRV,
equivalent to $20 billion in current terms.17
The PLA also constructed a large and well-defended fortress complex at
Yen Bai in northwest DRV on the main rail line and highway from China’s
Yunnan province to the Red River delta. Apparently intended as a territorial redoubt for PAVN in the event of a US or South Vietnamese invasion
of the Red River delta, the complex ultimately included some 200 buildings
and a very large runway. It was well defended by anti-aircraft guns built into
caves in neighboring mountains.18
The air war became a hot area of US-PRC confrontation. US aircraft
would occasionally enter PRC airspace, either in hot pursuit of DRV aircraft
or as a result of inability to turn swiftly enough after bombing targets in the
DRV. Initially, in January 1965, China’s CMC ordered that PLA aircraft not
attack US aircraft that intruded into Chinese airspace. Mao overruled that
order, however, and directed that intruding US aircraft should be attacked.19
The PLA would occasionally scramble fighters to intercept US planes entering
China’s airspace. Between September 1965 and August 1967, Beijing claimed
to have shot down nine US planes in China’s air space. Beijing also claimed
that one PLA plane was shot down in Chinese airspace by a US warplane.20
Most of the PLA troops killed while assisting Vietnam probably died by US
bombing. In other words, in the air war over North Vietnam, PLA soldiers
were killing Americans and were being killed in turn.
Defining the Limits of US Escalation
There were several key components of US strategy during 1964–1968 (i.e., the
period of Lyndon Johnson’s presidency). Large and heavily armed US ground
forces conducted aggressive offensive operations within South Vietnam
designed to find, fix, and destroy North Vietnamese and NLF main force
units. This destruction of insurgent military forces was supposed to shield
intensified national building and pacification efforts by the Republic of
Vietnam (RVN) in South Vietnam’s countryside. Beijing’s main role in this
regard seems to have been provision of large quantities of arms, ammunition,
and military equipment to the “revolutionary forces” in South Vietnam. US
strategy toward North Vietnam was to gradually and incrementally escalate
the level of US bombing to the “breaking point” at which the level of death
and destruction suffered by the North was too great, causing VWP leaders to
pull back from their effort to topple the Saigon regime and suspend infiltration along the trails. Beijing played a critical role in persuading the United
States to limit its bombing.
The ambassadorial talks in Warsaw underway since the aftermath of the
1954 Geneva Conference were the major venue for US-PRC communication
242 { China’s Quest
during the 1964–1968 period. There were sixteen sessions of talks during those
years, and Vietnam was on the agenda of all sessions.21 Washington’s message
to Beijing during the Warsaw talks was, first of all, that the United States was
determined to prevent South Vietnam from being taken over by Hanoi via
armed conquest. The United States would take all measures necessary to prevent this. The United States did not, however, seek the destruction of the DRV
or the communist regime ruling the north. All the United States asked, US
representatives asserted, was for North Vietnam to let its southern neighbor,
the Republic of Vietnam, live in peace. The United States was even willing
to accept a neutral South Vietnam, if that was what the people of that country wanted. Nor did the United States seek to retain military bases in South
Vietnam, or elsewhere in Southeast Asia, once the war was over. If Beijing
wanted the elimination of US military bases from South Vietnam, US negotiators said, it should urge Hanoi to suspend infiltration, thus ending the war.
The United States was even willing to consider extending development assistance to North Vietnam if it gave up its drive to conquer South Vietnam. On
the other hand, if Hanoi persisted in its current course of aggression against
its southern neighbor, US punishment of the north would continue to escalate, ultimately inflicting utter destruction on it.
Regarding China, the United States did not intend to attack, much less
invade, it. The United States sought to avoid another Korea-like war with
China. Nor did it intend to pose a threat to the security of China. The United
States even signaled a willingness to further develop relations with the PRC.
In December 1965, it proposed an exchange of journalists and doctors. And
in March 1966, the US representative expressed a willingness to expand relations with “the People’s Republic of China.” This was the first time the US
government had used the formal name of the Chinese state.22
Beijing rejected the premise of US policy: that the RVN was or ought to
be an independent country. From Beijing’s perspective, both the DRV and
South Vietnam were part of the nation of Vietnam, and US presence in South
Vietnam constituted illegal interference in the internal affairs of Vietnam.
The United States had no right to be in South Vietnam. US involvement there
was in violation of the 1954 Geneva Convention. The United States should
allow the affairs of Vietnam to be determined by the Vietnamese people. It
should withdraw from Vietnam immediately, completely and without condition. It should also cease all attacks on the Democratic Republic of Vietnam,
again immediately and unconditionally. The defeat of the United States by
the people of Vietnam was absolutely certain, China’s representatives said.
Moreover, China would assist the people of Vietnam in their struggle against
US imperialism.
Chinese representatives ridiculed as “peace offensive frauds” various US
peace proposals; for example, economic assistance to the DRV linked to an
internationally supervised suspension of infiltration. The only solution to
Countering the United States in Vietnam } 243
the problem, China insisted, was for the United States to accept defeat and
withdraw completely from Vietnam. The tone in which these admonitions
were delivered was typically strident, polemical, and acrimonious. Beijing’s
representatives rejected all US conciliatory gestures, such as proposed cultural exchanges and a proposed simultaneous pledge ruling out the first use
of nuclear weapons. The harsh rhetoric and uncompromising positions taken
by China’s representatives at Warsaw reflected the content of China’s media.
US representatives at Warsaw found “negotiating” with the PRC equivalent to
reading Renmin ribao.
Beijing played up the threat of Chinese intervention, even while indicating
that China did not want a Korea-like war with the United States. These formulations were common in the Chinese media in 1964–1967. US imperialist
aggression against Vietnam was aggression against China itself. The United
States would commit a “grave historical blunder”—implicitly, as in Korea—if
it underestimated the determination of the Chinese people in supporting
the Vietnamese people’s struggle. It could not expect the Chinese people
“to stand idly by while the United States committed aggression against its
fraternal neighbor, Vietnam.” China and Vietnam were “like lips and teeth;
they were closely linked and injury to the lips meant injury to the teeth.” The
United States was “playing with fire in Vietnam, and those who played with
fire could expect to be consumed by fire.” Washington should stop its brazen
and criminal attacks on the DRV and halt at the brink of the precipice before
it met catastrophe. Again, these particular choices of words echoed phrases
used by China prior to its entry into the Korean War.23
Beijing’s threat to intervene in the US-DRV war served several purposes. It
helped deter a US invasion of the DRV and US attacks on facilities in China
supporting Hanoi’s war effort—supply dumps, roads and rail junctions, and
airfields used by PAVN. It helped limit the scope and intensity of US attacks
on the DRV by making the United States wary of crossing the “flash point”
that would precipitate Chinese entry. China’s first test of an atomic bomb in
October 1964 and of a hydrogen bomb in June 1967 gave additional strength
to China’s warnings. The fact that China was armed with nuclear weapons
weighed heavily in US calculations regarding confronting it over Vietnam
during the mid-1960s.
Simultaneously with stress on the danger of Chinese entry into the war,
Beijing signaled its desire to avoid a war with the United States. Interestingly,
Zhou Enlai chose a mechanism other than the Warsaw ambassadorial talks to
first deliver this message. In April 1965, Zhou conveyed to Pakistani president
Mohammad Ayub Khan a four-point message for the United States. Pakistan
was a good friend of both the PRC and the United States, and Khan was
scheduled to visit Washington shortly after his visit to Beijing. Zhou’s first
point was that China would not take the initiative in provoking a war with the
United States. Second, China meant what it said; it would stand behind the
244 { China’s Quest
DRV. Third, China was prepared for the eventuality of war with the United
States, and Washington should not think that China would back down in the
face of US provocations because of China’s weakness. Fourth, if the United
States provoked war with China, that war would know no boundaries.24 This
last point was an implicit threat to spread a war triggered by Vietnam into
Laos, Thailand, and perhaps even Korea. When Ayub Khan later canceled his
scheduled visit to Washington, Zhou repeated his four-point message to the
president of Tanzania and other foreign leaders. China’s representatives in
Warsaw also reiterated the message.
President Johnson’s fear of sparking “another Korea” exercised a significant influence on the US campaign against the DRV. Although US mastery of the sea approaches to the DRV was absolute, the United States did
not—until 1972—impose a naval blockade or embargo. From 1964 until early
1972, Chinese, Soviet, East European, and some West European ships carried
cargos of civilian and military goods to DRV ports, often passing within view
of US warships. This forfeiting of US naval supremacy was an immense advantage to Hanoi. US forces monitored closely all maritime traffic with the
DRV, and could easily have shut it off—as they did in less than one day in the
spring of 1972 when finally given the order to mine DRV harbors.
Regarding the air campaign, the United States did not—again until
1972—wage all-out air war against the DRV. In 1964, Air Force Chief of Staff
Curtis LeMay recommended that all available US air power be used to attack
the DRV as abruptly, intensely, and completely as possible to destroy within
the shortest possible time the country’s ability to make war. US leaders ruled
out this approach, once again until 1972, in favor of a slow and incremental expansion of the scope and intensity of bombing. This allowed Hanoi to disperse
and conceal potential targets, and use frequent pauses in bombing—intended
by the United States to signal the limited nature of US aims and allow VWP
leaders to “cool down”—to conduct essential redeployments. It also gave
Hanoi time to build up what would eventually become a world-class air defense system that posed deadly threat to US planes. The United States did
not carpet bomb or fire bombed North Vietnamese population centers as it
had Japanese cities in 1945. Under US war planning, DRV city centers were
excluded from bombing, and a “donut” area around those centers was subject
to heavily restricted bombing. This too was a boon to Hanoi. Restricted and
no-bomb areas became favored locales for PAVN supply dumps, transport
depots, and command centers. Some of those restrictions were incrementally
lifted in line with the strategy of gradual escalation.
Further US restrictions on the war against Hanoi involved the nondeployment of US ground forces into Laos as prohibited by the 1962 “neutralization”
agreement—even though the enemy’s vital trails ran through the southeastern portion of that country.25 Instead, the United States relied on indigenous Laotian anticommunist forces (especially among the Hmong mountain
Countering the United States in Vietnam } 245
tribesmen) working in cooperation with nonuniformed US clandestine
forces. While not entirely without effect, those indigenous forces were unable
to seal off Hanoi’s vital supply lines. The trails could easily have been blocked
by US ground forces. Such a move would have forced PAVN to attack fixed
US defensive positions, rather than having US forces trying to “find and fix”
PAVN in South Vietnam, usually at places and under circumstances decided
on by PAVN commanders. When the US “secret war” in Laos was discovered,
as it inevitably was, it was cast as a violation of the 1962 Geneva agreement,
contributing significantly to the international united front against the US effort in Vietnam. Nor did US forces invade the DRV or raid its coasts, or bomb
the DRV’s intricate dike system, on which its irrigated production of patty
rice depended.
The highly limited way in which the United States undertook to wage
its war against Hanoi was a major reason for Hanoi’s ultimate victory. The
self-limitation of American power allowed Hanoi to sustain a protracted war
of attrition with an immensely more powerful United States, enervating the
Johnson administration and a portion of the US public.26
The reasons why US leaders chose to wage such a highly limited war were
complex. One reason, perhaps the major one, was that this approach would
allow the United States to avoid triggering direct Chinese entry into the war,
turning it into “another Korea”—a direct and intense war between the United
States and the PRC. The lesson of Korea—ignoring China’s warnings on the
grounds that Beijing was bluffing—loomed large in the minds of US leaders and their advisors. They believed that the United States had inadvertently
triggered war with China in Korea by advancing US forces across the 38th
parallel and up to the Yalu River.27 The strategy of gradual escalation would
allow the United States and the PRC to signal and understand one another,
thus avoiding “another Korea,” US leaders believed. The threat of Chinese
intervention thus gave Beijing leverage to influence the level of US violence
directed against the North. This would allow Beijing to play a very major, perhaps decisive, role in Hanoi’s defeat of the United States. But there were other
reasons as well.
Another important reason for the US decision to wage such a highly limited war was the fact that the immense disparity of US and DRV power led
people to believe that there was simply no way Hanoi could defeat the United
States. US strength was so overwhelming that it could prevail even if used
poorly. A desire to wage war in a humane and economical way (killing as
few people as possible and using no more resources that necessary) was an
important part of the mix. For President Johnson, a desire to keep the war
small so as not to sidetrack his Great Society program of domestic reform was
a high-ranking reason. But the credible threat of Chinese entry into the conflict helped persuade Washington to fight a protracted war of attrition which
Hanoi could win.
246 { China’s Quest
China outmaneuvered the United States in the struggle for South Vietnam,
only to discover that the results were not what it had hoped for, namely a
friendly country allied with China, grateful for China’s help, and looking to
China for protection. Ironically, the outcome for the United States was also
the opposite of what it had expected. Washington failed in its effort to contain communism at the 17th parallel, but found that a united communist-led
Vietnam served very well to contain communist-ruled China.
Souring of the CCP-VWP Relation
Even while China was constraining US escalation against the DRV by threatening intervention, and even while China was providing large-scale assistance
to Hanoi’s desperate war effort, tensions were accumulating in the CCP-VWP
relationship. These tensions remained below the surface until the Americans
were driven out in April 1975. But they would emerge with remarkable speed
after that. At that point, a powerful emotional component of the PRC-DRV
relations became apparent. North Vietnamese leaders resented a long series
of Chinese policies and behaviors, seeing them as “betrayal” of the sacred
cause of Vietnam’s struggle against the United States. CCP leaders for their
part were angered by VWP ingratitude and repayment of China’s generous
support by adoption of policies hostile to China.
Hanoi’s resentment derived from memories of Chinese and Soviet pressure during the 1954 Geneva Convention. VWP acceptance then of what was
promised would be a temporary partition of Vietnam had, in fact, given the
United States an opportunity to set in place a new anticommunist regime in
the south that, in effect, imposed another war on the VWP—a war far more
costly than the war against the French. It was true that the imposition of that
bitter compromise on the VWP was the result of both Chinese and Soviet
pressure, and that the CPSU was at that point the recognized leader of the
international communist movement. But the CCP was the elder brother of the
Asian revolutionary movement, and in that position the CCP had materially
assisted the VWP struggle against the French. China was therefore in a position to deny further assistance if the VWP refused to accept China’s advice
in 1954. The VWP had gone along with Chinese-Soviet advice in 1954, but as
the Saigon government consolidated its position in the south with American
support and ignored the vague provisions of the 1954 agreement regarding
unification, VWP leaders began to view the bitter compromise of 1954 as a
Chinese “betrayal” of Vietnam. VWP leaders kept these views to themselves
until the Americans were defeated.
The entry of large numbers of PLA troops into the DRV in June 1965 generated tensions of more mundane sorts. Mao Zedong would respond in August
1965 to VWP complaints about the behavior of PLA soldiers in Vietnam by
Countering the United States in Vietnam } 247
directing them not to be “too enthusiastic” in assisting the Vietnamese struggle. “Excessive enthusiasm” seems an apt way to describe the sorts of problems that emerged. On the Vietnamese side—and perhaps subconsciously on
the Chinese side too—were memories of two millennia of Chinese attempts
to rule and Sinicize the Vietnamese, and of an equally long Vietnamese
struggle to resist those Chinese efforts and uphold Vietnamese independence.
Objectionable PLA behavior included the wearing of Mao badges and efforts
to conduct anti-revisionist ideological education with Vietnamese counterparts.28 From the VWP’s perspective, the CCP’s anti-revisionist ideas were
completely out of place in Vietnam, a country waging a desperate, all-out
struggle against the United States. Washington, not Moscow, was the target
of struggle, in Hanoi’s view. Chinese troops also distributed literature lauding economic construction in China. Exactly why this was objectionable is
unclear. Perhaps it suggested the superior status of China. Perhaps it suggested that the DRV too should concentrate more on economic development,
rather than on war to liberate the South.29 PLA medical teams were also providing treatment to Vietnamese. VWP leaders objected to this as well. The
CCP for its part objected to publication in a DRV journal of an article reprising China’s invasions of Vietnam over history. Vietnamese port authorities
had also refused to allow a Chinese ship refuge in a DRV port during a US
CCP General Secretary Deng Xiaoping and VWP General Secretary
Le Duan discussed these issues in April 1966, about a year after PLA units
entered the DRV.30
Deng began by recalling Mao’s order directing Chinese in Vietnam not to
be “too enthusiastic” about rendering assistance. Deng then mentioned the
130,000 PLA troops in the DRV, the presence of other strong Chinese forces
on the DRV’s northern border (ready to intervene to counter an American
invasion of the DRV), and PRC-DRV planning for a joint war against the
United States. Deng continued:
Are you suspicious of us because we have so much enthusiasm? Do the
Chinese want to take control over Vietnam? We would like to tell you
frankly that we don’t have any such intention … If we made a mistake
thus making you suspicious, it means that Chairman Mao is really
Le Duan replied that Vietnam always appreciated China’s assistance: “The
more enthusiasm you have, the more beneficial it is for us. Your enthusiasm
can help us to save the lives of two or three million people.”32 VWP leaders also
deeply resented CCP refusal to form a united front with the Soviet Union in
support of Hanoi’s anti-US struggle. Following Khrushchev’s ouster, the new
Soviet leaders became much more supportive of Hanoi’s struggle. To a considerable degree, this was a response to CCP criticism about Moscow’s weak
248 { China’s Quest
support for wars of national liberation. With the deepening of the DRV-US
confrontation in 1964, Hanoi’s anti-US struggle became a cause célèbre among
progressive circles around the world, and the new Soviet leadership attempted
to burnish its credentials as supporter of revolutionary causes by stepping up
support for Hanoi. They also saw in Vietnam an opportunity to impose on the
United States a war on China’s flank but far from the USSR and from the strategically vital Central European front. Consequently, in February 1965 Soviet
Premier Alexei Kosygin visited Beijing to propose an end to polemics between
Beijing and Moscow and cooperation in support of Vietnam. Two months later,
Moscow proposed convocation of a USSR-DRV-PRC summit conference to solidify support for Hanoi. Mao rejected both proposals. A year later, in March
1966, the general secretary of the Japan Communist Party, Kenji Miyamoto,
launched a final effort to arrange joint CCP-CPSU support for the DRV. In
talks with Liu Shaoqi and Deng Xiaoping in Beijing, Miyamoto worked out an
arrangement for revolutionary solidarity in support of Hanoi. Mao intervened
to squelch the deal. Liu and Deng had not been authorized to speak for China,
Mao declared; the Soviet Union was the most dangerous enemy of the people
of the world, and entering into united action with Moscow would only facilitate its sabotage of Vietnam’s victorious revolutionary war.33
Mao’s unstated but primary objective in rejecting “united action” with
Moscow was to prepare for intensified struggle against revisionists within
the CCP who, he believed, wanted to direct China’s revolution along lines of
“Khrushchev’s phony communism.” A key weapon in Mao’s anti-revisionist
struggle would be holding up the Soviet Union, its leaders, and its “phony
communism” as negative examples from which the Chinese people were to
learn. Suspension of polemics against the CPSU, affirmation that the CPSU
was still communist by agreeing to cooperate with it in support of Hanoi, and
reduction of tension with Moscow were exactly what Mao did not need in his
effort to promote the struggle against “hidden revisionists” within the CCP.
China would aid Hanoi, but on its own terms. Subsequently, Beijing agreed to
transport Soviet and East European goods by rail across China to the DRV.
Still later, in early 1967, Beijing agreed that DRV personnel would meet arriving cargo at the PRC’s northern borders and accompany it across China to the
DRV. As factional fighting escalated in China, Red Guard seizure of military
cargos bound for the DRV became a serious problem.
VWP leaders were dismayed by Mao’s rejection of a united front with
Moscow in support of Vietnam. Hanoi’s struggle against a vastly more powerful United States was a desperate one, representing, they firmly believed,
the vanguard of the whole world’s struggle against the common enemy, US
imperialism. It was thus incumbent on all genuine revolutionaries to do
whatever they could to assist Hanoi. From the perspective of Le Duan, Le
Duc Tho, and other VWP leaders, Mao’s narrow sectarianism, dogmatism,
and left-wing extremism weakened Vietnam’s struggle and helped the United
Countering the United States in Vietnam } 249
States. If a firmly united socialist camp, with PRC-USSR solidarity at its core,
stood behind the DRV, the Americans would be much more cautious in their
attacks. This analysis, of course, reflected DRV interests. Mao had his own
views and objectives. He saw a mounting Soviet effort, internal and external,
to direct the course of the Chinese revolution away from the “correct” course
and toward Soviet-style “phony communism.”
As long as Hanoi’s war with the Americans continued, VWP leaders swallowed their bitter feelings about Mao’s putting China’s anti-revisionist struggle
above Vietnam’s anti-US struggle. Between late 1964 and mid-1975, Hanoi
perfected the art of balancing between Beijing and Moscow, using the rivalry
between those two powers to increase the support of each for Hanoi, and
thanking and lauding both as true and reliable friends of Vietnam. Because of
Hanoi’s acclaim among world progressives, both Beijing and Moscow sought
its affirmation. The VWP played that game well. Below the surface, however,
Mao suspected the VWP’s close and friendly ties with the CPSU, while Le
Duan deeply resented Mao’s betrayal of Vietnam.
VWP Embrace of Soviet Advice: The Growing Threat
of Soviet Encirclement
In 1968, Hanoi began following Soviet advice, and rejecting Chinese advice,
on key issues of war and political strategy. While the United States seemed
to be drawing away from South Vietnam, the prospect was growing that the
Soviet Union would replace the Americans in Vietnam. In the Chinese vernacular, Hanoi was in danger of “letting the tiger in the back door, while
driving the wolf out the front door” (qian men chu lang, hou men ru hu).
There were two interrelated issues that defined Chinese-Soviet competition for influence in Hanoi during the 1965–1968 periods: the military
strategy the VWP should use to fight the Americans, and peace negotiations
with the Americans.34 Regarding military strategy, Beijing urged Hanoi to
wage a people’s war with emphasis on protracted but relatively low-intensity
guerrilla warfare in rural areas. This was, of course, in line with Mao’s classic
model of protracted war. In terms of its argument to Hanoi, Beijing warned
(in lines with Mao’s strategy) that big battles against main enemy forces and
cities would inflict heavy casualties on the revolutionary forces and lead
to demoralization. As noted earlier, VWP Secretary General Le Duan and
General Nguyen Chi Thanh rejected a pure Maoist-style guerrilla war in
favor of a combination of guerrilla warfare and large-unit, high-intensity,
aggressive assaults by conventional PAVN forces. Chinese leaders felt this
was an incorrect approach both because it was more in line with Moscow’s
prescriptions and because they felt it would not work. Hanoi’s adherence to
the Maoist prescription of people’s war was especially important for Beijing.
250 { China’s Quest
Mao’s revolutionary strategy was the very core of his ideological challenge to
the CPSU. Vietnam was the test case that Beijing intended to demonstrate the
correctness of Mao’s strategy. Demonstrating the correctness of Mao’s revolutionary line was, in turn, linked to establishing Mao Zedong as the preeminent Marxist-Leninist theorist of the communist world. While the third and
final stage of a people’s war envisioned offensives against enemy-occupied
cities by guerrilla forces dominating surrounding rural areas, the plan developed by VWP strategists envisioned urban uprisings and seizure of cities
much earlier in the revolutionary process. Rooted in the successful experience in rallying the urban populace of Hanoi in August 1945, VWP strategy
envisioned a general uprising in cities precipitated by aggressive, conventional assaults by revolutionary military forces—the sort of tactics applied in
the waves of assaults on South Vietnamese cities in 1968.
Moscow, for its part, urged Hanoi to consolidate forces into larger units,
arm those forces with modern weapons, and wage big decisive battles, including the seizure of cities. This type of warfare required hardware that the
Soviet Union was better positioned than China to supply. It was also a type of
war that would require the United States to shift more big units from NATO’s
European front to Southeast Asia. These differences corresponded to the prescriptions of the CCP and the Brezhnev-led CPSU about the correct way to
deal with US imperialism.
Up to 1964, Hanoi’s war for South Vietnam largely corresponded to Mao’s
strategy—low-intensity guerrilla war in rural areas. It started changing in 1964,
when the VWP decided to go for broke in the effort to topple the Saigon government before the United States had time to intervene. It changed even more
in 1965 with Americanization and General Nguyen Chi Thanh’s aggressive
large-unit strategy mixed with low-intensity guerrilla tactics. It would change
even more dramatically in 1968 with waves of large-unit assaults designed to
seize enemy fortified cities.35 From Mao’s perspective, the VWP was gradually
paying more attention to Soviet and less attention to Chinese advice.
This issue came to a head over the Tet offensive, which was launched early
in 1968 but had been under discussion and planning since early 1967. The
Tet offensive would eventually involve a massive conventional assault on a
US base at Khe Sanh in northwest South Vietnam, combined with a general
attack t on South Vietnam’s cities by guerrilla forces merged into large units
for open assaults. Having decided to launch the Tet Offensive, VWP leaders
Pham Van Dong and Vo Nguyen Giap came to Beijing in April 1967 to inform Chinese leaders as gently as possible of Hanoi’s decision to deviate from
Mao’s people’s war strategy in 1968. After hearing out the VWP proposal,
Mao warned Dong and Giap:
We have a saying, “If you preserve the mountain green, you will never
have to worry about firewood.” The US is afraid of your [guerrilla]
Countering the United States in Vietnam } 251
tactics. They wish that you would order your regular forces to fight
so they can destroy your main forces. But you were not deceived.
Fighting a war of attrition is like having a meal: [it is best] not to have
too big a bite.36
Mao and Zhou Enlai felt that offensives to seize cities were premature.
As Zhou told Pham Van Dong and Vo Nguyen Giap during the April 1967
discussions, the war in South Vietnam was still in the second stage of strategic equilibrium. Attacks on big enemy-held and fortified cities would
fail while producing heavy casualties that would demoralize revolutionary
forces.37 For Mao and Zhou, the successive big offensives launched by Hanoi
in 1968, which shattered the main revolutionary forces in the south exactly
as Mao had predicted, were evidence that the VWP was leaning dangerously toward acceptance of incorrect Soviet, rather than correct Chinese, advice. By the end game of the war in 1974–1975, PAVN’s strategy was entirely
conventional—fast-moving massed armor with mobile artillery and mechanized infantry, a very long way from Mao’s model of protracted guerrilla
war. Hanoi’s embrace of Soviet-style warfare raised the question of how a
united VWP-led Vietnam would align vis-à-vis the PRC and the USSR once
America was defeated.
Regarding the issue of peace negotiations, Moscow supported and Beijing
(at least up to December 1970) was deeply skeptical of Hanoi negotiating
with Washington. Soviet leaders felt that it might well be possible to secure a
negotiated US exit from Vietnam. Negotiations would also help prevent the
Vietnam War from escalating into a great-power war, possibly involving the
Soviet Union. Diplomacy was also an arena in which the USSR had vast experience and assets—in contrast to China with its isolation and seemingly
irrational militancy in the middle of its Cultural Revolution. Beijing, on the
other hand, adamantly opposed negotiations. Such negotiations would confuse and demoralize the revolutionary forces sapping their strength both in
Vietnam and beyond, Beijing insisted. Negotiations would become a mechanism in which Moscow could bargain away Vietnam’s revolutionary victory
for some Soviet gains with the United States. Negotiations would become a
route to Soviet betrayal of the Vietnamese revolution.38 Unstated but clearly
paramount in Chinese minds was the reality that the USSR had substantial
global influence, including with the United States, while the PRC did not.
Up to 1968, VWP leaders Le Duan and Le Duc Tho, like Beijing, rejected
negotiations. Most importantly, they believed that negotiations would derail
the all-out war to take over the south that they advocated. They also understood
that negotiations would alienate Beijing, whose support was vital. Thus, in
1967, Le Duan presided over an extensive purge of pro-peace, pro-negotiation
advocates within and without the VWP. One of the intentions and results of
this purge was to reassure Beijing that there would be no negotiations and, by
252 { China’s Quest
extension, that the VWP was not about to be taken over by pro-Soviet forces.
Le Duan also rejected negotiations, again up to 1968, because he believed that
they would fail unless the revolutionary forces had achieved a decisive victory
on the battlefield. The seizure of major cities and the toppling of the government of South Vietnamese leader Nguyen Van Thieu during the Tet offensive
of 1968 were intended to be such decisive victories.
But contrary to Hanoi’s expectations, the anticipated urban uprising did
not occur. Neither Thieu’s government nor the city of Saigon (or any other
major South Vietnamese city, except Hui for a brief period) fell to communist forces during the Tet offensives. But Johnson’s dramatic reorientation of American policy in the first half of 1968 indicated to Le Duan that
Hanoi had achieved an advantageous position conducive to negotiations.
Preliminary talks between the United States and the Democratic Republic of
Vietnam began in Paris in May 1968. As noted earlier, formal talks began in
October 1968.
When Hanoi announced in April 1968 that it was ready for talks with the
United States, it did so without giving Beijing prior notification, let alone
securing Beijing’s consent. Beijing was unhappy with both the process and
the substance of Hanoi’s move. Ho Chi Minh was in Beijing for medical
treatment when the decision was announced, and he told Chinese leaders,
when asked, that he knew nothing about the decision. Hanoi compounded its
mistake, in Beijing’s view, in October when it agreed to the inclusion in the
talks of Saigon’s Nguyen van Thieu government. In November 1968, Beijing
reluctantly endorsed the VWP’s decision of negotiating while fighting.
The VWP’s double rejection of Chinese advice—on both war strategy and
negotiations—in favor of Soviet advice was unacceptable to Mao and Zhou.
When Le Duc Tho visited Beijing in October 1968 to brief China on negotiations with the United States, he encountered withering condemnation from
Foreign Minister Chen Yi:
At present, Washington and Saigon are publicizing the negotiations,
showing the fact that you have accepted the conditions put forward by
the US. Your returning home for party instructions all the more proves
it to the world’s people. With your acceptance of the quadripartite negotiations [i.e., including the RVN] you have handed the puppet government legal recognition, thus eliminating the National Liberation Front’s
status as the unique legal representative of the people of the south. … In
our opinion, in a very short time, you have accepted the compromising
and capitulationist proposals put forward by the Soviet revisionists. So
between our two parties and the two governments … there is nothing
more to talk about.39
Chen softened his stance at the very end of his talk by calling Vietnam
and China “brothers” as well as “comrades.” At the end of October, however,
Countering the United States in Vietnam } 253
Beijing used the occasion of the start of four-party negotiations to recall
Chinese troops in the DRV and cut military assistance.40 Beijing explained
this move as a response to the end of US bombing: since US bombing was
ended, there was no longer need for PLA anti-aircraft or engineering forces
for damage repair. VWP leaders, however, understood Beijing’s move as anger
over Hanoi’s choosing of Soviet over Chinese guidance.41
The withdrawal of Chinese forces from North Vietnam in 1968 meant
that Chinese and American military forces were no longer fighting one another. This eliminated one potential obstacle to PRC opening of ties with the
United States. That mayhave been one factor influencing Mao’s thinking. The
Chinese sense of betrayal by Vietnam in 1968 would be reciprocated four
years later in 1972, when VWP leaders simmered in outrage over Beijing’s rapprochement with Washington in the midst of intense US bombing of North
Vietnam. From Beijing’s perspective, the shifts in Hanoi’s policy in 1968 indicated that the VWP was drifting into the CPSU’s orbit. Meanwhile, a new
president, Richard Nixon, had taken power in the United States in January
1969 and was giving clear signals he was interested in exploring a new relation
with the PRC.
Sino-American Rapprochement and the PRC-DRV Alliance
China’s opening of ties and initiation of a strategic dialogue with the United
States in 1971–1972 ipso facto undercut China’s deterrent support for the DRV.
The fears of Chinese intervention that had haunted US leaders since 1964 were
greatly eased. After rapprochement with China, the Nixon administration
resorted to previously unthinkably tough military moves against the DRV.
PRC-US rapprochement also undermined the VWP’s effort to convince the
United States people and leadership that the US cause in South Vietnam was
doomed and that the United States should recognize failure and wash its
hands of the Republic of Vietnam. Beijing recognized the contradiction between its US and its DRV policies, and tried to manage those contradictions
by paralleling the process of rapprochement with stepped-up aid for the DRV.
Hanoi accepted China’s renewed assistance and thanked Beijing for it, but
privately VWP leaders were furious.
Endorsement of Hanoi’s negotiations with the United States was another
component of Beijing’s effort to manage Hanoi’s anger at Beijing’s opening to
the United States. From 1968 through late 1970, China abstained from endorsing or criticizing Hanoi’s efforts at the Paris negotiations. The Chinese media
reported on those talks and Hanoi’s various moves and countermoves, but in
neutral tones.42 Then, as Beijing began maneuvering toward rapprochement
with the United States, it began endorsing VWP moves at the Paris talks.
Mao’s first overt attempt to signal Washington of his interest in improved
254 { China’s Quest
relations with the United States came on the October 1, 1970, National Day
celebrations when Mao invited American journalist Edgar Snow to stand beside him atop Tiananmen Gate.
In December 1970, Beijing shifted positions on the US-DRV peace talks in
Paris. Beijing endorsed a peace plan proposed at the Paris talks by the NLF’s
government, the Provisional Revolutionary Government (PRG). In March the
next year, a DRV-PRC joint communiqué also endorsed the PRG peace plan.43
On July 1, 1971, the PRG issued another slightly revised Seven Point Peace Plan
which the VWP intended to be the centerpiece of a global peace campaign to
pressure Nixon. Hanoi’s friends around the world, from the Soviet Union and
its allies to the antiwar movement in the United States to the PRC, endorsed
the Seven Point Plan and called for the United States to accept it. Hanoi’s objective was to mobilize strong international pressure on Nixon. Renmin ribao
endorsed the plan on July 4, 1971. This was Beijing’s first endorsement of a
“peaceful settlement” of the Vietnam conflict since 1965. The practical political significance of Beijing’s endorsement of VWP peace proposals was overwhelmed, however, by the immense political significance of Beijing’s opening
to the United States.
On July 15 came the bombshell announcement by President Nixon that his
national security advisor, Henry Kissinger, had been in Beijing for talks, and
that Nixon himself would visit China early the next year. News of this revolution in world affairs immediately displaced the PRG’s Seven Point Peace Plan
in news headlines. The blossoming of a new Sino-American relation immediately became the center of global media attention. Kissinger believed that
Beijing’s opening to the United States would demoralize North Vietnam’s
populace by raising the specter of diminished Chinese support. He believed
too that it would ameliorate the deep divisions in the United States that had
emerged over the Vietnam War—and which had become a major component
of VWP political strategy by 1971. It would also, again in Kissinger’s view,
undercut the VWP’s belief that it could exhaust the United States. Nixon had
attempted to exacerbate VWP apprehensions by hinting in his announcement that Vietnam would be a topic during his upcoming talks in Beijing.44
Nixon’s breakthrough with China also conflicted with VWP planning for a
major military offensive in early 1972 prior to the US presidential election in
November. Nixon’s opening to China considerably strengthened his bid for
re-election, undermining Hanoi’s political strategy of mobilizing maximum
pressure on Nixon.
Hanoi was outraged by Beijing’s disregard for VWP political warfare
against Nixon. The VWP’s newspaper Nhan Dan used the metaphor of throwing a life preserver to a drowning man to characterize a policy of unprincipled
reconciliation with imperialism based on “the narrow interests of one’s country,” which violated the “common interests of the world revolution.”45 The
Countering the United States in Vietnam } 255
article did not identify the unprincipled country, but that was clear enough.
A few days later Nhan Dan characterized Nixon’s policy as:
dividing the socialist countries, winning over one section and pitting
it against another in order to oppose the national liberation movement
and carry out a counter-revolutionary peace evolution in socialist countries. Nixon’s policy also consists of trying to achieve a compromise between the big powers in an attempt to make smaller countries bow to
their arrangements.46
While condemning China’s policy in elliptical terms, DRV media censored
until late 1971 all actual news of Kissinger’s July and October 1971 visits to
Beijing and Nixon’s upcoming visit. Beijing did what it could to assuage VWP
anger. Shortly after Kissinger’s July 1971 visit, Zhou sent a message to Hanoi
outlining the contents of talks with the American envoy. A PRC delegation
to Hanoi followed to continue explaining China’s move. When informed that
Vietnam would be on the agenda of the forthcoming talks with Nixon, VWP
leaders objected strongly. China had no right to negotiate for Vietnam or to
discuss matters regarding Vietnam with Nixon. PRC representatives tried to
persuade their VWP comrades that China still stood squarely behind the DRV.
Moscow was quick to exploit the new PRC-DRV tensions. President
Podgorny arrived in Hanoi in early October 1971 to preside over agreement
on new and substantial economic and military assistance programs to the
DRV. A high-level Soviet military mission arrived soon after Podgorny’s visit
to help plan the massive offensive against South Vietnam that would begin in
March 1972. That offensive would begin barely a month after Nixon’s China
visit and the signature of the Shanghai Communiqué with its anti-hegemony
provision. Hanoi’s 1972 offensive was Moscow and the DRV’s response to
Sino-American rapprochement.
Nixon responded to Hanoi’s 1972 offensive by ordering the mining of DRV
harbors, a move that effectively cut DRV sea communications for the rest of
the war. Nixon also unleashed on the DRV two waves of the most intense and
sustained bombing of the war. In spring and again at year’s end, the United
States for the first time in the entire war deployed heavy B-52 bombers against
DRV military targets even in previously restricted areas, and in an intense and
sustained fashion. Only the buffer zone with China was maintained. VWP
leaders noted that Washington dared take these moves only after improved
ties with China. Washington’s fear of Chinese intervention had evaporated
and with it earlier constraints on US military blows against North Vietnam.
China did what it could to help the DRV withstand the new US onslaught.
The number of Soviet and East European trains carrying goods across China
to the DRV was increased. Soviet and East European ships were allowed to
unload goods at ports in south China for overland shipment to the DRV.
256 { China’s Quest
China constructed a four-inch-diameter pipeline from south China to Hanoi
to deliver fuel. This was vital assistance, since Hanoi’s petroleum imports by sea
had been shut off. As shown in Figure 9-1, China’s supply of arms and vehicles
shot up in 1971 and 1972. The VWP took China’s assistance and thanked Beijing
for it, but Vietna